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ΕΤΕΡΟΧΡΟΝΙΚΑ
ΤΟ «κλείσιμο» του θέματος των βάσεων έδειξε πόσο λαμπρή είναι η μέθοδος του 

ετεροχρονισμού στην αντιμετώπιση όχι μόνο των εσωτερικών αλλά και των 
εξωτερικών προβλημάτων της χώρας.

Μ Ε τη συμφωνία που επιτεύχθηκε αναστάλθηκε για πέντε χρόνια η οριστική 
απόφαση για την τύχη των αμερικανικών βάσεων αλλά και για το όλο πλέγμα των 
ελληνοαμερικανικών σχέσεων. Έτσι, μπορεί μεν τώρα να πανηγυρίζει το ΠΑΣΟΚ  
ότι επέτυχε ταυτόχρονα και επωφελή παραμονή και προσδιορισμένο χρόνο 
απομάκρυνσης, όσοι όμως γνωρίζουν πόσο λίγο είναι για την πολιτική ένα 
διάστημα  5 χρόνων, καταλαβαίνουν πως και το ίδιο το ΠΑΣΟΚ δεν έχει 
προσδιορίσει τη θέση του για το τι θα πράξει το Δεκέμβρη του 1988, αν τότε 
δηλαδή, εφόσον συνεχίσει να βρίσκεται στην κυβέρνηση, θα πει στους 
Αμερικάνους το οριστικό «έξω από τη χώρα».

ΕΜ ΕΙΣ δεν ανήκουμε σε εκείνους που θεωρούν ότι οι βάσεις εκδιώκονται με . 
θεατρικές χειρονομίες και ότι η εκδίωξή τους συνδυάζεται μόνο με ωφέλη. 
Αντίστροφα, τα ωφέλη (που είναι σαφή και μακροπρόθεσμα) μπορούν να 
διακινδυνευθούν στο κρίσιμο διάστημα που η υπερδύναμη με όλα τα μέσα που 
διαθέτει και τις δυνάμεις που μπορεί να επιστρατεύσει (μέσα και έξω από τη χώρα) 
θα κάνει το παν για να επιβάλλει εκ νέου την αδιατάρακτη ηγεμονία της.

ΘΕΩΡΟΥΜ Ε λοιπόν ότι με τη συμφωνία έγινε ένα θετικό βήμα με την ύπαρξη 
καταληκτικής ημερομηνίας. Αλλά το βήμα αυτό θα αξιολογηθεί μόνο αν το 
Δεκέμβρη του '83 θα μπορούμε με μινιμαρισμένο κόστος να απαλλάξουμε τη χώρα 
οριστικά από τις αμερικάνικες βάσεις.

ΑΥΤΟ σημαίνει πρακτικά, πως κυβέρνηση, κόμματα και λαός, πρέπει να 
προετοιμάσουν εκείνες τις προϋποθέσεις για την οριστική αποκοπή μας από το 
άρμα των ΗΠΑ στη διάρκεια της πενταετίας.

ΕΠ ΙΒΑΛΛΕΤΑΙ δηλαδή η ισχυροποίηση του εσωτερικού μετώπου με το βάθαιμα  
της «Αλλαγής» δηλαδή με την ισχυροποίηση των δημοκρατικών θεσμών, την 
πραγματοποίηση των μεγάλων τομών που εκκρεμούν στην Οικονομία, τη Διοίκηση, 
την Εθνική Άμυνα.

ΑΝ, για παράδειγμα, τα νέα αεροσκάφη που θα προμηθευτούμε είναι στον κορμό 
τους αμερικάνικα, το 1988 θα αποτελούν την κύρια δύναμη αποτροπής στο Αιγαίο. 
Θα είμαστε λοιπόν και πάλι υπό τον εκβιαστικό ζυγό μ ιας τουρκικής επέμβασης 
που θα εύρισκε τα αεροπλάνα μας στο έδαφος από έλλειψη ανταλλακτικών κτλ., 
θα είμαστε δηλαδή ευάλωτοι σε κλασικούς στρατιωκοδιπλωματικούς εκβιασμούς.

ΑΡΑ, πρόκριμα για την απομάκρυνση ή μη των βάσεων το '88 θα είναι οι 
επιλογές μας σε όλη την έκταση από αύριο κιόλας.

ΤΟ εσωτερικό μάλιστα μέτωπο πρέπει κυρίως πια να προσεχθεί σε εκείνα τα 
σημεία που μέχρι σήμερα το «σασπένς» των βάσεων τα άφηνε στο περιθώριο. 
Αναφερόμαστε κυρίως στον τομέα της Οικονομίας, όπου πολύ καλά η κυβέρνηση 
γνωρίζει πως καμιά διεθνής ανάκαμψη δεν μπορεί να δράσει επιβοηθητικά για τη 
χώρα πριν τα μέσα του '85.

Σ ' ΑΥΤΟ το διάστημα λοιπόν των δυσπραγών —κατ' ανάγκη— ετών, πρέπει να 
στραφεί όλη η προσοχή και να εξαντληθούν ό \α  τα μέσα σε εκείνα τα κοινωνικά 
και οικονομικά μέτρα που θα ανακουφίσουν τις λαϊκές τάξεις απ ’ αυτή την 
εφιαλτική καθημερινή διολίσθηση στη στέρηση και την ανεργία.

ΕΙΝΑΙ δε σαφές ÔTt επειδή οι λύσεις, οι «απαντήσεις» στα οικονομικά 
προβλήματα μπορούν να προκύψουν μόνο από ενδογενείς δυνάμεις, δεν υπάρχει 
άλλη δυνατότητα από το συνδυασμό των οικονομικών μεταβολών με αντίστοιχες 
κοινωνικές αλλαγές.

ΓΙΑ παράδειγμα, αν αποφασιστική είναι η συμβολή της «παραγωγικότητας» στην 
ανάκαμψη, η «παραγωγικότητα» αυτή μπορεί να προκόψει στο Δημόσιο μόνο με 
ριζικές αλλαγές των δομών της Δημόσιας διοίκησης αλλαγές μάλιστα που πρέπει 
να διακρίνονται από ένα βαθύ δημοκρατικό χαρακτήρα.

ΤΟ ΙΔΙΟ  ισχύει και στις «υπό κοινωνικοποίηση» επιχειρήσεις όπου η 
παραγωγικότητα δεν μπορεί να προκόψει από μ ια  νέα πνοή ευθύνης, που όμως 
ήδη έχει υποσκαφεί από αναστολές του τύπου «άρθρο 4».

ΟΠΩΣ επίσης, ενδεχόμενες φορολογικές επιβαρύνσεις νέων στρωμάτων όπως 
τμήμα των αγροτών, δεν θα γίνουν αποδεκτά αν συνεχιστεί η επιβάρυνση των 
μισθωτών που μέχρι σήμερα φέρνουν το κύριο βάρος στήριξης των δημοσίων 
εσόδων...

ΚΑΙ μάλιστα, θα προσθέταμε ότι η επιτυχία όλων των σχετικών μέτρων που 
αναφέρονται στο «εσωτερικό μέτωπο» έχουν ως σταθερή κοινή παράμετρο, την 
κατάκτηση της μεγαλύτερης δυνατής συναίνεσης. Δηλαδή της κατάκτησης του 
μεγαλύτερου βαθμού δημοκρατίας. Και εδώ η κυβέρνηση έχει και πρέπει να κάνει 
πολλά...

αντίΣκίτσο εξωφύλλου: Γ. Ιωάννου
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Η διάσταση ενός «θριάμβου»...
ΑΦΟΥ, λοιπόν, επιτεύχθηκε η συμφωνία για τις βάσεις 

—που αποτέλεσε, όπως είπε ο πρωθυπουργός Α. Παπανδρέου, 
«σημαντικό ιστορικό προηγούμενο», αλλά  και «δείγμα ότι κα
τακτήθηκε, σε μεγάλο βαθμό η εθνική μας ανεξαρτησία»— αφού 
η Ουάσιγκτον υποχρεώθηκε, «ύστερα από τη σθεναρή στάση  
της Ελλάδας» να υποχωρήσει σχεδόν ατάκτως, αφού, επί τρεις 
μέρες και τρεις νύχτες, σύσσωμος ο φίλο κυβερνητικός Τύπος, 
συν ραδιόφωνο, συν τηλεόραση, εξηγούσαν, στον ελληνικό 
λαό, τη διάσταση ενός θριάμβου, η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι, 
θα στρέψει τώρα την προσοχή της σε τρεις μεγάλους στόχους: 
στις επενδύσεις, στην αύξηση της παραγωγικότητας και στο 
χτύπημα της ανεργίας. Οι τρεις αυτοί στόχοι, είπε ο πρωθυ
πουργός, καλύπτουν και τα τρία μείζονα προβλήματα που α
ντιμετωπίζει σήμερα η χώρα.

ΚΑΙ ΩΣ ΠΡΟΣ την επίτευξη των τριών αυτών στόχων, οι αρ
μόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες (διάβαζε οι επιτελείς του υ
πουργείου Εθνικής Οικονομίας και των άλλων οικονομικών υ
πουργείων), παραμένουν, όπως συνήθως, υπέρμετρα αισιόδο
ξοι... Μετρούν και ξαναμετρούν, ενπρώτοις, τα 500 εκατομμύ
ρια δολάρια που θα εισπράξει, φέτος, η κυβέρνηση, υπό μορφή 
αμερικανικής «βοήθειας». Αν δεν είχε υπογραφεί η συμφωνία 
για τις βάσεις —τονίζουν— τότε, το ποσό αυτό, περίπου 45 δι
σεκατομμύρια δραχμές, θα επιβάρυνε τις αμυντικές δαπάνες 
του προϋπολογισμού και το ισοζύγιο πληρωμών, οπότε, οι δυ
νατότητες ανάκαμψης θα ήσαν «ακόμα δυσχερέστερες». Δεύ
τερο, αν οι Αμερικανοί φανούν εντάξει (και όλιγον «φιλέλλη
νες»...), τότε, μπορούν να δεχτούν ώστε η αποπληρωμή της 
«βοήθειας» —δηλαδή του δανείου— να γίνει με προϊόντα της 
ελληνικής πολεμικής βιομηχανίας, πράγμα που θα έχει «θετι
κές επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγή και απασχόληση». 
Τρίτο, η υπογραφή της συμφωνίας —λένε οι ίδιοι πάντοτε κυ
βερνητικοί επιτελείς— δεν μπορεί παρά να επηρεάσει «εποικο
δομητικά» το επιχειρηματικό κλίμα, να ενθαρρύνει, δηλαδή, 
τις επενδύσεις από Έλληνες και ξένους επιχειρηματίες, μια 
και η μονογραφή της συμφωνίας για τις βάσεις, θα πρέπει να έ
πεισε τους πάντες ότι η περίοδος των ταλαντεύσεων, των «ή- 
ξεις - αφήξεις», των «συμβολαίων», κτλ., παρήλθε. Η Ελλάδα, 
μπορεί ν ’ ανήκει στα Βαλκάνια και στη Μεσόγειο, αλλ’ ανήκει 
και στη Δύση.

Τι είδους συμφωνία;

ΑΣΦΑΛΩΣ, η συμφωνία για τις βάσεις περιορίζει, ως ένα 
βαθμό —τουλάχιστο για τα τρία ή τέσσερα πρώτα χρόνια της 
πενταετίας...— τις δυνατότητες πιέσεων, εκβιασμών, κτλ. Τα 
ερωτήματα, όμως, από πλευράς δημοκρατικών σχολιαστών, 
παραμένουν: Θα προχωρήσει η κυβέρνηση σε μια ουσιαστική 
παρέμβαση στην οικονομία, με στόχο την αντιμετώπιση των ο- 
ξύτατων διαρθρωτικών προβλημάτων της; Θα επιμείνει στην, 
μέχρι τώρα, πολιτική συρρίκνωσης του εργατικού εισοδήμα
τος (κάτω από τη γνωστή θεωρία ότι μια τέτοια πολιτική «στα
θεροποιεί» την οικονομία...) ή θα στηριχθεί, κατά κύριο λόγο, 
στις δυνάμεις των εργαζομένων; Θα ασκήσει πραγματικό έλεγ
χο σε ό,τι αφορά την κατεύθυνση (τουλάχιστον) των πόρων 
που διαχειρίζονται οι ιδιωτικές επιχειρήσεις σε παραγωγικές α
ναπτυξιακές δραστηριότητες ή θα περιορίσει το «άπαντον» του 
σοσιαλιστικού μετασχηματισμού στο (ένα και μοναδικό...) ε
ποπτικό συμβούλιο που θα γίνει στα μεταλλεία της Εύβοιας; 
Τα ερωτήματα είναι πλήθος και αναμένουν, φυσικά, απάντη

ση, πέραν από τους «ποταμούς επενδύσεων»  που θα έλθουν, υ
ποτίθεται, από την Ουάσιγκτον, τη Βόννη, το Παρίσι, το Κου
βέιτ, το Αλγέρι...

ΑΛΛΑ ΠΟΙΟ είναι, τέλος πάντων, το περιεχόμενο αυτής 
της συμφωνίας Καψή - Μπαρτόλομιου, που έπρεπε να υπογρα
φεί στη μία, μετά τα μεσάνυχτα, της Π έμπτης προς Παρα
σκευή 15 Ιουλίου; Και δικαιολογούνται, άραγε, αυτοί οι υψηλοί 
δοξαστικοί τόνοι που δέσποσαν σ ’ όλες τις κυβερνητικές ανα
κοινώσεις; Πρόκειται για συμφωνία «απομάκρυνσης των αμε
ρικανικών βάσεων», όπως υποστηρίζει η κυβέρνηση, ή για 
συμφωνία «παραμονής των βάσεων», όπως υποστηρίζουν ορι
σμένοι άλλοι;

Η ρήτρα της «προειδοποίησης»

ΜΕ ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ της συμφωνίας άγνωστο στις λεπτομέ
ρειας του, δε θα ήταν σοφό αν έσπευδε κανείς να υιοθετήσει τη 
γραμμή των «αγιογράφων» της συμφωνίας ή των άτεγκτων αρ
νητών της... Υπάρχουν, όμως, ορισμένες ενδείξεις —και πλη
ροφορίες— που δικαιολογούν κάποιες επιφυλάξεις στην αβα
σάνιστη αποδοχή της πρώτης εκδοχής —ότι, δηλαδή, είναι 
συμφωνία «απομάκρυνσης των βάσεων».

ΑΠΟΚΑΛΥΦΘΗΚΕ, πριν απ’ όλα (ατυχώς, όχι από ελληνι
κές πηγές ...) ότι η συμφωνία δεν προβλέπει την αυτόματη α
πομάκρυνση των βάσεων, με την εκπνοή της πενταετίας (30 
Δεκεμβρίου 1988), εφόσον απαιτείται —μεταξύ άλλων— μια 
«πεντάμηνη προθεσμία προειδοποίησης» για την καταγγελία ή 
ανανέωση της συμφωνίας. Την ύπαρξη της ρήτρας αυτής ανα
γνώρισε κοκ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Δημ. Μαρούδας, 
δηλώνοντας πως « δεν μπορούμε να δεσμεύσουμε την κυβέρνη
ση που θά βρίσκεται στην εξουσία το 1988».

ΑΛΛΑ Η ΥΠΑΡΞΗ της ρήτρας αυτής, ακριβώς, ήταν μια α
πό τις αιτίες που είχε αναβληθεί η υπογραφή της συμφωνίας, τη 
«δραματική» νύχτα της Τρίτης προς Τετάρτη 15 Ιουνίου, και 
είχε προκαλέσει την παρέμβαση του Εκτελεστικού Γραφείου 
του ΠΑΣΟΚ, με το σκεπτικό ότι κάθε αναφορά, στο δικαίωμα 
καταγγελίας της συμφωνίας, εξασθενίζει την έννοια του χρονο
διαγράμματος, εφόσον «δίνεται η εντύπωση ότι η συμφωνία 
μπορεί και να ανανεωθεί, μετά την εκπνοή της πενταετίας». 
(Βλέπε «ΑΝΤΙ» τχ. 235 της 24ης Ιουνίου).

ΥΠΑΡΧΟΥΝ, όμως, και οι δηλώσεις Αμερικανών αξιωμα- 
τούχων, που, όταν δεν αναφέρονται στο στοιχείο της «εσωτε- 
ρικής κατανάλωσης», σε ό,τι αφορά τις ανακοινώσεις που γί
νονται μέσα στην Ελλάδα, βλέπουν τα πράγματα από μια τε
λείως άλλη σκοπιά: Με την εκπνοή της πενταετίας —δήλωσε, 
σχετικά εκπρόσωπος του Σταίητ Ντηπάρτμεντ— «καθένα από 
τα δύο μέρη, είναι ελεύθερο, αν το επιθυμεί, να πάρει την πρωτο
βουλία, είτε για να τερματίσει τη συμφωνία, είτε για να επανα- 
διαπραγματευθεί νέους όρους». Αλλά και τα σχόλια σειράς ε
φημερίδων ή ειδησεογραφικών πρακτορείων («Ουάσιγκτον 
Πόστ», «Μοντ», «Ασοσιαίητετ Πρες», κτλ.), προσφέρουν έ
δαφος για πολλές αμφισβητήσεις σε ό,τι αφορά ορισμένα του
λάχιστον, σημεία των ελληνικών επισήμων ανακοινώσεων. Τα 
«ευχολόγια», οι πονηριές, οι κακότητες, δε λείπουν, βέβαια, 
καθώς η «Φραγκφούρτερ Αλγκεμάινε» λ .χ., συμβουλεύει τον 
Έλληνα πρωθυπουργό να εγκαταλείψει οριστικά τους «μαθη- 
τευόμενους μάγους της ουδετερότητας» (!) και η «Γκάρντιαν» 
διερωτάται αν, το 1990, θα είναι πρωθυπουργός ο Α. Παπαν
δρέου —«οπότε το πιθανότερο, θα διαπραγματευθείμια περαιτέ
ρω, τελική επέκταση της συμφωνίας»— ή μια κεντροδεξιά κυ
βέρνηση, «που θα είναι ηπηανολπιιένη με την αντιστροφή
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ενεργειών της προηγούμενης κυβέρνησης». Αυτά όλα, όμως, 
δεν αναιρούν τις επιφυλάξεις εκείνων που δυσκολεύονται να 
παρακολουθήσουν την κυβερνητική γραμμή θριάμβου ή αδυ
νατούν να αντιληφθούν γιατί η νέα ελληνοαμερικανική συμφω
νία είναι «κυριολεκτικά μοναδική», γιατί «δεν υπάρχει περί
πτω ση ανάλογης συμφωνίας» και γιατί «αποτελεί, πραγματικά, 
σημαντικό ιστορικό προηγούμενο».

Η τοποθέτηση των δύο ΚΚ

ΟΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ των πολιτικών κομμάτων, απέναντι 
στη συμφωνία, είναι γνωστές. Ωστόσο, κάποιο ιδιαίτερο ενδια
φέρον παρουσιάζει η τοποθέτηση των δύο ΚΚ. Ο γενικός γραμ
ματέας του ΚΚΕ, X. Φλωράκης, ζήτησε —αμέσως μετά την ε
νημέρωση που του έκανε ο πρωθυπουργός— τη διενέργεια δη
μοψηφίσματος, για να τεθεί η συμφωνία «στην κρίση του ελλη
νικού λαού». Με την άποψη αυτή, όμως, (που διατυπώθηκε μό
νο στους δημοσιογράφους, αλλ’ όχι και στον πρωθυπουργό ...) 
διαφώνισε, φαίνεται, το Πολιτικό Γραφείο, όπως προκύπτει 
τουλάχιστον, από την ανακοίνωση που έδωσε στην δημοσιότη
τα, λίγες ώρες αργότερα. (Η ανακοίνωση του Πολιτικού Γρα
φείου του ΚΚΕ, αποφεύγει κάθε αναφορά στη λέξη «δημοψήφι
σμα» και, προφανώς, για να μην αφήσει ακάλυπτο το γενικό 
γραμματέα του, μιλάει για την ανάγκη « ν ’ ακουστεί αποφασι
στικά η φωνή όλου του λαού, που αγωνίστηκε για την αλλαγή, 
όλων των δημοκρατών και πατριωτών, πέρα από παρατάξεις».

ΑΛΛΑ ΚΑΙ τα όσα είπε ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ, 
στους δημοσιογράφους, μετά την ενημέρωσή του από τον πρω
θυπουργό («στο κόμμα μας λειτουργούν οι δημοκρατικές διαδι
κασίες», «ο Κάππος λειτούργησε με αυτοτέλεια, χωρίς να ενη
μερώσει καν το γραμματέα του κόμματτος», «αποδείχτηκε ότι 
δεν περιμέναμε να μας έλθει η γραμμή απ 'έξω », κτλ.), προκά- 
λεσαν απανωτές αντιδράσεις, ιδιαίτερα από μέρους των 
«σκληρών»: «Ο γραμματέας μας μίλησε σα να συνέχει όλους 
μας κάποιο πλέγμα εξάρτησης, πράγμα απαράδεκτο» είπαν με
ρικοί.

ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΦΛΩΡΑΚΗ απόρριψε και το ΚΚΕ εσωτ. Ο 
ευρωβουλευτής του, Λ. Κύρκος, μάλιστα, τη χαρακτήρισε «α
νεύθυνη», αφού τυχόν αποδοχή της από τον πρόεδρο της Δη
μοκρατίας και την κυβέρνηση, «θα μπορούσε να οδηγήσει, κά
τω από τις σημερινές συγκεκριμένες συνθήκες, στη λαϊκή επι
κύρωση της συμφωνίας». Το ζήτημα, συνέχισε ο Λ. Κύρκος, 
δεν. είναι να διχαστεί ο κόσμος, που δε θέλει τις βάσεις. Αλλά 
«πώς, χωρίς πισωγυρίσματα και αναθέματα, να οικοδομήσου
με, σε βάθος, ένα στέρεο συσχετισμό δυνάμεων, που θα τις διώ
ξει».

•  ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, ένα από τα γεγονότα του δεκαπενθή
μερου, ήταν, ασφαλώς, η προσπάθεια του κ. Αβέρωφ να εμφα
νιστεί —και αυτός— σαν «κεντρώος».... Να μη ξεχνάτε —είπε, 
απευθυνόμενος σε σύσκεψη κομματικών στελεχών της Νέας 
Δημοκρατίας, στην Π άτρα— ότι οι μισοί βουλευτές και πολι- 
τευτές του κόμματός μας, προέρχονται από το Λαϊκό Κόμμα, 
και οι άλλοι μισοί από το Κέντρο. «Εμείς, είμαστε καβάλα στο 
Κέντρο»!

ΤΕΛΙΚΑ, φαίνεται πως το «σύνδρομο του Κέντρου» συνέχει 
—τις μέρες αυτές— και τη Νέα Δημοκρατία, και το ΠΑΣΟΚ, 
αφού κανείς, από τους ανώτερους αξιωματούχους του κινήμα
τος δεν επιχείρησε, μέχρι στιγμής, να ερμηνεύσει την πρόσφα
τη συνέντευξη του πρωθυπουργού Α. Παπανδρέου, στη «Γνώ
μη», όπου το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται να ίσταται πέραν από τη Δε
ξιά και την Αριστερά και ο σοσιαλισμός να αφιππεύει κάπου 
σε μια αποτελματωμένη Αλλαγή...

ΑΝΤΗΝΩΡ

Τα  β ιβ λία  τη ς  « Γν ώ σ η ς »

Μ ΙΧ Α Λ Η Ζ  Δ Ω Ρ Η Σ

μ ιχ α Α η ς  δ ω ρ η ς
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ΤΟ «ΑΝΤΙ» ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΤΗΚΕ

Σε 3 μήνες και 15 ημέρες φυλάκιση καταδικάστηκε τις πρωινές 
ώρες της 14ης Ιουλίου ο εκδότης του ΑΝΤΙ Χρήστος Παπουτσά- 
κης και ο συνεργάτης μας Στέλιος Κούλογλου για εξύβριση της 
«Ελεύθερης Ώρας». Όπως Ισως θυμούνται οι αναγνώστες μας, η 
υπόθεση αφορούσε ένα δημοσίευμα του ΑΝΤΙ για την κρίση του 
Τύπου, στο οποίο παρεκβατικά η εφημερίδα αυτή χαρακτηρίζον
ταν «χουντικό και λαθρόβιο έντυπο».

Το Δικαστήριο (Πρόεδρος Α. Δανιήλ, I. Φιλόπουλος, Έφη Καλό- 
γεράκου), ύστερα από σύμφωνη πρόταση του Εισαγγελέα κ. Σά* 
μιτα, δέχτηκε ότι ο χαρακτηρισμός της «Ελεύθερης Ώρας» ως 
χουντικού εντύπου ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα και 
δεν είναι προσβλητικός, αφού η εφημερίδα εκφράζει τις απόφεις 
των απριλιανών πραξικοπηματιών, γεγονός που είχαν αρνηθεί 
στη διαδικασία οι υπεύθυνοι και συνεργάτες της εφημερίδας. Για 
το σκέλος αυτό της κατηγορίας οι υπεύθυνοι του ΑΝΤΙ κηρύχθη
καν αθώοι.

Για το χαρακτηρισμό όμως «λαθρόβιο» το Δικαστήριο έκρινε, 
με σύμφωνη και στο σημείο αυτό εισαγγελική πρόταση, ότι η ετυ
μολογική ερμηνεία του όρου, όπως προκύπτει από το λεξικό, εί
ναι προσβλητική και για το λόγο αυτό κήρυξε ένοχους τον εκδό
τη και το συνεργάτη του ΑΝΤΙ. Στο σημείο αυτό οι μάρτυρες υπε
ράσπισης (Κώστας Καλλιγάς και Μανώλης Γλέζος), οι κατηγορού
μενοι και οι συνήγοροί τους (Χριστόφορος Αργυρόπουλος και Νί
κος Κωσταντόπουλος) υποστήριξαν, ότι με τον όρο «λαθρόβιο» 
χαρακτηρίζεται τόσο η μικρή κυκλοφορία της εφημερίδας σε 
συνδυασμό με την εξαιρετικά περιορισμένη απήχησή της στην 
κοινή γνώμη, όσο και η λαθροβίωσή της απέναντι στη δημοκρατι
κή νομιμότητα, που την καταδολιεύεται συστηματικά με την προ
βολή των κατάδικων δικτατόρων και με τις μεταβολές της ιδιότη
τας του εκδότη και ιδιοκτήτη της εφημερίδας, ώστε να παραμέ
νουν ακαθόριστοι, παρά την αντίθετη επιταγή του νόμου.

Το ΑΝΤΙ κατά νομική αναγκαιότητα περιορίζεται στην ενημέ
ρωση των αναγνωστών του για τη δίκη αυτή και απέχει από το 
σχολιασμό της απόφασης, ως την αμετάκλητη κρίση της υπόθε
σης, που πιστεύουμε ότι δεν ενδιαφέρει μόνο το ΑΝΤΙ. *

Κράτος και Λαός
Το ΠΑΣΟΚ έχει εφεύρει (είτε από σχεδίασμά είτε από πολιτι

κό ένστικτο) ένα ενδιαφέροντα τρόπο χρησιμοποίησης του λα
ού. Αλλοτε ο λαός κρίνεται ανώριμος να συμμετέχει στις με
γάλες ή τις μικρές αποφάσεις, τις οποίες επωμίζεται αποκλει
στικά η κυβέρνηση και τις εκτελεί το κράτος.

Αλλοτε ο λαός κρίνεται ως εξαιρετικά υπεύθυνος, που πρέ
πει όμως να προστατευθεί από τις «δυναμικές μειοψηφίες» 
στους κόλπους του. Τότε η ευθύνη του λαού περνάει από τις 
κρισσάρες των διαδικασιών όπως αυτή του άρθρου 4.

Θά παρατηρηθεί εδώ ότι ο κοινός μηχανισμός και στις δυο 
περιπτώσεις έγκειται στην έλλειψη εμπιστοσύνης της κυβέρνη
σης προς το λαό και την επιστράτευση της κρατικής ισχύος 
για τη χειραγώγηση των εκδηλώσεών του.

Αλλες όμως φορές διάφοροι υπουργοί ανακαλύπτουν την 
«απεριόριστη δύναμη του λαού» που «όταν θέλει μπορεί» κτλ. 
Είναι οι στιγμές της φαντασίας και του ονείρου, όπου ακούς το 
όνομα «Τρίτσης» και φαντάζεσαι πως συναντιέσαι με μια με
ταμφίεση του Φιντέλ Κάστρο.

Έτσι λοιπόν ο κ. Τρίτσης κάλεσε το λαό να απελευθερώσει 
τις παραλίες από όσους εντελώς παράνομα έχουν αποκλείσει 
την πρόσβαση προς αυτές. «Επιτροπές πρωτοβουλίας και αυ
τενέργειας» ας φυτρώσουν λοιπόν απ’ άκρη σ’ άκρη στην Ελ
λάδα εναντίον των παρανομούντων...

Αλλά γιατί ξαφνικά ανακάλυψε ο κ. Υπουργός το λαό την ώ

ρα που βρισκόμαστε μπροστά στην πιο κλασική περίπτωση 
στοιχειώδους καθήκοντος του κράτους να επιτελέσει όσα ο νό
μος του επιβάλλει ως καθήκον και αρμοδιότητα.

Αλλά εδώ προκύπτει όχι η επαναστατική εμπιστοσύνη στις 
μάζες αλλά η πιο τυπική νεοελληνική «κουτοπονηριά», να βά
λουμε δηλαδή το λαό ενάντια στο λαό. Διότι βέβαια τα χιλιά
δες χιλιάδων κτίσματα που φράζουν τις ακτές δεν τα κατέχει η 
ολιγαρχία των «100 οικογενειών» αλλά χιλιάδες οικογένειες 
«μικρομεσαίων» που οι περισσότερει είναι θιασώτες, οπαδοί ή 
και στελέχη της Αλλαγής.

Ά ρ α  αντί ο κ. Υπουργός να αναλάβει τις ευθύνες του ως 
κρατικού λειτουργού ανακαλύπτει το λαό για να μεταφέρει 
στις πλάτες του στην δίκιά του πολιτική ατολμία.

Και μια τελευταία παρατήρηση: αν ο κ. Υπουργός θέλει 
πραγματικά να παραδειγματίσει τον κόσμο ας πείσει πρώτα ο
ρισμένους αξιωματούχους —και συναδέλφους τού υπουργούς 
επίσης— να γκρεμίσουν τους φράκτες από τα παραθαλάσσια 
κτήματά τους, τα οποία βρέχονται ανενόχλητα μέχρι σήμερα 
από το «χειμέριο κύμα».

Ελπίζουμε το σχόλιό μας παρά το καλοκαίρι να μην τύχει σε 
περίοδο «χειμέριας νάρκης» τον κατά τα άλλα συμπαθεί Υ
πουργό Χ.Ο.Π.

Υπηρεσιακοί φόνοι...
Υπάρχουν ορισμένα θέματα που το ΑΝΤΙ δεν έχει θίξει ποτέ, ό

χ ι γιατί δεν τα θεωρεί σοβαρά, αλλά από ένα είδος αυτονόητης 
συμφωνίας «περί του πρακτέου». Για παράδειγμα το περίφημο 
θέμα της μόνιμης οπλοφορίας των ανδρών των Σωμάτων Ασφα
λείας δεν έχει θιγεί από τις στήλες αυτές γ ιατί δεν έχουμε να 
προσθέσουμε ούτε γραμμή σε όσα γράφονται με κάθε σχετική α
φορμή στον καθημερινό Τύπο.

Αλλά επιτέλους, επειδή η σιωπή είναι κάπου συνενοχή, νιώ
θουμε πια την ανάγκη να εγκαλέσουμε σε κάποια στοιχειώδη πο
λιτική συνέπεια σ ’ αυτό το θέμα τον Υπουργό^Δημόσιας Τάξης κ. 
Σκουλαρίκη.

Το θέμα είναι απλό: δικαίωμα οπλοφορίας δεν μπορούν να έ
χουν οι άνδρες των Σωμάτων Ασφαλείας παρά μόνον τις ώρες υ
πηρεσίας τους. Τα όπλα θα παραλαμβάνονται και θα κατατίθεν
ται την ώρα ακριβώς που αρχίζει και τελειώνει η υπηρεσία. Την 
υπόλοιπη ώρα της μέρας δεν υπάρχει κανένας λόγος για κανένα 
«όργανο της τάξεως» να οπλοφορεί.

Ο λόγος βέβα ια  που δεν ανατρέπεται το καθεστώς που ισχύει 
μέχρι σήμερα είναι πως η ηγεσία των σωμάτων καλλιεργεί έντε
χνα  στον εκάστοτε Υπουργό ένα δυσμενές κλίμα με εμπιστευτι- 
κές εισηγήσεις ότι «ο πρώτος αστυφύλακας που θα σκοτωθεί α
νυπεράσπιστος από αντεκδίκηση κακοποιού θα οδηγήσει τα σώ
ματα Ασφαλείας σε στάση και σε ανεξέλεγκτες αντεκδικήσεις» έ
τσι ώστε να αδρανούν οι όποιες προθέσεις μπρος σε τέτοια φο
βερά ενδεχόμενα.

Στην ουσία πρόκειται περί κλασικού πολιτικού εκβιασμού με 
έμμεσες απειλές ότι θα οδηγηθούμε σε ανεξέλεγκτες καταστά
σεις τύπου Αργεντινής με ομαδοποιήσεις αλληλοπροστασίας 
των αστυνομικών. Έτσι λοιπόν για να αποφύγουμε τις ένοπλες 
ομαδοποιήσεις επιμέρους, οπλοφορεί η ομάδα εν συνόλω. Υπέ
ροχη διαλεκτική και κατά σύμπτωση πολύ εξυπηρετική ενός εμ- 
φυλιοπολεμικού κλίματος όπου καλλιεργείται έντεχνα η από
σταση των Σωμάτων Ασφαλείας από τον υπόλοιπο λαό.

Τα θύματα αυτής της σκοπιμότητας δεν είναι μόνο «που και 
που» η δημοκρατική ομαλότητα ή κάποιος διαδηλωτής. Αλλά και 
οι καθημερινές περιπτώσεις «αμέλειας» ή και εν ψυχρώ εκτελέ
σεων του κάθε κομπλεξικού που αποδείχνει τον ανδρισμό του με 
το φαλλό-πιστόλι του.

Ελπίζουμε ότι ο κ. Υπουργός κατανοεί ότι αυτά όλα είναι Θέ
ματα που δεν σηκώνουν εκ των υστέρων ερμηνείες και εξηγήσεις 
αλλά επιβάλλουν εκ των προτέρων μέτρα, που άλλωστε, δεν εί
ναι τόσο ξένα και σε σημαντικό τμήμα των ίδιων των Σωμάτων Α
σφαλείας... ,----

6



1
I

ΧΙΛΗ: 10 ΧΡΟΝΙΑ ΕΙΝΑΙ ΑΡΚΕΤΑ...
Δεν υπάρχει ίσως άλλος λαός στον κόσμο που να μπορεί να 

καταλάβει τόσο καλά το δράμα της Χιλής όσο ο ελληνικός. Παρά 
τις γεωγραφικές και κοινωνικές διαφορές, η Χιλή και η Ελλάδα  
συμπίπτουν με  «διαφορά φάσεως» σε ουσιώδεις πλευρές της 
σύγχρονης πολιτικής τους ιστορίας.

Κυρίως συμπίπτουν οι δυο χώρες στο γεγονός ότι αποτέλεσαν 
πεδίο άσκησης στις τεχνικές διείσδυσης του αμερικάνικου ιμπε
ριαλισμού. Έ χει επανειλημμένα τονιστεί η συγκλονιστική ομοιό
τητα της αποσταθεροποίησης που γκρέμισε τον Αλλιέντε με την 
ελληνική προδικτατορική περίοδο. Έ χει σημειωθεί η τρομερή ο
μοιότητα της πρώτης διακήρυξης του Πινοσέτ το ’73 με την πρώ
τη διακήρυξη της χούντας το ’67. Η συγγένεια των καταπιεστι
κών μεθόδων, ο ρόλος του κεφαλαίου, της δεξιάς κτλ.

Αυτό όμως που εγγίζει τα όρια του εφιαλτικού είναι η ομοιό
τητα μ ιας προετοιμαζόμενης  «μεταπολίτευσης άλά Γκρέκα» στη 
Χιλή. Η αποτυχία της χούντας σε όλα τα επίπεδα η μεταστροφή 
εναντίον της ακόμα και των στρωμάτων που πριν 10 χρόνια την 
ευνόησαν, η ανάπτυξη ενός λαϊκού αντιστασιακού κινήματος 
που μπορεί να εξελιχθεί σε «ανεξέλεγκτο», οδήγησαν την Αμερι
κή σε ολόπλευρη επέμβαση για «ομαλοποίηση».

Έτσι κατασκευάζεται ο εκεί χριστιανοδημοκράτης Καραμαν
λής ενώ το Σταίητ Ντιπάρτμεντ προανήγγειλε τη συνεργασία 
των «μετριοπαθών πολιτικών» που μπορούν να βγάλουν τη χώρα 
από το αδιέξοδο...

Δεν ανήκουμε σε εκείνη τη γελοιογραφική αριστερά που θα 
δώσει άπό την Αθήνα «γραμμή» στους αγωνιστές του Σαντιάγκο 
ώστε να μην παγιδευτούν στις ιμπεριαλιστικές μεθοδεύσεις.

Απλά, μετά τη συμφωνία για τις βάσεις, μπορούμε να πούμε 
«γεμάτοι σοφία» πως τα γραμμάτια που υπογράφονται άπαξ, ε
ξοφλούνται πάντοτε, αργά ή γρήγορα, ακόμα και από εκείνους 
που δεν συνέπραξαν στη συναλλαγή.

Για μ ια  Χιλή λοιπόν ελεύθερη, ανεξάρτητη και δημοκρατική..

ΥΓΕΙΑ: ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΑΡΧΙΣΑΜΕ!
Είναι πολύ θετικό πως η κυβέρνηση ολοκλήρωσε τις επεξερ

γασίες της για το νομοσχέδιο περί Υγείας που παίρνει πια το 
δρόμο για την κοινοβουλευτική επικύρωσή του.

Είναι εξίσου θετικό πως οι καινοτομίες που εισάγει όπως ο 
νοσοκομειακός γιατρός πλήρους και αποκλειστικής απασχό
λησης κτλ., δεν έχουν αλλοιωθεί όπως πολλοί φοβόντουσαν 
και ορισμένες ενδείξεις επικύρωναν.

Η αταλάντευτη εφαρμογή του νόμου θα αποτελέσει μια πρά
ξη ιστορικής σημασίας που θα αλλάξει πραγματικά τα δεδομέ
να σε ένα από τα σημαντικότερα χρόνια προβλήματα της κοι
νωνικής και πολιτικής μας ζωής.

Ό ση συνέπεια περιμένουμε από την κυβέρνηση, τόση ενερ
γοποίηση ευθύνης επιβάλλεται και στις παρατάξεις που με τις 
κινητοποιήσεις τους απέτρεψαν ενδεχόμενες υποχωρήσεις από 
τις καταρχήν κυβερνητικές διακηρύξεις.

Έ τσ ι ώστε επιτέλους σε κάποιο σημαντικό τομέα να δούμε 
ένα ολοκληρωμένο βήμα αλλαγής...

ΠΡΕΣΒΕΥΤΗΣ · ΠΡΟΒΟΚΑΤΩΡ
•  Από τον «επί τιμή πρέσβη» κ. Θ. Λ. Χρυσανθόπουλο πήρα- ' 
με την ακόλουθη επιστολή:

Αξιότιμε Κύριε Διευθυντά,
Άναψέρομαι στο αρθρίδιό σας 

«Πρεσβευτική καλλιέπεια» που δη
μοσιεύεται στο τεύχος σας της θ 
Ιουλίου.

Φοβούμαι ότι σας διέφυγε η 
πραγματική έννοια της δικής μου 
όντως ακράτητος στο έγγραφό μου 
που δημοσιεύεται σε ακριβή φωτο
τυπία. Η ακρότης μου ήταν ηθελη
μένη, θέλοντας να σημειώσω με 
τον τρόπον αυτόν την άλλη κυβερ
νητικήν ακρότητα της μεταβολής 
της γλώσσας από μια στιγμή στην 
άλλη με κυβερνητικήν απόφαση. Η 
διγλωσσία υπάρχει παντού. Μόνο 
στην Ελλάδα έχει καταντήσει πολι
τικό ζήτημα. Μόνο στον τόπο μας η 
γλώσσα επιβάλλεται εκ των άνω: 
Πότε έτσι πότε αλλιώς. Γιατί να μην 
την αφήσουμε να εξελιχθεί μόνη 
της; Εξάλλου έχουμε τόσα προβλή
ματα να επιλύσουμε. Ο γλωσσικός 
φερετζές μας λείπει.

Σαν παλιός πρέσβης όμως, επι- 
τρέψατέ με να διαμαρτυρηθώ για 
τη φράση σας «Πρεσβείες της 
Ν.Δ.». Ο ελληνικός λαός έχει την δί

καιη αξίωση οι πρεσβείες μας να εί
ναι ελληνικές. Και είναι. Αλλίμονο 
αν καταντήσουν κομματικές.

Και αυτό ισχύει για ολόκληρο 
τον κρατικό μηχανισμό, όπως επί 
χούντας, βρισκόμενος στο μακρινό 
Τόκυο, ποτέ δεν χρησιμοποίησα 
τον όρο «Εθνική κυβέρνηση» που ή
ταν τότε του συρμού, έτσι και τώρα 
σαν απλός πολίτης δεν δέχομαι 
τους όρους «κυβέρνησης της Ν.Δ.» 
ή «κυβέρνησης'του ΠΑΣΟΚ». Νομί
ζω ότι υπεραρκεί και επιβάλλεται ο 
όρος «Ελληνική κυβέρνησης». Αρ
κετά ο τόπος μας έχει υποφέρει α
πό τον κομματισμό και τις κομματο- 
ποιήσεις.

Δυστυχώς δεν έχουμε πια χρονι
κά περιθώρια. Πρέπει πια να σοβά- 
ρευθούμε και να ασχοληθούμε με 
τα μεγάλα προβλήματα του τόπου 
μας, αφήνοντας κατά μέρος το εύ
κολο γλωσσικό που φανατίζει και 
διαιρεί καθώς και τη φθηνή «λεξι
λόγια» που και σεις κακίζετε.

Με έξοχη τιμή και υπόληψη 
θ. Λ. Χρυσανθόπουλος 

Πρέσβης επί τιμή
•  Πράγματι λοιπόν, μας διέφυγε η βαθύτερη πρόθεση εκείνου 
του «πισοκολλητά» του πρεσβευτικού εγγράφου που δημοσιεύ
σαμε στο προηγούμενο τεύχος. Δεν μπορέσαμε ούτε προς στιγ
μήν να υποψιαστούμε πως ένας σεβάσμιος πρέσβης θα μπο
ρούσε να δράσει ως «προβοκάτωρ» προκειμένου να συνεγείρει 
τις συνειδήσεις γύρω από το «γλωσσικό»...

Αλλά είναι γεγονός πως γενικότερα μας διαφεύγει ο κόσμος 
του κ. Πρεσβευτή, qi αξίες του και η λογική του. Κατά κάποιο 
τρόπο ομολογούμε πως δεν έχουμε καν το κέφι και τη διάθεση 
να συνεχίσουμε κάποιο «διάλογο» που έχει εντελώς διαφορετι
κές βάσεις αναφοράς, από τό γλωσσικό μέχρι τη διαφορά της 
«εθνικής κυβέρνησης» και της «ελληνικής κυβέρνησης» της 
χούντας.

Ευχόμαστε ολόψυχα στον κ. Πρεσβευτή να αποβάλλει κάθε 
γλωσσικό «φερετζέ» Λαι να ασχολείται απερίσπαστος με τα 
μεγάλα προβλήματα της χώρας σε ακομμάτιστη βάση και πο
τέ οι περιστάσεις να μην τον εξαναγκάσουν και πάλι να δράσει 
ως γλωσσικός προβοκάτωρ...

Γ ι α  τ ο υ ς  φ ί λ ο υ ς

σ υ ν δ ρ ο μ η τ έ ς

Επειδή στο νέο Ταχυδρομική κατάλογο που αφορά 
στους κωδικούς αριθμούς διευθύνσεων, επισημάναμε ο
ρισμένες ελλείψεις, παρακαλούμε τους φίλους μας που 
έχουν ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΕΣ ΘΥΡΙΔΕΣ, να μας γράψουν ή τη
λεφωνήσουν το νέο αριθμό. Επίσης οι φίλοι μας συνδρο
μητές από τα ΠΡΟΑΣΤΙΑ της ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ πρέπει να 
μας πληροφορήσουν για τους νέους κωδικούς των διευ- 
θύνσεών τους.

Ευχαριστούμε

" " L*V
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Y  ΔΑΚΤΥΛΙΟΥ
ΣΥΜΦΩΝΙΑ για τις βάσεις. Είναι 

βέβαια «καταληκτική» μπορεί όμως και 
να παραταθεί —πέραν της 5ετίας— αν 
δεν καταγγελθεί ένα 5μηνο προ της 
λήξεώς της. Έγκυροι κύκλοι του 
«Δακτυλίου» —όταν τους ζητήθηκε η 
γνώμη για το «καταληκτικό», τουτέστι 
διά το εάν φεύγουν όντως οι βάσεις του 
θανάτου, από την Ελλάδα— εδήλωσαν 
τα εξής:

«Παραμερίστε για να μην σας 
κοντουλήσει το βόδι που θα πάει να 
φέρει ο θείος από τη χώρα».

ΣΥΜΦΩΝΙΑ για τις βάσεις.
Είθισται —ύστερα από κάθε χρήσιμη για 
τον τόπο συμφωνία— να αναζητούνται 
και να ανευρίσκονται οι ενθουσιωδώς 
ικανοποιημένοι. Στους ενθουσιωδώς 
ικανοποιημένους —αυτή τη φορά— 
συγκαταλέγεται και η* ηγεσία του 
Σωματείου των εργαζομένων στα 
Ελληνικά Υαλουργεία Ελευσίνας που 
αποποιήθηκε μετά βδελυγμίας το 
δίλημμα «φεύγουν ή δεν φεύγουν οι 
βάσεις» και ανακοίνωσε:

«Συγχαίρομε πρωτόγνωρη στάση  
κυβέρνησης στο θέμα των βάσεων».

Στους ενθουσιωδώς ικανοποιημένους 
συγκαταλέγονταν πριν 24 χρόνια —όταν 
γνωστοποιήθηκε η Συμφωνία της 
Ζυρίχης για το κυπριακό— και οι 
ηγέτες μιας άλλης —γραφικής και 
αλησμόνητης— κατηγορίας 
εργαζομένων. Έ καναν —ένα μέρος της 
ικανοποίησής τους— «πανώ» και το 
ανάρτησαν στο αεροδρόμιο του 
Ελληνικού την ώρα της υποδοχής του 
πρωθυπουργού Καραμανλή:

«Καλώς ώρισες νικητά» 
Οι Πειραταί

ΙΟΥΛΙΟΣ. Έ νας μήνας που —όπως 
και ο Απρίλιος όπως και ο Νοέμβριος— 
καθιερώθηκε να υπενθυμίζει κάποια από 
«τα σημεία και τα τέρατα» του 
νεοελληνικού μιλιταρισμού. Ο Ιούλιος 
είναι όμως κι ο μήνας των διακοπών. 
Ιούλιο —πριν λίγες μέρές— διάβασα 
αυτές τις «Συμβουλές για διακοπές» του 
Νίκου Πολίτη που σκοπόν είχαν να 
αποδείξουν —στους αναγνώστες της 
«Καθημερινής»— πόσο ανυπεράσπιστοι 
βρίσκονται σαν καταναλωτές 
τουριστικών υπηρεσιών στα χέρια των 
κάθε λογής σερβιτόρων:
«
Στο λόχο λοιπόν που υπηρετούσα ως

κληρωτός, ο αξιωματικός είχε διαλέξει 
χωρίς κανένα συγκεκριμένο λόγο, ένα 
κοινότατο, όπως κι όλοι οι άλλοι μας, 
φαντάρο για να του φέρνει κάθε πρωί τον 
καφέ από τη λέσχη. Κι επειδή η λέσχη  
απείχε κάμποσο, κι επειδή αήό την ώρα 
που ο καφές είχε παραγγελθεί ως την 
ώρα που έφτανε στον προορισμό του 
μεσολαβούσε κάμποσο διάστημα, το 
αποτέλεσμα ήταν να φτάνει προ των 
χειλέω ν του αξιωματικού χωρίς ίχνος 
καϊμάκι. Έγκλημα καθοσιώσεως 
φυσικά.
Έτσι, κάθε πρωί διαδραματιζόταν η 
ακόλουθη σκηνή. Ο ατυχής φαντάρος με 
τον καφέ στο χέρι χτυπούσε την πόρτα 
του γραφείου, έμπαινε, στεκόταν  
προσοχή ώσπου να ρουφήξει ο 
αξιωματικός την πρώτη γουλιά κι έπειτα 
άκουγε τον αναβαλόμενο σε βρισιές, 
αρές κι απειλές. Αυτά τον πρώτο καιρό. 
Γιατί κατόπιν η θεωρία έγινε πράξη κι ο 
φουκαράς συνάδελφος έτρωγε καμπάνες 
με περιορισμούς και κρατήσεις.

Ένα πρωί επιτέλους το πρόσωπό του 
έλαμπε κι ένα απόκοσμο φως ξεχυνόταν 
από το, ως τα τότε, θαμπό κι 
απεγνωσμένο βλέμμα του.
Επειδή είχαμε γίνει φίλοι, τον ρώτησα  
ποιος ήταν ο λόγος της ολοφάνερης 
αλλαγής του. Μου εμπιστεύθηκε πως θα 
τον μάθαινα ευχαρίστως, αν θα περίμενα 
ώσπου να φέρει τον καφέ του 
αξιωματικού. Και βέβαια περίμενα 
ευχαρίστως γιατί με έτρωγε η 
περιέργεια... Να σου τον λοιπόν κάποια 
στιγμή με το φλιτζάνι στο χέρι έξω από 
την πόρτα κι εγώ  προσπαθώ να μαντέψω  
περί τίνος επρόκειτο, μιας κι ο καφές 
ήταν ίδιος σαν όλες τις φορές. Στην 
ερώτησή μου δεν πήρα απάντηση, γιατί ο 
συνάδελφος είχε σφίξει τα χείλια του κι 
είχε ρουφήξει τα μάγουλά του. Χτύπησε  
την πόρτα κι όταν άκουσε "μπρος" 
έσκυψε πάνω στο φλιτζάνι και σκέπασε 
τον καφέ με μια αφρισμένη φτυσιά...
(...) Α π ό  τη μέρα εκείνη κι ώσπου να 
μετατεθούμε, κάθε πρωί 
επαναλαμβανόταν η ίδια ιεροτελεστία. 
Ενθουσιασμένος ο αξιωματικός 
ρουφούσε το καϊμάκι, πανευτυχής έκανε 
"μμμ", άφηνε το φλιτζάνι, έβγαζε ένα 
"ααα" βαθιάς ικανοποίησης κι έπειτα 
έκλεινε το μάτι του με νόημα, λέγοντας 
στο συνάδελφο:
” Τα βλέπεις κερατούκλι; Και τι δεν σας 
μαθαίνει αυτή η πατρίς!" ».

ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΣ λόγος. Επικίνδυνος 
όπως όλα τα εύκολα και τα άνετα στη 
ζωή. Περικοπή από τον προφορικό λόγο 
—χαιρετισμό— του εκπροσώπου της 
ΕΣΑΚ-Σ κ. Πλούμη σε συγκέντρωση 
—τον περασμένο μήνα— στο θέατρο 
«Αλάμπρα». Ο κ. Πλούμης που δεν έχει 
βέβαια ποτέ δηλώσει 
Ευρωκομμουνιστής είπε τα εξής 
σκανδαλώδη Ευρωκομμουνιστικά:
— « Υπάρχει η άποψη ότι πρέπει ν ' 
αλλάξει η κοινωνία για ν ’ αλλάξουν οι 
θεσμοί. Εμείς λέμε ότι πρέπει ν ’ 
αλλάξουν οι θεσμοί για ν ’ αλλάξει η 
κοινωνία...» και χειροκροτήθηκε με 
ενθουσιασμό από τους ορθόδοξους 
μαρξιστές λενινιστές που περιγελούν 
τον Ευρωκομμουνισμό. »

δακτυλιδοστομιες
• «Μειώθηκε στά 2,8 δις'το έλλειμμα 
της Ε Α Σ  (...) Στο μεταξύ, για το έτος 
1983 οι προοπτικές είναι πιο ευνοϊκές 
κυρίως λόγω  του διπλασιασμού της Ω
μής των εισιτηρίων, πάγωμα μισθών 
κτλ. πράγμα που δημιουργεί αισιοδοξία 
ότι η Ε Α Σ  θα εξελιχθεί σε μια από τις υ- 
γειέστερες κρατικές επιχειρήσεις» (Από 
δίστηλο της «Αυγής» της 16.7.83).
• «(...) Οι τεχνοκράτες σχεδιάζουν και 
μελετούν. Οι εργάτες εκτελούν» (Από τα 
όσα διαπίστωσε στην Πράγα ο Μποστ 
και κατέγραψε στο «Ρίζο» της 18.7.83).
• «Για να γίνετε τέλεια ερωμένη στο 
κρεββάτι το πρώτο πράγμα που χρειάζε
ται είναι ένας άνδρας. A  υτός με τον ο
ποίο πρέπει να μοιραστείτε το κρεββάτι 
σας πρέπει να είναι πλούσιος ή διάσημος 
ή ισχυρός ή πλούσιος διάσημος και ισχυ
ρός. Μπορείτε να τον βρείτε:
— Τριγυρίζοντας στις αίθουσες επισή
μων των αεροδρομίων.
— Καραδοκώντας στα διάφορα κοσμη
ματοπωλεία.
— Ξεφυλλίζοντας βιβλία σε γνωστά βι
βλιοπωλεία και ρωτώντας τους νόστι
μους πως μπορείτε να βρείτε κάποιο βι
βλίο. Μια πραγματικά ραδιούργα «σκύ
λα» διαβάζει τη στήλη των μηδειών στις 
εφημερίδες για να δει αν πέθανε η γυναί
κα κάποιου πλούσιου. Τότε θα βάλει το 
καλύτερο μαύρο ρούχο της και θα πάει 
να τον συλλυπηθεί...». (Από δισέλιδο 
του «Ελεύθερου Τύπου» της 11.7.83)

δακτυλιδόστομος 
και περιμένω γράμμα σας

— ■
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Ετεροχρονισμός 
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Δεν πρόκειται για ανθολόγιο αντιφάσεων.
Οι αμερικανικές βάσεις στην Ελλάδα «φεύγουν» αλλά και 

«παραμένουν». Οι ΗΠΑ «υπέκυψαν» αλλά και «τα κατάφεραν 
όπως ήθελαν». Η κυβέρνηση «τηρεί το συμβόλαιο με το Λαό»  
αλλά και «η συμφωνία δεν αντανακλά το αληθινό νόημα της 
ψήφου στις 18 Οκτωβρίου 1981».

Η παθολογία της ελληνικής δημόσιας ζωής, με την απουσία 
πολιτικού διαλόγου, την έλλειψη αντιπαράθεσης επιχειρημά
των και την παραταξιακή «αλήθεια» επιβεβαιώθηκε για μια α
κόμη φορά με τη νέα επέτειο της 15ης Ιουλίου.

Η επιχειρηματολογία δεν είναι επιλήψιμο να είναι κομματι
κή, όταν υπάρχουν δεδομένα γενικά αποδεκτά. Τέτοια μπορεί 
και πρέπει να είναι το αληθινό νόημα των λέξεων, οι σαφείς πο
λιτικές θέσεις από το παρελθόν και ορισμένες συγκεκριμένες 
ημερομηνίες.

«Φεύγουν» λοιπόν ή «παραμένουν» οι αμερικανικές βάσεις 
με τη μονογραφή της νέας συμφωνίας;

Αθήνα αμέσως μετά τη μονογραφή της συμφωνίας για τις βάσεις. - J

Για την κυβέρνηση τα σχετικά πολιτικά συμπεράσματα συ- 
ναρτώνται με τη λήξη σε πέντε χρόνια της νέας συμφωνίας και 
όχι με την ληξιπρόθεσμη εκκρεμμότητα της παλαιάς. Τα συμ
περάσματα τοποθετούνται στο 1988. Δεν συσχετίζονται με το 
1953, παρά μόνο όσο αφορά το περιεχόμενο ορισμένων διατά
ξεων της νέας συμφωνίας.

Έ τσι, σύμφωνα με την πρωθυπουργική δήλωση «η συμφωνία 
εκπνέει στις 31 Δεκεμβρίου 1988, το αργότερο. Έχει δηλαδή κα
ταληκτική ημερομηνία, χρονοδιάγραμμα απομάκρυνσης των 
βάσεων και όχι παραμονής τους».

Αυτή η χρονική μετάθεση του όλου θέματος δεν φαίνεται να 
αναιρεί την άποψη του Χαρίλαου Φλωράκη ότι « το βέβαιο είναι 
πως η συμφωνία προβλέπει αδιαμφισβήτητα την παραμονή των 
αμερικανικών βάσεω ν για πέντε χρόνια. Το αβέβαιο είναι τι θα 
γίνει μετά τα πέντε χρόνια».

Οπωσδήποτε η κυβέρνηση φαίνεται να έχει κ α τ’ αρχήν δί
κιο, όταν υποστηρίζει (κι αυτό ανεξάρτητα από τυχόν αντιφά
σεις της από το παρελθόν) ότι στη δική της πρόθεση είναι η α
πομάκρυνση των βάσεων, μετά τις 31.12.1988 και μέσα στους 
επόμενους 17 μήνες έως την 1η Ιουνίου 1981.

Υπάρχει, λοιπόν, στο επίπεδο της πολιτικής βούλησης κα
ταληκτική ημερομηνία, υπάρχει «χρονοδιάγραμμα αποχώρη
σης» αλλά λείπουν οι αναγκαίες ρήτρες και εγγυήσεις.

Για την κυβέρνηση, το όλο θέμα της αποχώρησης φαίνεται 
να επικεντρώνεται στον χαρακτήρα της κυβέρνησης του 1988, 
που πιστεύει ότι θα ανήκει στο ΠΑΣΟΚ. Ό μ ω ς, αν συμβεί το 
αντίθετο δεν απομένει για τη σημερινή κυβέρνηση, παρά «η δό
ξα %ις υστεροφημίας». Οπωσδήποτε, η νέα συμφωνία δεν πε
ριέχει καμιά διάταξη με την οποία προβλέπεται ανανέωση ή α
ναθεώρησή της.

Ό μω ς, ότι δεν περιέχεται τέτοιος όρος στη συμφωνία, τούτο 
δεν σημαίνει πως απαγορεύεται η ανανέωση ή παράταση ακό
μα και αν προηγηθεί η προειδοποίηση μέσα στο τελευταίο πεν
τάμηνο για την αποχώρηση των βάσεων. Το παραδέχτηκε άλ
λωστε και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, εξηγώντας ότι η ση
μερινή κυβέρνηση θα ψηφίσει ειδικό νόμο για την υποχρεωτική 
εκπνοή της συμφωνίας τον Δεκέμβριο του 1988. Είναι το «κα
λύτερο» που μπορεί να κάνει σήμερα...

Ό μω ς, φαίνεται σχεδόν αυτονόητο ότι η κυβέρνηση του 
1988, μπορεί να ψηφίσει τότε ή από νωρίτερα, ένα νόμο διαφο
ρετικό, όπως επίσης να επαναδιαπραγματευθεί τους όρους 
μιας νέας συμφωνίας, χωρίς να «τρέχει» το 17μηνο της διαδι
κασίας αποχώρησης. Ο ειδικός νόμος που θα ψηφιστεί δεν θα 
έχει καμιά πρακτική αξία. Το εξαιρετικά ενδιαφέρον πολιτικό 
συμπέρασμα από το «ανοιχτό παράθυρο» της νέας συμφωνίας 
στο σημείο αυτό, είναι ότι και οι ΗΠΑ έχουν δικαίωμα να ζητή
σουν την ανανέωση της συμφωνίας, δηλαδή να πάρουν πρωτο
βουλία και να εκφράσουν τη σαφή και συγκεκριμένη βούλησή 
τους να παραμείνουν οι βάσεκ: τους στην Ελλάδα. Έ τσι, όμως
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η μελλοντική κυβέρνηση δεν μπορεί να στηριχθεί σε κάποιο ό
ρο της σημερινής συμφωνίας, αλλά πρέπει να αναλάβει η ίδια 
ολόκληρο το πολιτικό κόστος της αποχώρησης των βάσεων. 
Εδώ βρίσκεται ασφαλώς ένα από τα πιο αδύνατα σημεία της 
συμφωνίας, σύμφωνα με αντικειμενικά δεδομένα και όχι εικα- 
τολογίες.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ίσως, έχει την πολιτική βούληση 
(που της αρνούνται οι επικριτές της) να αποχωρήσουν οι βά
σεις μετά την πενταετία. Ό μ ω ς σε τίποτα δεν δεσμεύει για το 
μέλλον όχι μόνο την τότε Ελληνική κυβέρνηση αλλά ούτε την 
αμερικανική. Έ χουν και οι δύο πλευρές δικαίωμα για τις ίδιες 
πρωτοβουλίες. Δηλαδή και τελικά η τήρηση του «σκιώδους 
χρονοδιαγράμματος» δεν δεσμεύει σε τίποτα την ελληνική και 
αμερικανική πλευρά να συνεχίσουν για ορισμένα χρόνια ακό
μα και τη «σιωπηρή παράταση» της παρουσίας των βάσεων, ό
πως έγινε με την συμφωνία του 1953.

Συμπερασματικά, δεν υπάρχει κάποια αυτόματη διαδικασία 
αποχώρησης, εκ των προτέρων καθορισμένη και δεσμευτική, 
υποχρεωτική και για τις δύο πλευρές στο μέλλον. Και ιδιαίτερα 
για την αμερικανική, αφού τελικά η πρωτοβουλία «να φύγουν 
οι βάσεις» θα βαρύνει την ελληνική πλευρά και μόνο. Υπάρχει 
λοιπόν και τελικό χρονοδιάγραμμα αποχώρησης άλλα είναι α
σαφές και σκιώδες.

Από την άποψη αυτή, που θα γίνει εναργής σύντομα με την 
γνωστοποίηση ολόκληρου του κειμένου της συμφωνίας και τις 
σχετικές συζητήσεις, είναι ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν έ
θεσε το θέμα της συμφωνίας σε μια βάση «πραγματιστική» δη
λαδή στο να δικαιολογήσει γιατί αναγκάστηκε να εγκρίνει τη 
διατήρηση των βάσεων έως τον Μάιο του 1990, πόσο βελτίωσε 
τους όρους της συμφωνίας του 1953, ποιους ενδεχόμενους κιν

δύνους απέτρεψε η υπογραφή της συμφωνίας και να δηλώσει 
κατηγορηματικά (γιατί ούτε αυτό έγινε) ότι τυχόν κυβέρνηση 
του ΠΑΣΟΚ το 1988 θα εφαρμόσει το χρονοδιάγραμμα αποχώ- 
ρησης.

Αντίθετα, προτιμήθηκε η πανηγυρική ατμόσφαιρα και ο ι
σχυρισμός πως τηρήθηκε έτσι «το συμβόλαιο με το λαό» και οι 
προγραμματικές αρχές του Κινήματος. Η μετατόπιση όμως ε
νός θέματος, που αποφασίστηκε με «ρεαλιστικά δεδομένα» 
στη  σ φ α ίρ α  τη ς  υ σ τε ρ ο φ η μ ία ς  εν ό ς  « π ο λ ιτ ικ ο ύ  
μαξιμαλισμού», δεν φαίνεται ότι θα αποδειχτεί επιτυχής επι
νόηση.

Γιατί, ακριβώς η μετατόπιση αυτή από τα πραγματικά δεδο
μένα, που οδήγησαν στην υπογραφή της νέας συμφωνίας με 
τους συγκεκριμένους όρους, μπορεί εύκολα να υπονομεύσει τα 
ίδια τα θετικά σημεία της νέας συμφωνίας (έλεγχος δραστηριό
τητας βάσεων, αποσύνδεση από Νατοϊκούς σκοπούς, αναλο
γία «επτά προς δέκα» κτλ.) αν συγκριθεί με παρόμοιους μαξι
μαλισμούς. Για παράδειγμα τα αιτήματα και οι διαβεβαιώσεις 
για ενοίκιο των βάσεων, το ρόλο των ελλήνων διοικητών σ’ αυ
τές, την ποιοτική ισορροπία δυνάμεων και την επέκτασή της 
στην οικονομική ενίσχυση των δύο χωρών από τις ΗΠΑ, στο 
αίτημα της εγγύησης των ανατολικών συνόρων, στις ρυθμίσεις 
του καθεστώτος της ετεροδικίας, στην κατάργηση και των 108 
συμφωνιών (όπως διαβεβαίωνε τόσο καιρό ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος) κτλ.

Ο όλος χειρισμός στο θέμα της συμφωνίας για τις αμερικανι
κές βάσεις φαίνεται να δικαιώνει τον ισχυρισμό ότι συχνά η κυ
βέρνηση αδυνατεί να συμβιβαστεί με την «πραγματικότητα» 
μέσα στην οποία αναγκάζεται —και ξέρει— να κινείται, στο ό
νομα μιας αγχωτικής υστεροφημίας».
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του Αλέξανδρου Ξύδη 6  ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
για το βέβαιο παρόν 

και το αβέβαιο μέλλον των βάσεων
Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ για τις βάσεις είναι γεγονός. Αλλά τα γεγο

νότα δεν «μιλούν» πάντα μόνα τους καθαρά. Και η συμφωνία 
αναζητά την ερμηνεία της: είναι συμφωνία παραμονής ή απο
μάκρυνσης; Το 1988 θα έχουμε την απάντηση.

ΩΣΠΟΥ να πάρουμε στην πράξη τις απαντήσεις, ας κατα
λάβουμε καλά όσα ήδη τεκταίνονται. Και ας προλάβουμε όσα

είναι δυνατό ακόμα στο σημαντικό διάστημα που μεσολαβεί 
μέχρι την οριστικοποίηση της συμφωνίας, το Δεκέμβρη του 
’83. Το άρθρο του πρεσβευτή Αλέξανδρου Ηύδη, γραμμένο πριν 
την οριστικοποίηση της συμφωνίας διατηρεί στο ακέραιο την 
οξύτητα των παρατηρήσεών του και την επικαιρότητα των ε
ρωτημάτων του.

Ο επίσημος συσκοτισμός που κάλυπτε τις διαπραγμα
τεύσεις Καψή - Μπαρτόλομιου άρθηκε από την Αθήνα με 
τις πανηγυρικές δηλώσεις του Πρωθυπουργού, από την 
Ουάσιγκτονμε λιγόλογη δήλωση και πληροφόρηση από 
το Στέητ Ντιπάρτμεντ που μεταδόθηκαν στις σημερινές 
πρωινές εκπομπές της «Φωνής της Αμερικής».

Από τις δηλώσεις του κ. Α. Παπανδρέου προκύπτει ότι 
επιτεύχθηκε συμφωνία που θα υπογράφει το αργότερο 
στις 30 Δεκέμβρη 1983, και ότι πέντε χρόνια από τότε, 
δηλαδή ως τις 30 Δεκέμβρη' 1988 λήγει η παραμονή των 
βάσεων στην Ελλάδα (ανέφερε τις βάσεις «του Ελληνι
κού, της Νέας Μάκρης και τις άλλες»; και ότι θα υπάρξει 
επιπλέον μία περίοδος «17 μηνών» για το «ξήλωμα» των 
εγκαταστάσεων.

Από την Ουάσιγκτον η «Φωνή της Αμερικής» αναγγέλ
λει τη μονογράφιση (initialling) της συμφωνίας «για την 
παράταση της ενοικίασης (lease) των βάσεων» για 5 
χρόνια, τη δήλωση του κ. Α. Παπανδρέου ότι θα υπόγρα
φεί ως τέλη Δεκέμβρη 1983, και ότι η Αμερικανική κυ
βέρνηση θα ζητήσει την εγγραφή κονδυλίου 500 εκα
τομμυρίων δολαρίων στον προϋπολογισμό 1984 >για το 
«άνοιγμα των στρατιωτικών πιστώσεων για την Ελλάδα. 
Ο ανταποκριτής της ΦτΑ στο Στέητ Ντιπάρτμεντ πρό- 
σθεσε ότι κατά τον κ. Παπανδρέου η συμφωνία προβλέ
πει το κλείσιμο των βάσεων το 1988, ενώ το Στέητ Ντι
πάρτμεντ θεωρεί ότι πρόκειται για θέμα που «θα συμ- 
φωνηθεί τότε από τις δύο κυβερνήσεις», και τέλος ότι η 
συμφωνία είναι σημαντική για τις δυο χάβρες και για το 
ΝΑΤΟ.

Επειδή το κείμενο που μονογραφήθηκε χτες από τους 
κ. Καψή και Μπαρτόλομιου παραμένει «εμπιστευτικό» 
και δεν πρόκειται να δημοσιευθεί ώσπου να υπογραφεί, 
τα ερωτήματα του άρθρου που ακολουθεί παραμένουν 
πάντα επίκαιρα.

Αλέξανδρος Ξύδης

1. Οι σχέσεις με την από το 1947 «προστάτιδα» δύναμη, τις Η ΠΑ, 
μπορούν να διακριθούν σε μακροπρόθεσμες ή φυσιολογικές (οι
κονομικές, πολιτικές, εμπορικές, παιδευσιακές κτλ.) και σε βρα
χυπρόθεσμες ή ευκαιριακές, που γίνονται μη-φυσιολογικές όταν 
περάσει ο χρόνος ή εκλείψει ο λόγος της χρησιμότητάς τους για 
την Ελλάδα (στρατιωτικές σχέσεις - βάσεις, βοήθεια κτλ.).

Σήμερα οι φυσιολογικές εξελίσσονται σε «χαμηλό προφίλ» δί
χως επεισόδια ή εξάρσεις. Η ισχυρή αμερικανική οικονομία πά
ντα επίεζε την ασθενή ελληνική, την έλεγχε ως ένα σημείο, δημο
σιονομικά ή εμπορικά. Ίσως τώρα ο έλεγχος να έχει λασκάρει κά
πως με την ένταξη στην ΕΟΚ.

Οι βραχυπρόθεσμες όμως, «μη-φυσιολογικές» έχουν οξυνθεί 
σημαντικά, με ταλαντεύσεις που προσεγγίζουν το σημείο ρήξης, 
ιδίως στο θέμα των αμερικανικών βάσεων στην Ελλάδα, σε συ
νάρτηση προς την ολοένα ενισχυόμενη αμερικανική υποστήριξη 
προς την Τουρκία, και την αυξημένη διπλωματική επιθετικότητα 
των Αμερικανών στην Εγγύς Ανατολή (Άραβες - Ισραήλ).
2. Δεν θα επεκταθώ στην προϊστορία (ως το 1982) της υπόθεσης 

των βάσεων, που εγκαταστάθηκαν, επίσημα, στην Ελλάδα πριν 30 
χρόνια, με τη συμφωνία συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ του Οκτω
βρίου 1953. Μ’ έχει απασχολήσει επανειλημμένα στο παρελθόν, 
με κασσάνδρεια, θα πουν μερικοί, επιμονή και διορατικότητα1.

Θα ήθελα μόνο να συγκεντρώσω την προσοχή των αναγνω
στών στην τρέχουσα φάση της, όπως την ξεκίνησε η κυβέρνηση 
του ΠΑΣΟΚ από τον Οχτώβρη 1982, με τις συνομιλίες - διαπραγ
ματεύσεις ενός πληρεξουσιοδοτημένου Υφυπουργού Εξωτερι
κών της Ελλάδας με έναν Πρέσβη με ειδική αποστολή του Υπουρ
γείου Εξωτερικών (Στέητ Ντιπάρτμεντ) των ΗΠΑ.

Η προσπάθειά μου, θα βασιστεί για τα γεγονότα στις διαθέσι
μες δημοσιευμένες πληροφορίες, από τον Τύπο κατά 95%, από 
άλλες πηγές, όχι επίσημες αλλά έγκυρες, για το 5%. Στα γεγονό
τα θα εφαρμόσω κοινούς λογικούς συλλογισμούς, και τις γνώ
σεις από κάποιες προσωπικές επαγγελματικές εμπειρίες πάνω 
στο θέμα για να διατυπώσω ορισμένα ερωτήματα ή να εξαγάγω 
μερικά συμπεράσματα, που θ’ αποτελέσουν όλα μαζί σχόλια, χρή
σιμα ακόμα ελπίζω, για τους χειριζόμενους σήμερα το θέμα, α- 

•φού δεν φαίνεται να έχουν βρει ακόμα την κατάληξή τους οι δια
πραγματεύσεις. Θα ήθελα να επαναλάβω εδώ, ό,τι μπορεί να συ- 
ναχθεί από τις προαναφερθείσες δημοσιεύσεις μου πολύ πριν τις 
έκλογές του 1981, ότι δηλαδή οι προεκλογικές διακηρύξεις του 
ΠΑΣΟΚ πάνω στα εξωτερικά προβλήματα της Ελλάδας, για τον 
τερματισμό του καθεστώτος των βάσεων, την έξοδο από ή την ε
ξεύρεση καινούριας σχέσης με το ΝΑΤΟ, με βρήκαν στις γενικές 
τους γραμμές σύμφωνο. Άλλωστε οι στρατηγικοί αυτοί στόχοι 
δεν ήταν μονοπώλιο του ΠΑΣΟΚ, αλλά σημεία σύγκλισης των 
γνωμών (και των επιθυμιών) μιας τεράστιας πλειοψηφίας Ελλή
νων στην περίπτωση όχι μόνο αριστερών. Αφού όμως σαν Έλλη
νες πολίτες, αναθέσαμε με την ψήφο μας στο ΠΑΣΟΚ να γίνει φο
ρέας της βούλησης αυτής, για να τη μετατρέψει σε πράξη, βοηθά
με, πιστεύω, στην επιδίωξη μιας τέτοιας πραγμάτωσης, διατυπώ
νοντας τις γνώμες μας, πάνω στις τακτικές μεθόδους με τις ο
ποίες επιδιώκεται η >Τρηγμ<ί|***1Γ|η κ'^νηντηο κριτική στους χειρι-
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σμούς —όσους γνωρίζουμε ή μπορούμε να συναγάγουμε, γιατί 
πολλοί μένουν στο σκοτάδι.— Ας μην ξεχνούμε ότι «κριτική» εί
ναι μέση λέξη —δε σημαίνει απαραίτητα δυσμένεια ή επίκριση. Η 
κριτική μπορεί να διατυπωθεί υπό μορφή ερωτημάτων πάνω σε α
σαφή ή και ακατανόητα σημεία των χειρισμών, εκείνων ακόμα 
που έχουν κιόλας πραγματοποιηθεί, αλλά είτε δεν έχουν επιση
μοποιηθεί με υπογραφές, είτε οι επιπτώσεις τους μπορούν ακόμα 
να διορθωθούν, προς όφελος της υπόθεσης.

Το Νοέμβρη 1981 η κυβέρνηση ξεκινάει με τον αέρα πρίμα. 
Πέρ’ από το 48% των ψήφων του ΠΑΣΟΚ, είχε μαζί της την απο
στροφή των μαζών από πολλών δεκαετιών διακυβέρνηση της δε
ξιάς, την ελπίδα, σχεδόν βεβαιότητα, ότι μόνο κάτι καλύτερο 
μπορούσε να βγει, αλλά και την πεποίθηση πολλών ειδικότερα α- 
σχολουμένων με τα προβλήματα του τόπου, ιδίως τα εξωτερικά, 
ότι επιτέλους η Ελλάδα θα μπορούσε να παίξει ορισμένα δυνατά 
χαρτιά της που ως τώρα δεν τόλμησε κανείς να τα παίξει ή τα έ
παιξε στραβά σε μια συγκυρία ευρύτερη όχι δυσμενή.

Αν το βράδυ της 18ης Οκτωβρίου το όραμα του σοσιαλισμού 
δεν έδειχνε κοντύτερα, ανοιγόταν μπροστά μας η δυνατότητα να 
γίνουν μερικά βήματα θετικά στην εξωτερική αλλά και στην εσω
τερική και την οικονομική πολιτική μας. Τα συνθήματα «έξω οι βά
σεις», «έξω από το ΝΑΤΟ» ήταν φραστικές σχηματοποιήσεις ελπί
δων, στις οποίες η κυβέρνηση δε μπορούσε παρά ν’ ανταποκριθεί 
θετικά, χωρίς όμως οι πιο έγκυροι εκπρόσωποί της να τάξουν κα
μιά προθεσμία του τύπου «εδώ και τώρα» για την πραγματοποίη
σή τους. Έτσι πήρε τον καιρό της και, ένα χρόνο αργότερα, ανέ
θεσε στον τρίτο, πρόσφατα διορισμένο (επί τούτω;) Υφυπουργό 
Εξωτερικών κ. Γιάννη Καψή τη διεξαγωγή των συνομιλιών - δια
πραγματεύσεων για τις βάσεις με τον Αμερικάνο Πρέσβη με ειδι
κή αποστολή κ. Ρέτζιναλντ Μπαρτδλομιου.

Η δυσσυμετρία των αξιωμάτων προκαλεί το Πρώτο Ερώτημα: 
για ποιο λόγο η κυβέρνηση έστερξε στην ουσιαστική υποβάθμιση 
του Υφυπουργού της σε μια διαπραγμάτευση τις πρώτες φάσεις 
της οποίας θα μπορούσε να διεξαγάγει, σε απουσία Γ ενικού Διευ
θυντή ή Γ ενικού Γ ραμματέα, ο αρμόδιος «καθ’ ύλην» (αμερικανι

κές υποθέσεις) Πρέσβης - Διευθυντής του Υπουργείου Εξωτερι
κών. Παρόμοια υποβάθμιση είχε γίνει με την πρώτη διαπραγμά
τευση που ανατέθηκε στον ίδιο Υφυπουργό, τις συνομιλίες για το 
«μορατόριουμ» με τον Τούρκο Πρέσβη στην Αθήνα, που δεν είχε 
καν έκτακτη αποστολή. Αυτή η υποβάθμιση του αξιώματος του Υ
φυπουργού (άσχετα προς την ικανότητα του προσώπου) δεν είναι 
μόνο τυπικής, αλλά και ουσιαστικής σημασίας σε διαπραγματεύ
σεις της λεπτότητας των ελληνοαμερικανικών (ή ελληνοτουρκι
κών) εκτός που ταπεινώνει τον εκπρόσωπό τους η κυβέρνηση πε
ριορίζει αυτόβουλα την ευχέρεια των χειρισμών της, απεμπολώ
ντας τη δυνατότητα να φορτώνει την πρώτη ευθύνη διεξαγωγής 
των διαπραγματεύσεων σε υπάλληλο, στην ανώτατη δηλ. διπλω
ματική «τεχνική» βαθμίδα αμέσως κάτω από εκείνη του πολιτικού 
υφυπουργού. Στερείται έτσι τη δυνατότητα να ανεβεί σε ανώτερη 
βαθμίδα μόλις έχει προχωρήσει η διαπραγμάτευση και δίνει ση
μεία κατάληξης ή και επιτυχίας ή να διαψεύσει, ν’ αλλάξει ν’ απο- 
κηρύξει τον τεχνικό χειριστή; Αν οι χειρισμοί του δεν ικανο
ποιούν. Είναι πολύ μικρότερο το πολιτικό κόστος ν’ απαλλάξεις έ
ναν υπάλληλο από την αποστολή του, σύμφωνα με τους κανόνες 
της υπηρεσίας του, και ν’ αποκηρύξεις τις ενέργειές του, παρά έ
ναν πολιτικό παράγοντα, υφυπουργό ή υπουργό. Οποιαδήποτε 
κυβέρνηση θα ριψοκινδυνεύσει πολύ πιο δύσκολα το κύρος της 
αποδοκιμάζοντας ένα μέλος της, παρά έναν υπάλληλο. Η ελευθε
ρία χειρισμών της κυβέρνησης περιορίζεται και αλλιώς. Αχρη
στεύεται ο παλιός θεσμός του ad referendum, της ένστασης ή του 
προνομίου της αναφοράς στην ανώτερη αρχή, που είναι πολύτιμο 
διπλωματικό όπλο, ιδίως στις κρίσιμες και λεπτές διαπραγματεύ
σεις. Το γνωρίζουν και το χρησιμοποιούν οι Αμερικάνοι. Ο κ. 
Μπαρτόλομιου δεν αρκείται στην τηλεπικοινωνιακή επαφή με το 
Στέητ Ντιπάρτμεντ, και στις διαβουλεύσεις με τους ειδικούς της 
Πρεσβείας του πάει κάθε τόσο ο ίδιος στην Ουάσιγκτον για «ν’ α
ναφέρει» στους ανωτέρους τους, στις διάφορες βαθμίδες της δι
κής του τεχνικής και πολιτικής ιεραρχίας, ίσως φτάνει πότε πότε 
στον Υπουργό του, σπάνια όμως ή και ποτέ στον Πρόεδρο - Πρω
θυπουργό του. Η χρήση του προνόμιου της αναφοράς συνεπάγε
ται και κέρδος χρόνου, και ο χρόνος στην ειδική πείπτωση των 
βάσεων δουλεύει σαφώς και ίσως αποκλειστικά υπέρ των Αμερι
κανών, αφού όσον καιρό ο Μπαρτόλομιου οπλίζεται από το Στέητ 
Ντιπάρτμεντ με τα πιο αποτελεσματικά επιχειρήματα για να κον
τράρει τα ελληνικά αιτήματα, το υπάρχον καθεστώς των βάσεων 
εξακολουθεί να ισχύει και να εφαρμόζεται. Σχετικά με το προνό
μιο αυτό είναι ατυχές που ορισμένα δημοσιεύματα έδωσαν την 
εντύπωση πως και το επόμενο σκαλί της αναφοράς/από Υφυ
πουργό σε Υπουργό, παραβλέφθηκε σε κάποια στιγμή από τον κ. 
Καψή, που αφού πήδησε το πρώτο σκαλί, ίσως αποπειράθηκε να
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πηδήσει και το τρίτο τον προϊστάμενό του Υπουργό Εξωτερικών, 
αναφερόμενος κατ’ ευθείαν στον Πρωθυπουργό αποθέτοντας 
στους ώμους του, —πρόωρα κατά τη γνώμη μου— την τελική ευ
θύνη για την έκβαση μιας διαπραγμάτευσης της οποίας η ευνοϊκή 
κατάληξη δεν είναι ακόμα βέβαιη. Οι υφυπουργοί, και με τη σειρά 
τους, οι υπουργοί είναι πολύ πιο αναλώσιμοι από τους πρωθυ
πουργούς και τις κυβερνήσεις. Το κύρος του πρωθυπουργού πρέ
πει να διαφυλάσσεται με αυστηρή προσοχή.

Ερώτημα Δεύτερο: Άραγε, έχει γίνει, στην αρχή των διαπραγ
ματεύσεων, από ελληνική πλευρά, επίσημη, έγγραφη καταγγελία 
προς τους Αμερικανούς όλων των συνθηκών, συμβάσεων και 
συμφωνιών για τις βάσεις που ξεκινούν ουσιαστικά από τη συμ
φωνία φιλίας και συνεργασίας του Οκτωβρίου 1953 (υπάρχουν ε
λάχιστες παλιότερες που ρυθμίζουν άμεσα προβλήματα παραμο
νής και λειτουργίας αμερικανών στρατιωτικών στην Ελλάδα); Ά 
ραγε, υπάρχει κατηγορηματικά δηλωμένη πρόθεση της ελληνι
κής πλευράς για τη διαπραγμάτευση νέας συνολικής συμφωνίας 
με το σημερινό νέο αντικείμενο: παραμονή μερικών βάσεων, μόνο 
εφόσον το επιθυμούν οι Αμερικανοί για ένα εύλογα σύντομο χρό
νο 5-7 χρόνων το πολύ (πριν 3 χρόνια έγραφα μια δεκαετία); Κι αν 
έχουν γίνει τέτοια καταγγελία και τέτοια δήλωση γιατί δεν έχουν 
ανακοινωθεί δημόσια μαζί με τον πίνακα των διεθνών διμερών αυ
τών πράξεων των δεσμευτικών για την Ελλάδα, που είναι οι πε
ρισσότερες δημοσιευμένες στην «Εφημερίδα της κυβερνήσεως». 
Μερικά κείμενα βέβαια δεν έχουν δημοσιευθεί στην «Εφημερίδα» 
είναι συνεπώς ζήτημα αν ισχύουν ακόμα όπως τα δυο απόρρητα 
πρωτόκολλα2 τα προσαρτημένα στη Συμφωνία του 1953 ή ορισμέ
νες «τεχνικές» συμφωνίες κυρίως μεταξύ στρατιωτικών της δι
κτατορίας. Δημοσιευμένα ή όχι στην «Εφημερίδα» δεν υπάρχει 
σήμερα λόγος τα κείμενα αυτά να μείνουν απρόσιτα στην κοινή 
γνώμη, αφού είναι κατά τεκμήριο ξεπερασμένα, και δεν πρόκειται 
να διέπουν το καινούριο, καθεστώς των βάσεων που θα προκύψει 
από τις διαπραγματεύσεις Καψή - Μπαρτόλομιου. Ο Έλληνας πο
λίτης του 1983 δικαιούται να μάθει τι ακριβώς συμφωνήθηκε με 
τους Αμερικάνους «για το καλό του» πριν 30 χρόνια, ώστε να είναι 
σε θέση να κρίνει την καινούρια συμφωνία —και που δεν υπάρχει 
λόγος να περιέχει μυστικές διατάξεις— μόλις υποβληθεί στη 
Βουλή για κύρωση. Με τη δημοσίευση όλων των κειμένων —σ’ έ
να είδος Λευκής ή άλλου χρώματος Βίβλου— και με πλήρη κατά
λογο των βάσεων και συναφών εγκαταστάσεων που υπάγονται σ’
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αυτές τις διμερείς ελληνοαμερικανικές συμφωνίες, και των ο
ποίων η τοποθεσία είναι γνωστή σε όλους, φίλους και εχθρούς, α
φού επισημαίνονται με οδικές πινακίδες, ή με τις σημαίες που κυ
ματίζουν, θα ξεκαθαριστεί ποιες τελικά υπάγονται στο σύστημα 
της πολυμερούς συμφωνίας του ΝΑΤΟ και που συνεπώς δ εν  είναι 
αντικείμενο της σημερινής διαπραγμάτευσης, και θα αρθούν πολ
λές παρεξηγήσεις3 και κακόβουλες ερμηνείες σε βάρος της κυ
βέρνησης.

Εφόσον ορισθεί διάρκεια ισχύος της νέας συμφωνίας μέσα στο 
κείμενό της, έπεται σιωπηρά και η ημερομηνία λήξης της, που θα 
είναι και η ημερομηνία λήξης των αμερικανικών εγκαταστάσεων 
στην Ελλάδα. Είτε ορισθεί η διάρκεια να τρέχει από την υπογρα
φή της συμφωνίας (που είναι το προτιμότερο), είτε από την κύρω
σή της, σκόπιμο είναι να ορίζεται ρητά, μέσα στο κείμενο, αυτή η 
ημερομηνία λήξης.

Ερώτημα Τρίτο: Άραγε έχει γίνει τέτοια πρόβλεψη, ώστε ν’ α
ποκλείεται οποιαδήποτε ασάφεια που να επιτρέπει παράταση της 
διάρκειας; Και ο χρόνος «ξηλώματος» των βάσεων —που πρέπει 
κι αυτός οπωσδήποτε να ορισθεί μέσα στη συμφωνία— θα περι
λαμβάνεται άραγε μέσα στην ολική διάρκεια της συμφωνίας, ή θα 
προστίθεται σ’ αυτή; Χρειάζεται πάντως να είναι αυτόματη  η λή
ξη, θα αποκλεισθεί δηλαδή οποιαδήποτε σύνδεση της διάρκειας 
λήξης της συμφωνίας από εκείνη άλλων συμφωνιών, όπως π.χ. 
του ΝΑΤΟ, ή από έναν τύπο ρητής αναγγελίας λήξης πριν από X 
μήνες. Οι Αμερικανοί δυστροπούν πάντα στην επιβολή τέτοιων 
περιορισμών και έχουν πετύχει στην Ελλάδα να δημιουργήσουν 
την εντύπωση ότι οι βάσεις τους κι εκείνες του ΝΑΤΟ διέπονται α
πό το ίδιο καθεστώς, συνεπώς πρέπει να έχουν την ίδια τύχη. 
Χρειάζεται λοιπόν η ελληνική πλευρά να απαιτήσει αυτές τις σα
φείς, συγκεκριμένες διατυπώσεις ημερομηνιών και προθεσμιών. 
Το θέμα όχι μόνο τυπικό, είναι πολύ σοβαρό για την Ελλάδα αφού 
γνωρίζουμε τη βραδύτητα των κοινοβουλευτικών διαδικασιών 
κύρωσης, ιδίως στις ΗΠΑ (γι’ αυτό προτιμούνται με τους Αμερικα
νούς τα λεγόμενα executive agreements = συμφωνίες που υπο
γράφονται και κυρούνται από την αμερικανική ΐεκτελεστική εξου
σία δηλ. από τον Πρόεδρο των ΗΠΑ). Γνωρίζουμε ακόμα και τις 
«τάσεις» της αμερικανικής πολιτικής (και των μυστικών υπηρε
σιών της) να ποντάρουν στην «αστάθεια» των ελληνικών κυβερ
νήσεων είτε φυσιολογική είναι, είτε «κατασκευασμένη». Πάντως 
είναι από τώρα βέβαιο ότι η λήξη της συμφωνίας —εκτός αν πε
ριοριστεί στα δυο χρόνια— δεν θα επέλθει μέσα στη φυσιολογική 
ζωή της σημερινής κυβέρνησης, και οι Αμερικανοί καλοθελητές, 
με τους Έλληνες φίλους τους, σκέφτονται από τώρα ότι «... πολ
λά πέλει...». Είναι κι αυτό αιτία για τη μη σπουδή των Αμερικανών 
να καταλήξουν.

Η Ελλάδα θα κάνει με τη συμφωνία αναμφισβήτητη παραχώρη
ση στους Αμερικανούς, παρατείνοντας την (ως τώρα δωρεάν) 
χρήση, υπό καινούριους ελπίζουμε όρους, τμημάτων του εδά
φους της για στρατιωτικές εγκαταστάσεις από τις οποίες δεν πο
ρίζεται το παραμικρό όφελος, ζημιές μάλιστα απ’ τα χρόνια της 
δικτατορίας. Συνεπώς νομιμοποιείται να ζητήσει αντάλλαγμα α
νάλογο με την αξία και τη σημασία όσων βάσεων εγκαταστάσεων 
επιθυμούν να κρατήσουν οι ΗΠΑ. Ίσως ακόμα νομιμοποιείται να 
ζητήσει αποζημίωση για την ως τώρα χρήση των βάσεων, ιδίως ε
κείνων που θα εκκενώσουν ενδεχόμενα από τώρα οι Αμερικανοί.

Το πιο φυσικό αντάλλαγμα είναι το καθαρό νοίκι (όπως έπαιρ
ναν ως πρόσφατα οι Ισπανοί), προκαταβλητέο σε ελεύθερη χρή
ση, δηλ. δίχως δεσμεύσεις όπως π.χ. καταβολή σε δόσεις, ή σαν 
πιστώσεις για διάθεση μόνο στην αμερικάνικη αγορά κτλ. Ο καθο
ρισμός του ύψους του ανταλλάγματος είναι φυσικό να γίνει με 
παζάρεμα, και με προσπάθεια των Αμερικανών να το κρατήσουν 
χαμηλό και να το συνδυάσουν με δοσοληψίες από άλλες αιτίες α
νάμεσα Ελλάδα και ΗΠΑ. Από τα πολλά χρόνια της εξάρτησης οι 
άλλες αιτίες είναι πολλές, ιδίως στον στρατιωτικό τομέα, και οι 
δοσοληψίες σταθμίζονται είτε σε χρήμα (ετήσια βοήθεια, δανεια
κή ή δωρεάν, πώληση υλικού με πίστωση ή με δάνειο κτλ.) ή είναι
αστάθμητες οικονομικά, όπως τα'πολιτικά ανταλλάγματα.

Ενώ οι διαπραγματεύσεις για τις βάσεις είχαν ξεκινήσει με σα
φή την κυβερνητική γραμμή να περιοριστούν στσ συγκεκριμένο 
θέμα: βάσεις, και δεν είχε, αρχικά τουλάχιστο, ο Έλληνας δια
πραγματευτής οδηγίες να εκταθεί αε άλλα θέυατα, γίνεται ολοέ-
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να σαφέστερο, όσο μπορεί κανείς να συναγάγει από τον Τύπο ότι 
οι Αμερικανοί κατόρθωσαν να εμπλέξουν τις διαπραγματεύσεις 
στο συνολικό πλέγμα των στρατιωιικο-πολιτικών σχέσεών τους 
με την Ελλάδα, αφού τώρα συζητούνται, πάντα κατά τον Τύπο, 
θέματα πολύ πέρα από τις αρχικές οδηγίες του Έλληνα Υφυ
πουργού, όπως θέματα αμερικανικής εγγύησης για την ισορρο
πία στο Αιγαίο, ή προμήθειας πολεμικού υλικού και αεροπλάνων 
από τις ΗΠΑ κτλ.

Ερώτημα Τέταρτο: 'Αραγε αληθεύει αυτή η εξέλιξη; Αν ναι, 
πρόκειται για σημαντική διαπραγματευτική επιτυχία των Αμερι
κανών η μεθόδευση κι επιβολή μιας τέτοιας διεύρυνσης, που ση
μαίνει ότι η ελληνική πλευρά εξέκλινε δίχως πολλή αντίσταση α
πό την αρχική της γραμμή. Η ισορροπία στο Αιγαίο, το μυθικό πια 
7-10 των Κίσσινγκερ - Μπίτσιου, σήμερα προφανώς ξεπερασμένο, 
η στρατιωτική βοήθεια αποτελούν άλλες πλευρές των ελληνο- 
αμερικανικών σχέσεων, που εφάπτονται και των σχέσεων Ελλά
δας Τουρκίας και Ελλάδας ΝΑΤΟ, και δεν επρόκειτο (ούτε θα έ
πρεπε) να συζητηθούν από τους Καψή - Μπαρτόλομιου. Ουδέπο
τε στο παρελθόν, καμιά από τις πολλές συμφωνίες για βάσεις εί
χε συσχετισθεί κατά οποιοδήποτε τρόπο με την ετήσια αμερικανι
κή στρατιωτική βοήθεια. Ενώ εξάλλου είχε αρνηθεί αρχικά η κυ
βέρνηση κάθε αξία στο 7-10 μιας αριθμητικής ισορροπίας στο Αι
γαίο, ο διαπραγματευτής $κπρόσωπός της εμφανίζεται σήμερα 
να επανήλθε και να ζητάει τώρα σχετική εγγύηση από τους Αμε- 
ρικάνους, που έχουν δείξει με αρκετή σαφήνεια ότι δε στέργουν 
να τη δώσουν —και αν ακόμα την έδιναν θα είχε πιθανόν την τύχη 
πολλών εγγυήσεων του είδους (γαλλοαγγλική στην Πολωνία το 
1939, ελληνοαγγλοτουρκική στην Κύπρο το 1960). Την απάντηση 
των Αμερικανών τη γνωρίζουμε, είναι η υπερ-εύνοια και ο υπερ- 
εξοπλισμός της Τουρκίας, για να την μετατρέψουν σε πράκτορα 
ελέγχου και καθυπόταξης του Ελληνισμού (Κύπρος - Ελλάδα), ό
πως ακριβώς χρησιμοποιούν το Ισραήλ για τον έλεγχο του Αραβι
κού κόσμου.

Όσο για την προμήθεια οπλισμού και αεροπλάνων από τις 
ΗΠΑ ως αντάλλαγμα για τις βάσεις, άραγε δεν αντιλαμβάνεται η 
ελληνική πλευρά (Ερώτημα Πέμπτο): Ότι, αν αληθεύει παρόμοια 
πρόταση, στερεώνει στο χέρι των Αμερικανών έναν από τους κυ- 
ριότερους μοχλούς πίεσης πάνω στην Ελλάδα, διαιωνίζοντας την 
εξάρτηση των ενόπλων δυνάμεών της από αμερικανικό οπλισμό 
και εφόδια; Αν πρόκειται, όπως γράφηκε, ν’ αγοράσει η Ελλάδα 
100 ή 140 αεροπλάνα αξίας ενός δισεκατομμυρίου δολαρίων, δεν 
θα ήταν προτιμότερο να διατεθεί το ποσό αυτό όχι σε μιαν από 
τις δυο υπερδυνάμεις, που είναι και οι μεγαλύτεροι παραγωγοί 
και προμηθευτές όπλων στον κόσμο, αλλά στον τρίτο κατά σειρά 
παραγωγό, τη φίλη και σοσιαλιστική Γαλλία (ή σε κάποιον άλλο 
μικρότερο ευρωπαίο παραγωγό) —παίρνοντας έστω μερικά αερο
πλάνα λιγότερα— σαν πολιτική καθαρά πράξη διαμοιρασμού σε 
περισσότερους προμηθευτές της αναγκαστικής εξάρτησης. Αντί 
γι’ αυτό οι Επιτελάρχες του Στρατού και της Αεροπορίας (που με
τέχει μάλιστα στη συμβουλευτική του κ. Καψή ομάδα τεχνικών) 
βρέθηκε να επισκέπτονται τις ΗΠΑ στην περίοδο ακριβώς της 
διαπραγμάτευσης για τις βάσεις όπου δημοσιεύθηκε πως συζη
τιόταν η προμήθεια οπλισμού από τις ΗΠΑ ως αντάλλαγμα. Η δια
φοροποίηση των πηγών οπλισμού των ελληνικών ένοπλων δυνά
μεων δεν είναι τεχνική ή οικονομική επιταγή, αλλά πρώτιστα πο
λιτική. Πρέπει ν’ αποφασισθεί στ’ ανώτατα κλιμάκια της κυβερνη
τικής ευθύνης, όχι ευκαιριακά στο επίπεδο υφυπουργών και επι
τελαρχών.

Παρά τον επίσημο συσκοτισμό, που κακώς συνεχίζεται, παρά 
τον κυκεώνα των πληροφοριών που δημοσιεύονται —και δεν εί
ναι όλες ανακριβείς— μπορεί να συναγάγει κανείς, χωρίς σοβα
ρούς κίνδυνους διάψευσης ότι στην πιο πρόσφατη φάση των δια
πραγματεύσεων, ο Έλληνας υφυπουργός —διαπραγματευτής υ
πέβαλε στον Αμερικανό συνομιλητή του προτάσεις για μια συμ
φωνία— πακέτο (PACKAGE DEAL) και αναμένεται τώρα, με την ε- 
πιστροφή.του κ. Μπαρτόλομιου, η αμερικανική απάντηση.

Προφανώς στο δέμα που προτείνει ο κ. Καψής (με την εξουσιο
δότηση βέβαια της Κυβέρνησης) περιέχονται διάφορα είδη σε 
χωριστά πακετάκια* βάσεις: προσδιορισμός τους, χρόνος και ό
ρος για τη χρήση τους* ανταλλάγματα: μετρητά, πόσα και πως, 
προκαταβολή ή δόσεις, ελεύθερα διαθέσιμα ή μόνο στην αμερι

κανική αγορά’ οπλισμός, αεροπλάνα, εγγύηση για το Αιγαίο, κτλ. 
Ο συνδυασμός των ειδών όπως προτείνεται στους Αμερικανούς 
αντιπροσωπεύει (εικάζουμε πάντα) το μάξιμουμ των ελληνικών 
παραχωρήσεων για να γίνει το δέμα ελκυστικό —τα σκόντα έ
χουν διαμοιρασθεί σε όλο το φάσμα των ειδών προτάσεων. Πέρα 
από το δέμα, θα γνωρίζει ό Υφυπουργός για τη χρήση μόνο της 
ελληνικής πλευράς ποια είναι η γραμμή μέγιστης δυνατής υπο
χώρησης, εφόσον είναι σίγουρο πως οι Αμερικανοί δεν θα δε
χθούν όπως έχει το ελληνικό δέμα, τώρα που οι Έλληνες έχουν 
«ανοίξει τα χαρτιά τους», και δε θα χαλαρώσουν τις πιέσεις τους, 
ώστε να επιτύχουν ακόμα καλύτερο deal.

Ερώτημα λοιπόν ΈκτΟ και τελευταίο: Έτσι είναι ή όχι; έχει δη
λαδή την κυβερνητική έγκριση ο Υφυπουργός Εξωτερικών να 
διευρύνει το αντικείμενο μιας διαπραγμάτευσης στενά προσδιο
ρισμένης πριν 10 μήνες σ’ ένα μόνο αλλά σημαντικό αντικείμενο 
—τις βάσεις— και να διαπραγματευθεί ολόκληρο το πλέγμα των 
στρατιωτικο-πολιτικών σχέσεων Ελλάδας - ΗΠΑ;

Την απάντηση θα μας τη δώσουν οι εξελίξεις που προαναγγέ- 
λονται με την άφιξη του κ. Μπαρτόλομιου οπλισμένου βέβαια με 
όλα τα επιχειρήματα του Στέητ Ντιπάρτμεντ και την ισχύ της 
Ουάσιγκτον.

Σίφνος 13.7.1983

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. «Σοσιαλιστική Πορεία» 34, 6-12.3.76, 36, 20-26.3.76,39, Ιο-16.4.76, 
J0I, 13-26.8.77, «Πολιτικά Θέματα» 204, 24-30.6.78, «Αντί» 161, 
26.9.80, «Θέματα 15θημέρου» 1.4.82.
2. Τα οποία ακόμα το 1962-63 έπρεπε να μείνουν κρυφά από τον υπεύ
θυνο τότε χειριστή των αμερικανικών υποθέσεων στο Υπ. Εξωτερι
κών, που διεξήγε μάλιστα εκείνη την εποχή τις διαπραγματεύσεις για 
τη βάση τηλεπικοινωνιών του Αμερικανικού Ναυτικού στη Νέα Μά
κρη.
3. Τις προάλλες ακόμα οι σύμβουλοι του Πρωθυπουργού δε μπόρεσαν 
να προλάβουν μιαν εσφαλμένη του αναφορά, κι αφού έγινε, να τη διορ
θώσουν με ακρίβεια, σχετικά με το αμερικάνικο αεροδρόμιο στο Α- 
κρωτήρι (Σούδα) των Χανιών. Τούτο δεν έχει καμιά σχέση με το εκεί 
Πεδίο Βολής του ΝΑΤΟ που είναι υπό ελληνική διοίκηση και είναι α
νοιχτό σε όλα τα μέλη της Συμμαχίας, ή με τις εγκαταστάσεις τηλεπι
κοινωνιών της Αμερικανικής Αεροπορίας, στις Γουρνιές, κοντά στο 
Ηράκλειο.

Γϊ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
«ΚΟΜΜΟΥΝΑ»

Σουλίου 9 
Τηλ. 3602644

Γιουλία Βοσνεσςνσκσγια

Η Γ Υ Ν Α ΙΚ Α  Ε ΙΝ Α Ι «ΙΣΗ»
Μ Ε  ΤΟΝ ΑΝ ΤΡΑ

(σ' ενα στρατόπεδό της Σιβηρίας)

(Σοσιαλιστική Κοινότητα Ασθενών)

ΟΙ “ΨΥΧΑΣΘΕΝΕΙΣ” 
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

(Να μεταβάλλουμε την αρρώστια 
σε όπλο)

ΠΟΥΛΙΑ
ΒΟΣΝ ΕΣΕΝ ΣΚΑΓΙΑ

Η «ισότητα» άνδρα - γυναί
κας στο Γ κουλάγκ

S.P.K.

Οι ψυχασθενείς ενάντια 
στο κεφάλαιο
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ΕΝΩ Ο X. ΦΛΩΡΑΚΗΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΟΤΙ ΘΑ ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙ...

Νέες διαγραφές αλλά και αντιδράσεις 
στο εσωτερικό του ΚΚΕ

του Στέλιου Κούλογλου

Ευρύτερες διαστάσεις προσλαμβάνει η επιχείρηση «εκκαθάρι
ση διαφωνούντων», που εξαπέλυσε πρόσφατα η ηγεσία του ΚΚΕ, 
εναντίον όλων όσων τολμούν να αμφισβητήσουν «τη γραμμή».

Σύμφωνα με νέες, αποκλειστικές πληροφορίες του ΑΝΤΙ, την 
τύχη των «τεσσάρων» που «αμάρτησαν» λόγω... Κύρκου, φαίνεται 
ότι έχουν και άλλα στελέχη ή μέλη του ΚΚΕ, ενώ προχωρεί με 
γοργούς ρυθμούς η διάλυση των «προβληματικών» κομματικών 
οργανώσεων των επιστημόνων διανοούμενων και η απορρόφησή 
τους από τις πειθαρχημένες οργανώσεις γειτονιάς.

Ορισμένα από τα στελέχη που διαγράφονται αυτές τις μέρες 
αντιμετωπίζουν την —πρωτοφανή για τα δεδομένα ακόμα και του 
ΚΚΕ— κατηγορία, ότι δεν «έβγαζαν πολλή δουλειά», κατηγορία 
που στρέφεται ακόμα και κατά στελεχών τα οποία στήριξαν την 
παράνομη δράση του ΚΚΕ στη διάρκεια της δικτατορίας, ενώ η ε
πιχείρηση φαίνεται ότι επεκτείνεται σε όλη την Ελλάδα, με επό
μενο σταθμό μετά την Αθήνα τη Θεσσαλονίκη. Άλλοι κατηγο- 
ρούνται επειδή είχαν... επαφές με τους «τέσσερεις», παρ’ ότι οι ί
διοι —οι κατηγορούμενοι— δηλώνουν... κατηγορηματικά ότι δεν 
τους ήξεραν, ούτε «καν φυσιογνωμικά», ενώ μερικοί «κριτικάρο- 
νται» λόγω των φιλικών τους δεσμών.

Στο μεταξύ, το... κατηγορητήριο και η αντικαταστατική διαδικα
σία με την οποία διεγράφησαν οι Ν. Μπίστης, Μ. Τρανταλίδης, Γ. 
Αντωνίου και θ . Γιαλκέτσης, έχει προκαλέσει δυσφορία και ανα
στάτωση σε αρκετούς ανθρώπους του κόμματος. Ορισμένοι απ’ 
αυτούς δηλώνουν ότι η υπόθεση ήταν «η σταγόνα που έκανε το 
ποτήρι να ξεχειλίσει», και ετοιμάζονται να αποχωρήσουν από το 
ΚΚΕ. Πολλοί συνειδητοποιούν ότι τα περιθώρια κριτικής στάσης 
μέσα στο ΚΚΕ είναι περιορισμένα, αν όχι ανύπαρκτα.

Τέλος την όλη εικόνα συμπληρώνουν και οι αντιθέσεις που ο- 
ξύνθηκαν πρόσφατα στο επίπεδο της ηγεσίας, όχι για τη μεταχεί
ριση των διαφωνούντων, αλλά εξαιτίας πολιτικών διαφωνιών, 
που κυρίως αφορούν την αντιμετώπιση της κυβέρνησης, την προ
παγάνδα του «Ριζοσπάστη» και άλλα σχετικά θέματα. Σύμφωνα 
με άλλες πληροφορίες, ο X. Φλωράκης απειλεί ότι θα παραιτηθεί 
—προφασιζόμενος λόγους υγείας— από τη θέση του γεν. γραμ
ματέα, επιδιώκοντας έτσι την εξάλειψη των άλλων πυρήνων ε
ξουσίας μέσα στη κόμμα. Η πληροφορία αυτή δεν έγινε δυνατό 
να διασταυρωθεί μέχρι σήμερα, ενώ κύκλοι του ΚΚΕ τη θεωρούν 
σαν μια «προβοκάτσια» του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που είναι σίγουρο είναι 
ότι μετά μια πρόσφατη επίσκεψη του X. Φλωράκη στα γραφεία 
του «Ριζοσπάστη», επακολούθησε «τρικούβερτος καυγάς» (η έκ
φραση δεν ανήκει σε μας) για την ποιότητα της προπαγάνδας του 
«Ρ» στο θέμα των βάσεων, αλλά και το οξύ περιεχόμενο της σατι
ρικής σελίδας του «Ρίζου της Δευτέρας»....

Όταν, στο προηγούμενο τεύχος του ΑΝΤΙ, αποκαλύπταμε τις 
διαγραφές των τεσσάρων στελεχών του ΚΚΕ, διατηρούσαμε την 
ελπίδα, ότι το πολιτικό κόστος της δημοσιότητας, θα απέτρεπε τη 
διεύρυνση των εκκαθαριστικών επιχειρήσεων.

Η πρόσφατη δήλωση του X. Φλωράκη (στη συγκέντρωση των 
εργατικών στελεχών του κόμματος στο «Σπόρτιγκ») ότι «έγιναν 
και θα γίνουν κι άλλες διαγραφές αν χρειασθεί» όχι μόνο επιβε
βαίωσε το δημοσίευμα του ΑΝΤΙ —το οποίο ο «Ριζοσπάστης» είχε 
σπεύσει, ατυχώς, να χαρακτηρίσει «συκοφαντικό»— αλλά σταθε
ροποιεί την εκτίμηση ότι οι 4 δεν ήταν παρά «η κορυφή του παγό
βουνου».

Πρέπει εδώ να υπογραμμισθεί, ότι η προαναφερθείσα «δήλωση 
Ρλωράκη», παρά την επιθετική μορφή της, έχει ουσιαστικά ένα α
μυντικό χαρακτήρα και επιδιώκει να «συμμαζέψει» μία κομματική

βάση που επιμένει να μην μένει αναίσθητη μπροστά στις επιτα
γές των καιρών: «Βέβαια, συνέχιζε αμέσως μετά ο γεν. γραμματέ
ας του ΚΚΕ, κάποια κομματική μας οργάνωση δεν πήρε πλειοψη- 
φία για τη διαγραφή τους. Φαίνεται πως δεν έχουν καταλάβει ότι 
πρέπει τώρα να δώσουμε τη μάχη της ποιότητας». Για όσους γνω
ρίζουν κομματικά γράμματα το μήνυμα ήταν σαφές: Η ποιοτική... 
αναδόμηση του κόμματος, σημαίνει την άνευ όρων υποταγή όλων 
στις πολιτικοΐδεολογικές επιλογές της ηγεσίας. Το πλαστό δί
λημμα «με το κόμμα ή εναντίον του», που τέθηκε ήδη σ’ όσους 
κλήθηκαν να συμφωνήσουν ή να διαφωνήσουν με τις διαγραφές, 
φαίνεται ότι θα βρει την αποθέωσή του.

Ό πω ς μαθαίνουμε, η δήλωση Φλωράκη στους βιομηχανικούς 
εργάτες, που δεν φημίζονται για το βαθμό της «αμφισβήτησής» 
τους, είχε συγκεκριμμένο σκοπό: εκτός από τους εκκαθαριζόμε- 
νους αμφισβητίες, που υιοθετούν μια «σύγχρονη» αντίληψη για 
το κομμουνιστικό κίνημα, σχεδιάζεται η απομάκρυνση και ορισμέ
νων εργατικών στελεχών. Πρόκειται για 3 σύνεδρους του 11ου 
Συνέδριου, οι οποίοι, από θέσεις που από πολλούς κρίνονται 
«λαϊκιστικές», καταψήφισαν την πολιτική απόφαση του 11ου Συ
νέδριου, εμπόδισαν το κόμμα να πάρει ομόφωνη απόφαση «για 
πρώτη φορά στην ιστορία των Συνεδρίων», και σχετίζονται με την 
παράδοση του πτώματος ναυτεργάτη στον κ. Κατσιφάρα...

ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ
Η προηγούμενη δήλωση, την οποία δημοσιεύσαν όλες οι εφη

μερίδες —πλην του «Ριζοσπάστη» ο οποίος λογόκρινε την ανα
φορά στις διαγραφές— περιέχει κι άλλα ενδιαφέροντα σημεία: 
Πρόκειται για το χαρακτηρισμό των τεσσάρων σαν «ομαδούλας», 
(ενώ ο «Ριζοσπάστης» τους κατηγορούσε ήδη για «φραξιονιστική 
δραστηριότητα») και η «αποποινικοποίηση» της συνομιλίας με τον 
Κύρκο: «Αυτοί που διαγράφηκαν —είπε ο X. Φλωράκης— δεν εί
χαν απλά μια φιλική συζήτηση με τον Κύρκο, τι σόι φιλική συζήτη
ση μπορείς να έχεις με τον Κύρκο όταν αυτός και οι συνεργάτες 
του μας καλούν να δηλώσουμε υποταγή;» «Αλλά —εξηγούσε— ό
ταν παίρνονται αποφάσεις, που εγκρίνει η πλειοψηφία, οφείλει ο 
κάθε σύντροφος να πειθαρχεί, ακόμη κι αν δεν συμφωνεί».

Είχαν λοιπόν κάποιες άλλες απόψεις οι διαγραφέντες; Η παρα
δοχή του κ. Φλωράκη είναι ασφαλώς αξιοσημείωτη... «Το σίγουρο 
είνα ι—παρατηρούσαν στελέχη του ΚΚΕ— ότι δεν παραβιάσθηκε 
κανένας κομματικός κανόνας. Ανεξάρτητα αν έκανε σωστά ή όχι, 
ο Ν. Μπίστης παρ’ ότι είχε διαφορετικές απόψεις για το πολωνι
κό, υπερασπίσθηκε τις επίσημες θέσεις του ΚΚΕ στη Γ ενική Συνέ
λευση του Δικηγορικού Συλλόγου. Το έγκλημά του είναι ότι επε- 
φύλο££ στον εαυτό του το δικαίωμα να διατυπώσει τις προσωπι
κές του θέσεις στον προσυνεδριακό διάλογο... και το ίδιο έγινε 
με τον Μ. Τρανταλίδη στους φαρμακοποιούς και τους άλλους δύο 
διωχθέντας».

Οι αναγνώστες μας, μπορούν να ανατρέξουν στα άρθρα που εί
χαν δημοσιευθεί στην ΚΟΜΕΠ, αλλά και στις αντικρούσεις που 
δημοσιεύτηκαν στο «Ριζοσπάστη». Εκεί θα βρουν τις απόψεις των 
«τεσσάρων», όπως εκφράστηκαν δημόσια στον προσυνεδριακό 
διάλογο, αλλά και την αντιμετώπιση που έτυχαν από τους θιασώ
τες της κομματικής μονοφωνίας. Το μοτίβο των σχετικών απαντή
σεων, ήταν ένα: «αυτοί δεν έχουν θέση στο κόμμα και πρέπει να 
διωχθούν».

Πράγματι, πριν από το 11ο Συνέδριο αλλά και αμέσως μετά, ό
σοι επιχείρησαν διάλογο T*flgifnw π» gi ;w  «κομματικής κα



ραντίνας»: Απομακρύνθηκαν από τις θέσεις τους, υποβιβάστηκαν 
ή έμειναν «μετέωροι» για μεγάλο διάστημα. Η γενική εντύπωση ή
ταν ότι «τους την είχαν στημένη» για να τους απομακρύνουν με 
το πρώτο «παραπάτημα». Η συνάντηση με τον Λ. Κύρκο ήταν α
πλώς η αφορμή.

ΟΙ «ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΕΣ»
Όταν η ηγεσία έμαθε για τη συνάντηση, κάλεσε «σε απολογία» 

τα τέσσερα στελέχη, τα οποία συνομίλησαν ή με τον Κ. Τσολάκη, 
μέλος του Π. Γ. του ΚΚΕ ή με άλλα στελέχη της Κ.Ε. Πέρα από το 
ίδιο το γεγονός της... μιας και μοναδικής συνάντησης, δεν υπήρ
χε κανένα άλλο επιβαρυντικό στοιχείο. Ο ίδιος ο Κ. Τσολάκης, έ
δωσε μόνο στην ηγετική ομάδα του ΚΚΕ, τη δυνατότητα να συν
διαλέγεται με στελέχη του ΚΚΕ εσωτ: «Εμείς μπορούμε να βλέ
πουμε τον Λ. Κύρκο, και ήδη το κάνουμε, είπε. Σε σας όμως, απα
γορεύεται». Δεν πρόκειται δηλαδή για απαγορευμένη γενικώς ε
παφή, αλλά μάλλον για «καταμερισμό εργασίας»... Η ηγεσία πολι
τεύεται, οι υπόλοιποι εκτελούν...

Εκτός από την περίπτωση του Ν. Μπίστη, που δήλωσε ότι μετά 
απ’ αυτά αποχωρεί... εθελουσίως, τα υπόλοιπα υπό κατηγορία 
στελέχη αρνήθηκαν να... διαγραφούν. Παρά τη «σάλτσα» που 
χρησιμοποιήθηκε στην ενημέρωση των κομματικών οργανώσεων 
(ανάμεσα στα άλλα λέχθηκε ότι οι 4 είχαν μαζέψει 600 υπογρα
φές κάτω από ένα κείμενο που ζητούσε την ενοποίηση ΚΚΕ - ΚΚΕ 
εσ., ότι σχεδιάζαν ένα ενιαίο κομμουνιστικό κόμμα σε επαφή με 
τον Μάρκο Βαφειάδη, τον οποίο όμως δεν είχαν δει ποτέ κλπ.) 
στις άμεσα ενδιαφερόμενες οργανώσεις υπήρξαν αντιστάσεις. 
Τραπεζοϋπάλληλοι και Εκπαιδευτικοί αρνήθηκαν να επικυρώ
σουν την πρόταση διαγραφής και μάλιστα με συσχετισμούς του 
ύψους 11 προς 2 και 3 αποχές!!!

Στην Κ.Ο. των φαρμακοποιών, η οποία άργησε να συγκλιθεί, α- 
ξιοποιήθηκε η πείρα των προηγούμενων: συνεδρίασε με επιλεγ
μένη σύνθεση, και αφού είχαν προηγηθεί ατομικές επαφές των 
καθοδηγητών με τα μέλη, κατά τις οποίες είχαν τεθεί τα γνωστά 
διλήμματα. Έτσι η πρόταση διαγραφής υπερψηφίστηκε με 7 υ
πέρ, 6 κατά και 1 λευκό. Μεσολάβησε στο μεταξύ το άρθρο του 
ΑΝΤΙ, που αναδημοσιεύθηκε από όλες σχεδόν τις εφημερίδες...

ΟΤΑΝ ΟΙ ΤΙΜΗΤΕΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΠΑΡΑΒΑΤΕΣ
Στο δημοσίευμα, απάντησαν αρχικά οι «έγκυροι κύκλοι του 

ΚΚΕ». Αποφεύγοντας την κακοτοπιά των... κοσμητικών επίθετων 
που συνήθως συνοδεύουν τις διαγραφές, οι «έγκυροι κύκλοι» ε
ξήγησαν ότι τα στελέχη διεγράφησαν επειδή παραβίασαν κατα
στατικές αρχές πραγματοποιώντας «επαφές με άλλες πολιτικές 
δυνάμεις» (προφανώς τον Λ. Κύρκο). Η ανακοίνωση αυτή, που διο- 
χετεύθηκε στις καθημερινές εφημερίδες, φαίνεται ότι δεν ικανο
ποίησε... άλλους κύκλους του ΚΚΕ. Έτσι ο «Ριζοσπάστης» απο
φεύγοντας να δημοσιεύσει ή να αναφερθεί έστω στην προηγού
μενη ανακοίνωση, δημοσίευσε —την ίδια μέρα που οι άλλες εφη
μερίδες καταχωρούσαν τη δήλωση— ανακοινώσεις των αντίστοι

χ ω ν  Ακτιδικών Επιτροπών, οι οποίες, λίγο σκληρότερες στο πε
ριεχόμενό τους, ανακοίνωσαν τις διαγραφές λόγω «φραξιονιστι
κής δραστηριότητας».

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες του ΑΝΤΙ, οι Αχτιδικές Επι
τροπές δεν συνεδρίασαν ποτέ για το θέμα. Αλλά ανεξάρτητα απ’ 
αυτό, σύμφωνα με το καταστατικό του ΚΚΕ, αρμόδια όργανα για 
διαγραφές, δεν είναι παρά μόνο οι κομματικές οργανώσεις. Ακό
μα κι αν δεχθούμε ότι τα τέσσερα στελέχη παραβίαζαν τις κατα
στατικές αρχές, του κόμματος (πράγμα που από τα στοιχεία που 
δόθηκαν, δεν αποδεικνύεται) και γι* αυτό διαγράφονται, το ερώ
τημα είναι ποιος θα... διαγράψει ή τέλος πάντων θα τιμωρήσει αυ
τούς που στο όνομα της διαφύλαξης των καταστατικών αρχών, 
τις παραβιάζουν. Στην μια περίπτωση έχουμε ορισμένα άτομα 
στην άλλη μία ολόκληρη ηγεσία που... παρανομεί. Θα ήταν υπερ
βολή αν όλες αυτές, οι σπασμωδικές κινήσεις, οδηγούσαν στο 
συμπέρασμα ότι η ηγετική ομάδα του ΚΚΕ βρίσκεται σε δύσκολη 
θέση;

Η ΔΥΣΦΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΑΣΗΣ
Το σίγουρο είναι ότι χρησιμοποιώντας παρόμοια μεθοδολογία, 

το ΚΚΕ καθίσταται αφερέγγυο σε ό,τι αφορά την κριτική του για

τον αυταρχισμό του ΠΑΣΟΚ. Όταν η «Ελεύθερη Γνώμη» έγραφε, 
και σωστά, ότι οι διαγραφές έγιναν μέσω του «Ριζοσπάστη», ο τε
λευταίος απαντούσε ότι «δεν μιλάνε για σκοινί στο σπίτι του κρε
μασμένου». Εμάς πάντως, μας θύμισε το ανέκδοτο με τον Σοβιετι
κό, μέλος του ΚΚΣΕ, που αντί για απάντηση στις κριτικές Αμερι
κανού για τη «σοσιαλιστική οικοδόμηση» λέει νευριασμένος το 
περίφημο: «Κι εσείς γιατί καταπιέζετε τους Μαύρους;»...

Φαίνεται όμως, ότι η όλη μεθόδευση των διαγραφών, δυσαρέ- 
στησε κι αρκετά μέλη του ΚΚΕ. Ό πως μας πληροφορούν, σε όλες 
τις συνεδριάσεις και τις ανοικτές συγκεντρώσεις που διοργάνω- 
σε το ΚΚΕ για την εκλαΤκευση των αποφάσεων της πρόσφατης Ο
λομέλειας της Κ.Ε., τέθηκαν ερωτήματα για τις διαγραφές.

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ ΤΩΝ Κ.Ο.
Τα ίδια ερωτήματα, συνέχιζαν να θέτουν και τα μέλη των κομ

ματικών Οργανώσεων, οι οποίες είχαν αρνηθεί να διαγράψουν 
τους Θ. Γιαλκέτση και Γ. Αντωνίου. Και πρέπει να υπογραμμισθεί 
ότι η στάση των τεσσάρων στελεχών, οι ήπιες και συγκροτημένες 
πολιτικά δηλώσεις τους, που εΠέμεναν στον «κομμουνιστικό δρό
μο», αφαίρεσαν τη δυνατότητα από τη δεξιά να τις εκμεταλλευθεί 
αλλά και εξουδετέρωσαν την ηγεσία που είχε «προκαλέσει», με 
την όλη ταχτική της, μια οργισμένη αντίδραση.

Έπρεπε λοιπόν, με κάποιο τρόπο, να πάψουν οι δύο εναπομεί- 
ναντες, να θεωρούν τον εαυτό τους μέλος του ΚΚΕ. Η λύση βρέ
θηκε: Συγκλήθηκαν με επιλεγμένη σύνθεση συνεδριάσεις των 
κομματικών οργανώσεων, στις οποίες από την αρχή «τοποθετή
θηκε» ότι δεν ήταν συνελεύσεις, (άρα δεν μπορούσαν να αποφα
σίσουν) αλλά συγκεντρώσεις και ζητήθηκε από τους «δύο» να φύ
γουν. Ήταν για όλους φανερό ότι η οποιαδήποτε εμμονή, θα προ- 
καλούσε το λιγότερο διαξιφισμούς...

Έτσι η υπόθεση «τακτοποιήθηκε». Όταν όμως —για πρώτη 
φορά— η βάση του ΚΚΕ έρχεται σε αντίθεση με ηγετικές επιλο
γές, όταν χρησιμοποιούνται τέτοια μέσα για την εξουδετέρωση ο
ρισμένων «μεμονομένων» ατόμων, μήπως όλα αυτά δεν είναι εν
δεικτικά γι’ αυτά που πρόκειται να συμβούν στο ΚΚΕ; η

ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ!

Δέν ύπάρχει λόγος νά κρατάτε όλόκληρες τις εφημε
ρίδες πού διαβάζετε, γιά νά φυλάξετε μιά είδηση πού 
σάς ένδιαφέρει. Κρατείστε μόνο τήν είδηση.
Ζητείστε μας τά άποκόμματα δλων τών εφημερίδων, 
γιά νά μή μπείτε εσείς στόν κόπο νά τά συγκεντρώσε
τε.
Δουλειά μας είναι νά ενημερωνόμαστε καί νά σάς ε 
νημερώνουμε.
Διαβάζουμε δλες τις εφημερίδες (ελληνικές καί ξέ
νες) καί κρατάμε γιά λογαριασμό σας, τά άποκόμματα 
πού σάς άφοροϋν.
Δέν είμαστε «μερικοί άνθρωποι», αλλά ένα όλόκληρο 
δημοσιογραφικό έπιτελείο πού δουλεύει ύπεύθυνα 
γιά τήν ειδική * δική σας ενημέρωση.

Έπικοινωνεϊστε μαζί μας!
EXPRESS NEWS 

Τό προσωπικό σας Αρχείο.

ΣΤΡΑΤΟΣ ΜΟΛΥΒΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ & ΞΕΝΟΥ ΤΥΠΟΥ
I  ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ 6 ΤΗΑΕΦ. 3243.3S1 ΑΘΗΝΑΙ T. Τ. 122V ___;_____— J
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Το πάρκο της Δικαιοσύνης
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Ο υπουργός Δικαιοσύνης ανακοίνωσε τελευταία πως όλο το τε- 
‘τράγωνο της οδού Σανταρόζα, αυτό όπου στεγάζονται τα ξακου
στά δικαστήρια της Αθήνας, θα γίνει πάρκο με πρασινάδες και 
παγκάκια, αφού βέβαια απομακρυνθούν οι υπηρεσίες και κατεδα
φιστούν τελείως τα περικαλλή κτίρια. Και αυτό θα γίνει οσονούπω 
— σε τρία τέρμινα.

Από την άλλη μέρα δυο εφημερίδες της Αθήνας άρχισαν να ερί
ζουν για το ποια έδωσε πρώτη πρώτη τη μεγάλη ιδέα για το 
«Πάρκο της Δικαιοσύνης», με το οποίο θα αποχτήσει το κέντρο 
της Αθήνας ένα ακόμα κόσμημα και έναν ακόμα πνεύμονα, που θα 
ανακουφίζει, λέει, την περιοχή από τα καυσαέρια.

Εμείς πάλι ως εύπιστοι, ευφάνταστοι, σχολαστικοί και σε όλα 
ανακατευόμενοι, καθίσαμε και σχεδιάσαμε αυτό το ανακουφιστικό 
πάρκο, επειδή φοβόμαστε και πάλι τίποτε τσαπατσουλιές διαφό
ρων κηπουρών του Δήμου, αποστεγνωμένων και υπηρεσιακών, 
που θα φυτέψουν άκεφα διάφορα συνηθισμένα φυτά, τα οποία δεν 
θα λένε τίποτε για τη φοβερή ιστορία του χώρου.

Βέβαια, παρκολόγοι δεν είμαστε, ούτε έχουμε ταξιδέψει στην 
Ιαπωνία με τα φημισμένα πάρκα, αλλά οι οραματισμοί εκ της φλο
γισμένης ασφάλτου και η θεωρητική ενασχόλησή μας με τη βοτα- 
νολογία μας ενέπνευσαν κάποια σχέδια, που θα θέλαμε να τα υπο
βάλλουμε ευσεβάστως στον κύριο υπουργό.

Ξεκινούμε από τη σκέψη ότι ο χώρος της Σανταρόζα δεν είναι έ
νας τυχαίος χώρος, όπως η Ακαδημία του Πλάτωνος λ .χ . ,  όπου 
μπορείς να βάλεις μια μπουλντόζα και σε λίγο να έχεις ένα γήπεδο 
για τους νέους της περιοχής, για τους οποίους τόσον προσφυώς ε- 
λέχθη τότε ότι δεν θα είχαν καμιά αντίρρηση ούτε και αυτοί οι 
τιλατωνικοί φιλόσοφοι, παλαιοί ιδιοκτήτες του χώρου.

Ό χ ι, εδώ είναι ένας χώρος πολύ πιο ιστορικός και φοβερός, θα 
τολμούσα να πω. Χώρος όπου έχουν συμβεί τόσα δράματα όσα σε 
κανένα αρχαίο ή νεότερο ερείπιο και έχουν χυθεί τόσα δάκρυα, και 
έχουν λεχθεί τόσα ψέματα, κι έχουν διαπραχθεί τόσες προδοσίες, 
κτηνώδιες και απανθρωπιές όσα σε κανένα καταγώγιο ή χώρο βα
σανιστηρίων.

Εδώ, λοιπόν, δεν μπορεί να μπει μπουλντόζα και να τα σβήσει 
μονοκοπανιάς όλα. Ό χι! Εδώ θα διατηρηθούν τα ίχνη και οτιδή
ποτε ανεγερθεί, φυτευθεί ή χαραχθεί θα έχει κάποιο νόημα σχετικό 
με όσα συνέβησαν και όσα διαπράχθηκαν κάποτε σ’ αυτό το χώ 
ρο. Θα είναι κάτι σαν το μνημείο της Χιροσίμα, όπου ένας ολό
κληρος λαός πηγαίνει και γονατάει και δέρνεται για τους φριχτά α 
δικοχαμένους.

Η κάτοψη του κτιρίου πρέπει να κρατηθεί οπωσδήποτε. Αυτή 
θα μας οδηγεί στην αναπόληση.

Στα σημεία όπου είναι οι έδρες των δικαστικών να χτιστεί ένα 
τοιχάκι. Τις καθημερινές το τοιχάκι αυτό θα χρησιμεύει για κάθι
σμα των περιπατητών, επαρχιωτών φαντάζομαι. Στις τελετές θα 
μεταβάλλεται σε τοίχο των θρήνων.

Απέναντι από το τοιχάκι των δικαστών, εκεί που βρίσκεται το 
εδώλιο του κατηγορουμένου σε κάθε αίθουσα θα γίνει ένα άλλο 
τοιχάκι. Κι αυτό τις καθημερινές θα είναι για παγκάκι και τα βρά
δια, ελπίζω, για πρόχειρο ανάκλιντρο των ερωτευμένων. Τον τοί
χο των δικαστών δεν τον συνιστώ για κάτι τέτοιο, θα προκαλεί α
ναφροδισία.

Αυτά τα δυο αν διατηρηθούν έτσι σε κάθε χώρο, τότε το πάρκο 
δεν θα χρειάζεται άλλα, κοινά, παγκάκια. Θα έχει τις έδρες και τα 
εδώλια, όπου καθήμενος κανείς, θα αναθυμάται, εκτός των άλ
λων, τη φριχτή ταλαιπωρία των ανθρώπων, όπως ακριβώς στους 
χώρους των στρατοπέδων, που διατηρήθηκαν.

Βέβαια, το πάρκο θα έχει και κάποια χαβούζα για δρόσισμα. 
Αυτή προτείνω να γίνει εκεί όπου βρίσκεται σήμερα η εσωτερική 
αυλή. Η χαβούζα θα έχει ψάρια και αυτά θα είναι γόπες. Και θα 
είναι γόπες για να θυμίζουν τα εκατομμύρια και τα δισεκατομμύ
ρια τσιγάρα και αποτσίγαρα, τις «γόπες», που έχουν καπνιστεί και 
πεταχτεί σ’ αυτούς τους διαδρόμους και τις αίθουσες, όπου υποτί
θεται ότι απαγορευόταν το κάπνισμα.

Αυτά τα ψάρια, οι γόπες, δεν ζουν, όπως είναι γνωστό, στο 
γλυκό νερό, γ ι ’ αυτό να μεταφέρεται κ α θ ’ εκάστην θαλασσινό νε
ρό, που ως θάλασσα θα είναι από μόνο του το λαλούν και κραυγά- 
ζον εν σιωπή σύμβολο της καταστάσεως στη Δικαιοσύνη.

Λησμόνησα να αναφέρω ότι η μόνη επιγραφή που θα υπάρχει θα 
είναι χαραγμένη στη χαβούζα: Ν ΙΈ Ο Ν  Α Ν Ο Μ Η Μ Α ΤΑ  ΜΗ 
Μ Ο Ν Α Ν  Ο Ψ ΙΝ . Γνωστή «καρκινική» επιγραφή, που εκτός από 
τη δικαιοσύνη θα συνδυάζεται ωραιότατα και με τις γόπες.

Μετά τις έδρες, τα εδώλια, τη χαβούζα, την καρκινική επιγρα
φή, τις γόπες και τη θάλασσα, καιρός να καθορίσουμε καταλεπτώς 
ποια θα είναι και πού θα φυτευτούν τα διάφορα φυτά, γιατί πάρκο 
χωρίς φυτά είναι κρεβατοκάμαρα χωρίς κουρτίνες.

Τα φυτά θα διαλεχτούν περισσότερο από το όνομά τους και το 
ρόλο τους στην ιστορία, παρά από τις φυσικές τους ιδιότητες. Σε 
περίπτωση, βέβαια, που θα υπάρχει σύμπτωση μορφής και ουσίας, 
ακόμα καλύτερα. Λοιπόν:

Κάτω από τους δικαστικούζ θώκους και ως ένα είδος μοκέτας
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να φυτευθεί άφθονη αγριάδα. Και βέβαια, μπόλικο θηριόχορτο.
Στη θέση του προέδρου ειδικά να συνδυασθεί το ζοχαδόχορτο με 

το κουφάγκαθο. Παρέχουν εξαίρετο θέαμα, τα δε αποτελέσματά 
τους κ α τ α π λ η κ τ ι κ ά .

Πίσω από κάθε δικαστικό κάθισμα να φυτευθεί από μία περού
κα, δηλαδή λιναρία φαρμακευτική και μέσα στην κάθε περούκα 
βλήτον το κοινόν.

Στη θέση του εισαγγελέα οπωσδήποτε βροντοτρίχι, πολυτρίχι, 
αγριομηλιά, αγριοκολοκνθιά και απήγανος.

Σε μια κρυφή μεριά, να μην ξεχαστεί το κώνειον, μα και ο 
στρύχνος.

Η θέση των κατηγορουμένων, το εδώλιον, καλόν είναι να σκια- 
σθεί με μία ιτιά κλαίονσα, να περιβληθεί με πικροδάφνες ή και 
δάφνες, και να στρωθεί με πικραλίδες και πικρόριζες. Το τσιρλι- 
πίδι, δηλαδή το ευφόρβιον το καθαρτικόν, αρκετά εκφραστικό θα 
ήτανε, αλλά και η δρακοντιά, για ορισμένες περιπτώσεις.

Στη δεξιά μεριά των εδωλίων ή και στις δύο, καλού κακού, να 
φυτευθεί το πενταδάκτυλο, αλλιώς πεντάφυλλον το όρθιον, μα 
και το πεντάνευρο μπορεί να χρησιμεύσει.

Στη θέση των μαρτύρων να μπει, βέβαια μπάλσαμο και ολίγη 
παναγίτσα, ήτοι ηρανθές το φαρμακευτικόν.

Στη θέση των ψευδομαρτύρων το δέντρο του Ιούδα. Από κοντά 
το χορτάρι πετεινός, για να θυμίζει τα τρία εκείνα λαλήματα μετά 
την απάρνηση.

Εκεί όπου λαλούν οι δικηγόροι να φυτευθεί άφθονος φλώμος, 
γλυστρίδα, γλωσσοχοπάνα, καθώς και ψευτοκολοκάτσι, δηλαδή 
ηλίανθος ο κονδυλόριζος. Ψευτοακακίες να σκιάζουν το ρομαντι
κό αυτό σημείο.

Στις αίθουσες, βέβαια, και στους διαδρόμους θα φυτευθούν βρω
μούσες, βρωμόχορτα, βρωμάρι και πορδόχορτο. Δεν θα ’ναι ά 
στοχο αν φυτευθεί και αλιταριά. Να μην ξεχαστεί όμως ο δαυλός. 
Ναι, ο δαυλός του Κανάρη!

Εκεί που στέκουν και γαμπρίζουν οι χωροφύλακες να φυτευθεί 
έρωντας, αντράκλα και αγγουριές. Οι πικραγγουριές είναι για 
τους υπόδικους. Κοντά στους χωροφύλακες και το αρκουδοπούρ- 
ναρο. Καθώς και η κουφοξυλιά. Δεν θα ’ναι άσχημο και ολίγον ά- 
λυπον το φρυγανώδες.

Από τους χωροφύλακες μα και τους δικαστές να μη λείπει ποτέ 
το «Μη μου άπτου». Είναι το φυλαχτό τους αυτό που τους διασώ
ζει από κάθε κακό, δικό τους ή των άλλων, μα και που εκφράζει με 
το όνομά του την ψυχική τους λεπτότητα. Μη μου άπτου! Μιμό
ζα η αισχυντηλή! Τρελαίνομαι...

Στο χώρο των κλητήρων γαϊδουράγκαθα, βέβαια. Και μόνον 
γαϊδουράγκαθα.

Στο χώρο της Γραμματείας άφθονο κονδυλοχόρταρο, χελωνό- 
χορτο, μα και ποντικοστάφυλο. Είναι ό,τι πρέπει. Να μην ξεχα
στεί το «Μη με λησμονεί». Μη με λησμονεί, σε τρία τέρμινα!

Στο χώρο όπου θα έπρεπε να υπάρχει ρολόι να μπουν μερικές 
ρολογιές, ενώ για να πάει καλά η χρονιά στις δικαστίνες και να 
’ναι οι μέρες τους χαρούμενες, χωρίς καμιά λύπη και γλωσσοφα
γιά, να φυτευθεί στις ιδεατές πόρτες από μια σκυλοκρομμύδα. Α 

πό κοντά στριγλόχορτο, σκυλόγλωσσο, σκυλόβρουβες, εντός 
πλαισίου από ζωηρές τσουκνίδες.

Σε κάποιο μέρος μυστικό να φυτευθούν βασιλικοί και ματζου- 
ράνες. Οι ματζουράνες θα ’ναι για τα μάτια, μα οι βασιλικοί για 
τα φρύδια. Και τα φρύδια είναι πια πολύ σημαντικότερα απ’ τα 
μάτια. Οι βασιλικοί, λοιπόν, είναι το παν.

Στον ίδιο χώρο να φυτευθούν καλαμπόκια και κολεοί, ήτοι ω- 
ραίον φύλον. Τα καλαμπόκια θα θυμίζουν τον αείμνηστο εκείνο 
ανώτατο δικαστικό Καλαμποκιά και τις πολλές δεκάδες των εν 
Δικαιοσύνη συναδέλφων του, που μαζί με τους στρατιωτικούς στε
ρέωσαν τη δικτατορία. Θα θυμίζουν ακόμα και τις κοτσάνες τους.

Οι κολεοί, βέβαια, θα μας φέρνουν εις τον νουν τον φιλανθή Κό- 
λια, ανώτατον κι αυτόν εν Δικαιοσύνη και Δικτατορία λειτουργό.

Εκεί ακριβώς θα προσφέρεται καφές Στιγμιαίος, εις ανάμνησιν 
της μεγάλης, όσο και «δίκαιης», εκείνης εφευρέσεως περί του 
Στιγμιαίου, που εξασφάλισε ατιμωρησία και αμεριμνησία στους 
Τυράννους.

Ακόμα πιο στο βάθος, θα είναι φυτεμένο μα αόρατο το χρυσό - 
χορτο. Για να μπεις θα πρέπει να περάσεις από θάλασσες βρωμό- 
χορτου και πορδόχορτου.

Τέλος, θα υπάρχει και το χαιρόχορτο. Θα φυτευθεί έξω από την 
πόρτα του πάρκου της Δικαιοσύνης. Θα το αντικρίζει μόλις βγαίνει 
κανείς. Και θα γίνεται Λούης.

Πάνω απ’ το πάρκο, σ’ ένα κοντάρι υψηλό, θα κυριαρχεί ένα α- 
νασκολοπισμένο σχιάχτρο. Θα είναι το ομοίωμα ενός τύπου, ενός 
παλιάτσου, που θα φοράει, χειμώνα καλοκαίρι, σκούρο κουστού
μι, άσπρο πουκάμισο, γραβάτα ή παπιγιόν, γυαλάκια, αν είναι 
δυνατό, και θα κρατάει σκληρή τσάντα.

Με έναν ειδικό μηχανισμό, το σκιάχτρο θα κινεί επιτιμητικά και 
απειλητικά το χέρι — τον δάκτυλον—  και θα κάνει σωματικές κι
νήσεις μελοδραματικές.

Φίδια, σκορπιοί και γκουστέρες θα κατοικούν μέσα στα άχερά 
του και τα πουλιά θα το κουτσουλούν, χωρίς ανάπαυλα. Αναρρι
χητικά θα το τυλίγουν περιπαιχτικά.

Στο πάρκο της Δικαιοσύνης, όπως σ’ όλα τα πάρκα, τις νύχτες 
που τελούνται όργια. Τα όργια αυτά θα είναι αγγελικά μπροστά 
στα άπειρα εκείνα που έγιναν εκεί στο όνομα της νομιμότητας και 
μέρα μεσημέρι.

Μια ορισμένη μέρα θα τελούνται μνημόσυνα εκεί. Μνημόσυνα 
όχι μόνο για ανθρώπους που μαρτύρησαν, πέθαναν ή αυτοκτόνη- 
σαν, εξαιτίας των αποφάσεων εκεί, αλλά και για τα χιλιάδες φυλα
κωμένα χρόνια, τα φαρμακωμένα χρόνια, τις μαύρες μέρες της α
δικίας, τα όνειρα, τα σχέδια, τις προσπάθειες που ναυάγησαν εξαι
τίας μιας απρόσεκτης απόφασης που εκτοξεύτηκε αποκεί μέσα.

Ανθρωποι που ξευτελίστηκαν, που διώχτηκαν από τις δουλειές 
τους, που καταστράφηκαν, που έχασαν τα νιάτα τους για το τίπο
τε θα κλαίνε γοερά και θα κυλιούνται κάτω ουρλιάζοντας από πό
νο.

Θα γεμίζει ο τόπος νεκράνθεμα εις μνήμην και θα κλαίμε α
σταμάτητα για τους αδικημένους.

Θα κλαίμε για τη ζωή μας και τη μοίρα μας. □

Ελληνική Λογοτεχνία ·  Δοκίμιο ·  Ξένη Λογοτεχνία 
Φιλοσοφία ·  Εθνική Αντίσταση ·  Παιδικά 
Ελληνικά Θέματα ·  Επιστημονική Φαντασία

Εςανκις
Κωλέττη 11 · Τηλ. 36.04.885 
Τζαβέλα 1 · Τηλ. 36.21.236
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Σύγχυση ιδεών και έκθεση ιδεών
του Πέτρου Ευθυμίου

ΕΝΑΣ από «τους τυπικούς νόμους της κοινωνιοψυχολογίας 
απειλείται να επικυρωθεί με όσα συνέβησαν στις φετινές πα
νελλαδικές εξετάσεις. Ό τα ν  δηλαδή ένα κοινωνικό σύνολο 
αντιμετωπίζει μια δύσκολη περίπλοκη και αντιφατική κατά
σταση την απλοποιεί αναγορεύοντας ένα μόνο παράγοντα σαν 
το αποκλειστικό αίτιο της περιπλοκής. Πρόκειται ουσιαστικά 
για την αρχέγονη τελετουργία του «αποδιοπομπαίου τράγου», 
που τον Ιούλιο του ’83, όσον αφορά σε όσους αναμείχθηκαν 
στις πανελλαδικές φαίνεται ότι θα πάρει το όνομα «Έκθεση Ι
δεών».

ΠΡΑΓΜΑΤΙ, ενώ τόσα και τόσα θα είχε να πει κανείς για το 
εκπαιδευτικό σύστημα, για την κοινωνική ιδεολογία που συνο
δεύει το «πτυχίο», για τα προβλήματα κάθε «εφάπαξ» εξετα
στικής δοκιμασίας, όλα αυτά παραγράφηκαν και το ενδιαφέ
ρον εστιάστηκε στη βαθμολόγηση της έκθεσης ιδεών. Καταγ
γελίες γονέων και μαθητών, πυριφλεγή δημοσιεύματα του Τύ
που και η «εθνική αντιπολιτευτική ενότητα» που διαμορφώ
νουν κάθε χρόνο οι εξετάσεις έναντι του (όποιου) Υπουργείου 
Παιδείας, οδήγησαν τον κ. Κακλαμάνη στη δήλωση πως η η
γεσία του Υπ. Παιδείας προβληματίζεται ουσιαστικά στο κατά 
πόσο η έκθεση πρέπει να θεωρείται εξεταστέο μάθημα στις πα
νελλαδικές. Σε δεύτερη φάση ανακοινώθηκε ότι ειδική επιτρο
πή επιστημόνων, η οποία συγκροτήθηκε ad hoc, μελετά ήδη το 
θέμα. Δημοσιεύματα μάλιστα που ακολούθησαν προείκαζαν ό
τι η «ειδική επιτροπή» θα διατηρήσει την έκθεση ως εξεταστέο 
μάθημα των υποψηφίων θεωρητικών σχολών όπως η Φιλοσοφι
κή και η Νομική, ενώ πρέπει να θεωρείται βέβαιος ο εξοβελι
σμός της από τις υπόλοιπες σχολές, «θετικού» χαρακτήρα.

ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ που ακολουθεί θα επιχειρήσω να υπερασπί
σω το «μάθημα» της έκθεσης ιδεών, όχι μόνο σαν εξεταστικό 
πρόκριμα αλλά σαν οργανικό στοιχείο κάθε εκπαιδευτικού 
προγράμματος. Θα προσπαθήσω επίσης να δείξω πως η έκθε
ση απειλείται όχι τόσο από την επιλογή της ως «αποδιοπομ
παίου τράγου» όσο από την ιδεολογική κρίση του εκπαιδευτι
κού συστήματος στο σύνολό του. Πρόθεσή μου είναι τέλος, με 
βάση και αφορμή το πρόβλημα της έκθεσης να ανανεωθεί κά
ποιος διάλογος γύρω από θέματα πολιτικής πρακτικής στο πε
δίο της εκπαίδευσης.

ΘΑ ΗΘΕΛΑ από την αρχή να διευκρινήσω επίσης πως μόνο 
«τεχνικά» ενδιαφέρει το γεγονός πως είμαι καθηγητής φιλόλο
γος και δίδαξα για οχτώ χρόνια συστηματικά «Έκθεση 
Ιδεών». Ό πω ς θα γίνει ελπίζω φανερό, το ενδιαφέρον μου εκ
κινεί από πολύ πιο σύνθετες αγωνίες από την προάσπιση κά
ποιας φιλολογικής «αρμοδιότητας».

Η κριτική στην έκθεση ιδεών
ΤΑ «ΠΥΡΑ» κατά της έκθεσης ιδεών δεν είναι ούτε τωρινά 

ούτε συγκυριακά. Εδώ και πολλά χρόνια εκφράζονται κριτι
κές από διαφορετικές κατευθύνσεις σε πολλά επίπεδα: 

η «φιλελεύθερη» κριτική έχει εκφραστές τόσο στη δεξιά όσο 
και στην αριστερή εκδοχή της. Κοινός παρονομαστής των 
«φιλελεύθερων» απόψεων είναι πως η έκθεση είναι θέμα που 
συνδέεται άμεσα με την ελευθερία των πεποιθήσεων και ότι, 
επομένως, κρίση και μέτρο αντικειμενικό στην ελευθερία 
του άλλου δεν μπορεί να υπάρξει.

ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ της άποψης αυτής είναι η εκδοχή της «ε
λευθερίας της έκφρασης». Υποστηρίζεται δηλαδή πως δεν 
μπορεί να υπάρξει αντικειμενικό μέτρο και κρίσή στους εκ

φραστικούς τρόπους που θα επιλέξει κάποιος στην ανάπτυ
ξη των ιδεών του και ακόμα περισσότερο να υπάρξει βαθμο
λογία των εκφραστικών μέσων.
ΕΙΝΑΙ ΦΑΝΕΡΟ πως τα επιχειρήματα αυτά είναι ομόλογα 

και συναιρούνται τόσο στο πεδίο του περιεχομένου, όσο και 
της έκφρασης.

«Εμβάθυνση» και «συγκεκριμενοποίηση» της φιλελεύθερης 
κριτικής βρίσκουμε σε «αριστερότερες» εκδόσεις. Η έκθεση 
κρίνεται απαράδεκτη γιατί είναι υποχρεωμένη κάθε φορά να 
σχηματοποιείται μέσα στις κυρίαρχες ιδεολογικές κατευθύν
σεις του κράτους, επομένως γίνεται ο βασικός φορέας ιδεο
λογικού καταναγκασμού και πνευματικής χειραγώγησης 
στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
«ΠΡΑΚΤΙΚΑ» τέλος, οι βολές κατά της έκθεσης ως εξετα

ζόμενου μαθήματος, εντοπίζονται στην προχειρότητα της εξέ
τασης, την υποκειμενικότητα των κριτηρίων, την καχυποψία 
των σκοπιμοτήτων ιδεολογικών ή και στενά κομματικών, τό
σο στα θέματα που τίθενται όσο και στη βαθμολογία κτλ.

ΟΛΑ ΑΥΤΑ μαζί, συν οι αγα να κτισμένοι γονείς, ο αιώνια 
προχειρολόγος και ανερμάτιστος Τύπος που πλειοδοτεί, η α
μηχανία (και όχι μόνο αυχή) του Υπουργείου Παιδείας κάνουν 
σήμερα εξαιρετικά πιθανό τον κίνδυνο να εξοβελιστεί η έκθεση 
από τα εξεταζόμενα μαθήματα, και, γιατί όχι, σε επόμενο στά
διο, από τα διδασκόμενα.

Το «μάθημα» της έκθεσης ιδεών
ΕΙΝΑΙ ΓΕΓΟΝΟΣ πως η «Έκθεση Ιδεών» δεν μπορεί να θε

ωρηθεί «μάθημα», με την τυπική έννοια του όρου. Δεν έχει α
φενός, να καλύψει συγκεκριμένη γνωστική ύλη όπως η Γεω
γραφία, η Φυσική ή η Ιστορία. Δεν μπορεί, α π ’ την άλλη, να 
συστηματοποιηθούν και να σχηματοποιηθούν εύκολα οι κανό
νες της «διδακτικής» της, οι τεχνικές της διδασκαλίας της, η 
παιδαγωγική της, ας το πούμε αλλιώς.

ΑΝ ΛΟΙΠΟΝ δεν είναι μάθημα, τότε τι υπηρετεί και γιατί δι
δάσκεται η έκθεση;

ΕΙΝΑΙ αλήθεια λοιπόν ότι «μάθημα» της «Έ κθεσης Ιδεών» 
δεν υπήρξε ποτέ. Κατά κάποιο τρόπο η παρουσία της έκθεσης 
ιδεών στα σημερινά εκπαιδευτικά προγράμματα αϊϊηχεί έναν 
αναχρονισμό. Γιατί ο παραδοσιακός χώρος της έκθεσης ιδεών 
στο πρόγραμμα είναι ο τελευταίος κρίκος μιας αντίληψης για 
την εκπαίδευση που παρήγαγε η αστική - δημοκρατική ιδεολο
γία στην «ηρωική» της περίοδο, την εποχή δηλαδή της σύγ
κρουσης με τη θρησκευτική σκέψη και τον αριστοκρατικό 
φορμαλισμό, και της επιβολής του κλασικού - ανθρωπιστικού 
ιδεώδους και του ορθολογισμού στο περιεχόμενο και τη λει
τουργία της εκπαίδευσης.

ΤΟΤΕ που η εκπαίδευση έπρεπε να εξοπλίσει μια ανερχόμε- 
νη τάξη με στελέχη «γενικών καθηκόντων» και όχι εξειδικευ- 
μένων προορισμών-όπως σήμερα, η εκπαιδευτική διαδικασία 
έπρεπε να μπορεί να συμπυκνώνεται σε ιδεολογικές στάσεις: η 
έκθεση δηλαδή ήταν η απόδειξη της κυριαρχίας όχι τόσο πάνω 
στα γλωσικά εργαλεία και στα εκφραστικά μέσα όσο στην κα
τανόηση των κοινωνικών κωδίκων και αξιών της ζωής.

Η ΕΚΘΕΣΗ για το κλασικό ανθρωπιστικό ιδεώδες βρίσκε
ται στην ευθεία συνέχεια της λαμπρής κληρονομιάς του «δοκι
μίου». Υπήρξε το βάθρο του «ορθού λόγου», η οδός και η από
δειξη της ολοκληρωμένης προσωπικότητας που παράγεται α
πό την εκπαιδευτική
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ΕΤΣΙ η έκθεση, φαίνεται να επικυρώνει την ιδεολογική κριτι
κή που υφίσταται από τα «αριστερά» ότι δηλαδή συμπυκνώνει 
την εκάστοτε κυρίαρχη ιδεολογία και είναι στατικό στοιχείο 
καθώς αποτελεί τον δείκτη του βαθμού πνευματικής προσαρ
μογής. Δεν θα επεκταθούμε στην κριτική αυτής της άποψης, 
θα επιστρατεύσουμε μόνο ένα «αμυντικό» επιχείρημα, κλασι
κό βέβαια στη λογική του: Ό τ ι δηλαδή δεν μπορείς να υπερ- 
βείς καμιά κοινωνική λειτουργία παρά μόνο αν μεταβάλλεις 
ουσιαστικά τα στοιχεία που τη διαμορφώνουν. Πιο απλά δηλα
δή ότι σε τέτοιου είδους προβλήματα η τακτική «πονάει κεφά
λι κόψει κεφάλι» μάλλον είναι η πιο απαράδεκτη...

ΚΑΙ η έκθεση λοιπόν πρέπει να κατανοηθεί και να αναλυθεί 
στη λειτουργία της συνολικά για να αποφανθούμε έγκυρα περί 
την τύχη της.

ΕΤΣΙ, το σίγουρο είναι πως η έκθεση ιδεών σ’ αυτή τη μορφή 
της, συμπαρασύρθηκε στην κρίση αξιών και λειτουργικότητας 
του εκπαιδευτικού ιδεώδους που την είχε υψώσει σε «κορωνί
δα» του.

ΜΟΙΡΑΙΑ επακόλουθα της «πτώσης» της είναι τα αρνητικά 
που τη συνοδεύουν στην κοινή συνείδηση. Η έκθεση τυποποιή
θηκε και μουμιοποιήθηκε στα περιεχόμενα και τις μορφές της. 
Γενιές στείρων φιλόλογων διαμόρφωσαν τα γνωστά μοντέλα 
«πασπαρτού» της έκθεσης με τυποποιημένους «προλόγους» 
και «επιλόγους», όπου τα «επιχειρήματα» του «κυρίου μέ
ρους» συναγωνίζονταν σε κοινοτυπία, πλήξη και ανία τις εκ
φραστικές εκφορές τους.

«ΠΛΗΡΩΣΕ» ταυτόχρονα η έκθεση τη ραγδαία αποπτώχευ- 
ση των γλωσσικών μαθημάτων. Τόσο το «αναλυτικό πρόγραμ
μα» στη Μέση Εκπαίδευση, όσο ειδικότερα τα Νέα Ελληνικά, 
δεν κατόρθωσαν ποτέ μέχρι σήμερα να συναρθρώσουν τα πε
ριεχόμενά τους με τέτοιο τρόπο, ώστε να κατακτηθεί ένα κοι
νό minimum γλωσσικής επάρκειας στο μέσο απόφοιτο της εκ
παίδευσης.

ΤΕΛΟΣ, η «τεχνοκρατική στροφή» του εκπαιδευτικού συ
στήματος, έχει μεταβάλλει σε οργανικό της στοιχείο την αντί
ληψη της πρώιμης εξειδίκευσης «ενδιαφερόντων», ώστε περί
που από την Α' Λυκείου κάποια μαθήματα να υποβαθμίζονται 
τόσο στη σχολική πρακτική όσο και στις αναζητήσεις του ί
διου του μαθητή, που αντιλαμβάνεται πια τον εαυτό του με την 
αποκλειστική ιδιότητα του μέλλοντος υποψηφίου ανώτατης 
σχολής...

ΑΝ ΛΟΙΠΟΝ σε όλα αυτά προσθέσουμε και τις αδυναμίες 
των ίδιων των φιλόλογων ως προς τη διδασκαλία της έκθεσης, 
την αγανάκτηση των γονέων, την αδιαφορία των μαθητών, τον 
ανυποψίαστο Τύπο, την έλλειψη ευαισθησίας της κοινής γνώ
μης σε ουσιώδη προβλήματα παιδείας και την υποβολή ενός 
τμήματός της σε ρητορικές μεγαλοστομίες, τότε η κατάργηση 
της έκθεσης μπορεί να χαιρετιστεί και ως «προοδευτικό» βή
μα. Είναι χαρακτηριστικό —και ανησυχητικό μάλιστα— ότι 
την ώρα που γράφεται αυτό το κείμενο η μόνη υπεράσπιση της 
έκθεσης προήλθε από ένα κύριο άρθρο της «Καθημερινής» (με 
την επιφύλαξη πάντως μιας ελλιπούς παρακολούθησης του Τύ
που αυτών των ημερών εκ μέρους μου).

Προς την εκπαιδευτική αλλαγή ή το αλλαλούμ;
ΝΟΜΙΖΩ πως συνοπτικά αλλά με επάρκεια έδειξα ήδη πως 

η έκθεση προκύπτει πράγματι σαν το απαύγασμα μιας ορισμέ
νης αστικής αντίληψης για την εκπαιδευτική διαδικασία και 
τη σκοπιμότητά της. Υποστηρίζω όμως πως η κατάργησή της 
δεν είναι καθόλου συνώνυμη της «προόδου» αλλά η λογική συ
νέπεια μιας άλλης αστικής αντίληψης για την «πρόοδο» και 
την «ανάπτυξη» που ονομάζεται «τεχνοκρατικός εκσυγχρονι
σμός». Πιστεύω επίσης πως μια αντίληψη κοινωνικής αλλαγής 
που θέλει να βρει την αντιστοιχία της σε μια πρόταση εκπαι-

Μονσιδωρα
για τη γυναίκα και τον κινηματογράφο

^καλύτερες οι διακοπές
με βιβλία

ΠΕΤΡΟΣ ΑΜΠΑΤΖΟΓΛΟΥ 
ΙΩΡΓΗΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΕΙΛΙΝΟΣ 
ΜΑΡΩ ΔΟΥΚΑ 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 
ΝΙΚΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΑΛΙΟΤΣΟΣ 
ΝΙΚΟΣ ΚΑΣΔΑΓΛΗΣ

ΜΗΤΣΟΣ ΚΑΣΟΛΑΣ 
ΜΕΝΗΣ ΚΟΥΜΑΝΤΑΡΕΑΣ 
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ 

ΗΒΗ ΜΕΛΕΑΓΡΟΥ 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΜΗΛΙΩΝΗΣ 

ΚΩΣΤΟΥΛΑ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΑΤΙΑΝΑ ΓΚΡΙΤΣΗ - ΜΙΛΛΙΕΞ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ 
ΜΑΡΩ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ 
ΑΣΗΜΑΚΗΣ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ 

ΝΙΚΟΣ ΓΑΒΡΙΗΛ 
ΠΕΝΤΖΙΚΗΣ 

ΣΠΥΡΟΣ ΠΛΑΣΚΟΒΙΤΗΣ 
ΚΩΣΤΑΣ ΣΟΥΚΑΣ 
. ΔΙΔΩ ΣΩΤΗΡΙΟΥ 

ΕΡΣΗ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΡΑΓΚΙΑΣ 

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΣΚΟΥΡΤΗΣ 

ΣΤΡΑΤΗΣ ΤΣΙΡΚΑΣ 
ΜΑΡΙΟΣ ΧΑΚΚΑΣ 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

ΝΙΚΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ

Σημεία και τέρατα 
Ιστορία
Ταξίδια και όνειρα 
Η πηγάδα 
Εφήβων και μη 
Βάρδια 
Τα γουρούνια 
Η Μαρία περιηγείται τη 
Μητρόπολη των νερών 
Ο Πρίγκιπας 
Ο ωραίος λοχαγός 
Τα ψάθινα καπέλα 
Προτελευταία εποχή 
Δυτικοί συνοικία 
Αυτό το θέατρο 
ήταν Εκείνος 
Στο δρόμο των Αγγέλων, 
Πέτρος Δαρζέντας 
ΟιΣυνυπάρχοντες 
ΓΓ ανθρώπινες φωνές 
και τρομπέτα 
Ιστορίες με σκύλους 
Κίνα 
Μητέρα 
Θεσσαλονίκη 
Το γυμνό δέντρο 
Θάλασσα 
Κατεδαφιζόμεθα 
Η φάρσα

* Ανθρωποι και σπίτια 
Ο καραγκιόζης... 
καραγκιόζης 
Τα διηγήματα 

' Απαντα 
Χτίστες 
Πεζοδρόμιο 
Μπακακόκ
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δευτικής αλλαγής πρέπει να δει την έκθεση ιδεών σαν σημείο 
«στροφής» της εκπαιδευτικής της πολιτικής.

ΑΝ λοιπόν υποθέσουμε πως το προηγούμενο εκπαιδευτικό 
μοντέλο οδηγούσε σε «λίγο απ’ όλα» δεν πιστεύουμε κανείς να 
επιθυμεί το νέο να σημαίνει «πολλά από τίποτα».

ΕΝΝΟΟΥΜΕ δηλαδή πως κάθε εκπαιδευτική πρόταση «αλ
λαγής» πρέπει να μην υποκύπτει σε κάποια «παραγωγίστικη» 
(sic) περί εκπαίδευσης άποψη. Η εκπαιδευτική πολιτική μιας 
κυβέρνησης που εξαγγέλει κοινωνική αλλαγή και μάλιστα 
στην κατεύθυνση του σοσιαλισμού πρέπει να χαρακτηρίζεται 
από προτεραιότητες βαθιά κοινωνικές. Πρέπει δηλαδή να προ
ετοιμάζει τον ενεργό πολίτη, την αυτόνομη κριτική προσωπι
κότητα που θα διαμορφώνεται σε ανοιχτές εκπαιδευτικές δια
δικασίες διαλόγου και συμμετοχής.

ΑΥΤΟ σημαίνει ολόπλευρες αλλαγές στο περιεχόμενο σπου-

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ
ΕΜΜ. ΜΠΕΝΑΚΗ 97, ΑΘΗΝΑ 145, ΤΗΛ. 36.15.152

J. D. Salinger

Φράνυ καί Ζούι

îtniunrüï

Ακόμα καί σήμερα τό δοκίμιο 
«Περί ’Ελευθερίας» ισχύει ώς 
ή τελειότερη καί καλύτερη έκ
φραση τής πίστης ένός φιλε
λεύθερου στήν πρόοδο τής 
όνθρωπότητας μέσω τής έλευ- 
θερίας τού πνεύματος. Σέ κα
νένα άλλο βιβλίο, σέ όλες τίς 
χώρες καί σέ όλες τίς έποχές, 
δέν διατυπώθηκε τόσο καθαρά 
καί δέν ύποστηρίχτηκε τόσο 
άποφασιστικά ή ίδέα γιά τήν 
έλευθερία τού άτόμου.

Μετά τόν έκπληκτικό «Φύλακα 
στή σίκαλη», τό έλληνικό κοινό 
δέν χρειάζεται Ιδιαίτερες συ
στάσεις γιά τόν J.D. Salinger 
καί τό άλλο του μεγάλο βιβλίο, 
τό «Φράνυ καί Ζούι». Είναι κι 
αύτό ένα «έξυπνο», γοητευτι
κό, τρελό-καυστικό καί πάνω 
άπ’ δλα ένα βαθυστόχαστο-άν- 
θρώπινο βιβλίο.

Τζών Στούαρτ Μίλ

Περί Ελευθερίας

/ JTtnuom.a

Δυό «μεγάλα» βιβλία άπό τίς

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ

δών, στη διάταξη των προγραμμάτων, στη διαδικασία της δι
δασκαλίας, στη διοίκηση του σχολείου, στη ζωή της μαθητι
κής και ευρύτερα της σχολικής κοινότητας.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ λοιπόν της έκθεσης σημαίνει αποδοχή της α
ποσπασματικότητας της εκπαίδευσης, σημαίνει κατάργηση 
του κοινωνικού χαρακτήρα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Κανένα εκπαιδευτικό σύστημα δεν μπορεί να θεωρηθεί επιτυ
χημένο αν δεν διακρίνεται από εσωτερική συνοχή που αποτυ- 
πώνεται και καταγράφεται όχι παθητικά στο μαθητή - δέκτη, 
αλλά δρα απελευθερωτικά στα κριτήρια και τις δυνατότητες 
της εκπαιδευτικής κοινότητας δηλαδή και στο διδάσκοντα 
και στο διδασκόμενο.

Η ιδεολογική διάσταση της έκθεσης ιδεών
ΑΝ ΛΟΙΠΟΝ θέλουμε να απελευθερώσουμε τις δυνάμεις της 

κοινωνίας και μέσα από την εκπαίδευση, τότε το «πνεύμα» της 
έκθεσης ιδεών πρέπει να διατρέχει διδάσκοντες και διδασκό
μενους σε όλα τα μαθήματα της εγκύκλιας παιδείας.

Η ΕΚΘΕΣΗ ιδεών είναι ο μόνος εκπαιδευτικός τρόπος για 
να αποκτούν τα επιμέρους μαθήματα την εσωτερική τους ενό
τητα δηλαδή να συγκροτούνται ως γνωστικό σώμα με κοινωνι
κή διάσταση στη σκέψη του κάθε διδασκόμενου —αλλά γιατί 
όχι, και του κάθε διδάσκοντα.

ΠΩΣ ΑΛΛΙΩΣ παρά μόνο με το διάλογο, την κριτική, την 
διαλεκτική προσέγγιση θα κατανοηθεί η χρησιμότητα της Φυ
σικής και της Χημείας και ο ρόλος τους στην απελευθέρωση 
του ανθρώπου από τα φυσικά δεσμά; Αλλά πώς θα οικειωθεί ο 
άνθρωπος πάλι τη Φύση —και τη δική του— αν δεν προσεγγί
σει αλλιώς τη Βιολογία, την Ψυχολογία και την Οικολογία;

ΠΟΙΟ είναι το νόημα της διδασκαλίας της Ιστορίας ή της Α
γωγής του Πολίτη, της Γεωγραφίας ή της Ανθρωπογεωγραφίας 
αν δεν μπορεί να συνδεθεί μέσα α π’ αυτό το γνωστικό υλικό 
και τη διαδικασία κατάκτησής του η περιπέτεια της ανθρώπι
νης απελευθέρωσης από τα δεσμά που ο ίδιος ο άνθρωπος και 
οι κοινωνικές του ενώσεις χαλκεύουν στην ιστορική τους πο
ρεία;

ΤΙ ΝΟΗΜΑ έχει να διδασκόμαστε Γραμματική και Συντα
κτικό και Λογοτεχνία, αν η γλώσσα δεν κατανοείται ως γνω
στική κατάκτηση του κόσμου, ως αποκρυπτογράφηση ευαι
σθησίας αλλά και ως κώδικας για την εκδήλωση της ιδιαιτερό
τητας με την οποία κάθε άτομο οικειώνεται τον κόσμο τούτο.

ΜΕ ΛΙΓΑ λόγια, αν δεν θέλουμε μια εκπαίδευση ασυνεχή 
που θα «παράγει» τον μονοσήμαντο τεχνοκράτη παραγωγό, 
κοινωνικά αδρανή πολίτη, η έκθεση ιδεών πρέπει να μπει με 
νέα ορμή στην εκπαίδευση ω ς  ε ν ο π ο ι ό ς  α ν τ ί λ η 
ψ η  τ ω ν  ε π ι μ έ ρ ο υ ς  γ ν ω σ τ ι κ ώ ν  τ ο μ έ φ ν .

ΑΥΤΟ σημαίνει πρακτικά όχι μόνο νέου τύπου εγχειρίδια 
(που αρχίζουν πια ευτυχώς να συγγράφονται) αλλά και νέο 
πνεύμα διδασκαλίας (που ψηλαφείται ήδη δειλά απ’ τις πιο 
ζωντανές δυνάμεις στους κόλπους των εκπαιδευτικών) αλλά 
κυρίως μια σταθερή έμπνευση εκπαιδευτικής πολιτικής αλλα
γής χωρίς προσχωρήσεις σε τεχνοκρατικούς εκσυγχρονι
σμούς.

ΑΝ ΑΝΤΙΘΕΤΑ καταργήσουμε όχι τόσο την έκθεση ιδεών 
σαν «μάθημα», αλλά αν «αποκοινωνικοποιήσουμε» και «αποϊ- 
δεολογικοποιήσουμε» την εκπαίδευση (διότι περί αυτού πρό
κειται), τότε ανοίγουμε το δρόμο στην ετεροδοξία και το ιδεο
λογικό αλλαλούμ ως το αναπόφευκτο συμπλήρωμα του τεχνο- 
κρατισμού και φυσικά κλείνουμε άλλο ένα δρόμο προς την 
κοινωνική αλλαγή...

ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ λοιπόν ότι η ειδική επιτροπή δεν θα προ
τείνει τίποτε άλλο από μέτρα που θα βελτιώνουν και θα ουσια- 
στικοποιούν το ρόλο της έκθεσης ιδεών σε μια εκπαιδευτική 
αντίληψη αλλαγής...

□



ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ»: 
Ε νό τη τα

π ο υ  δ ια σ π ά
του Βασίλη Ξυδιά

ΜΕΤΑ ΤΗ Ν  Καλαμάτα, και τις συγκεντρώσεις του περα
σμένου Σαββατοκύριακου, οριστικοποιείται το προεκλογικό  
πρόσωπο της Νέας Δημοκρατίας, που σφραγίζεται από την 
προσωπικότητα του σημερινού αρχηγού της. —Η  ενότητα γύ
ρω από τον κ. Αβέρωφ είναι προϊόν ενός συμβιβασμού, για 
την επιβολή του οποίου έπαιξε καθοριστικό ρόλο ο ιδρυτής 
της Ν Δ . — Η  επιλογή αυτή αφήνει μεν στη ΝΔ κάποια περιθώ
ρια ελπίδων για εκλογική νίκη, αλλά από την άλλη μεριά 
μπλοκάρει τις δυνατότητες που είχε ο συντηρητικός αστικός 

■ πολιτικός κόσμος για μια ουσιαστική ανταπόκρισή του στις 
πρακτικές ανάγκες της διαχείρισης της εξουσίας.

ΠΑΡ’ ΟΛΕΣ τις εσωτερικές διαμάχες και τους μικροκραδα- 
σμούς που προξενήθηκαν από τα επεισόδια της Καλαμάτας, οι 
τελευταίες εξελίξεις στη Νέα Δημοκρατία δείχνουν πως το 
πρόβλημα της αρχηγίας δεν είναι τόσο καυτό όσο λίγο καιρό 
πριν.

ΦΑΙΝΕΤΑΙ μάλιστα πως απ’ αυτή την άποψη, η Καλαμάτα, 
τα επεισόδια και οι μετέπειτα συζητήσεις, ήταν για τη Νέα Δη
μοκρατία ένα πετυχημένο τεστ αντοχής για την εύθραυστη ε
νότητά της. Έ νας «σταθμός» —όπως λένε σ’ αυτές τις περι
πτώσεις— που ισχυροποίησε και οριστικοποίησε την επιλογή 
της ενότητας κάτω από την ηγεσία του κ. Αβέρωφ.

ΑΥΤΗ η αποδοχή του κ. Αβέρωφ, με τον τρόπο που έγινε εκ
φράζει ένα συμβιβασμό, μια συμφωνία ανάμεσα στα ηγετικά 
στελέχη της ΝΔ. Καθοριστικό ρόλο για την επίτευξη αυτής της 

. συμφωνίας έπαιξε ο ίδιος ο ιδρυτής της ΝΔ, ο οποίος αν και 
δεν φαίνεται να διαθέτει καμιά ουσιαστική επιρροή στο σώμα 

, των βουλευτών της, μπορεί ωστόσο να επηρεάζει όλους αυτούς 
που σήμερα θα μπορούσαν να πάρουν ηγετικές πρωτοβουλίες.

,. ΛΕΓΕΤΑΙ πως αυτή η επιρροή στάθηκε ιδιαίτερα καθοριστι
κή όταν χρειάστηκε να αποτραπεί ο κ. Γ. Ράλ,λης από πρόσφα
τες βλέψεις του για τη δημιουργία νέου πολιτικού σχήματος. 
Σε αντάλλαγμα για την παραίτηση του κ. Ράλλη απ’ αυτές του 
τις βλέψεις, ο κ. Αβέρωφ —σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πληρο
φορίες— του πρόσφερε τη σίγουρη εκλογή προστατευομένων 
του βουλευτών.

ΑΝΑΛΟΓΗ ήταν και η βάση της συμφωνίας του κ. Αβέρωφ 
με τα υπόλοιπα ηγετικά στελέχη της ΝΔ.

ΟΠΩΣ και να ’χει το πράγμα, η λύση Αβέρωφ είναι δίκοπο 
μαχαίρι για το συντηρητικό πολιτικό κόσμο. Γιατί μπορεί μεν 
να είναι μέσα στις σημερινές συνθήκες ο μόνος ίσως τρόπος 

 ̂ για να κρατηθεί ενωμένος σε ένα ενιαίο πολιτικό σχήμα (τη 
:ίΙ ΝΔ) και άρα να τρέφει τις ελπίδες του για μια προσεχή επι-
)Ι? στροφή στην εξουσία, από την άλλη όμως μεριά τον εμποδίζει Λ

να λύσει πραγματικά τα μακροπρόθεσμα προβλήματά του.
51 ΓΙΑΤΙ πίσω από το πρόβλημα της ηγεσίας —ή μάλλον, αυτό 
^ που αναδεικνυότανε με τη μορφή του προβλήματος της ηγε

σίας— ήταν το πρόβλημα του ριζικού επαναπροσανατολισμού 
 ̂ της ΝΔ μέσα στις νέες συνθήκες της κρίσης, μετά την εκλογι- 

,ί1 κή τους ήττα το ’81. Ενός προσανατολισμού που θα της επέ- 
^  τρεπε να ανταποκριθεί τόσο στις ανάγκες της επόμενης εκλο

γικής πολιτικής αναμέτρησης όσο και στις πρακτικές ανάγκες 
της διαχείρισης της εξουσίας. Αυτές οι δυο κατηγορίες αναγ
κών σχηματίζουν και τις δύο βασικές όψεις του προβλήματος 
για τη ΝΔ. Δεν χρειάστηκε να περάσει πολύς καιρός από τότε 
που ο Αβέρωφ διαδέχτηκε τον κ. Ράλλη στην ηγεσία του κόμ
ματος, για να φανεί ότι ήταν ανέφικτος —τουλάχιστον με την 
ηγεσία του κ. Αβέρωφ— αυτός ο ριζικός αναπροσανατολισμός 
που θα έλυνε συνδυασμένα και ενιαία τις δύο αυτές όψεις του 
προβλήματος.

ΕΤΣΙ, με την πρώτη ευκαιρία, ξαναμπήκε το ζήτημα της αρ
χηγίας, που εκτός από τις προσωπικές φιλοδοξίες των ηγετι
κών στελεχών, έφερε στην επιφάνεια τα προβλήματα του ιδεο
λογικού προσανατολισμού και του προγράμματος της ΝΔ. Έ 
γινε όμως γρήγορα φανερό ότι αυτή η «συζήτηση» δεν θα μπο
ρούσε να προχωρήσει μέχρι τέλους χωρίς πρώτα να οδηγήσει 
σε διάσπαση.

ΜΠΡΟΣΤΑ σ’ αυτό το δίλημμα (ενότητα ή διάσπαση) η πα
ρέμβαση του Κ. Καραμανλή ήταν καθοριστική. Μπορούμε μά
λιστα να υποθέσουμε μια τουλάχιστον από τις σκοπιμότητες 
που την υπαγόρευσαν. Σχετίζεται με την εκτίμηση ότι ένας α- 
ναπροσανατολισμός του συντηρητικού πολιτικού κόσμου για 
να είναι λειτουργικός (πρώτον) και για να μην οδηγήσει στον 
πολιτικό του παροπλισμό (δεύτερον) θα πρέπει να γίνει μέσα 
στα πλαίσια ενός γενικότερου αναπροσανατολισμού ολόκλη
ρου του πολιτικού κόσμου της χώρας. Μάλιστα μια πλευρά αυ
τού του γενικού αναπροσανατολισμού είναι η αναδιαμόρφωση1 
του χώρου που σήμερα καλύπτεται από το ενιαίο ΠΑΣΟΚ. Και 
για να το πούμε απλά: θα ήταν λάθος για τη Δεξιά, η διάσπαση 
της ΝΔ όσο το ΠΑΣΟΚ παραμένει ενωμένο. Είναι άλλωστε 
γνωστό ότι ο Κ. Καραμανλής δεν αντιλαμβάνεται την παρου
σία του περιορισμένη μόνο στο χώρο της ΝΔ.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ σε όλα αυτά είναι το τι θα γίνει αν η λύση 
Αβέρωφ —η οποία είναι προσανατολισμένη στις σκοπιμότητες 
της εκλογικής αναμέτρησης— δεν μπορέσει τελικά να αντα- 
ποκριθεί ακόμα και σ’ αυτές. Αυτό θα σημαίνει πλέον όχι μόνο 
τη χρεωκοπία του κ. Αβέρωφ, αλλά και όλης της σημερινής η
γετικής ομάδας και καθ’ ενός στελέχους χωριστά. Αφού —ό
πως τονίζουν από τώρα νεότερα στελέχη του κόμματος— δεν 
ετόλμησαν να κινηθούν την ώρα που έπρεπε.
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ΚΥΠΡΟΣ: Κάθε πέρσι και καλύτερα;
του απεσταλμένου μας Στέλιου Κούλογλου

Λευκωσία: Σε πρώτο πλάνο το Ελληνοκυπριακό φυλάκιο. Στο βάθος τα οχυρώματα των Τουρκικών στρατευμάτων κατοχής. Δεξιά,στο κέντρο της πόλης, μπροστά α
πό ένα φυλάκιο.

Η ΛΕΥΚΩΣΙΑ, η Ελεύθερη Κύπρος, μοιάζουν πολύ με τον 
δρ. Τζέκυλ και τον Μίστερ Χάιντ: έχουν δύο πρόσωπα, ένα θε
λκτικό και ένα αποκρουστικό, ένα πανέμορφο και ένα τερατώ
δες.

Ο ΔΡ. ΤΖΕΚΥΛ είναι αυτός που φαίνεται με την πρώτη μα
τιά: Οι όμορφοι δρόμοι, η μικρή ανθρώπινη πόλη που σε κάνει 
να καταριέσαι την τύχη να μένεις στην Αθήνα, η φιλοξενία των 
Ελληνοκυπρίων, η οικονομική ανάπτυξη και το ψηλό βιοτικό 
επίπεδο των κατοίκων.

ΑΛΛΑ υπάρχει και ο Μίστερ Χάιντ: αν το ξενοδοχείο που 
μένεις βρίσκεται κοντά στην πράσινη γραμμή, μπορείς να α- 
κούς όλο το βράδυ τα στρατιωτικά παραγγέλματα και τις βρι
σιές των τούρκικων στρατευμάτων. Αν το ταξί που σε μεταφέ
ρει μέσα από την παλιά συνοικία δεν έχει ανοικτό το ράδιο που 
συνήθως μεταδίδει υποπροϊόντα της ελλαδικής υποκουλτού- 
ρας (του στυλ «όχι θα κάτσω να σκάσω»), μπορείς να ακού
σεις τον αμανέ του Τούρκου φρουρού που στέκεται από πάνω 
σου στον τοίχο, στα τρία μέτρα ύψος. Και αν προχωρήσεις 50 
μέτρα μετά την ταβέρνα «ΕΝΩΤΙΚΟΝ - ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΙ- 
ΚΟΝ, ΤΟ ΑΙΓΑΙΟΝ», πέφτεις στην καλύτερη περίπτωση επά
νω στα τσουβάλια της Εθνοφρουράς και στη χειρότερη, όπως 
την έπαθαν προ καιρού 4 Ελλαδίτες, ανακρίνεσαι για καμιά 
δεκαριά μέρες από τα στρατεύματα κατοχής. Στο τέλος μπο
ρεί να γίνει ανταλλαγή με ορισμένους δύστυχους Τουρκοκύ
πριους, που τόλμησαν να το σκάσουν από τα κατεχόμενα, ε
πειδή δεν άντεχαν —ούτε κι αυτοί— την καταπίεση και τον οι
κονομικό μαρασμό της «Ελεύθερης Δημοκρατίας της Βόρειας 
Κύπρου».

ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ για ένα —πρωτότυπο ιστορικά— φαινόμενο 
κοινωνικοπολιτικής παράνοιας: Η οικονομία της Ελεύθερης 
Κύπρου, παρά τα προβλήμάτά της, εμφανίζεται πολύ πιο ανθη
ρή απ’ αυτήν της Ελλάδας ή των άλλων Δυτικών κρατών. Μέ
σα στο 1982 το ακαθάριστο εθνικό προϊόν αυξήθηκε κατά 
5,5%, ο πληθωρισμός έπεσε στο 6,4% ετησίως, η ανεργία πα
ραμένει στο ύψος του 2,8% του ενεργού πληθυσμού, η βιομη
χανική παραγωγή και οι επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 4%. Και 
πρέπει να σημειωθεί ότι ορισμένες από τις αιτίες της ευχάρι
στης αυτής κυπριακής εξαίρεσης, ανάγονται στις αλλαγές που 
επέφερε η τουρκική εισβολή και η συνεχιζόμενη κατοχή του 
νησιού.

ΑΛΛΑ η Κύπρος είναι σε θέση να υπερασπιστεί τα επιτεύγ- 
ματά της, και τον ίδιο τον εαυτό της; Παρά τις θετικές εξελί
ξεις που πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα, ο συσχετισμός των 
στρατιωτικών δυνάμεων γέρνει συντριπτικά υπέρ των Τούρ
κων, των οποίων η όρεξη δεν έχει κορεσθεί καθόλου.

ΕΤΣΙ κι εδώ βρίσκεται η παράνοια, οι Ελληνοκύπριοι προ
σπαθούν να ξεχάσουν την απειλητική τουρκική παρουσία, υιο
θετώντας ως κυρίαρχη φιλοσοφία τον καταναλωτισμό. Αγορά
ζουν αυτοκίνητα, έγχρωμες τηλεοράσεις και βίντεο ως αντίδο
τα στην αβεβαιότητα του μέλλοντος.

ΦΥΣΙΚΑ, η προηγούμενη συμπεριφορά δεν πρέπει να εξηγη
θεί με την ανακάλυψη στοιχείων ηττοπάθειας στην ψυχοσύνθε
ση των Ελληνοκυπρίων. Μια τέτοια ερμηνεία, που προβάλλε
ται μερικές φορές από ελλαδικής πλευράς, χρησιμεύει μόνο ως 
πρόσχημα συγκάλυψης των αποφασιστικών μας ευθυνών για 
τις σημερινές εξελίξεις της κυπριακής υπόθεσης. Πώς αλλιώς, 
παρά με τη φυγή, μπορεί να αντιδράσει ένας λαός μπροστά σ’ 
έναν εχθρό που υπερτερεί, όταν έχει επανειλημμένα προδοθεί 
από τους εντελώς απαραίτητους φυσικούς του συμμάχους; 
Πώς μπορεί να εμπιστευθεί την —ασφαλώς θετικότερη σήμε
ρα-— ελλαδική πολιτική για το κυπριακό, όταν βλέπει ότι χι
λιοειπωμένες διακηρύξεις, όπως το άνοιγμα του φακέλου της 
προδοσίας, παραπέμπονται στις ελληνικές καλένδες;

ΤΗΝ ΙΔΙΑ ώρα που ο δρ. Τζέκυλ ευημερεί, διακηρύσσει, 
προχωρεί σε διπλωματικές νίκες και προσπαθεί να ξεχάσει ότι 
υπάρχει και Μίστερ Χάιντ, ο τελευταίος νομιμοποιεί τα τετελε
σμένα απειλεί για νέες νυχτερινές επιχειρήσεις.

Από το ραδιόφωνο της Κυπριακής Δημοκρατίας μπορεί ν’ α
κούσει κάποιος, σχεδόν κάθε μεσημέρι, τις αναζητήόεις των 
αγνοουμένων: «Τον Παύλο Χριστοδούλου αναζητούν ο πατέ
ρας και η μητέρα του». Είναι μια εκπομπή που τ ’ αυτιά μας 
στην Ελλάδα έχουν συνηθίσει από μια άλλη εθνική καταστρο
φή, την Μικρασιατική. Και για όσους Ελλαδίτες έχουν πάψει 
να ενδιαφέρονται γι’ αυτή την «πέτρα στη θάλασσα», την Κύ
προ, υπάρχει ένα βασανιστικό ερώτημα: Αν η Κύπρος χαθεί, 
ποια θα είναι η επόμενη από τις «πέτρες στη θάλασσα» που θα 
χάσουμε;
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Από το ψήφισμα του ΟΗΕ 
στις τουρκικές προκλήσεις

Η θετικότερη από τις πρόσφατες εξελί
ξεις της κυπριακής υπόθεσης, υπήρξε α
σφαλώς το τελευταίο ψήφισμα της ΓΣ του 
ΟΗΕ. Το «προχωρημένο» σε σύγκριση με 
τα προηγούμενα περιεχόμενό του, αλλά 
και ο συντριπτικός συσχετισμός (103 προς 
5 και 20 αποχές) που επιτεύχθηκε, πρέπει 
να χρεωθούν στο ενεργητικό της ελλαδι- 
κής και ελληνοκυπριακής διπλωματίας. 
Χρειάζεται να υπογραμμισθεί ότι ήταν μία 
από τις ελάχιστες στιγμές της διπλωματι
κής μας ιστορίας, που οι ελληνικές πρε
σβείες κινήθηκαν συντονισμένα και πραγ
ματοποίησαν, πριν από την ΓΣ, επαφές με 
τις πολικές ηγεσίες των χωρών στις ο
ποίες είναι διαπιστευμένες.

Ακόμη, αρκετοί παράγοντες στην Ελλά
δα και την Κύπρο, τόνιζαν την προσωπική 
συνεισφορά του Έλληνα υφυπουργού ε
ξωτερικών κ. Παπούλια, ο οποίος έδωσε 
«σοβαρή μάχη» όπως έλεγαν, πριν και κα
τά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης.

Έτσι, οι «ταλαντεύσεις» κύκλων στην 
Αθήνα και τη Λευκωσία για την αναγκαιό
τητα της προσφυγής, αποδείχθηκαν μάλ
λον αβάσιμες, αν υπολογισθούν η επανα
φορά του κυπριακού στο προσκήνιο των ε
ξελίξεων και η διπλωματική συσπείρωση 
που επιτεύχθηκε.ι

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΝΤΕΝΚΤΑΣ
Το κυριότερο από τα επιχειρήματα των 

«σκεπτικιστών» της προσφυγής, ήταν οι 
ι;: αντιδράσεις που θα προκαλούσε στην 
ί τουρκοκυπριακή πλευρά. Πράγματι στην 

αναγγελία του ψηφίσματος ο τουρκοκύ
πριος ηγέτης Ρ. Ντενκτάς αντέδρασε 
βίαια: κατήγγειλε την απόφαση σαν παρά- 
νομή, αρνήθηκε να καθήσει στο τραπέζι 
των ενδοκοινοτικών συνομιλιών πριν «ε- 

1 ξαλειφθούν οι αρνητικές συνέπειες του 
Ji: ψηφίσματος» και —το κυριότερο— απεί- 

λπσε ότι θα ποοκηρύξει δημοψήφισμα για 
ε' την ανακήρυξη της «Δημοκρατίας της Βό- 
jji ρειας Κύπρου», μεταξύ των τουρκοκυ

πρίων που κατοικούν στα κατεχόμενα.
Οι άμεσοι σκοποί της τουρκοκυπριακής 

^  σκλήρυνσης είναι διάφανοι: η ΓΣ των Η- 
Ι: νωμένων Εθνών εξουσιοδότησε τον γεν. 
Κ  γραμματέα του Οργανισμού Περέζ Ντε 

Γκουεγιάρ να προχωρήσει σε επαφές με 
l C τις δύο κοινότητες, για την προώθηση της 
.· επίλυσης του προβλήματος στα πλαίσια 

1 ’ των αποφάσεων του ΟΗΕ. Η διακοπή των 
° διακοινοτικών συνομιλιών, μπορεί να με- 
^  τατρέψει την πρωτοβουλία Γκουεγιάρ, σε 
itiif' προσπάθεια επανάληψής τους, οπότε το 
#  ψήφισμα περνάει αυτόματα σε δεύτερη 
ri]i! μοίρα. «Αν είναι ο Γκουεγιάρ να εμφανι- 
.φ στεί σαν γεφυροποιός, μας έλεγε ο αρ- 
’ί£)Ι χιεπίσκοπος της Κύπρου Χρυσόστομος, 

τότε θα έχει αποτύχει στην αποστολή 
του, πριν ακόμη την ξεκινήσει».

ΤΟ ΞΕΧΩΡΙΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ
Αν όμως γύρω από την τουρκοκυπριακή 

προσπάθεια εξουδετέρωσης του ψηφί
σματος, οι εκτιμήσεις ολόκληρου του πο
λιτικού φάσματος στην Κύπρο ήταν σχε
δόν κοινές, διαπιστώνεται μία διαφορά ε
κτιμήσεων σε ό,τι αφορά την απειλή ανα
κήρυξης ξεχωριστού κράτους στα κατεχό
μενα.

Η ελληνική και η κυπριακή κυβέρνηση, 
αλλά και η ΕΔΕΚ φαίνεται να πιστεύουν ό
τι πρόκειται —προς το παρόν τουλάχι
στον— για μία φραστική απειλή. Σύμφωνα 
με την άποψη αυτή, ένα αυτόνομο τουρκι- 
κοκυπριακό κράτος δεν θα μπορούσε να 
σταθεί, παρά μόνο αν ενωθεί με την Τουρ
κία. Αυτό όμως το τελευταίο θα μπορούσε 
να προκαλέσει την ένωση της ελεύθερης 
Κύπρου με την Ελλάδα, πράγμα που απεύ
χεται η Τουρκία, αφού τώρα έχει να αντι
μετωπίσει τη λιγότερο δυνατή Κύπρο.

ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΛΗΡΙΔΗ
Αντίθετη άποψη διετύπωσέ στις συνο

μιλίες μας, ο κ. Γ. Κληρίδης. Επικαλούμε
νος πληροφορίες από δυτικές κυρίως πη
γές ο πρόεδρος του «Δημοκρατικού Συνα
γερμού», κατήγγειλε ένα σχέδιο το οποίο 
προβλέπει την ανακήρυξη τουρκοκυπρια- 
κού κράτους, το οποίο άτυπα θα βρίσκεται 
υπό την υψηλή κυριότητα της Τουρκίας. 
Σύμφώνα με το ίδιο σχέδιο, το κράτος 
Ντενκτάς θα συνάψει οικονομικές και τε- 
λωνειακές συμφωνίες με την Τουρκία (γε
γονός που θα διευκόλυνε την επιβίωσή 
του), σύμφωνο αμυντικής συνεργασίας 
και θα εκπροσωπηθεί σε διπλωματικό επί
πεδο από την Τουρκία. Με αυτό το τελευ
ταίο, θα επιχειρηθεί «το ξεπέρασμα» της 
διπλωματικής απομόνωσης του νέου 
«κράτους», το οποίο υπολογίζεται ότι 
στην αρχή θα αναγνωρισθεί μόνο από 10 
περίπου ισλαμικές χώρες.

ΟΙ «ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ»
Στηριζόμενος στα προηγούμενα ο συ

νήθως καλά πληροφορημένος Ελληνοκύ
πριος πολιτικός αρχηγός, υπογράμμιζε 
την ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλιών. 
«Πριν οι Τούρκοι προχωρήσουν σ’ ένα α
κόμη τετελεσμένο και μετά αρχίσουμε να 
σκεφτόμαστε πως θα πρέπει να αντιδρά- 
σουμε, έλεγε ο κ. Κληρίδης, θα πρέπει ε
μείς να παρουσιάσουμε ένα σχέδιο επί
λυσης του προβλήματος, ώστε να άξιο- 
ποιήσουμε την ευνοϊκή για μας διπλωμα
τική συγκυρία».

Δεν είναι γνωστό αν το ΑΚΕΛ, έχει υπό
ψη του παρόμοιες πληροφορίες, αλλά 
στην πρόσφατη ολομέλεια της ΚΕ (εκτενή 
αποσπάσματα δημοσιεύουμε σε διπλανές 
στήλες) διατυπώθηκε η ανάγκη λήψης 
«πολιτικών αποφάσεων», ώστε να υπο- 
βοηθηθεί η πρωτοβουλία του γεν. γραμ
ματέα των Ηνωμένων Εθνών. Το ΑΚΕΛ

δεν προχώρησε σε περισσότερες διευκρι
νίσεις πάνω στο περιεχόμενο των «πολιτι
κών αποφάσεων», προφανώς αναμένο
ντας τη συμφωνία κι άλλων κομμάτων, ώ
στε να σηκώσουν από κοινού το «βάρος 
των ευθυνών».

Η ΑΠΟΤΥΧΙΑ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο διαφαινόμενος κοινός προσανατολι
σμός ΑΚΕΛ-ΔΗΣΥ προκάλεσε όπως φαίνε
ται την αποτυχία της επανασύστασης του 
«Εθνικού Συμβουλίου». Ό πως είναι γνω
στό, η επαναλειτουργία του είχε αποτελε- 
σει μέρος των προεκλογικών εξαγγελιών 
του προέδρου της Κύπρου Σ. Κυπριανού 
αλλά και των διαβεβαιώσεών του προς 
την ελληνική κυβέρνηση ότι πρόκειται να 
εφαρμόσει μία υπερκομματική, πανεθνική 
πολιτική μετά την εκλογή του.

Τόσο, όμως, το ΑΚΕΛ και ο ΔΗΣΥ, όσο 
και η ΕΔΕΚ του κ. Λυσσαρίδη, ζήτησαν το 
Εθνικό Συμβούλιο να έχει αποφασιστικές 
—κι όχι απλώς επικυρωτικές των προε
δρικών απόφάσεων— αρμοδιότητες. Και 
σύμφωνα με τα λεγόμενα στην Αθήνα και 
τη Λευκωσία, ο κ. Κυπριανού φοβήθηκε ό
τι σε μια τέτοια περίπτωση, θα ήταν υπο
χρεωμένος (τυπικά και από πλευράς πολι
τικών συσχετισμών) να αποδεχθεί μία κοι
νή πρόταση ΑΚΕΛ-ΔΗΣΥ για τη λήψη πο
λιτικών αποφάσεων...

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΑΘΗΝΑΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Αντίθετα ο Πρόεδρος της Κύπρου φαί
νεται να στηρίζεται περισσότερο, τουλά
χιστον στην παρούσα φάση, όχι μόνο 
στην πρόσφατη ετημυγορία των προεδρι
κών εκλογών αλλά και στην αναθέρμανση 
των σχέσεών του με την κυβέρνηση Πά- 
πανδρέου. Την περσινή ψυχρότητα έχει 
διαδεχθεί η φετινή «συμφωνία των δύο 
πλευρών σε όλα τα επίπεδα». «Στο ερώτη
μα ποιος πλησίασε ποιον, έλεγε ένας ελ
ληνοκύπριος πολιτικός, φαίνεται ότι πε
ρισσότερο η Αθήνα πλησίασε την Λευκω
σία». Βέβαια, η ελληνική κυβέρνηση εξα
κολουθεί να «τοποθετεί» το κυπριακό με 
κάθε ευκαιρία και θα χρησιμοποιήσει την 
προεδρία της ΕΟΚ για τη μεγαλύτερη 
προβολή του. Αυτή όμως η ερμηνεία της 
«δυναμικής επανατοποθέτησης» ευνοεί 
παρά ενοχλεί την'κυπριακή πλευρά.

Και αν οι εξελίξεις του κυπριακού εξα
κολουθήσουν το ίδιο βραδείες, δεν φαίνε
ται να προκύπτει κανένα πρόβλημα. Τι θα 
γίνει όμως αν βρεθούμε μπροστά σε νέες 
εξελίξεις;

«Οι "πληροφορίες" του κ. Κληρίδη έλε
γαν κύκλοι της Λευκωσίας, έχουν άλλο 
στόχο. Προετοιμάζουν το έδαφος για κά
ποιο νέο δυτικό σχέδιο που πρόκειται 
σύντομα να εκδηλωθεί...».

□
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ΣΠ. ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:
Η τουρκική πλευρά μας ζητά 

κι άλλες παραχωρήσεις

Ο κ. A . Παπανδρέου επισκέπτεται την Κύπρο ως Υπουργός Προεδρίας της κυβέρνησης του Γεωργίου Πα· 
πανδρέου. Δεξιά στην φωτογραφία ο'στρατηγός Γρίβας και αριστερά ο σημερινός Πρόεδρος της Κύπρου Σ. 
Κυπριανού. Διακρίνεται σε δεύτερο πλάνο ο κ. Δ. Μαρούδας και άλλοι επίσημοι...

ΕΡ: Πώς εξηγείτε τη μεταστροφή αρκετών 
χωρών υπέρ των Ελληνοκυπριακών θέσεων 
όπως αυτή εκφράστηκε στην πρόσφατη 
Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε.;
ΑΠ: Η μεταστροφή αριθμού χωρών υπέρ 
των θέσεων της Κυπριακής Κυβερνήσεως 
και, γενικά, η διεύρυνση της διεθνούς υπο- 
στηρίξεως, όπως αντανακλάται στο τελευ
ταίο ψήφισμα της Γενικής Συνελεύσεως των 
Ηνωμένων Εθνών επί του Κυπριακού, αλλά 
και όπως έχουμε διαπιστώσει τόσο κατά την 
τελευταία διάσκεψη κορυφής των Αδεσμεύ
των όσο και από τις διάφορες επαφές μας με 
ξένες κυβερνήσεις, αποτελεί μια σημαντική 
εξέλιξη, η οποία οφείλεται στο γεγονός ότι 
άρχισε να γίνεται συνείδηση ότι δεν μπορεί 
επ’ άπειρο να συνεχίζεται η κατοχή μεγάλου 
μέρους του κυπριακού εδάφους και, γενικά, 
η εκκρεμότητα του Κυπριακού, πράγμα που 
αποτελεί μόνιμη πηγή κινδύνων τόσο για την 
ίδια την Κύπρο όσο και για την περιοχή. 
Προς την κατεύθυνση αυτή συνέβαλε σε με
γάλο βαθμό η εντατικοποίηση της διεθνοποι- 
ήσεως με τις συντονισμένες ενέργειες των κυ
βερνήσεων Ελλάδος και Κύπρου. Η έντονη 
και συστηματική προβολή από μέρους των 
δύο κυβερνήσεων των Κυπριακών δικαίων 
τόσο σε διεθνείς διασκέψεις όσο και σε διμε
ρείς επαφές άρχισε να αποδίδει συγκεκριμέ
νους καρπούς. Αυτό όμως δεν πρέπει να μας
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κάνει να εφησυχάζουμε γιατί η Τουρκία δια
θέτει ισχυρά μέσα και θα πρέπει η προσπά
θεια των δύο Κυβερνήσεων, που αποτελεί 
κοινή απόφασή τους, να συνεχισθεί όσο το 
δυνατό πιο έντονα στο διεθνές πεδίο όχι μόνο 
για να συντηρηθεί το διεθνές ενδιαφέρον και 
η διεθνής υποστήριξη αλλά και για να αυξη
θεί ακόμη περισσότερο, πράγμα που αποτε
λεί το σοβαρότερο παράγοντα για την προώ
θηση δίκαιης και μόνιμης λύσεως του κυ
πριακού προβλήματος. Μόνο με την έντονη 
διεθνή υποστήριξη θα αισθανθεί η Τουρκία 
την ανάγκη να εγκαταλείψει τις απαράδε
κτες θέσεις της.
ΕΡ: Πιστεύετε ότι οι απειλές του Ντενκτάς 
για την ανακήρυξη «κράτους» αποτελούν 
απλώς μια συγκυριακή τακτική ή εκφράζουν 
τις πραγματικές προθέσεις της τουρκικής 
πλευράς; Πώς σκέπτεσθε να αντιδράσετε σε 
κάθε μια από τις προηγούμενες εκδοχές; 
ΑΠ: Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Ντενκτάς 
απειλεί ανακήρυξη χωριστού κρατιδίου. Και 
δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι στόχος του 
υπήρξε πάντοτε με την πολιτική των τετελε
σμένων γεγονότων να προωθήσει διχοτομική 
λύση του κυπριακού προβλήματος. Πρέπει 
να επαναλάβω ότι τα τετελεσμένα γεγονότα, 
οποιοσδήποτε μορφής δεν θα τα αναγνωρί
σουμε ποτέ, ούτε πιστεύω ότι θα τύχουν διε
θνούς αναγνωρίσεως. Δεν γνωρίζω μέχρι

ποιου σημείου ο Ντενκτάς προτίθε'ται να 
φθάσει και πότε. Πάντως παρακολουθούμε 
στενά την κατάσταση και τις εξελίξεις και σε 
περίπτωση που τελικά ο Ντενκτάς προχωρή
σει στην ανακήρυξη «ανεξάρτητου» κρατι
δίου, ασφαλέστατα δεν θα μείνουμε απαθείς. 
Δεν νομίζω ότι είναι ορθό στο παρόν στάδιο 
να αναφερθώ στον τρόπο με τον οποίο προτι- 
θέμεθα να αντιδράσουμε σε μια τέτοια περί
πτωση. Αναφορικά με τις πρόσφατες απειλές 
του Ντενκτάς, τις οποίες εμφανίζει ως μια 
αντίδραση στο τελευταίο ψήφισμα της Γενι
κής Συνελεύσεως των Ηνωμένων Εθνών, πι
στεύω ότι πρώτο στόχο έχουν τον επηρεασμό 
όλων εκείνων που έχουν πρόθεση να εργα- 
σθούν για λύση του κυπριακού προβλήματος.

Επομένως, ενώ μεν δεν μπορώ να αποκλεί- 
σω, οτιδήποτε για το μέλλον, φρονώ ότι η 
πρόσφατη οξύτητα, την οποία επιχείρησε να 
δημιουργήσει ο Ντενκτάς με τις δηλώσεις 
του και την προετοιμασία για δήθεν «δημο
ψήφισμα», αποτελούν μέρος τακτικής ενό- 
ψει νέων πρωτοβουλιών προς προώθηση Χύ
σεως του κυπριακού προβλήματος. Αυτή ή
ταν η εκτίμησή μου από την πρώτη στιγμή.

Οποιαδήποτε και αν είναι τα σχέδια του 
Ντενκτάς, όπως ήδη δήλωσα, από δικής μας 
πλευράς είμεθα έτοιμοι να τα αντιμετωπίσου
με κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Στο με
ταξύ, δεν παραλείπουμε από του να καταγγέ- 
λουμε διεθνώς τόσο την πολιτική των τετελε
σμένων γεγονότων όσο και τις τουρκικές α
πειλές και από την ανταπόκριση, την οποία 
έχουμε μέχρι σήμερα στα διάφορα διαβήμα- 
τά μας, υπάρχει πλήρης κατανόηση των δι
κών μας θέσεων και σαφής αντίθεση στην 
πολιτική και τις ενέργειες του Ντενκτάς. Ό
ταν μιλούμε, βέβαια, για σχέδια Ντενκτάς, 
πρέπει να έχουμε υπόψη ότι ο Ντενκτάς τίπο
τε απολύτως δεν κάνει χωρίς τη συγκατάθε
ση της Τουρκίας και των κατοχικών δυνάμε
ων και, επομένως, για το κάθε τι την ευθύνη 
φέρει η Αγκυρα.
ΕΡ: Εχετε πρόσφατα δηλώσει σε 
συνέντευξή σας σε αθηναϊκή εφημερίδα ότι 
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ δεν μπορούν από 
μόνα τους να επιλύσουν το πρόβλημα της 
Κύπρου. Ποια είναι η τακτική που θα 
ακολουθήσετε ώστε να φτάσουμε σε μια 
δίκαιη επίλυση του κυπριακού; Ποια θα 
έπρεπε να είναι η συνεισφορά της ελληνικής 
κυβέρνησης;
ΑΠ: Είναι γεγονός ότι οι αποφάσεις και το 
ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών δεν μπο
ρούν από μόνα τους να λύσουν το κυπριακό 
πρόβλημα λόγω της αδυναμίας του διεθνούς 
οργανισμού, για την οποία βασικά ευθύνο- 
νται τα μέλη του, να υλοποιήσει τις αποφά
σεις του. Παρά ταύτα, θα ήταν μεγάλο λάθος 
να υποτιμηθεί η τεράστια σημασία των απο
φάσεων και ψηφισμάτων αυτών για την Κύ
προ. Οι αποφάσεις και τα ψηφίσματα των Η
νωμένων Εθνών συνιστούν την πολιτική θω- 
ράκιση της εθνικής μας υποθέσεως. Η σημα
σία των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών 
φαίνεται και από τη λυσσαλέα τουρκική α
ντίδραση σ ’ αυτά, διότι ενώ μεν η Τουρκία 
αρνείται συστηματικά να συμμορφωθεί με τις 
αποφάσεις και τα ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών, εν τούτοις, δεν μπορεί παρά να αντι
λαμβάνεται ότι οι αποφάσεις των Ηνωμένων 
Εθνών ενισχύουν ουσιαστικά τις δικές μας
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ΔΗΛΩ ΣΑΝ ΣΤΟ ΑΝΤΙ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΚΕΛΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ:

ΣΠΥΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

ΑΠ: Η θέση μας ήταν πάντα υπέρ του ανοίγ
ματος του Φακέλου της Κύπρου τόσο για να 
τιμωρηθούν οι ένοχοι της φοβερής τραγω
δίας, που έπληξε τη χώρα μας εξαιτίας του 
πραξικοπήματος, όσο και για να αντληθούν 
τα αναγκαία διδάγματα όσον αφορά το μέλ
λον. Το άνοιγμα του Φακέλου της Κύπρου œ- 
ποτελεί ιστορική αναγκαιότητα. Πάντως, α
ναφορικά με το χρόνο του ανοίγματος του 
Φακέλου της Κύπρου, τούτο είναι θέμα που 
θα πρέπει να το αποφασίσει η ελληνική κυ
βέρνηση.

ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:
ΑΠ: Το άνοιγμα του φακέλου της Κύπρου α
ποτελεί εθνική αναγκαιότητα. Ο Δημοκρατι
κός Συναγερμός επανειλημμένα μέσα και έ
ξω από τη Βουλή αξίωσε το άνοιγμα του φα
κέλου του Κύπρου για να εξυπηρετηθεί το ε
θνικό συμφέρον και η ιστορική αλήθεια. Ο 
ΔΗ.ΣΥ. δεν θα πάψει να αγωνίζεται για το ά
νοιγμα του φακέλου της Κύπρου και να συμ
βάλλει σε κάθε προσπάθεια που θα εξυπηρε
τεί αυτό το στόχο.

Β. ΛΥΣΣΑΡΙΔΗΣ:
ΑΠ. Πιστεύω πως επιβάλλεται. Ο λαός πρέ
πει να γνωρίσει και τα αίτια και τους αίτιους 
της εθνικής τραγωδίας. Η διάγνωση θα οδη
γήσει και στη σωστή θεραπευτική αγωγή.

θέσεις. Και από μόνο την αρνητική πλευρά 
αν εξετάσουμε το θέμα, δεν θα ήταν δύσκολο 
να φαντασθούμε πόσο περισσότερο δυσμε
νής θα ήταν σήμερα η κατάσταση για μας αν 
δεν υπήρχαν οι αποφάσεις και τα ψηφίσματα 
αυτά των Ηνωμένων Εθνών. Είναι βασικά με 
τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα των Ηνωμέ
νων Εθνών, που διασώθηκε, μέσα σε τρομε
ρά δύσκολες συνθήκες μετά την τουρκική ει
σβολή του 1974 και την κατοχή, η θέση της 
Κύπρου ως ανεξάρτητου κράτους και διαφυ
λάχθηκε και ενισχύθηκε η κρατική μας οντό
τητα και η διεθνής αναγνώριση της κυπρια
κής κυβερνήσεως, που αποτελούν τα πιο ι
σχυρά μας όπλα στον αγώνα για επιβίωση 
και δικαίωση.

Η τακτική που ακολουθούμε είναι, παράλ
ληλα με τις οποιεσδήποτε συνομιλίες και άλ
λες πρωτοβουλίες, να διεθνοποιήσουμε το 
πρόβλημα στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό για 
να αισθανθεί η Τουρκία την πίεση της διε
θνούς κοινότητας και να εγκαταλείψει την α
παράδεκτη στάση της. Οι προσπάθειές μας 
στρέφονται προς όλες τις κατευθύνσεις, και 
προς τη Δύση και προς την Ανατολή και στο 
χώρο των Αδεσμεύτων, στον οποίο ανήκου
με. Τεράστιας σημασίας, στην εκστρατεία 
κινητοποιήσεως κυβερνήσεων και της διε
θνούς γνώμης, είναι η συμπαράταξη της ελ
ληνικής κυβερνήσεως, με την οποία οι προ
σπάθειές μας είναι απόλυτα συντονισμένες. 
Υπάρχει απόλυτη ομοφωνία μεταξύ των κυ
βερνήσεων Ελλάδος και Κύπρου αναφορικά 
με τους στόχους και το χειρισμό του εθνικού 
μας θέματος. Και οι δύο κυβερνήσεις σήμερα 
υποστηρίζουμε τις προσπάθειες του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. Πέρεζ 
ντε Κουεγιάρ προς πρώθηση λύσεως του κυ
πριακού προβλήματος, για την οποία όμως 
είναι πρόωρο να προβώ σε οποιεσδήποτε 
προβλέψεις. Πάντως η προσπάθεια αυτή του 
Γενικού Γραμματέα παρουσιάζεται σήμερα 
ως η μόνη διέξοδος από το αδιέξοδο και είναι 
σημαντικό το γεγονός ότι ο κ. Πέρεζ ντε Κου
εγιάρ τυγχάνει της ενθαρρύνσεως όλων των 
πλευρών, που συνθέτουν το διεθνή παράγο
ντα.

Είναι μια περίοδος που χρειάζεται ιδιαίτε
ρη προσοχή και πολύ λεπτούς χειρισμούς. 

c EP: Μέσα στον πολιτικό κόσμο της Κύπρου 
υποστηρίζεται η ιδέα της διατύπωσης μιας 

' συγκεκριμένης πρότασης επίλυσης του 
Κυπριακού, ώστε να έχει πρακτικό 

! αποτέλεσμα η σημερινή διπλωματική 
( υποστήριξη. Ποια είναι η δική σας γνώμη 

)( γύρω απ’ αυτό;
1 ΑΠ: Οι βασικές μας θέσεις αναφορικά με τη 
ρ λύση του Κυπριακού έχουν επανειλημμένα 

τεθεί τόσο στην τράπεζα των διαπραγματεύ- 
^ σεων όσο και δημοσίως. Επομένως, δεν θα ή- 

ταν ορθό να λεχθεί ότι δεν έχει ως τώρα δια- 
ίΐ·' τυπωθεί από δικής μας πλευράς συγκεκριμέ- 
ί*' νη πρόταση επιλύσεως του προβλήματος.
«fl Ασφαλέστατα, για να λυθεί το πρόβλημα, 
;1 χρειάζονται διαπραγματεύσεις, αλλ’ ούτε μό

νοι μας μπορούμε να διαπραγματευόμεθα, 
ούτε μονόλογοι στις διαπραγματεύσεις μπο
ρούν να αποδώσουν. Εκείνο που χρειάζεται 
και εκεί πρέπει να στραφεί η προσοχή όλων 
είναι η ριζική μεταβολή της τουρκικής στά
σεως, γιατί χωρίς αυτό ό,τι και να γίνει από 
δικής μας πλευράς δεν μπορεί να υπάρξει 
πρόοδος για λύση του κυπριακού προβλήμα
τος. Δυστυχώς, η τουρκική πλευρά, η οποία 
εξακολουθεί να εμμένει στις θέσεις της, ανα
μένει πάντα από τη δική μας πλευρά παρα
χωρήσεις για να τις θεωρεί ως δεδομένες και 
να πιέζει για περισσότερα, ενώ η ίδια προωθεί 
διχοτομικά τετελεσμένα γεγονότα. Γνωρί
ζουμε από δικής μας πλευράς τι είναι εκείνο 
που μπορεί να γίνει μέσα στα πλαίσια μιας ει
λικρινούς προσπάθειας και μιας ουσιαστικής 
διαπραγματεύσεως για λύση του κυπριακού 
προβλήματος. Κάτω όμως από το φως της 
εμπειρίας μας χρειάζεται εξαιρετική προσο
χή και ιδιαίτερα λεπτός και υπεύθυνος χειρι
σμός. Πάντως, ούτε διχοτομική λύση θα δε
χθούμε οποιοσδήποτε μορφής, ούτε τετελε
σμένα γεγονότα, ούτε θα συγκατατεθούμε σε 
οτιδήποτε που θα έθετε σε κίνδυνο την επι
βίωση της Κύπρου ως ανεξάρτητου, κυρίαρ
χου και ενωμένου κράτους ή θα παραγνώριζε 
τα βασικά δικαιώματα και ελευθερίες των 
πολιτών.
ΕΡ: Τι κέρδη νομίζετε ότι θα αποκομίσει η 
Κύπρος από τη σχεδιαζόμενη παρέμβαση 
των Ηνωμένων Εθνών; Τί σας κάνει να 
πιστεύετε ότι η πρωτοβουλία Κουεγιάρ θα 
διαφέρει από εκείνες που είχε αναλάβει ο κ. 
Βάλντχαϊμ;
ΑΠ: Υπάρχει ασφαλώς διαφορά μεταξύ της 
πρωτοβουλίας που θα αναλάβει ο κ. Κουε
γιάρ και της αξιολογήσεως, την οποία υπέβα
λε ο προηγούμενος Γενικός Γραμματέας των 
Ηνωμένων Εθνών κ. Βάλντχαϊμ. Ο κ. Βάλ- 
ντχαϊμ έκαμε απλώς μια αξιολόγηση με ορι

σμένες δικές του ιδέες για να χρησιμοποιη
θούν ως μέθοδος εργασίας. Παρεπιπτόντως, 
η αξιολόγηση του κ. Βάλντχαϊμ δεν έγινε πο
τέ δεκτή ως βάση διαπραγματεύσεων. Βάση 
των διαπραγματεύσεων είναι πάντοτε οι απο
φάσεις των Ηνωμένων Εθνών και οι συμφω
νίες κορυφής. Ο κ. Κουεγιάρ αναμένεται να 
ακολουθήσει μια άλλη τακτική σύμφωνα με 
την οποία στο πρώτο στάδιο θα έχει διάφο
ρες διαβουλεύσεις για να διαπιστώσει αν υ
πάρχει δυνατότητα προόδου ή όχι και υπό το 
φως των συμπερασμάτων του θα αποφασίσει 
τα επόμενά του βήματα. Ελπίζουμε ότι με την 
προσωπική ανάμειξη του κ. Ντε Κουεγιάρ θα 
διανοιγούν οι προοπτικές για μια δίκαιη και 
διαρκή λύση του προβλήματος. Βασίζουμε 
την προσδοκία μας αυτή στο γεγονός ότι ο κ. 
Κουεγιάρ είναι καλός γνώστης του κυπρια
κού λόγω της προηγούμενης θητείας του 
στην Κύπρο ως Ειδικός Αντιπρόσωπος του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, 
κατά τη διάρκεια της οποίας απέδειξε την 
αντικειμενικότητα και αμεροληψία του και 
την προσήλωσή του στις υψηλές αρχές του 
διεθνούς οργανισμού, του οποίου προΐστα- 
ται. Επίσης πρόκειται για άνθρωπο που αγα
πά την Κύπρο και το λαό της και που θα ήθε
λε να τεθεί το ταχύτερο δυνατό τέρμα στα 
σημερινά δεινά του κυπριακού λαού σαν συ
νόλου.

Ό μως με τα πιο πάνω δεν θα ήθελα να δη- 
μιουργηθεί η εντύπωση για υπερβολική αισιο
δοξία όσον αφορά την έκβαση της πρωτο
βουλίας του κ. Κουεγιάρ, γιατί η επιτυχία ή α
ποτυχία της θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό α
πό τη θετική ή αρνητική στάση της τουρκι
κής πλευράς. Όσον αφορά τη δική μάς πλευ
ρά, θα κάνουμε κάθε τι το δυνατό για να υπο
βοηθήσουμε και να συμβάλουμε στην επιτυχή 
κατάληξη των προσπαθειών του Γενικού 
Γραμματέα.

Ià
27



ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:
Στα νέα τουρκικά σχέδια, να 
απαντήσουμε με Πανεθνική

Διάσκεψη
ΕΡ. Το πρόσφατο ψήφισμα του ΟΗΕ, παρ’ 

ότι υποδεικνύει ότι οι θέσεις της κυπριακής 
και της ελληνικής κυβέρνησης κερδίζουν 
έδαφος σε διεθνές επίπεδο, προκάλεσε τη 
γνωστή σκλήρυνση των θέσεων της 
τουρκοκυπριακής πλευράς.

Πιστεύετε ότι θα έπρεπε να είχε 
επιλεχθεί μια διαφορετική διαδικασία για την 
αξιοποίηση των διπλωματικών ερεισμάτων 
της χώρας;

Οι απειλές για την ανακήρυξη 
«Δημοκρατίας Βορείου Κύπρου» απηχούν 
και σε ποιο βαθμό τις προθέσεις της 
τουρκικής ηγεσίας; Και αν ναι πως πρέπει 
να αντιμετωπιστούν;

ΑΠ: Το πρόσφατο ψήφισμα των Ηνωμένων 
Εθνών είναι λεκτικώς το ισχυρότερο ψήφι
σμα του διεθνούς οργανισμού επί του κυπρια
κού.

Ουσιαστικά όμως η διεθνής υποστήριξη 
των ελληνικών και κυπριακών θέσεων δεν έ
χει υποστεϊ αισθητή αλλαγή. Αυτό οφείλεται 
στο γεγονός ότι καμιά υπερδύναμη ή συνα
σπισμός κρατών είναι διατεθειμένοι να λά
βουν πρακτικά ουσιαστικά μέτρα κατά της 
Τουρκίας για τη συνεχιζόμενη εισβολή και 
κατοχή της Κύπρου..

Ο μεν δυτικός συνασπισμός δεν πιέζει την 
Τουρκία για να μη διασαλέψει τις συμμαχι
κές της σχέσεις, ο δε ανατολικός συνασπι
σμός επιδιώκοντας την απόσπαση της Τουρ
κίας, από τις συμμαχίες της και των ουδετε
ροποίησή της, ψηφίζει μεν τα ψηφίσματα του 
ΟΗΕ αλλά αποφεύγει να είναι πιεστικός 
προς αυτήν.

Παράλληλα οι αδέσμευτοι και τα Ενωμένα 
Εθνη πέραν μιας ηθικής πιέσεως η οποία α- 

πεδείχθει εκ των πραγμάτων ότι δεν είναι αρ
κετή για να καμφθεί η τουρκική αδιαλλαξία 
στερούνται ουσιαστικού μοχλού πιέσεως.

Πιστεύω πως η πρόταση του Κυπριακού 
προβλήματος στις διμερείς και πολυμερείς 
σχέσεις της Ελλάδας, είναι μια σωστή από
φαση της ελληνικής κυβέρνησης και πως η α
ξιοποίηση των ελλαδικών διπλωματικών υ
πηρεσιών στην προώθηση των ελληνικών και 
κυπριακών θέσεων είναι εξίσου σωστή και ω
φέλιμη ενέργεια. Δεν νομίζω όμως ότι θα πρέ
πει να περιοριστούμε μόνο στον τομέα της 
διαφώτισης σχετικά με το θέμα της απαράδε
κτης τουρκικής εισβολής και των απαράδε
κτων τουρκικών αξιώσεων στην Κύπρο. Πι
στεύω πως πρέπει να θέσουμε κοά τις δικές 
μας θετικές θέσεις δηλαδή το τι δεχόμεθα σε 
μια ρεαλιστική αλλά και λογική δύση του 
προβλήματος μας, αντί να περιοριζόμαστε 
στο τι αποτελεί απαράδεκτη για μας λύση.

Το κυπριακό πρόβλημα κατά τα τελευταία 
χρόνια παραμένει σε κατάσταση επικίνδυνης 
στασιμότητας και ούτε οι ενδοκυπριακές ου-

νομιλίες, ούτε και τα ψηφίσματα των Ηνωμέ
νων Εθνών, που παρά την ηθική τους αξία 
δεν μπορούν να υλοποιηθούν, είναι δυνατόν 
να βγάλουν το κυπριακό από το αδιέξοδο 
στο οποίο βρίσκεται.

Η τουρκική πλευρά μεθοδικά προετοιμάζει 
το έδαφος για την ανακήρυξη ανεξάρτητου 
«τουρκοκυπριακού κράτους» και κινείται 
προς το παρόν με αργά αλλά σταθερά βήμα
τα προς υλοποίηση αυτής της επιδίωξης.

Προειδοποίησα πρόσφατα δημοσίως ότι η 
τουρκική πλευρά θα ακολουθήσει την ακό
λουθη τακτική:
α) Η τουρκική πλευρά ούτε με την εκδήλωση 
της πρωτοβουλίας του Γενικού Γραμματέα 
ούτε κατ’ άλλο τρόπο πρόκειται να δεχτεί να 
μειωθεί η υπό τον έλεγχο της περιοχή κάτω 
από 28%. Αλλά ούτε καί θα δεχθεί ισχυρή 
κεντρική κυβέρνηση και ελεύθερη εγκατά
σταση. Το δε δικαίωμα της ελεύθερης διακί
νησης θα το δεχτεί αλλά με σταδιακή εφαρ
μογή θα χρειάζεται δε και η συγκατάθεσή της 
για να περάσουμε από το ένα στάδιο στο άλ
λο.

Η τουρκική στάση, επομένως, θα οδηγήσει 
σε αδιέξοδο την πρωτοβουλία του Γενικού 
Γραμματέα.
β) Μετά το αδιέξοδο της πρωτοβουλίας του 
Γενικού Γραμματέα η τουρκική πλευρά θα 
προσχωρήσει στην ανακήρυξη ανεξάρτητου 
«Τουρκοκυπριακού κράτους».

Η Τουρκία δεν θα προσχωρήσει στην προ
σάρτηση του ανεξάρτητου «Τουρκοκυπρια- 
κού κράτους». Αλλά θα συνομολογήσει μαζί 
του συμφωνίες για κοινή άμυνα, κοινό νόμι
σμα, κοινά τελωνεία, διπλή υπηκοότητα και 
εκπροσώπευση του Τουρκοκυπριακού κρά
τους στο εξωτερικό μέσω των Τουρκικών 
πρεσβειών.
γ) Το ανεξάρτητο «Τουρκοκυπριακό κρά
τος» θα δηλώσει ότι είναι έτοιμο για συνομι
λίες με το ελληνοκυπριακό κράτος επί ίσοις 
όροις και με βάση τη συνομοσπονδία.

Το ανεξάρτητο «Τουρκοκυπριακό κρά
τος» θα αναγνωρισθεί σε πρώτο στάδιο από 
8-12 Ισλαμικές χώρες. Εν όψει των προανα- 
φερθέντων κινδύνων επαναλαμβάνω και πά
λι δημόσια ότι επιβάλλεται η σύγκληση πανε
θνικής διασκέψεως για να μελετήσει και να 
λάβει αποφάσεις για τα αναγκαία μέτρα που 
πρέπει να ληφθούν για την αντιμετώπιση της 
καταστάσεως. Μιας καταστάσεως την ο
ποία βλέπω να εξελίσσεται με τον προανα- 
φερθέντα τρόπο επειδή η πρωτοβουλία έχει 
περιέλθει στην τουρκική πλευρά που μεθοδι
κά κινεί και οδηγεί το κυπριακό πρόβλημα 
προς την αρχή του τελικού στόχου της μα
κρόχρονης πολιτικής της.

ΕΡ. Ποια κατά τη γνώμη σας είναι η 
καλύτερη μέθοδος ώστε η διεθνής ηθική

υποστήριξη να μεταφραστεί σε πολιτικό και 
πρακτικό επίπεδο; Θεωρείτε ότι η σημερινή 
συγκυρία είναι κατάλληλη για την ανάληψη 
θετικών πρωτοβουλιών και ποιων;

ΑΠ: Ό πω ς έχω ήδη αναφέρει μέχρι στιγμής 
η διεθνής υποστήριξη για το κυπριακό είναι 
ηθική και όχι ουσιαστική. Για να μπορέσει το 
κυπριακό να βγει από το αδιέξοδο στο οποίο 
βρίσκεται (η παράταση της εκκρεμότητας ο
δηγεί στην εδραίωση των τετελεσμένων γεγο
νότων) πρέπει η ηθική υποστήριξη να μετα
τραπεί σε ουσιαστική.

Ό ταν οι αραβικές χώρες, που έχουν περι
κυκλωμένο το Ισραήλ, που ο πληθυσμός 
τους ξεπερνά τα 100.000.000, που έχουν 
πλούσιες πηγές πετρελαίου και μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν το όπλο της στερήσεως πε
τρελαίου εναντίον πολλών βιομηχανικών χω
ρών και που έχουν δισεκατομμύρια τοποθε
τημένα σε διεθνείς χρηματαγορές, δεν κα
τόρθωσαν μόνο με την ηθική υποστήριξη να 
λύσουν το πρόβλημά τους είναι φανερό πως 
πολύ λιγότερο θα μπορούσαμε εμείς.

Επομένως εκτός από τη διεθνή ηθική υπο
στήριξη που χρειαζόμαστε επιβάλεται να δια
πιστωθεί ποιες είναι οι χώρες που μπορούν να 
δώσουν ουσιαστική και αποτελεσματική υ
ποστήριξη και τι ανταλλάγματα ζητούν για 
μια τέτοια υποστήριξη. Αν αναμένουμε ότι 
θα έχουμε ουσιαστική, αποτελεσματική υπο
στήριξη γιατί έχουμε το δίκιο με το μέρος 
μας ή γιατί η Τουρκία με την εισβολή της 
στην Κύπρο παραβίασε το διεθνές δίκαιο και 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, τότε δεν βλέπω 
λύση του κυπριακού εντός του τρέχοντος 
αιώνα. Γιατί τα Ηνωμένα Έθνη δε έχουν ου
σιαστικούς μοχλούς πιέσεως ούτε και φαίνε
ται ότι θα επιτραπεί να τους αποκτήσουν εν
τός του προβλεπτού μέλλοντος. Οι δε υπερ- 
δυνάμεις και οι αμυντικοί συνασπισμοί δεν 
δίνουν βοήθεια, με βάση τα προαναφερθέντα 
κριτήρια αλλά με βάση την εξυπηρέτηση των 
ειδικών τους συμφερόντων και των συμφε
ρόντων των συνασπισμών στους οποίους α
νήκουν.

ΕΡ. Με δεδομένη την πείρα σας ως 
εκπροσώπου της ελληνρκυπριακής πλευράς 
στις διακοινοτικές συνομιλίες, ποια είναι τα 
σημεία που θα συγκροτούσαν μια ρεαλιστική 
και δίκαιη λύση του κυπριακού 
προβλήματος;

ΑΠ: Πιστεύω πως μία ρεαλιστική και λογική 
λύση θα μπορούσε να βρεθεί με βάση τις κα
τευθυντήριες αρχές που συμφωνήθηκαν το 
1977 μεταξύ του αείμνηστου αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου του Γ' και του Τουρκοκυπρίου η
γέτη κυρίου Ραούφ Ντενκτάς.

Η λύση που προβλέπαν αυτές οι αρχές εί
ναι ανεξάρτητο, κυρίαρχο, αδέσμευτο, δικοι- 
νοτικό κράτος με ομοσπονδιακή κυβέρνηση 
που να έχει τέτοιες αρμοδιότητες ώστε να 
μπορεί να διατηρεί την ενότητα του κυπρια
κού κράτους, να κατοχυρώσει τα δικαιώμα
τα ελεύθερης εγκατάστασης, ελεύθερης δια
κίνησης και σεβασμού της ιδιωτικής περιου
σίας ενώ η έκταση των δύο γεωγραφικών 
διοικητικών περιφερειών (μία για τους Ελλη
νοκύπριους και μία για τους Τουρκοκύ
πριους) να καθοριστούν με βάση τα κριτήρια 
της βιωσιμότητας, παραγωγικότητας και ι
διωτικής ιδιοκτησίας.
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Β. ΛΥΣΣΑΡΙΔΗΣ: 
Ακελική ηγεσία και 

ακροδεξιά «συστήνουν» 
νέες υποχωρήσεις

Η  Τουρκική σημαία και τα μηχανάκια των Ελληνοκυπρίων.

ΕΡ. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα νέα 
θετικά σημεία αλλά και οι αμφιλεγόμενες 
πλευρές του πρόσφατου ψηφίσματος της ΓΕ 
του ΟΗΕ;

ΑΠ. Τα νέα θετικά στοιχεία είναι:
• Σε προηγούμενα ψηφίσματα υιοθετείτο η 
απαίτηση για αποχώρηση των ξένων στρα
τευμάτων, μια ορολογία που μπορούσε να 
προκαλέσει σύγχυση που υποβοηθείται και α
πό άστοχες τοποθετήσεις μέρους της κυπρια
κής ηγεσίας. Η αντικατάσταση αυτού του ό
ρου με απαίτηση για αποχώρηση των κατοχι
κών στρατευμάτων αποτελεί θετικό στοι
χείο.
• Στον πρόλογο (όχι στο διατακτικό μέρος)
αναφέρεται πως η αποχώρηση των κατοχι
κών στρατευμάτων αποτελεί βάση για λύση 
του κυπριακού προβλήματος. Η σύνδεση δεν 
είναι άμεση, όμως η αναφορά υιοθετείται για 
πρώτη φορά. »
• Η υπερψήφιση του ψηφίσματος για πρώτη 
φορά από ένα αριθμό Δυτικό - Ευρωπαϊκών 
και άλλων χωρών με σοσιαλιστικές κυβερνή
σεις —παρόλον ότι δεν σχετίζεται με την α
νάλυση του περιεχομένου του ψηφίσματος— 
είναι απαραίτητο να αξιολογηθεί και να αξιο- 
ποιηθεί.

Αυτό που δεν επετεύχθη ακόμα και που 
πρέπει να αποτελεί μόνιμο στόχο είναι η υιο
θέτηση της διαπίστωσης ότι δυστυχώς ο διά
λογος κάτω από τις σήμερα ισχύουσες συν
θήκες είναι καταδικασμένος. (Με την παρου
σία των κατοχικών τουρκικών στρατευμά

των και τη συνεχιζόμενη αρνητική στάση της 
Τουρκίας που υπαγορεύεται από την στρατη
γική της για εδραίωση πρώτα και ολοκλήρω
ση τελικά της κατοχής) και ότι μόνο με μέ
τρα πίεσης προς την Τουρκία είναι δυνατό να 
εξασφαλισθεί μια κινητικότητα προς την ορ
θή κατεύθυνση. Η διστακτικότητα της επίση
μης κυπριακής πλευράς κι άλλων, πολιτικών 
ηγεσιών στην Κύπρο που συμπορεύονται 
προς αυτή την κατεύθυνση να καταγγείλουν 
ανοιχτά την κατοχή σαν υπεύθυνη για τη συ
νεχιζόμενη κρίση υποβοηθεί έμμεσα την 
τουρκική ταχτική.
• Η πρωτοβουλία Ντε Γκουεγιάρ δεν πρέπει 
με τη συγκατάθεση και την υποβοήθηση της 
δικής μας πλευράς να αφεθεί να εκφυλισθεί 
σε μια εκ των προτέρων καταδικασμένη προ
σπάθεια ενίσχυσης της σημερινής παρωδίας 
διαλόγου.

Στην έκθεσή του στο Συμβούλιο Ασφα
λείας, η οποία δεν στηρίζεται πάνω στο ψήφι
σμα της γενικής συνέλευσης, αυτοδεσμεύε- . 
ται για ενίσχυση της σημερινής μορφής δια- 

. κοινοτικού διαλόγου. Δηλαδή, δεν εκφράζει 
απλώς προσήλωση στη διαδικασία, αλλά υ
ποστήριξη στη σημερινή μορφή που κατά γε
νική ομολογία είναι νεκρή και απλώς χρησι
μεύει για να προσφέρει προσχήματα στην 
Τουρκία.

Για τον Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. πρέπει να είναι σα
φές πως το κυπριακό δεν είναι μια απλή δια- 
κοινοτική διαμάχη, αλλά θέμα εισβολής - 
κατοχής και παραβίασης των αρχών του ορ
γανισμού, του οποίου είναι γενικός γραμμα

τέας και πως τα ψηφίσματα του Ο.Η.Ε. πέ
ραν της αναφοράς σε ανάγκη για ουσιαστικό 
διάλογο (κι όχι παρωδία) απαιτούν τον τερ
ματισμό της κατοχής και πως η άρνηση της 
Τουρκίας να συμμορφωθεί προς τα ψηφίσμα
τα αποτελεί τη βάση της συνέχισης της κυ
πριακής τραγωδίας.

Φοβούμαι πως αν η πρωτοβουλία Ντε 
Γκουεγιάρ θα εξαντληθεί σε ουδέτερη, διαι
τητική θεώρηση του κυπριακού προβλήμα
τος θα αποβεί αρνητική και για την Κύπρο 
και για τον Ο.Η.Ε.

Δυστυχώς η τοποθέτηση μερικών πλευρών 
(ΑΚΕΛ και ακροδεξιάς) για ανάγκη «νέων 
πολιτικών αποφάσεων» δηλαδή υποχωρήσε
ων στρέφει τον Ντε Γκουεγιάρ προς πιέσεις 
προς τη δική μας πλευρά και απαλλάσσει 
την Τουρκία από την ευθύνη και το αδιέξοδο. 
ΕΡ. Παρά το αναμφισβήτητα θετικότερο 
περιεχόμενο του πρόσφατου ψηφίσματος 
υπάρχει πάντα ο κίνδυνος της αχρήστευσης 
του, όπως έγινε και με τα προηγούμενα. 
Ποιες πρέπει να είναι οι κατάλληλες 
ενέργειες της ελληνοκυπριακής και 
ελλαδικής ηγεσίας ώστε και το ψήφισμα να 
αξιοποιηθεί αλλά και γενικότερα να 
βαδίσουμε προς μια δίκαιη επίλυση του 
προβλήματος.
ΑΠ. Ήδη η Τουρκία και ο Ντενκτάς πέτυ- 
χαν ως ένα σημαντικό βαθμό παρέκκλιση α
πό το ψήφισμα.

Με διαμαρτυρίες (ακόμα και για την έκθε
ση Ντε Γκουεγιάρ στο Συμβούλιο Ασφαλείας 
για την οποία θα ’πρεπε να πανηγυρίζουν και 
ενδόμυχα πανηγυρίζουν), με απειλές για ανα
κήρυξη χωριστού κράτους, με αποχή από το 
διάλογο.

Θα ’ταν τραγικό να πετύχουν να αποτελεί 
δικό μας αίτημα η επανέναρξη μιας παρω
δίας που ευνουχίζει τον αγώνα μας και εξανε
μίζει τη διεθνή συμπαράσταση. Πως ερμη
νεύονται οι από μακρού προς το λαό της κυ
πριακής ηγεσίας διακηρύξεις ότι «αν ο διά
λογος δεν αποδώσει σε εύλογο χρονικό διά
στημα» θα διακοπεί και θα υιοθετηθούν άλ
λες εναλλαχτικές διαδικασίες; Θα μετατρα
πεί τώρα σε στόχο αντί της απαίτησης για ε
φαρμογή του τελευταίου ψηφίσματος του 
Ο.Η.Ε.;
ΕΡ. Διατυπώνεται τελευταία η πρόταση της 
«λήψης πολιτικών αποφάσεων» από τους 
Ελληνοκυπρίους. Πιστεύετε ότι θα πρέπει να 
γίνουν παραχωρήσεις και ποιες;
ΑΠ. Το ψήφισμα υπονομεύεται από δηλώ
σεις τόσο της Ακελικής ηγεσίας όσο και της 
ακροδεξιάς ότι επιβάλλονται τώρα νέες «πο
λιτικές αποφάσεις» μια φράση που χρησιμο
ποιείται σαν ψευδώνυμο για νέες υποχωρή
σεις. Πώς θα απαιτήσουμε διεθνώς και διμε- 
ρώς, μέτρα προς την Τουρκία όταν οι ίδιοι ι
σχυριζόμαστε ότι αυτό που επιβάλλεται για 
να επιτευχθεί· κινητικότητα είναι δική μας 
πρωτοβουλία για νέες υποχωρήσεις;

Έμμεσα ζητούν να υποβάλουμε νέες προ
τάσεις.

Θεωρούν τις προτάσεις του 1977 (που ο 
Μακάριος χαραχτήρισε σαν οδυνηρές και 
σαν έσχατο όριο υποχώρησης) σαν ξεπερα
σμένες και εισηγούνται νέες υποχωρήσεις 
και ποιες; Κι αν η Τουρκία απορρίψει κι αυ
τές τις προτάσεις —και θα τις απορρίψει όσο

29



ελπίζει ότι οι τελικοί της στόχοι είναι εφι- 
χτοί— θα μεταθέσουμε και πάλι το όριο επα- 
νέναρξης του διαλόγου από το νέο σημείο υ
ποχώρησης; ·

Η προβολή της θέσης ότι σε τέτοια περί
πτωση θα τις αποσύρουμε που προτάχθηκε 
kai το 1977 είναι αφελής, γιατί η ασθενής 
πλευρά δεν μπορεί ν’ αποσύρει οποιεσδήποτε 
προτάσεις σε αντίθεση με την ισχυρή που έχει 
αυτή τη δυνατότητα.

Αν θέλουμε να προωθήσουμε το νέο ψήφι
σμα:
• Θα πρέπει ν’ αποδεχθούμε με ειλικρίνεια 
την τοποθέτηση ότι η υφή του κυπριακού εί
ναι αντικατοχική.
• Θα πρέπει ν’ αναλάβουμε μια διεθνή εκ
στρατεία προς Α>τή την κατεύθυνση. Η σα
φής τοποθέτηση της σημερινής ελληνικής κυ
βέρνησης αποτελεί ένα ισχυρό υπόβαθρο για 
την επιτυχία αυτής της προσπάθειας. Άλλω
στε η στροφή ορισμένων Δυτικό - Ευρωπαϊ
κών κυβερνήσεων οφείλεται ως ένα σημαντι
κό βαθμό στη δραστηριότητα της ελληνικής 
κυβέρνησης και ειδικά του Έλληνα πρωθυ
πουργού.
• Η κύρια απαίτηση θα πρέπει να είναι η υιο
θέτηση λήψης μέτρων για εξαναγκασμό της 
Τουρκίας για συμμόρφωση προς τα ψηφί
σματα του Ο.Η.Ε. Το έργο δεν είναι εύκολο 
ούτε είναι δυνατό να αποδώσει σε βραχύ χρο
νικό διάστημα. Όμως είναι βήμα προς την 
ορθή κατεύθυνση. Αλλωστε η δήθεν ρεαλι
στική τοποθέτηση για συνέχιση της παρω
δίας διαλόγου έχει αποδειχθεί εκ των πραγ
μάτων ανεδαφική.
• Να αξιοποιηθεί το νέο κλίμα που έχει δη- 
μιουργηθεί στην Ευρώπη. Οι δηλώσεις του υ
πουργού εξωτερικών της Γαλλίας αποτελούν 
δείγμα μιας νέας διάθεσης. Θα εξατμισθεί αν 
μαζοχιστικά επιμένουμε πως είναι δικές μας 
νέες πρωτοβουλίες για υποχωρήσεις που πρέ
πει να αναμένονται.

ΕΡ. Διαπιστώνεται από πολλούς 
παρατηρητές, ότι η εθνική έξαρση, την οποία 
προκάλεσε η περσινή επίσκεψη του Έλληνα 
πρωθυπουργού στην Κύπρο, μετατρέπεται 
σταδιακά σε αδιαφορία. Ποιες είναι οι 
ευθύνες της κυπριακής κυβέρνησης για την 
εξέλιξη αυτή; Τι θα έπρεπε να κάνει η 
ελληνική κυβέρνηση;
ΑΠ. Ήταν και είναι διαπίστωση μας πως η 
άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία και η το
ποθέτηση του Ανδρέα Παπανδρέου πάνω στο 
κυπριακό εδημιούργησαν μια ανεπανάληπτη 
ευκαιρία για τον κυπριακό ελληνισμό. Η επί
σκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στην Κύ
προ αναπτέρωσε το ηθικό του λαού μας και 
δημιούργησε ελπίδες για μια νέα πορεία που 
θα μπορούσε να σπάσει τα αδιέξοδα.

Η κυβέρνηση με τό μίνιμουμ πρόγραμμα υ
πονόμευσε αυτό το λλίμα.' ·

Μια εκστρατεία ψιθύρων από ιδεολογικά 
ανομοιογενείς πλευρές προσπάθησε να εξα
νεμίσει τα θετικά αποτελέσματα.
ΕΡ. Η  ελληνική κυβέρνηση έχει εξαγγείλει 
το άνοιγμα του Φακέλου της Κύπρου. Ποια 
είναι η δική σας άποψη; *

Η ενορχήστρωση για νέες υποχωρήσεις δη
μιουργεί και πάλι ένα κλίμα σύγχυσης και ητ
τοπάθειας. Εν πάση περιπτώσει, αν έστω και 
τώρα, η επίσημη κυπριακή πλευρά ςνστερνι-

σθεί με ειλικρίνεια την επανατοποθέτηση, αν 
δεχθεί να συνεργασθεί με την ελληνική κυ
βέρνηση στην αντικατοχική παρουσίαση του 
κυπριακού και στην ανάγκη μέτρων πίεσης 
προς την Τουρκία, αν εγκαταλείψει τις στε
νές κομματικές τοποθετήσεις και την κατα- ' 
δίωξη των γνήσιων πατριωτικών δυνάμεων ε
μείς δεν θα διστάσουμε να την ενισχύσουμε 
σ’ αυτή την προσπάθεια.

Αν όμως εμμείνει σε επιλογές που υπονο
μεύουν την εθνική μας επιβίωση, σε αρμονι
κή συμβίωση με την κατοχή, σε υποστήριξη 
διαδικασιών που μονιμοποιούν και νομιμο-

Δυστυχώς, κατά τη διάρκεια της 
παραμονής μας στη Μεγαλόνησο, δεν είχαμε 
την ευκαιρία ούτε να συζητήσουμε, ούτε να 
πάρουμε συνέντευξη από κάποιον υπεύθυνο 
του ΑΚΕΛ. Παρά τις συνεχείς προσπάθειές 
μάς, βρεθήκαμε μπροστά σε μία άτυπη αλλά 
συστηματική άρνηση του Γραφείου Τύπου 
του ΑΚΕΛ, που δεν αισθάνθηκε την ανάγκη 
να εξηγήσει τους λόγους για την παραπάνω 
συμπεριφορά! Σημειώνουμε ότι πρόκειται για 
μια θλιβερή εξαίρεση, αφού οι πολιτικοί 
άνδρες της Κύπρου, από τον Πρόεδρο 
Κυπριανού μέχρι τα μεσαία στελέχη των 
άλλων κομμάτων, επιδεικνύουν μία 
ομολογουμένως αξιοθαύμαστη διάθεση 
συνεργασίας με τους ελλαδίτες 
δημοσιογράφους, αποτέλεσμα της 
παραδοσιακής κυπριακής φιλοξενίας, αλλά 
και κατανόησης της αναγκαιότητας για την 
πληροφόρηση του ελληνικού λαού, σχετικά 
με την κυπριακή υπόθεση. Πρέπει όμως να 
ομολογήσουμε ότι τις μέρες εκείνες το 
ΑΚΕΛ  —φανταζόμαστε και τα ηγετικά του 
στελέχη— είχε ένα φορτωμένο πρόγραμμα: 
πραγματοποιούσε πορείες ειρήνης κατά των 
βρετανικών βάσεων και εξαπέλυε 
περιστέρια, από την «πράσινη γραμμή» προς 
τα κατεχόμενα (με τα οποία —υποθέτουμε— 
θα έκαναν ασκήσεις σκοποβολής επί 
κινητών στόχων τα τούρκικα στρατεύματα 
κατοχής)...

Εμείς, για λόγους δημοσιογραφικής 
δεοντολογίας, δημοσιεύουμε αποσπάσματα 
από την πρόσφατη (17 Ιουνίου) ολομέλεια 
της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ, η 
οποία ασχολήθηκε με τις τελευταίες 
εξελίξεις του κυπριακού και πιστεύουμε ότι 
αποδίδουμε πιστά το πνεύμα των πολιτικών 
του επιλογών.
•  Η Ολομέλεια της ΚΕ και της ΚΕΕ του Α
ΚΕΛ θεωρεί, ότι, σαν αποτέλεσμα της στασι
μότητας και του αδιεξόδου στις διακοινοτι- 
κές συνομιλίες και γενικά το κυπριακό, η 
προσφυγή στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ 
για συζήτηση του κυπριακού, κατέστη ανα
πόφευκτη και αναγκαία...
...Το νέο και ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο

ποιούν τα κατοχικά δεδομένα το καθήκον 
μας είναι να παραμείνουμε φρουροί για την ε
πιβίωση του κυπριακού ελληνισμού. Σ’ αυτό 
δεν θα υπάρξει ποτέ και κάτω απο οποιεσδή- 
ποτε προϋποθέσεις καμιά παρέκκλιση.

Η ελληνική κυβέρνηση με την ορθή τοπο
θέτησή της συντηρεί ένα σωστό κλίμα μέσα 
στην Κύπρο και αποτελεί την ελπίδα του κυ
πριακού ελληνισμού. Αυτή η θέση που πολ
λές φορές λογοκρίνεται από μερικές κυπρια
κές πλευρές, θα πρέπει να προβάλλεται συνε
χώς και να βρεθούν οι άμεσοι τρόποι επικοι
νωνίας με τον κυπριακό ελληνισμό.

αυτού του ψηφίσματος είναι to  ότι χαιρετίζει 
την πρόθεση τού ΓΓ του ΟΗΕ να επιδιώξει α
νανεωμένη και πιο δραστήρια προσωπική α
νάμιξη στην αναζήτηση λύσης του κυπρια
κού και καλεί το ΓΓ να προβεί σε κείνες τις ε
νέργειες και να αναπτύξει τέτοιες πρωτοβου
λίες, που θα θεωρούσε ο ίδιος κατάλληλες 
στα πλαίσια της εντολής που του ανάθεσε το 
Συμβούλιο Ασφαλείας για την προώθηση 
μιας δίκαιης, αμοιβαία αποδεχτής μόνιμης 
λύσης του κυπριακού με βάση τις σχετικές α
ποφάσεις του ΟΗΕ και τις συμφωνίες κορυ
φής...
...Οι διακοινοτικές συνομιλίες πρέπει ya συ- 
νεχισθούν και πρέπει να καταβληθεί’ κάθε 
προσπάθεια ώστε να μπουν σ’ ένα στάδιο ου
σιαστικό, εποικοδομητικό και αποδοτικό...
... Η Γ' Ταχτική Ολομέλεια πιστεύει ότι για 
να επιτύχει η πρωτοβουλία του ΓΓ του ΟΗΕ 
τόσο η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρα
τίας όσο και η ηγεσία της Τ/Κ κοινότητας ε
πιβάλλεται να πάρουν συγκεκριμένες πολιτι
κές αποφάσεις, που θα διανοίξουν το δρόμο 
και θα δημιουργήσουν πραγματικές προοπτι
κές για μια αμοιβαία αποδεκτή λύση του κυ
πριακού με βάση τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και 
τις συμφωνίες κορυφής...
...Το κόμμα μας διακηρύττει ότι είναι έτοιμο 
να συμβάλει αποφασιστικά και να επωμισθεί 
με όλες τις άλλες πατριωτικές δυνάμεις ευθύ
νες για τη λήψη τέτοιών πολιτικών αποφάσε
ων και καλεί όλες τις πολιτικές δυνάμεις του 
τόπου που συναισθάνονται την ευθύνη τους έ
ναντι στο μέλλον του λαού μας και τις τύχες 
της πατρίδας μας να συμβάλουν και αυτές με 
την υποστήριξή τους προς αυτή την κατεύ
θυνση...
...Αυτή η ενότητα δράσης και συνεργασία 
μπορεί και πρέπει να περιλάβει όλες εκείνες 
τις πολιτικές δυνάμεις που συμφωνούν στη 
λύση του κυπριακού με βάση την καθορισμέ
νη γραμμή και ταχτική, τις άποφάσεις του 
ΟΗΕ και τις συμφωνίες κορυφής, μέσον ου
σιαστικών και εποικοδομητικών διακοινοτι- 
κών συνομιλιών και είναι έτοιμες να αναλά
βουν τις ευθύνες τους απέναντι στο λαό για 
μια τέτοια λύση...

ΑΚΕΛ:
Αναλαμβάνουμε την
ευθύνη θαρραλέων 

πολιτικών αποφάσεων
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ  ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Μ Ε ΕΛΛΗΝΟΚΥΠΡΙΟ, ΕΓΚΛΩΒΙΣΜ ΕΝΟ  ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ ΕΔΑΦΗ

Ναι, μάθαμε στους Τούρκους έποικους 
ελληνικά

ΤΟ ΡΙΖΟΚΑΡΠΑΣΟ είναι ένα μικρό χωριό στη Βόρεια άκρη 
της Κύπρου, το οποίο έσφυζε από ζωή πριν από την τουρκική 
εισβολή.. Ή ταν ένα χωριό ελληνοκυπριακό. Από τους 2.500 
κατοίκους του, οι 600 αρνήθηκαν να πάρουν το δρόμο της προ
σφυγιάς. Το ίδιο έκαναν και άλλοι 250 κάτοικοι της Γιαλού- 
σας, ενός άλλου χωριού που βρίσκεται νοτιότερα. Αυτοί οι 850 
είναι σήμερα οι εγκλωβισμένοι στα κατεχόμενα.

ΕΙΧΑΜΕ την ευκαιρία να συζητήσουμε με έναν α π ’ αυτούς. 
Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε ότι οι 850 Ελληνοκύπριοι, 
στη μεγάλη πλειοψηφία τους γέροντες, αποτελούν την ύστατη 
εστία αντίστασης στην κατοχή. Παρά την —δικαιολογημέ
νη— προσπάθεια του συνομιλητή μας να αποφύγει τις αναφο
ρές στα «κακώ ς κείμενα» και τις βαρβαρότητες, οι ειδήσεις 
για τον τρόπο ζωής είναι συνταρακτικές: τα καταναγκαστικά 
έργα, ο «εξελληνισμός» των εποίκων από τα βάθη της Ανατο
λής, το «κρυφό σχολειό» των Ελληνόπουλων, η απεγνωσμένη 
ελπίδα της απελευθέρωσης.

ΓΙΑ ΕΥΝΟΗΤΟΥΣ λόγους, παραλείφθηκαν όλα τα σημεία 
της συζήτησης που θα μπορούσαν «να προδόσουν» την ταυτό
τητα του εγκλωβισμένου, που είχε το θάρρος να μιλήσει.
ΕΡ: Λοιπόν, τι γίνεται εκεί κάτω;
ΑΠ: Τώρα είμαστε καλύτερα. Συνήθισαν 
αυτοί κι έμαθαν τη γλώσσα, τπάσαμε όλοι 
δουλειές.
ΕΡ: Τι, θέλετε να πείτε ότι οι Τούρκοι 
έμαθαν τα ελληνικά;
ΑΠ: Ναι, έμαθαν ελληνικά και συνεννοού
μαστε μεταξύ μας.
ΕΡ: Ας πάρουμε τα πράγματα απ’ την 
αρχή. Πώς έγινε αυτό;
ΑΠ: Στην αρχή δεν ξέραμε τη γλώσσα.
Αυτοί ήταν προκατειλημμένοι ότι εμείς εί
μαστε φονιάδες, είμαστε αγροίκοι, και ά
γρια πλάσματα, ενώ ύστερα ημέρεψαν...
Για το ζήτημα της γλώσσας, εγώ πιστεύω 
πως είναι φυσικός νόμος. Κάποιος που, πά
ει σε μια χώρα, σ’ έναν τόπο θα είναι αναγ
κασμένος να μάθει τη γλώσσα, τη ντόπια.
ΕΡ: Δεν είναι έτσι πάντα.
ΑΠ: Γιατί;
ΕΡ: Είναι διότι οι Έλληνες επηρεάζουν 
περισσότερο. Εσείς αποκλείεται να 
καταδεχόσασταν να μάθετε τούρκικα.
ΑΠ: Όχι, άμα πηγαίναμε στην Τουρκία θα 
μαθαίναμε τούρκικα.
ΕΡ: Γιατί, οι Εγγλέζοι μήπως μάθανε 
ποτέ μ ία λέξη ελληνικά;
ΑΠ: Οι Εγγλέζοι ήταν διαφορετικό. Διότι 
ήρθαν ως κατακτητές. Δεν καταδέχονταν 
να συγχρονιστούν μαζί μας, αυτός είναι ο 
λόγος.
ΕΡ: Ενώ οι Τούρκοι;
ΑΠ: Αυτοί έρχονται από μια καθυστερη
μένη χώρα. Για να σας εξηγήσω, θα σας α
ναφέρω την κουβέντα που είχα με μια γει- 
τόνισσά μου Τουρκάλα. Τους έταξαν πολ
λά πράματα και σπίτια και χωράφια και νε
ρό και περιβολότοπους, χαρουπιές, ελιές.
Γι’ αυτό ήρθαν. Εκείνοι στην Τουρκία δεν 
είχαν μερίδιο γης. Ή αν είχαν κανένα σπί-

του Στέλιου Κούλογλου

Στο κέντρο της πόλης, μπροστά' από ένα φυλάκιο

ΑΠ: Εγώ δεν έχω καμιά δουλειά εκεί.
ΕΡ: Πάτε όποτε σας έρχεται ή πρέπει 
να έχετε κάποιο σκοπό;
ΑΠ: Γ ια να πας, πρέπει να το πεις στην α
στυνομία, «αύριο ξέρετε θα πάω στο Βα- 
ρόσι». Να δείξεις την ταυτότητα, τίποτα 
άλλο.

Στο Βαρόσι πάει λεωφορείο, ο Βενιζέ- 
λος πάει, μικρό είναι το αυτοκίνητο, μια 
φορά τη βδομάδα. Αλλά έχει τούρκικο 
που πάει κάθε μέρα και μπορείς να πας με 
τους Τούρκους.

ΤΑ ΚΑΤΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑ
ΕΡ: Λένε ότι τώρα τελευταία, βάλανε σε 
καταναγκαστικά έργα τους άνδρες.
ΑΠ: Να σας το πω και τούτο. Κάθε Παρα
σκευή μια φορά την εβδομάδα πηγαίνουν 
οι άντρες οι Έλληνες από 18-50 και δί
νουν «παρόν» στην αστυνομία. Κι όταν δί
νουν το παρόν, και θέλει η αυλή του σταθ
μού καθάρισμα, έχει χόρτα, ή έχει αποτσί
γαρα, κάνουν τους καθαριστές. Αυτό εί
ναι. Μερικοί κάνουν να δυσφορήσουν και 
μπορεί να τους χτυπήσει ο αστυνομικός. 
Έχουμε κι εμείς τους ανυπόταχτούς μας. 
ΕΡ: Στην αρχή ήταν ήσυχα;
Δεν έκλεβαν οι Τούρκοι;
ΑΠ: Έκλεβαν αυτό το είπαμε.
ΕΡ: Εσείς γιατί μείνατε εκεί κάτω στο 
Καρπάσι; Δεν προλάβατε να φύγετε 
ή θέλατε να μείνετε;
ΑΠ: Δεν ηθέλαμε να φύγουμε, καθένας 
δεν άφηνε έτσι εύκολα τα υπάρχοντά του, 
τη σειρά του, να φύγει.
ΕΡ: Ούτε με τον κίνδυνο που βλέπατε; 
ΑΠ: Κι εκείνοι που φύγανε ήταν διότι, ό
ταν πιάσαν τους αιχμαλώτους και πήραν 
τα υπάρχοντα, αρκετοί αιχμάλωτοι δεν 
ήρθαν κάτω. Έμειναν από εδώ. Και ανα-

•τι. Κι εργάζονταν στους "πασάδες. Στην 
αρχή που ήρθαν εδώ έκλεβαν, αλλά και 
τώρα δεν είναι ευχαριστημένοι. Ούτε πολ
λά χτήματα έχουν. Οικογένεια που έχει 5- 
6 παιδιά δεν της έδωσαν αρκετά χτήματα. 
Και παραπονιούνται. Επίσης, δεν τους 
διάνειμαν αρκετά τρόφιμα. Στην αρχή λί
γο λάδι, λίγο αλεύρι. Κι έτσι αρχίσανε κι ε
κείνοι κι εργάζονται. Αλλά όταν ήρθε ο 
καιρός ανάποδος, όπως ήρθε πέρσι, ελιές 
δεν έκαμε, χαρούπια δεν έκαμε, δεν είχαν 
τίποτε. Και για να αγοράσουν πρέπει να 
πληρώσουν. Αυτοί που να βρουν το χρή
μα; Και δεν μπορούν να δουλέψουν σε ξέ
νες δουλειές γιατί ο καθένας έχει το χω
ράφι του. Κι εφόσον δεν έχει χρήματα, 
δεν μπορεί να ζήσει όπως πρέπει.
ΕΡ: Δηλαδή εσείς οι Έλληνες έχετε πιο 
πολλά χρήματα;
ΑΠ: Μα εμείς έχουμε συντάξεις, έχουμε 
επιδόματα, κάθε βδομάδα έχουμε το σιτη
ρέσιο διανομή, μας φέρνουν ρούχα, πα
πούτσια. Εμείς δεν έχουμε πρόβλημα οι
κονομικό, τίποτα. Και ένας που έχει τη δύ
ναμη —γιατί μείναμε εδώ οι γέροι— κι έ
χει λίγες όρνιθες, λίγες αίγες, κανένα κο
πάδι με 150 κομμάτια πρόβατα τα φέρνει 
βόλτα...
ΕΡ: Σας αφήνουν να καλλιεργείτε τα 
χωράφια;
ΑΠ: Ό σα είναι ιδιοκτησία, τα αφήνουν. 
Σπέρνουμε ό,τι έχουμε ανάγκη.
ΕΡ: Μπορείτε να κάνετε εμπόριο;
ΑΠ: Να τα πουλήσουμε, πού να τα πουλή
σουμε; Αγοράζουμε είδη που χρειαζόμα
στε. Ρούχα, παραδείγματος χάριν.
ΕΡ: Πηγαίνετε για να ψωνίσετε στο 
Βαρόσι;
ΑΠ: Ναι.
ΕΡ: Πήγες στο Βαρόσι εσύ;
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γκαστήκανε να έρθουν κι οι οικογένειες. 
ΤΟ «ΚΡΥΦΟ ΣΧΟΛΙΟ»

ΕΡ: Ποια είναι λοιπόν τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζετε;
Aft Μεγάλο πρόβλημα είναι το σχολείο. 
Έχει μόνο δημοτικό. Αν ένα παιδί θέλει 
να πάει Γυμνάσιο δεν μπορεί. Δεν αφή
νουν οι Τούρκοι να γίνει Γ υμνάσιο.
ΕΡ: Και μας είπαν πως στο σχολειό 
όταν κάνουν γιορτή 25 του Μάρτη, 28 
Οκτώβρη δεν επιτρέπεται να βάλουν την 
ελληνική σημαία. Και τα μικρά 
ζωγραφίζουν πάνω στον πίνακα μια  
ελληνική σημαία με τις κιμωλίες...
ΑΠ: Τα μικρά έχουν συνείδηση καθαρή. 
Κάνουν καλή δουλειά οι δασκάλοι εδώ 
στο σχολείο.
ΕΡ: Δηλαδή γιορτάζουν τις γιορτές στο 
σχολείο, τις Ιδιες που γιορτάζαμε εμείς; 
ΑΠ: Και βέβαια γιορτάζουν και κάνουν 
και παρελάσεις. Ό,τι μπορούν κάνουν. 
Τους μιλούν ο: δασκάλοι τους για τη γιορ
τή, για τα διάφορα. Το φρόνημά τους είναι 
ότι είναι Έλληνες...
ΕΡ: Πηγαίνετε στην εκκλησία; Κάνετε 
γόμους, γιορτές;
ΑΠ: Γάμοι πολύ λίγοι. Στην εκκλησία δεν 
πάμε νύχτα.
ΕΡ: Γιατί δεν πάτε νύχτα;
ΑΠ: Μα να αφήσω το σπίτι μόνο του;
ΕΡ: Μα αφού είπες ότι τώρα τα πάτε 
καλά, δεν σας πειράζουν...
ΑΠ: Μα πόσες φορές και στους δικούς 
μας τους καιρούς ανοίγαν τα σπίτια. 
Πολλές φορές όταν νιώθανε πως δεν είχε 
οικοδεσπότη μέσα*το σπίτι ανοίγαν το 
σπίτι να κλέψουν. Οι δικοί μας, όχι τώρα, 
μα πριν.
ΕΡ: Έχει στρατό τώρα στο χωριό;
ΑΠ: Όχι, έχει αστυνομία. Στρατό έχει μό

νο στον Απόστολο Ανδρέα.
ΕΡ: Έχει και ΤουρκοκυπραΙους;
ΑΠ: Κατοίκους; Ό χι. Στην Γιαλούσα έχει. 
Πήγαν οι Κολτσινιάτες, από τα Κόλτσινα. 
Έρχονται και μας φέρνουν διάφορα 
πράγματα. Τούτοι έχουν αυτοκίνητα και 
εμπορεύονται. Έχουμε και συνεργατικό 
μπακάλικο.

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΩΝ
ΕΡ: Το σχολείο τώρα πόσους μαθητές 
έχει;
ΑΠ: Τώρα το σχολείο δεν ξέρω αν έχει 
καμιά πενηνταριά. Όλων των τάξεων από 
την πρώτη, μέχρι την έκτη τάξη. Και αρσε
νικά και θηλυκά. Γιατί όσοι μπορούν να 
εργαστούν και έτυχαν τούτο το πρόβλημα 
των παιδιών έφυγαν οικογενειακώς. Έ 
μειναν ελάχιστοι. Οι γερόντοι δεν έχουν 
παιδιά. Κυρίως γερόντοι. Θα ήταν καμιά 
200αριά. Τώρα που άλλοι πεθάναν κι άλ- 
λοι-ήρθαν τα παιδιά τους και φύγαν θα 
μείναμε 120 συνταξιούχοι που είναι 65 
χρόνων και άνω.
ΕΡ: Και όλοι μαζί πόσοι ήσαστε;
ΑΠ: Όλοι μαζί, παρακάτω από 600 δεν εί
μαστε. Στην εισβολή είχαμε κοντά 2.500. 
Χωρίς να υπολογίσουμε και τους στρατευ- 
μένους που τους κρατούσαν και τους άλ
λους...
ΕΡ: Δηλαδή όπως το λες χρειάζονται 
λίγο καιρό για να φύγουν όλοι. Πόσο 
ζωή τους δίνεις; ένα χρόνο;
ΑΠ: Υποθέτω ότι φτάνει ένας χρόνος άμα 
δεν φτιάξουν τα πράγματα.

Η ΕΛΠΙΔΑ
ΕΡ: Πιστεύεις ότι θα αλλάξουν τα 
πράγματα;
ΑΠ: Εγώ να σας πω τι πιστεύω. Δεν είμαι 
ματαιόδοξος, ούτε κι απαισιόδοξος. Πά

ντοτε έχω ελπίδα για οτιδήποτε. Μέχρι 
που να δω κάτι το αναπόφευκτο. Αλλά βρί
σκω ότι £μείς δεν έχουμε μια προοπτική κι 
ούτε μια ενότητα. Και παθαίνουμε όπως 
τον Ιούδα που πρόδωσε το Δάσκαλο για 
το ,χρήμα. Δηλαδή μας δελεάζουν ή τα 
χρήματα ή τα αξιώματα οπωσδήποτε. Και 
γΓ αυτό βρίσκω ότι παθαίνουμε τόσα κα
κά. Παρ’ όλα αυτά πιστεύω ότι θα αναγκα- 
σθούν να φύγουνε.
ΕΡ: Πώς να φύγουν, αφού τα μικρά που 
γεννήθηκαν και μεγάλωσαν εδώ, 
νιώθουν πατρίδα τους το Καρπάσι;
ΑΠ: Το διεθνές δίκαιο δε λέει αυτό. Αυτοί 
είναι έποικοι, ήρθαν δια της βίας. Είναι κα· 
τακτητές. Εάν επιδοκιμάζουν οι μεγάλοι 
μας και δεν αντιμετωπίζουν αυτές τις κα
ταστάσεις, δεν θα πάει πολύ καιρός και θα 
διαλυθεί ο Οργανισμός. Οι μεγάλοι βά
ζουν τους μικρούς και ανακατεύονται. Οι 
μικροί δεν έχουν καθόλου γνώση, ούτε 
συναίσθηση, τι γίνεται γιατί εργάζονται 
για τα ξένα συμφέροντα. Είναι ο εθνικι
σμός που μας πειράζει όλους πρώτα πρώ
τα. Και οπωσδήπτε εγώ πιστεύω πως κάτι 
θα γίνει.
ΕΡ: Τι θα γίνει δηλαδή;
ΑΠ: Καμιά συμφωνία ίσως.
ΕΡ: Τι συμφωνία; Να δεχτούν οι 
Τούρκοι να παν οι πρόσφυγες πίσω;
ΑΠ: Δεν θα ξέρετε ίσως πως έφυγαν οι Ισ
ραηλίτες από το Σινά. Έγινε μια συμφω
νία. Οι έποικοι αναγκαστήκαν να φύγουν. 
Μιλούμε για κάτι το οποίο έκλεισε συμφω
νία κι έγινε.
ΕΡ: Κι όμως οι Τούρκοι τι συμφωνία να 
κάνουν; 10 μ ιλ ιά  τόπος είναι. Έχουν 
περιθώρια να κάνουν συμφωνητικό;
ΑΠ: Τούτο μπορείτε να το κάνετε ερώτη
ση σ’ έναν πολιτικό.

τα νέα βιβλία της «Γνώσης»

ΑΛΕΞ. ΑΡΓΥΡΙΟΥ
ΔΙΑΔΟΧΙΚΕΣ ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ 

ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΤΩΝ

Κριτικές μελέτες 
για το ποιητικό έργ.ο 
των:
• ΑΞΙΩΤΗ
• ΓΚΑΤΣΟΥ
• ΕΓΓΟΝΟΠΟΥΛΟΥ 
•-ΕΛΥΤΗ
• ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΥ
• ΚΑΚΝΑΒΑΤΟΥ
• ΠΑΠΑΔΙΤΣΑ
• ΡΑΝΤΟΥ
• ΣΑΧΤΟΥΡΗ 
& ΝΤΟΡΡΟΥ
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ΑΛΕΞ ΑΡΓΥΡΙΟΥ

ΛΙΑΛΟΧΙΚΕΣ ΑΝΑ  
ΓΝΩΣΕΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΤΩΝ
ΛΞΐυΤΗ ·  I Κλ Γ ΙΟ Ι ·  ΚΓI ΟΝΟΙ ΙΟΥΛΟΣ ·  ΚΛ Y 
ΓΗΙ » IM lHilPIkOr ·  ΚΛΚΝΛΜ ΤΟΣ «  ΙΙΛΠΛ 
ΛΙΤΣΑΣ ·  PAN T O I ·  ΣΑΧΤΟΥΡΗΣ ·  NTOPPOL

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΓΝΩΣΗ

Μονσιδ ωρα
π  εριυόιχυ ■<
για τι, yvvcuxa χαι τον κινηματογράφο

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ '83 - Λα /

Για τα μάτια της Ρόζας 
Λντα Κλαμπατσέα

Βασιλική
Λντα Κλαμπατσέα

Γποχή κυνηγιού 
βασιλική Ηλιουπούλου 

Ντίνα Μπούτου

Σεξισμός και κινηματογραφική σκηνοθεσία 
Μαρία Παραδείση

ΙΙερί έρωτος κινηματογράφου 
Μαρία Γαβαλά

I ο βλέμμα των γυναικών 
Viviane Forrester 
' Λντα Κλαμπάτσέα

Καθημερινοί βιασμοί 
Μαρίκα Κλαμπατσέα



εκδοτική προσφορά

CHARLES KAHN 
Ο Αναξίμανδρος και οι 
απαρχές της ελληνικής 
κοσμολογίας
σελ. 384 δρχ. 480

ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΑΠ ΑΡΧ ΕΣ

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑΣ

CH A RLES

Το πρώτο βιβλίο μιας 
σειράς που 
παρουσιάζει το 
φιλοσοφικό λόγο των 
Ελλήνων, από τους 
προσωκρατικούς ως 
τους νεοπλατωνικούς. 
Τα αρχαία κείμενα, με 
παράλληλη υπεύθυνη 
μετάφραση, σχόλια και 
εισαγωγές σε 
επιμελημένη και 
χρηστική έκδοση.

Κυκλοφορούν σε λίγο 
καιρό εκδόσεις για τον 
Πρόκλο, τον 
Ηράκλειτο, τον 
Διονύσιο Αρεοπαγίτη, 
τον Επίκουρο.

Δανιήλ I. Ιακώβ 
Η αρχαιογνωσία 
του Οδυσσέα Ελύτη
σελ. 112, δρχ. 150

ι tAKaa
»ΑΡΧΑΙΟΓΝΑΪΙΛ 

ΤΟ* ΟΔΥΣΣΕΑ ΕΛΥΤΗ
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Μια ενδιαφέρουσα 
μελέτη για τις πηγές 
αρχαιογνωσίας του 
Οδυσσέα Ελύτη. 
Τεκμηριωμένη 
προσέγγιση του 
ποιητικού έργου, μέσα 
από την καταγραφή 
των αντλήσεών του 
από τα αρχαία 
ελληνικά κείμενα.

Επτά κείμενα για τον 
ΝΙΚΟ ΚΑΒΒΑΔΙΑ 
Γράφουν οι
Αλέξανδρος Αργυρίου, 
Γιώργος Ιωάννου, 
Στρατής Τσίρκας, Ντ. 
Χριστιανόπουλος.
σελ. 80 δρχ. 120

ΕΠΤΑ ΚΕΙΜΕΝ Α 
ΠΑΤΟΝ ΝΙΚΟ ΚΑΒΒΑΔΙΑ
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Αφηγήσεις και 
μελετή ματα—συ μβολές 
στη γνωριμία του 
ποιητή των μακρινών 
οριζόντων.
Στην ίδια σειρά 
—«Νεοελληνικές 
ψηφίδες»— 
κυκλοφορούν 
προσεχώς επιτομές με 
δοκίμια για τον Οδ. 
Ελύτη, τον Γ. Σεφέρη, 
τον Γ. Ρίτσο, την 
Κυπριακή Λογοτεχνία.

Πιέτρο Ινγκρόο 
Η κρίση και ο τρίτος 
δρόμος
σελ. 175 δρχ.280

Μια ανάλυση για τις 
προοπτικές και τη 
φιλοσοφία του τρίτου 
δρόμου προς το 
σοσιαλισμό, την κρίση 
του μαρξισμού και της 
αριστερός και τα 
προβλήματα του 
μεσογειακού εργατικού 
κινήματος. ^

Νίκου Πουλαντζά 
Για τον
Γκράμσι— Μεταξύ 
Σάρτρ και Αλτουσέρ
σελ. 158 δρχ. 250

Το τελευταίο βιβλίο του 
Νίκου Πουλαντζά 
που συνοψίζει τις 
αναζητήσεις του για τη 
σύγχρονη φιλοσοφία τη 
θεωρία του κράτους, 
την κρίση των 
πολιτικών κομμάτων.

Στην ίδια σειρά 
—«Σύγχρονη Πολιτική 
Σκέψη»— κυκλοφορούν 
προσεχώς:
•  Ραλφ Μίλιμπαντ, Το 
κράτος στην 
καπιταλιστική κοινωνία
•  Λουί Αλτουσέρ, 
Αυτοκριτική
•  Ανιές Χέλλερ, 
Ριζοσπαστική 
Φιλοσοφία
•  Λουπορίνι, 
Μπαλιμπάρ, Τόζελ
Η κριτική της πολιτικής 
στον Μαρξ

Γιάννη Ιωάννου 
Η Άλλη Επταετία
σελ. 256 δρχ. 400

Γ ιάννη Ιωάννου 
Ο Τρίτος Δρόμος
σελ. 224 δρχ. 400

0  ΤΡΙΤΟ: iPOMQ
; AX-fr TöZnÜöü

Δυο λευκώματα με 
καυστικά σχόλια-σκίτσα 
για την
μεταπολιτευτική 
Ελλάδη από το 1974 ως 
το 198;

Πέτρου Μαρτινίδη 
Συνηγορία της 
Παραλογοτεχνίας
σελ. 240 δρχ. 350

ηέτρ ος μαρτ<ν*ίΓκ

αυνηγορία
παρολογοτεχνίας

Τεκμηριωμένη ανάλυση 
για τον κόσμο του 
αστυνομικού και 
κατασκοπευτικού 
μυθιστορήματος, των 
κόμικς και της 
επιστημονικής 
φαντασίας.

Δημήτρη Ψυχογιού 
Μεροληπτική κατάθεση
σελ. 112 δρχ. 180 ·

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΙ

Μεροληπτική κατάθεση

Οδοιπορικό των 
προσδοκιών και 
απογοητεύσεων της 
μεταπολιτευτικής 
περιόδρυ.

• · ·• · · • · ·• · · • « · ΠΟ/1ΥΤΥΠΟ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: ΑΘΗΝΑ: εκδόσεις «ΝΕΦΕΛΗ» Μαυρομιχάλη 9, Τηλ. 36.07.744 — 36.39.962



Κύπρος: Πολιτιστική Πράξη ’83

Μιαν ενκήν θέλω να δώσω και τον περιοδικού 
για να γράψετε καμποσα για τη ρίζα του κακού

/
Η Κύπρος είναι μια δύσκολη υπόθεση. Αυτό το ξέραμε κα

λά, όταν σχεδιάσαμε τις τριήμερες πολιτιστικές εκδηλώσεις: 
«Κύπρος — Πολιτιστική Πράξη ’83». Γνωρίζαμε, επίόης, καλά 
πως η δράση τέτοιων πρωτοβουλιών δεν είναι πάντοτε άμεσα 
φανερή και η αποτελεσματικότητα ανάλογων επιλογών φαίνε
ται μακροπρόθεσμα.

Η ελληνική ενοχή για την Κύπρο και η κυπριακή καχυποψία 
γις τις ελληνικές προθέσεις, θα πρέπει να βρουν σιγά σιγά δρό
μο εκτόνωσης μέσα από πράξεις πολιτιστικής εκφόρτισης και 
μέσα από την απόπειρα απεμπλοκής από τις δεδομένες ιστορι
κές φορτίσεις.
• Για τρία βράδια —Σάββατο, Κυριακή και Δευτέρα - 9,10 και 
11 Ιουλίου— συντονιστήκαμε σε ακούσματα ελληνικά και ό
μως μοναδικά στην ιδιάιτερότητά τους, ακούγοντας με δέος 
τους λαϊκούς ποιητάρηδες να απαγγέλουν και να τραγουδούν 
«τσατίσματα» κι ερωτικά τραγούδια με συνοδεία βιολιού, λα
ούτου και αυλού. Ευλογημένες ώρες που ή ζωντάνια πανάρ- 
χαιων τρόπων διαταράσσει τα όσα «εκσυγχρονισμένα» κακό
γουστα συνηθίζουμε. Ο Ττάκκας, ο Πιερέτης, ο Χαπέσις κι ο Α- 
τσίκκος (που τους παρουσίασε ο φιλόλογος-λαογράφος Κ. 
Γιαγκούλλής) δώσανε τον τόνο του διαρκούς και μόνιμου ε
ναγκαλισμού της αρχαιότητας, της ορθοδοξίας και του σύγχρο
νου πάθους. Μέσα από επιθετικές-δραματικές αλληλοκατηγο
ρίες, αναδείκνυαν την ευφρόσυνη δράση του καθαρμού. Μια 
εμπειρία μοναδική μέσα στο ΕΑΤ/ΕΣΑ, που σήμερα μετονο
μασμένο σε Πάρκο Ελευθερίας, αγωνίζεται κι αυτό σαν χώρος,

να μεταλλαχθεί. Η προσπάθεια, που έχει ξεκινήσει και ολο
κληρώνει σταδιακά ο Δήμος Αθηναίων, αξίζει κάθε έπαινο. Έ
τσι, διαμορφώνεται ένας χώρος που χρειάζεται νέες συσσωρεύ
σεις αναμνήσεων, περισσότερη συγκέντρωση δραστηριοτή
των, ώστε κάποτε τα ωραία δέντρα του και τα θλιβερά του κτί
ρια να αναδειχθούν σε θεατές μιας καλύτερης και πιο ανθρώπι
νης ζωής.

C.

Μιαν ενκήν θέλω να δώσω και του περιοδικού 
για να γράψετε καμποσα για τη ρίζα τον κακού

Το «ΑΝΤΙ» έχει χρόνιο πάθος με την Κύπρο και συστηματι
κά έχει παρουσιάσει, κατά το παρελθόν, θέματα και προβλή
ματα της πολιτικής και κοινωνικής ιστορίας του νησιού, άλλο
τε με άρθρα κι άλλοτε με ειδικά αφιερώματα.

Στα πλαίσια του «ΑΝΤΙ - φεστιβάλ», που οργανώθηκε πέρ
σι, πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου η συζήτηση, «Κυπρια
κό: προοπτικές δίκαιης επίλυσής του». Φέτος, με αφορμή το 
αφιέρωμα στη Νεότερη Κυπριακή Λογοτεχνία, που δημοσιεύ- 
θηκε στο προηγούμενο τεύχος 236, η έμφαση δόθηκε στον πο
λιτισμό. Η διοργάνωση των εκδηλώσεων οφείλεται στις σύντο
νες δραστηριότητες του περιοδικού ΑΝΤΙ, του υφυπουργείου 
Νέας Γενιάς και της Κυπριακής πρεσβείας. Ο πρέσβης της Κύ
πρου στην Αθήνα κ. Δ. Χατζημιλτής και ο κ. Χρ. Λάζος, ειδι
κός σύμβουλος του Υφ. Νέας Γενιάς, απεύθυναν χαιρετισμό 
την ημέρα έναρξης των εκδηλώσεων. Από το περιοδικό «ΑΝ
ΤΙ» τον χαιρετισμό ππΓνΡη'Β ^ιΤτέλίΓΚ Κούλονλου.
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Από την έκθεση ζωγραφικής το έργο του Κυριάκου Κούλλη, Κυπριακός γάμος.

«Εθνικός Αρραβώνας»: Θεατρική Παράσταση του Ερασιτεχνικού θιάσου των 
προσφύγων της Επισκοπής Λεμεσού.

Στη διάρκεια των τριήμερων εκδηλώσεων είχαμε την ευκαι
ρία να δούμε μια πλούσια —σε χρωματική δύναμη και τεχνική 
επίτευξη— έκθεση λαϊκής ζωγραφικής των αυτοδίδακτων ζω
γράφων: Χρίστου Αθηνοδώρου (Αλαμιννό Λάρνακας, 1910), 
Γιασουμή Γεωργίου (Βουκολίδα, 1924), Χρυστάλλας Λημητρίου 
(Κυθραία), Μιχαήλ Χρ. Κκάσιαλου (Ά σσια, 1885' πέθανε στις 
30 Αυγούστου 1974, ύστερα από το βαρύ τραυματισμό του από 
τους Τούρκους εισβολείς), Θράκης Ρωσσίδόυ (Αμμόχωστος) 
και Κυριάκου Κούλλη (Μουσουλίτσα, 1918), τον οποία είχαμε 
την ευκαιρία να γνωρίσουμε από κοντά.

Την ίδια στιγμή χαρήκαμε την ευρηματικότητα της ζωγραφι
κής των παιδιών της Κύπρου που ξαφνιάζει με την ποιότητά 
της και την αφθονία δημιουργίας της. Μια τόσο πλούσια και 
ποιοτικά υψηλή παραγωγή, θα έπρεπε να προβληματίσει όσους 
ασχολούνται με την εκπαίδευση και ιδιαίτερα την εικαστική 
παιδεία στον τόπο μας και να τους παρακινήσει για νέους τρό
πους^ που όπως φαίνεται έχουν βρει οι Κύπριοι συνάδελφοί 
τους. Η έκθεση παιδικής ζωγραφικής στο σύνολό της, αλλά 
και η πειραματική προσπάθεια του εργαστηρίου ζωγραφικής 
της Επισκοπής είναι ελπιδοφόρες δράσεις /  αντιδράσεις των 
Κυπρίων πνευματικών λειτουργών και δείγμα της ζωντάνιας 
του ίδιου του λαού.

Στο χώρο των εκδηλώσεων —ένας μικρός περίπατος— η έκ
θεση φωτογραφίας και λαϊκού αντικειμένου, καθώς και η πα
ρουσία του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού, έδιναν τον τό
νο της σημερινής ζωής, σφραγισμένης απ’ την κατοχή μεγάλου 
τμήματος του νησιού, προσφυγοποιημένης και αγωνιζόμενης 
να επιβιώσει στις νέες συνθήκες.

Προβολές από βίντεο ταινιών του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος 
Κύπρου, όπως: Το πλοίο της Κερύνειας, Μ ε  τα μάτια των παι
διών, Ο  ζωγράφος Κκάσσ ιαλος  κ .α ., μπορούσε να δει ο περα
στικός από το χώρο των εκδηλώσεων.

Η Θεατρική παράσταση «Ο Εθνικός αρραβώνας» παρουσιά
στηκε δύο φορές: το Σάββατο 9 και τη Δευτέρα 11 Ιουλίου. Ε- 
πρόκειτο για μία συγκλονιστική κατάθεση εμπειριών από πρό
σφυγες, που προέρχονται από 80 χωριά της επαρχίας Αμμοχώ-

στου και Κερύνειας και κατοικούν πια στο συνοικισμό Επισκο
πής. Με πρωτοβουλία της Μορφωτικής Υπηρεσίας του Υπουρ
γείου Παιδείας Κύπρου και την αρχική βοήθεια του Κύπριου 
σκηνοθέτη του «Κυπριακού Θεάτρου Τέχνης» Γ. Ευγενίου, α
νασύρθηκαν, θεατροποιήθηκαν και συγκεράστηκαν τα βιώμα
τα των προσφύγων της Επισκοπής Λεμεσού και έδωσαν μία 
παράσταση-καταγγελία του πραξικοπήματος στην Κύπρο και 
των Ελλήνων χουντικών εμπνευστών του, καθώς και της τουρ
κικής εισβολής. Μία παράσταση ντοκουμέντο που μ’ όλο το ε
ρασιτεχνικό της περίβλημα καταξιώνονταν από το «ήθος» των 
δημιουργών και την αλήθεια των μηνυμάτων: μια θεατρική πα
ράσταση ζωντανή, ειλικρινής και αυθεντική. Για τη θεατρική 
προσπάθεια του «Θεατρικού Ομίλου Επισκοπής» μας μίλησαν 
οι: Σάββας Χρήστου, μέλος του Θεατρικού Ομίλου Επισκοπής 
και Γιάννης Κατσούρης, μορφωτικός λειτουργός του Υπουρ
γείου Παιδείας Κύπρου.

Ένα μεγάλο τμήμα των πολιτιστικών εκδηλώσεων καλύ
φθηκε από αναγνώσεις ποιημάτων: Δεκαοχτώ φωνές που συν
ταίριαζαν την ελληνική ταυτότητα με την κυπριακή εκφορά 
του λόγου. Η ιδιαίτερη χάρη του κυπριακού έντεχνου λόγου, 
που χάνεται, σχεδόν, στη γραπτή του μορφή, ομορφαίνει, κα
θώς οι κυπριακοί τονισμοί και συγκερασμοί προφοράς δίνουν 
το στίγμα, το ιδιαίτερο, της ντοπολαλιάς τους. Βέβαια, η θεμα
τική τους είναι κι αυτή ένας παράγοντας έντονα ξεχωριστός 
που οδηγεί συχνά στην εντύπωση του διαφορετικού-ιδιαίτερου 
μορφώματος. Έχουμε να κάνουμε, όμως, με ποίηση ελληνική 
που διαφοροποιείται —όπως είναι φυσικό— κάτω από τις ειδι
κές πολιτικές και κοινωνικές πιέσεις που βιώνουν οι Έλληνες 
της Κύπρου.

Ευχαριστούμε κι εμείς από δω όλους τους φίλους που βοήθη
σαν στην πραγματοποίηση των εκδηλώσεων, αλλά και όλους 
όσους ήρθαν να γνωρίσουν την πολιτιστική παράδοση και τη 
σύγχρονη δημιουργία στη σημερινή Κύπρο, με την ελπίδα, οι 
εκδηλώσεις αυτές να ενεργοποιήσουν άλλες δυνάμεις και να 
προωθήσουν, έτσι, τις ενωτικές διεργασίες που οι καιροί πια 
καλούν.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ - ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΛΑΧΟΣ
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Η  μικρή ανθολόγηση που ακολουθεί 
περιλαμβάνει μέρος των ποιημάτων που 
οι δημιουργοί τους ανάγνωσαν στα πλαί
σια των εκδηλώσεων: «Κύπρος: Πολιτι
στική Πράξη ’83». Τους δεκαοχτώ Κύ
πριους ποιητές παρουσίασε ο φιλόλογος 
Γιώργος Κεχαγιόγλου. Η  σειρά παρου
σίασής τους ακολουθεί τη σειρά ανάγνω
σης, όπως διαμορφώθηκε στις τρεις μέ
ρες των εκδηλώσεων, 9-10 και 11 Ιου
λίου. Α πό  τον Κώστα Μόντη (1914), ως 
τη Φροσούλα Κολοσιάτου (1954), μπο
ρούμε να διαπιστώσουμε την αλλαγή ύ
φους και θεματικής που χαρακτηρίζει τις 
διαφορετικές γενιές και τα βιώματά τους.

ΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ

Πρώτη μέρα —9 Ιουλίου— από δεξιά προς τα αριστερά (με τη σειρά ανάγνωσης):
Κ. Μόντης, Κ. Πλησής, Γ. Μολέσκης, Ντ. Κατσούρη, Μ. Πασιαρδής, Α. Ιεροδιακόνον.

Κώστας Μόντης (Αμμόχωστος, 1914)
I Γιώργος Μολέσκης (Λύση, 1946)

ΣΗΜΑΙΕΣ
Μ ην τις ζηλεύετε σήμερα
που ξεπλύθηκαν και φόρεσαν τα γιορτινά τους
και συγκατανεύουν
κ’ επιδεικνύονται στις παρελάσεις.
Ανατρέξατε σ' άλλες εμπειρίες τους.

Μ ΝΗΜ ΕΙΟ ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΗ  
Γιατί δεν υπάρχει «άγνωστος βασιλιάς» 
γιατί δεν υπάρχει «άγνωστος πρωθυπουργός», 
γιατί δεν υπάρχει «άγνωστος στρατηγός» 
κ’ υπάρχει μονάχα «άγνωστος στρατιώτης»; 
Πώς δε χάθηκε κ’ εκείνων η ταυτότητα;

Η ΚΑΡΔΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΜΥΑΛΟ 
Προς Θεού, δεν είπα τέτοιο πράγμα, 
δεν είπα να μη λογαριάζεσαι.
Όπως μην ξεχνάς
πως τουλάχιστο κοιμάσαι εσύ τα βράδια. 

ΑΓΑΠΗ
Ας μείνουμε με την υποψία μας, 
ας μείνουμε με το «άραγε», 
ας μείνουμε με το «μήπως», 
ας μείνουμε με το πρώτο δισταχτικό άλφα, 
με την πρώτη δισταχτική ψιλή.

ΑΣΕ ΤΟ ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΑΝΟΙΧΤΟ
Αν με πυροβολήσουν θα σκοπεύσουν πρώτα την καρδιά μου 
κι ύστερα θα με κτυπήσουν στο μυαλό.
— Έτσι με αξιολογούν,
με αυτή την προτεραιότητα με λογαριάζουν,
με αυτή με φοβούνται — .
Κι όταν θα πέσω πάνω στο πεζοδρόμιο, 
πάρε ένα λευκό μαντήλι,
άπλωσέ το πάνω στο πρόσωπο και πάρε την εικόνα μου.
Φύλαξέ τη για  σένα, για μένα και τους φίλους μας.
Ύστερα σκούπισε το αίμα από το πεζοδρόμιο,
να μην το βρούνε και το μολέψουν
γράφοντας μ ’ αυτό
ένα σύνθημα προδοτικό στον τοίχο.

ΤΑ ΔΕΝ ΤΡΑ  ΣΤΟ ΒΟΡΡΑ  
Τα δέντρα που απόμειναν μόνα στο Βορρά 
άγρυπνα μέρα και νύχτα θα προσμένουν 
θα θρέφουν με καρπό τ ’ αρπαχτικά του αγέρα

και της θάλασσας
από το φόβο μήπως πάψουν να καρπίζουν

και πεθάνουν, 
ρίχνοντας καινούριες ρίζες
από το φόβο μήπως βρεθούνε ξαφνικά ξεριζωμένα.

Κυριάκος Πλησής (Ακανθου, 1929)

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ
Είχαν ένα μπαξέ και φύτευαν λουλούδια* 
κάναν βαρκούλες και τις ρίχνάνε στη λίμνη* 
σεργιάνιζαν στους κήπους τ’ ουρανού 
και στο λιβάδι με τις μαργαρίτες.

Παίζαν με τη φτερούγα του αγγέλου 
και με το στέμμα της ξανθής νεράιδας* 
χτίζαν φωλιές στο στόμα τους τ’ αηδόνια* 
γελάγανε κι ανοίγανε οι εφτά ουρανοί.

Ήρθαν απ’ το βοριά κατακαλόκαιρα
με τα τσεκούρια και με τις φωτιές τοσψ.*^·5*
Ρημάξαν τον μπαξέ μαδήσαν τα λουλούδια.

Χρόνοι πολλοί καθίσανε στην πλάτη των παιδιών* 
ξεχάσαν πια πώς να γελάνε.

Ντίνα Κατσούρη (Αμμόχωστος, 1941)

ΣΤΟΝ ΑΝΤΡΕΑ, ΤΟΝ ΓΙΟ ΕΝΟΣ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΥ  
Αντρέα,
αλλάζουν πρόσωπα και προσωπεία.
Αποστηθίζουν τους ίδιους ακριβώς κώδικες.
Καμώνονται τους παρεξηγημένους και τους ανήξερους.
Και για την ώρα
ταριχεύουν τις σκέψεις και τις προθέσεις τους, 
αυτές,
που θα πυροδοτήσουν όπως πάντα τη δωδέκατη ώρα.
Με λίγα λόγια
πάλι κυκλοφορούν ανάμεσά μας, Αντρέα.
Για την ακρίβεια
δεν έπαψαν ποτέ να κυκλοφορούν ανάμεσά μας:
Στους ραδιοφωνικούς'σταθμούς και στα τηλεοπτικά δίκτυα. 
Στα δημοτικά πάρκα και στις πολιτιστικές μας συνάξεις. 
Αντρέα, 
η προδοσία δε σταμάτη<1Γνβ çXuj ίζει ιη Αουπωσίat.

36



η προδοσία Se σταμάτησε να ξαγρυπνά στη Λευκωσία. 
Πληθαίνουν οι δοσίλογοι χαι οι αποστάτες 
χι εμείς μετράμε χαι ξαναμετράμε:

200.000 πρόσφυγες
6.000 νεχρούς

χαι 2.000 αγνοούμενους

Θα λαχίσουν πολλοί αχόμα, Αντρέα.

Καλύτερα.
Τουλάχιστον έτσι θα ξ έ ρ ε ι ς 
πόσοι είναι χαι πόσοι είμαστε.
Τουλάχιστον έτσι θα ξ έ ρ ε ι ς 
να πεις σίγουρα 4
σε δέκα, σε είκοσι, σε χιλιάδες χρόνια, 
πόσοι χαι ποιοι
αγαπήσανε παράφορα τούτη τη γη .

έβρισκα πάντα το πρόσωπό σου 
στην ώρα της πρώτης θλίψης του.

ΕΡΗΜ ΙΚΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ
Έ να μπαλκόνι ξέκοψε απ’ όλα τ’ άλλα
και κίνησε σαν αερόπλοιο
αφήνοτας μια-μια τις γλάστρες του
σα δροσερές οβίδες
(Να γιατί σου ’λεγα πως πλημμυράει
ευωδιά βασιλικού)
Δυο κυπαρίσσια γονατίσανε 
στο λιόγερμα
σαν χαλογέρια που λαλούν την προσευχή τους
Το πουλί λοξοδρόμησε
κι έφυγε απ’ την αόρατη ραγισματιά

Ο ποιητής χαϊδεύει τις ήττες του 
όπως ο καπετάνιος τις πληγές του.

Μιχάλης Παοίαρδής (Τσέρι Λευκωσίας, 1941)

ΑΘΗΝΑΙΟΙ ΠΡΟΣ ΣΑΛΑΜ ΙΝΙΟΥΣ  
Ν ’ αφήσετε τα όπλα, πρώτα αυτά, και να παραδοθείτε 
δίχως λόγια κι αντιρρήσεις κι άλλα ανάλογα, στο Στρατηγό που 
ήδη στείλαμε κοντά σας. Ο Δημογέρων σκέφτηκε πως τέτοιους 
όρους ούτε οι Πέρσες στα χρόνια εκείνα τα σκληρά δεν 
έθεσαν με τέτοιο ύφος κι απευθείας. Και τούτοι, αδελφοί 
προς αδελφούς! Αθηναίοι προς Σαλαμινίους! Έ τσι περάσαν 
μέρες μες στην απειλή. Και βγήκε ο λαός στην αγορά και 
φώναξε. Κατέβηκαν απ’ τα χωριά κι από τις πόλεις. Ο 
Δημογέρων χαμογελούσε, τότε, μες στην έγνοια του. Κι όπως συ

νήθιζε,
περίμενε στις δεκατρείς για  ν ’ απαντήσει.

ΔΗΜΟΓΕΡΩΝ ΠΡΟΣ ΑΘΗΝΑΙΟΥΣ  
Τα όπλα που λέτε είναι τούτος ο λαός —πώς να τον 
καταργήσω! Ο Στρατηγός γνωρίζει τον λαό που 
λέτε. Κι εγώ ο Δημογέρων του λαού.Τα όπλα- 
ο λαός, εγώ - του λαού, πώς καταργούνται οι πέτρες, 
ο ήλιος, το φεγγάρι κι η πατρίδα! Πώς να 
καταργηθούμε !

ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ  
Έσκαψα όλα τα χώματα  
όλα τα νερά 
όλα τα χρώματα

Αντρίάννα Ιεροδιαχόνον (Λευκωσία, 1952)

ΤΗ Σ ΚΩΜΗΣ ΑΙΓΙΑΛΟΥ Μ ΕΡΙΚΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 
Ο Καγιάτος ο ψάλτης με την γλυκειά φωνή 
βαρύς στο δεξί ψαλτήρι του Αρχαγγέλου.

Η Λούκκα η μονόφθαλμη με τες χατάρες 
και τον γυιό στην Νέα Υόρκη της Αμέρικας.

Η παπαδιά η τσιγκούνα η πανέμορφη 
με βρΰλλιά ως τες φτέρνες στα γεράματα.

Και ο παπάς της ο φιλήσυχος θεοφοβούμενος 
με τα ράσα ξυπόλυτος στο περηφάνι.

Το παιδί με το μπουζούκι στα παραθαλάσσια.

Ο ξάδελφος ο Νίκος με το βιολί του 
που έκοψε το ’74 στους Τούρκους.

Ο Αδέκας μεθυσμένος στα καφενεία
που ξενύχτισε τον παπά σαν δεν το περίμεναν.

Οι άλλοι που δεν θυμούμαι και οι άλλοι που θυμούμαι 
και όλοι που υπομονεύουν ή δεν ξέρω.

Τ ης κώμης Αιγιαλού μερικοί κάτοικοι.

Τ τ ά Χ Χ α ς  (Λιοπέτρι Αμμοχώστου, 1918)

ΚΟΦΤΑ ΤΡΑΟΥΔΚΙΑ
Που ’χεν  να κάμει ο Θεός του πρωτοπλάστου σώμα, 
πως εδανείστην που την γη ν μόνον μιαν δράκαν χώμαν

εγίνην της καμιά ζημιά  
τζι έφαν ’πο μας τόσα κορμιά 

τζι εν επκιερώθην ’κόμα;
Κύπρος, πατρίδα μου γλυτζιά, πολλοβασανισμενη, 
παρά να ζω να σε θωρώ του Τούρκου μοιρασμένην, 
είντα την θέλω την ζωήν στον κόσμον παραπάνω, 
να ’σουν εσού ελεύτερη τζι εγιώ σάην πεθάνω. 
Κάθε πλασμάτου μια είναι ’δα πάνω η ζωή τόυ 

τζι άμ’ αρκινήσει τζαί γερνά 
έντζε γεννιέτ’ αλλαξανά 
τζαί να γίνει σαν ήτουν.
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Δεύτερη μέρα —ΙΟ Ιουλίου— από δεξιά προς τα αριστερά: Κ. Χαραλαμπίδης, Ν. Κατσαούνη, Α. Αντωνιάδης, Γ. Κεχαγιόγλου, Ν. Μαραγκού, Γ. Μοράρης.

Κυριάκος Χαραλαμπίδης( Αχ\><χ Αμμοχώστου, 1940) 
ΝΕΑ ΚΥΠΡΟΣ

Νέα Ιωνία, Νέα Σμύρνη, Νέα Αλιχαρνασός....

Κρατήστε στο λεκανοπέδιο Αττικής τραπεζάκι.
Λαϊκοί τραγουδιστές
Θα πλέκουν σε γκριζόμαυρα Κυπριακά
τον καημό της Νέας Κύπρου.
Σπιτάκια με φούλι και vτεvεκέδεiς 
μαντρώνουν αβάσταχτο βάρος σιωπής 
στην άκρη του οποίου χρυσίζει ο ασβέστης.

Μην κλαίτε, μην κάνετε ταραχή.
Κάθε πόντος από τ’ αμίλητο νερό 
μετράει δεκαπλάσια και εικοσαπλάσια 
ευρύνει τον ορίζοντα της σκέψης 
καθώς σμικρύνεται η πατρίδα.

Το παρήγορο είναι που τα καράβια 
και τ’ αερόπλανα ήρθαν στην ώρα τους.
Ευχαριστίας εκφράζομε ν προς το ακαταμάχητου ημών Έθνος 
διά την αφοπλιστικήν αυτού μέριμναν— 
τα παθήματα μαθήματα* θυμηθείτε τι έγινε το Εικοσιδύο 
με κείνα τα καράβια στη Σμύρνη.
Τώρα όχι, έχουμε τώρα και το προηγούμενο 
των Παλαιστινίων του Λιβάνου* 
με τι τάξη, τι στρατιωτικές τιμές επιβιβάστηκαν 
σε αεριωθούμενα και όμορφα καράβια.

Ά μα σταματίσει αυτό το μαχαίρωμα
—τα συγχύζω θεέ πώς τα συγχύζω—
η Γιαλούσα και ο Ιάσονας
θα γίνω ο μύλος
στο αντικρινό βουνό
συγκεκριμένος
και θα γυρίζω
—του Χολαργού
—του Υμηττού
φθαρτός απτός και κοφτερός
και θα γυρίζω
όσο πάει όσο κόβει όσο τρέχει 
αν μ ’ αφήσεις μόνη μου 
θα βρω τις λέξεις μου 
να μη δανείζομαι 
καθαρεύουσα και δημοτική 
από έγγραφα
από κουβέντες που άκουσα 
από κείνες που έλεγα.
Μα νέα δέντρα και φτέρες
στις τεράστιες χαράδρες της γλώσσας μου
τις ρωγμές της μήτρας μου
που τώρα τις λέω με τα αρχαία τους
ονόματα
Ιάσονας και Γιαλούσα.

Αντρέας Αντωνιάδης (Λευκωσία, 1944)

Εμείς της Νέας Ιουστινιανής και μοιρασμένης Κύπρου
τους εξυπηρετήσαμε τότε πολύ
χάρη στο γοργοτάξιδο τουριστικό μας στόλο.
Κοίλοι, ανθρωπιστικοί λόγοι επέβαλλαν 
τη συνδρομή πολλών λαών —τι Λμερικάνοι τι Γάλλοι, 
τι Ιταλοί και 'Αραβες (προπάντων Άραβες) 
ανοίξανε τις πύλες τους για συμπαράσταση.

'Ετσι σωθήκαν οι άνθρωποι, όπως σωθήκαμε και μεις. 
Για τούτο ευχαριστούμε γ ι’ άλλη μια φορά 
την αξιότιμη Κυβέρνηση 
και σύμπασα την ηγεσία του τόπου.

Νίκη Κατσαούνη (Αμμόχωστος 1943)

Τη Γιαλούσα —πώς αλλοιώς να την πώ 
και μένα δε μ ’ αλλάξετε το όνομα όταν πέθανε.
Κι όμως με λίγη ευαισθησία (έστω μυαλό) 
τι σχέση έχω πια μαζί μου.

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 
Κάποτε 
η αφοσίωση
στο καθήκον και την πολιτεία 
θεωρήθηκε
συναισθηματικό επεισόδιο 
γ ι’ αυτό
η δολοφονία των ψυχών 
ψηφίστηκε νόμος 
που απαραιτήτως 
εφαρμόζεται από «σήμερα»...

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 2 ΝΟΕΜ ΒΡΙΟΥ  
Ακόμα και ο δήμαρχος 
την ανακήρυξε διατηρητέα.
Έτσι που η γειτονιά
με τα μπαλκόνια της εγκατάλειψης
καθώς στενεύει
και γεμίζει
γλάστρες με γεράνια, γιασεμιά και ματσικόριδα 
να ξεγελά
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Θα μπορούσα να πως κάτι όπως 
ή κάμπια της σκέψης μου 
ανεβαίνει πάνω στο φύλλο 
και το τρώει σιγά σιγά

τον επισκέπτη της πρώτης φοράς 
μα και τον ιθαγενή.
Είναι το αδιέξοδο
με το μισοχαλασμένο δημοτικό σχολείο, 
το προχειροστημένο φυλάκιο 
και τις δυο περιμένοντας υποστολή σημαίες 
που συνεφέρνει τουλάχιστον τον ιθαγενή  
και μιλά πια
για επιβεβλημένα σύνορα
αντί για  «διατηρητέα παλιά γειτονιά».

Νίκη Μαραγκού (Λεμεσός, 1948)
Η αναθεώρηση των ημερών μου 
τώρα που μαζί με την Αφέντρικα 
και τις φοινικιές του Ά η  Φίλου 
χάθηκαν και τα κοίλα οι-γραμμές 
ανάμεσα στον ώμο το λαιμό 
το σημείο που γύρευα τη μυρωδιά σου 
και τα σγουρά μαλλιά σου
τώρα που η μεγάλη απώλεια έφερε πίσω και την άλλη
το σπίτι στην Αμμόχωστο με τα καφασωτά
που τις λαμπερές νύχτες
καβάλα στον Ιορδάνη ποταμό
σεργιανούσε πάνω απ’ τους ανεμόμυλους
μέχρι τα φωσφορίζοντα νερά της Σαλαμίνας
κι απ’ όλες τις πόρτες έβαζε μέσα τη θάλασσα*
την άμμο που κολούσε στα παραθυρόφυλλα
στα ψαροντούφεκα στα μπανιερά
στο‘σκουριασμένο ντουζ που έσταζε πάντα μέσα στις
αροδάφνες

Γιώργος Μοράρης (Λεμεσός, 1946)
k

Ο ΚΡΥΨΩΝΑΣ
Με βρήκαν μέσα στη φούστα τον προδομένο κρυψώνα της μάνας

μου.
Πρόσωπο δίχως δροσιά σπαταλημένη με τα πικρότερα δάκρυα. 
Πιο κόκκινη ντροπή δεν υπήρξε απ’ εκείνη που λέρωσε 
με την κηλίδα της ομοαίματης συγγένειας το μάγουλό μου 
Ω το έδαφος κάτω από τα πόδια της ο χαμένος παιδότοπος...

Αβέβαια δώρα των ματιών, υποσχέσεις συναίνεσης 
πως θα ’ναι γενναιόδωροι μεταξύ τους σαν θεοί.
Ως τη διάψευση κυνηγώντας την έκπληξη ·
να αντικρύσουν αγκαλιασμένοι τον ψυχικό τους σωσία.
Τόσο όμοιος και ξένος είναι για  την γυναίκα ο άντρας, 
όσο όμοιος και ξένος είναίγια τον ύπνο ο θάνατος.
Στον παγιδευμένο των εραστών κρυψώνα δεν βρήκα το παιγνίδι. 

* Τύχη που νόμιζα παιδί πως ήμουν ο πρωτότοκός σου. J

Ό ,τ ι σοβαρό μπορώ να σκεφτώ μεγάλος:
Μου λείπεις ελαφρότητα της μικρής ηλικίας 
εσείς παιδικές διακοπές ονείρωξη στην ενήλικη νύχτα

Η αναθεώρηση των ημερών μου
στον πέμπτο όροφο μιας πολυκατοικίας
να λέω «εντάξει», «φτάνει», «τι»
να ταΐζω το καναρίνι να ποτίζω τις γλάστρες
να κάνω καφέ
αύριο δεκαπενταύγουστο

Η βασιλεία και η δύναμις και η δόξα 
του γυμνού σου σώματος
από το παράθυρο τα σύννεφα να μετακινούνται
και τα μαλλιά σου δέντρα
σαν σ’ έρημο
κι από μακριά οι ήχοι
από το ψεσινό σου όνειρο
κύμβαλα και ταμπούρλα
χορδές και όργανα
και οι τέσσερις με τ ’ άμφια
και συ να λες
«χωρίς εσένα, χαράμι η ζωή μου».

Φροσονλα Κολοσιάτου (Λάρνακα, 1954) 

ΡΩΓΜΈΣ
Σε σταυροδρόμι αντιτιθέμενων συμφερόντων 
τούτο το τοπίο με τα κύκνεια χρώματα 
λίγο μαλθακό, λίγο φανφαρόνικο.
Είναι χρόνια που ο θεός απουσιάζει.
Μόνο η δύναμη της τέχνης*
κι ένας βιολιστής τρελός
αόρατα να δείχνει το μονοπάτι της αστραπής.
Λέει πως το εκτόπλασμα γρήγορα 
θα χαθεί.

Λέει για σένα
καλοκαίρι της φωτιάς.
Δέξου τον Ιούλιο.

Σα να κρατιέται σ’ εφεδρεία 
μια διαπίστωση επιτυχίας.
Άνθρωποι που αρνούνται τον εφησυχασμό.

b  .. Λτσίκκος (Λύση, 1911)
Ποννά πεθάνω, μεν κλάψεις, με να μαυροφορήσεις, 
ποννά τελειώσει η προσφυγιά τζι έσσω-μας να γυρίσεις, 
κάμε-μόναν μνημόσυνου στην εκκλησιάν της Λύσης, 
τούτον εν’ το καλλύττερον ποννά μ ’ ευχαριστήσεις.

Η μυρωδκιά-σου εν’ πολλή σαν του ροδοστεμμάτου 
τζι οπόττεν ρέξεις αχτυπά 
τζαι κατηντά για να τρυπά % 

τα μέσα του,πλασμάτου.
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Λντρέας Χριστοφίδης (Λευκωσία, 1937)

ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ
Τη νύχτα περπατούνε σιωπηλά τα όνειρα 
επιστρέφουν στους κοινούς τόπους πρώτων ημερών 
κοιτάζουν από τ ’ ανοιχτά παράθυρα τους κοιμισμένους 
επιλέγουν με προσοχή τα δωμάτια όπου θα διανυκτερεύσουν 
ψαύουν τα ανυπεράσπιστα μέλη και κινούν τα βλέφαρα 
(ως πίσω τους τα μάτια αντικρύζουνε σε ατελείωτο άπλωμα) 
τις άπειρες καμπύλες και τις γωνίες του σύμπαντος 
ελαφρά εγγίζουν τα ανύποπτα μέτωπα και τους κροτάφους.

γυρίσματα του χορού.
Αυτός θα δείξει τον κρυφό δρόμο
Φτάνοντας στην καρδιά και την αταραξία της πέτρας.

Και πάλι το πανηγύρι με τραγούδια
χρώματα και χτυπήματα
Πάνω στο πηχτό νερό
Χτυπήματα πάνω στο σπίτι του θανάτου
και ο καταποντισμός μέσα στις γλώσσες
των κυμάτων
ακαταπαύστως.

Με την αυγή γυρίζουνε στων παιδικών καιρών τους τάφους.

Θεοδόσης Νικολάου (Πάφος, 1930)

ΗΜ ΙΤΕΛΗΣ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΑ Β'
Ο άνθρωπος που έρχεται από την Ανατολή 
δίνει το χέρι στον άνθρωπο που έρχεται 
από τη Δύση.
Το νερό του ποταμού είναι ρευστό 
αλλά έρχεται ώρα που περνώντας κάτω 
από τα υπερυψούμενα τόξα 
Πήζει και στήνεται το πανηγύρι 
Με τραγούδια και χρωματιστές ενδυμασίες.

Τρεις ποντικοί, τρεις ποντικοί,για δέστε τους πώς τρέχουν 
τα μάτια τους μοιάζουν κεριά σβησμένα που καπνίζουν... 
Έ να μικρό τριαντάφυλλο π’ ανθίζει μες στον κάμπο 
Κόρη πανέμορφη ξυπνά με τη μοσκοβολιά του...

Ρίχνουν χιόνι ο ένας επάνω στον άλλο και γελούν
Ρίχνουν πέτρες ο ένας επάνω στον άλλο και σιωπούν
Ρίχνουν βόμβες ο ένας επάνω στον άλλο
Βόμβες ναπάλμ
Και φωνή εν Ραμά ηκούσθη
θρήνου και κλαυθμού και οδυρμού’
Ραχήλ αποκλαιομένη ουκ ήθελε παύσασθαι 
Επί τοις υιοίς αυτής, ότι ουκ εισί.
Ό τι βουλιάζουν μέσα στον ποταμό.
Που αγριεύει και χάνονται.

Γιατί ο ήρωας βέβαια λάμπει, αλλά λάμπει 
μονάχα από μια προκαθορισμένη γωνία, 
από τις άλλες ζει μέσα στη σκιά που ρίχνει 
το δικό του φως.
Ενώ το πρόσωπο του αγίου αχτινοβολεί στον αιώνα 
Ορατό από όλα τα μήκη και τα πλάτη της γη ς  
όπως ο μικρός θεός των ναυτικών 
που βασιλεύει στην ουρά της Μικράς Άρκτου.

Φοίβος Στανρίδης (Λάρνακα, 1938) 

ΠΑΤΕΡ ΗΜΩΝ
Πατέρα μας που κατοικείς στους ουρανούς 
αν λογαριάζεις ακόμα να βασιλέψεις στη γη  
ρίξε φωτιά να κάψεις τ’ άδικο.
Εμείς κακό δεν κάναμε για να το συγχωρέσεις 
κι είναι πολύ που μας ζητάς να συγχωρέσουμε 
αφτούς που εργοδοτούν το θάνατο 
αφτούς που κλέβουνε το καθημερινό ψωμί μας 
(γέρο και ξένο τόσα χρόνια μακριά 
σε γέλαγαν με κολακείες και γλυκόλογα). 
Τώρα λοιπόν που ξέρεις όλη την αλήθεια 
αν το μπορείς ρίξε φωτιά και κάψε τους 
αλλιώς, επίτρεψέ μας, καθώς ξέρουμε 
τάξη να βάλουμε στο σπιτικό μας.

Δεν υπάρχουν τώρα οι αλλαγές των εποχών.
Οι μέρες που περνούν είναι ίδιες με τη νύχτα.
Είναι ο καιρός της σιωπής, είναι ο καιρός της κυοφορίας

Αναμένεται η γέννηση του μεγάλου Ήρωα.
Μ αντήλι από μετάξι με κρόσσια χρυσαφιά 
Και χέρια δυνατά για ν’ αντέχουν στα ■

Χρηστός Μαύρης (Λεμεσός)

VPXATKON
Ανοιγε
ξεροπήγαδο η αγάπη μέσα μας 
;ις ημέρες εκείνες που το 
ιίμα ζητούσε αίμα

\
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και οι νυχτερίδες του μίσους 
να μονάσουν τριγυρνούσαν 
στα διαβρωμένα τοιχώματα του. 
Έ να πόδι πάχος 
άλας στίβαζε στα χείλη  του 
η δίψα της εκδίκησης.

Σαν πρώτα
Κι απ’ τα υπάρχοντά μου 
Να μένει μόνον η φωνή 
Είμαι το νοήμον φυτό 
Στ’ απόκρημνα 
Της νήσου Κύπρου

Τις νύχτες
μέσα στο βαθύ σκοτάδι 
και τον ίλιγγο του τρόμου 
ένας γανω ματής Αργάγγελος κατέβαινε 
κρατώντας ένα ματσάκι βασιλικό στα χέρια  
να φρεσκοασβεστώση τα τοιχώματά του 
αλλά δεν άντεχε το βάθος και ανέβαινε.

Κανένα ταχυδρομικό περιστέρι 
να φτερουγίσει ελεύθερο δεν μπορούσε 
από την μια αχτή  σου στην ά λ λ η -  
«άχτες αρχαίες ονοματισμένες» νησί μου 
και στους ουράνιους εξώστες σου 
αντί «Δοξαστικά» ν ’ αχολογούνε από 
γλυκόμουσα πιάνα-σφυροκοπούσανε πολυβόλα.

Λεύκιος Ζαφειριού (Λάρνακα, 1948)

ΣΧΕΔΟ Ν Μ ΗΔΙΖΟΝΤΕΣ
... Ωστόσο εγώ θα επιμείνω να λέω
την ελευθερία ελευθερία
το φόνο φόνο
την ενοχή ενοχή
μ’ ένα πείσμα τρελού που σκαλίζει 
στον τοίχο τ’ όνομά του με τα νύχια

ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ Μ ΑΝΑΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ ΛΙ
ΓΟ Π ΡΙΝ  ΠΕΘΑΝΕΙ Ή  ΩΔΙΚΑ Π ΤΗΝΑ ΥΠΕΡΙΠΤΑλ ΤΑ; 
ΤΗ Σ ΑΘΗΝΑΣ*

Νάσα Παταπίον
ΚΑΤΑΓΩΓΗ
Γεννάται χοίνυν εν τη χώρα Κύτιρω...

Γρηγόριος ο Κύπριος
Πηγάζω
Από της Χερσονήσου 
Καρπασίας τα όρη 
Κι εκβάλλω στο σώμα μου 
Μέσα μου οι πίδακες 
Και τα λιμνάζοντα ύδατα 
Είδωλα μέσα στο νερό 
Σκιές στο κόκκινο αίμα 
Ανταύγιες το πρωί 
Κι άλλες το βράδυ 
Να ’ρθει ο Ά γγελος  
Με τη ρομφαία 
και να χαράξει 
Τη δεξιά μου την πλευρά 
Ν α φύγει το αίμα  
Να πλημμυρίσει το νερό 
Αφρώδη κύματα 
Ν α με περιτυλίξουν 
Φως να φανεί 
Το σχήμα σου 
Τα όριά σου να χαρακτούν

Δηλώνω υπεύθυνα
πως για το δικό μου χάλι
ευθύνομαι μόνη εγώ ; ;
η μαραζωμένη Αντωνού Πιερή - Αυξεντίου.
Σε λιβάδια άνυδρα 
η απόγνωσή μου σε αόμματης
εποχής εικοσιτετράωρα λάμπει. *

Παλιότερα
ο χρόνος σε μυρωμένα γιασεμιά 
εκάθετουν και τώρα εννόησα 
τι φρίκη ανάγλυφη κουρνιάζει 
μέσα μου
καθότι φθόγγοι ξεκολλάνε 
από τη γλώσσα μου 

Αμμόχωστος 
Κερύνεια

Π ε νταδάκτυλος 
Περιστερώνα

Μ ια Μ ηλιά  
Κυθρέα.

Τι κοτσύφία παρδαλά 
μου λέτε πως περνάνε πάνω 
απ’ την Αθήνα;

... Βουλιάζει ο τόπος.
* Στη μνήμη του Κύπριου φοιτητή Γιώργου Τσιχουρή. Σκοτώθηκε από έκρηξη 
βόμβας το 1970 έξω από την αμερικάνικη τιρεσβεία ' τη βόμβα είχε μεταφέρει ο ί
διος στην Αθήνα με αυτοκίνητο από την Ιταλία.

Πιερέττης
Είμαι μνια βρύση πα’ στην γην με δάσος στον γυρόν μου 
γιατ’ εν έρκεσαι κάποτε να πκιείς που το νερόν μου;

Χαπέσις
Σήμερα έχει το ΑΝΤΙ μιαν άλλην ευκαιρία 
να γράψει για την Κύπρο μας ούλη την ιστορία.

41



S—IWIimiVIHHIS____________________
Κρίση του Τύπου

και Πανεπιστημιακή Σχολή Δημοσιογραφίας
Ανάμεσα στα άλλα θλιβερά ρεκόρ που «η 

Ελλάς» κατέχει, είναι και η —μοναδική για 
τα δεδομένα όλου σχεδόν του κόσμου— ανυ
παρξία δημοσιογραφικής Σχολής Ανωτάτου, 
δηλαδή Πανεπιστημιακού, επιπέδου. Και χω
ρίς να αποτελεί την πανάκεια για την κρίση 
του Τύπου η ίδρυση μιας τέτοιας σχολής, θα 
σήμαινε πάντως την επικράτηση μιας διαφο
ρετικής νοοτροπίας αλλά και την απαρχή 
κάποιων διαδικασιών για το ξεπέρασμα της 
κρίσης.

Η δημοσιογραφία θεωρείται γενικά ότι δεν 
διδάσκεται ή τουλάχιστον απαιτεί και κά
ποια άλλα προσόντα, που ξεπερνούν τα πλαί
σια των παραδοσιακών κριτηρίων εισαγωγής 
και διδασκαλίας τα οποία ισχύουν για τα υ
πάρχοντα σήμερα Πανεπιστημιακά ιδρύμα
τα. Από την άλλη πλευρά, μια Πανεπιστη
μιακή Δημοσιογραφική Σχολή θα έδινε 
στους φοιτητές της όχι μόνο τις απαραίτητες 
τεχνικές γνώσεις και τη συμπυκνωμένη εμ
πειρία από την εξάσκηση του επαγγέλματος, 
αλλά κυρίως αρχές δεοντολογίας και τη γενι
κότερη παιδεία που απαιτεί η καθημερινή ε
ξέλιξη των Μέσων Ενημέρωσης. Θα όπλιζε 
ακόμα τους απόφοιτούς της με την απαιτού- 
μενη ανεξαρτησία πνεύματος, ώστε να εξα
σκούν σωστά το «λειτούργημα», και να αντι
μετωπίζουν «κατάλληλα» τις παρεμβάσεις ή 
τις πιέσεις της πολιτικής εξουσίας, των εκδο
τών και όσων άλλων επιχειρούν κατά και
ρούς να φιμώσουν με τον ένα ή τον άλλο τρό
πο τον Τύπο.

Απ’ αυτήν την άποψη η Δημοσιογραφική 
Σχολή αποτελεί κομβικό σημείο: Οι εκάστο-

τε πολιτικές εξουσίες έχουν επανειλημμένα 
αθετήσει τις υποσχέσεις για την ίδρυσή της, 
και η παράταση της υποβάθμισης του επαγ
γέλματος συνδυάζεται με την παροχή «υλι
κών προνομίων», τέτοιων που να υλοποιούν 
το σύνθημα «ΤΡΩΤΕ, ΣΚΑΣΕ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕ». 
Σύνθημα που «πιάνει» όχι μόνο στους εκδό
τες —οι οποίοι δεν είναι τόσο διορατικοί ώ
στε να καταλάβουν ότι μια τέτοια Σχολή μα
κροπρόθεσμα θα τους ωφελούσε— αλλά δυ
στυχώς συσπειρώνει και την πλειοψηφία των 
δημοσιογράφων.

Είναι αλήθεια ότι το τελευταίο διάστημα α- 
κούγεται όλο και περισσότερο η ιδέα της ί
δρυσης μιας Ανώτατης Σχολής Δημοσιογρα
φίας. Όμως η κατάσταση που περιγράψαμε 
προηγούμενα, δημιουργεί το εύλογο ερώτημα 
ποιες κοινωνικές ομάδες και για ποιο λόγο 
θα μπορούσαν να επιβάλλουν μια δίκαιη και 
ικανοποιητική λύση του προβλήματος. Και 
αυτό το τελευταίο πρέπει να τονιστεί, αφού η 
Πανεπιστημιακή Σχολή Δημοσιογραφίας δεν 
μπορεί να αποτελέσει ούτε τμήμα της... Σχο
λής Δημόσιας Διοίκησης!! (πρόταση που δυ
στυχώς ακούσαμε) ούτε παράρτημα κάποιας 
άλλης Σχολής ή Τμήματος. Θα είναι για πα
ράδειγμα εξευτελιστική της αρχικής ιδέας, η 
εισαγωγή στην πιθανολογούμενη Σχολή υπο
ψήφιων που απέτυχαν, λόγω του συστήματος 
των Πανελλήνιων εξετάσεων, να εισαχθούν 
στην... Νομική Σχολή ή την Πάντειο.

Ό λες οι παραπάνω σκέψεις, διατυπώθη
καν σε μια ανοικτή συζήτηση με θέμα ακρ'ιση 
του Τύπου και Ανώτατη Σχολή Δημοσιογρα
φίας» που διοργάνωσε πρόσφατα ο Σύλλογος

Σπουδαστών της Ιδιωτικής Σχολής «Εργα
στήρι Επαγγελματικής Δημοσιογραφίας». 
Μίλησαν ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΕΡΤ και 
καθηγητής της Νομικής κ. Μπέης, ο καθηγη
τής του Πολιτικού Τμήματος της Νομικής κ. 
Μεταξάς, ο δήμαρχος Υμηττού Ανδρέας 
Λεντάκης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σπου
δαστών Σ. Θοδωράκης και ο συνεργάτης του 
ΑΝΤΙ Στέλιος Κούλογλου.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η πρωτοβουλία 
των σπουδαστών είναι και επίκαιρη, αφού έ
χουν αρχίσει κάποιες κινήσεις από καθηγη
τές Πανεπιστημίων, (που σχεδιάζουν την ί
δρυση «τμημάτων επικοινωνίας» στο Πολιτι
κό τμήμα της Νομικής ή στην Πάντειο αλλά 
και την ΕΣΗΕΑ που κατέληξε σε μια πρότα
ση Νόμου για την ίδρυση της Σχολής' για να 
μην αναφερθούμε τέλος στην ίδρυση τμήμα
τος δημοσιογραφικών σπουδών στο αμερι
κάνικο κολλέγιο DEREE. Παράλληλα ο γεν. 
γραμμ. Τύπου κ. Σ. Κωστόπουλος διαβε- 
βαιώνει ιδιωτικώς μεν ότι η Σχολή θα ιδρυθεί, 
ενώ δημοσίως η κυβέρνηση σιωπά.

Στην εκδήλωση δεν παρευρέθηκαν παρ’ ό
τι κλήθηκαν, υπεύθυνοι της κυβέρνησης για 
τον Τύπο, ενώ από τον Σύλλογο Σπουδαστών 
θεωρήθηκε απαράδεκτη η ξαφνική απουσία 
του διευθυντή της «Ελευθεροτυπίας» κ. Φυ- 
ντανίδη, ο οποίος είχε δεχθεί να πάρει μέρος 
στη συζήτηση και το όνομά του είχε συμπερι- 
ληφθεί στη διανεμηθείσα πρόσκληση. Δια 
της απουσίας της όμως έλαμψε και η Ε
ΣΗΕΑ, την οποία ανέλαβε να υπερασπισθεί 
—φοβούμεθα ανεπιτυχώς— συντάκτης του 
«Ριζοσπάστη»...

K lf i lH H v K g  •
•  Έχουμε φίλους που περνούν 
όλα σχεδόν τα Σαββατοκύριακά 
τους στα νησιά. Και 
μετακινούνται από νησιά, σε 
νησάκια και μετά σε νησίδες.
Και από κει σε μεγαλονήσους ή 
σε περιβρεχόμενες ηπείρους.
Καλά αυτοί. Σε κάποια άλλα 
νησιά, όμως, στο Αιγαίο, στις 
μικρές Κυκλάδες ζόυν όλο το 
χρόνο —και τα
Σαββατοκύριακα βεβαίως— οι 
ντόπιοι. Και τους θυμηθήκαμε.

Μια ομάδα φίλων μας, «Οι 
φίλοι του περιοδικού ΑΝΤΙ»
—που υπόσχεται και άλλες 
δραστηριότητες— αποφάσισε να 
ανταποκριθεί στην πρόσκληση 
του Μανώλη Γλέζου και 
«υιοθέτησε» την Ηράκλειά, ένα 
μικρό νησάκι δίπλα στη Νάξο. % 
Εκεί, θα ιδρύσουν βιβλιοθήκη 
—αναγνωστήριο αλλά και 
πολλαπλώς θα παρμσταθούν 
στους 95 κατοίκους του νησιού.

Πιο πολλά πάντως, θα σας 
ανακοινώσουμε σε επόμενο 
τεύχος. Ως τότε γράψτε μας ή 
στείλτε βιβλία για το 
αναγνωστήριο της Ηρακλειάς,

μέσω του περιοδικού «ΑΝΤΙ». 
Ελπίζουμε πως θα 
ανταποκριθούν όλο^ —και όσοι 
μένουν τα Σαββατοκύριακα 
στην Αθήνα και όσοι 
μετακινούνται στα νησιά...
•  Από τις εκδόσεις 
Καστανιώτη κυκλοφόρησε το 
καινούριο τεύχος, αριθμός 7, 
της περιοδικής έκδοσης 
«Διαλέγουμε βιβλία για παιδιά» 
που γράφουν και εκδίδουν η

Διαλέγουμε βιβλία

8/τω 'A 'fjei-onoùiav - Z u/ή Βαλάση

Βίττω Αγγελοπούλου και η Ζωή 
Βαλάση.

Στο τεύχος αυτό, που η 
εμφάνισή του είναι ιδιαίτερα 
προσεγμένη και αισθητικά 
παρουσιάζεται κριτική επιλογή 
περίπου 100 τίτλων για παιδιά 
και νέους, ταξινομημένη κατά 
ηλικίες κι ενδιαφέροντα. Σε 
επίμετρο υπάρχει πλήρης 
βιβλιογραφία των εκδόσεων 
1981-1982.

Οι ενδιαφερόμενοι γονείς, 
δάσκαλοι, βιβλιοθηκάριοι, 
μπορούν να το βρουν σ’ όλα τα 
βιβλιοπωλεία.
•  Είτε είστε αρχιτέκτονες είτε 
όχι, μπορείτε αν θέλετε να 
συμμετέχετε στο Αρχιτεκτονικό 
Σεμινάριο Σαντορίνης ’83. Το 
Σεμινάριο που ίδρυσε και 
διευθύνει ο καλλιτέχνης και 
καθηγητής της Αρχιτεκτονικής 
Ακαδημίας της Βιέννης Ευθύμης 
Βαρλάμης, συνεχίζεται και 
φέτος για 11ο χρόνο, στη 
Μεσσαριά της Σαντορίνης.

Το φετινό θέμα του 
σεμινάριου είναι «Ο Αρχέγονος 
Χώρος του Αιγαίου» —Πείραμα 
6. Την οργάνωσή του έχουν 
αναλάβει οι δυο Ομάδες 
Πειραματικής Αρχιτεκτονικής 
για την επικοινωνία στην Πόλη,
Space Opera (της ΒιέννηΟ και,τρ 

k

Πειραματικό Εργαστήρι της 
Βέρροιας.

Το σεμινάριο θα διαρκέσει 
από τις 8 έως τις 28 Αυγούστου 
1983.

Συμμετοχή μπορείτε να 
δηλώσετε στο τηλέφωνο του 
Καφέ Βιβλιοπωλείου «Το σπίτι 
με τα σύννεφα» στη Βέρροια 
(0331 /  29677, 29009, 28081).

• Αγώνα για μια καθαρή 
Ελλάδα, ξεκίνησε ο ΓιώργηςΤ. 
Δόξας. Και στην έκκληση 
πρόσκλησή του γράφει:
«Τέρμα λοιπόν τα λόγια. Τέρμα 
οι μεγάλες υποσχέσεις. Και 
ενεργός συμμετοχή στο κάθε 
μικρό ή μεγάλο πρόβλημα που 
μας ενοχλεί στην καθημερινή 
μας διαβίωση. Το 
Κυκλοφοριακό. Η  κοινωνική 
πρόνοια. Η  μόλυνση της 
ατμόσφαιρας. Τα σκουπίδια». 
Έτσι λοιπόν άρχισαν να 
φτάνουν στα γραφεία της 
Εταιρείας Περιορισμού των 
Σκουπιδιών —Ε.Π .ΣΚΟΥ., 
σειρά οι απαντήσεις. Εμπρός, 
λοιπόν, για μιαν Ελλάδα χωρίς 
σκουπίδια. Αλλά για τη 
συσπείρωση τηλεφωνείστε στην 
Αθήνα, στο 67.12.593.
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«Δωδέκατη
Νύχτα»

I Η Θεατρική Συντεχνία 
ιδρύθηκε το 1977 στην 
Αθήνα και από τότε ως 
σήμερα είχε σαν κεντρικό 
σημείο της θεατρικής της 
έρευνας την ανίχνευση και 
τον πειραματισμό πάνω σε 
θέματα της ελληνικής 

, θεατρικής παράδοσης.
Έ τσι, πραγματοποίησε ως 

τώρα τέσσερις θεατρικές *
,. παραγωγές: «Ο Αλέκος με 
 ̂ τα κυδώνια», «Χριστός 
’ Πάσχων», «Ερωτόκριτος», 

και «Ά λκηστις».
I Παράλληλα, οργάνωσε τρία 
.. Διεθνή Θεατρικά Φεστιβάλ: 

«Διεθνείς ημέρες Ανοιχτού 
Θεάτρου», «Διεθνής 
Θεατρική Συνάντηση = 
Γυναικεία Έκφραση», 
«Διεθνής Θεατρική 

' Συνάντηση ’83».
Με 

1 η «Θ,
φορά να δοκιμάσει τις . 
δυνάμεις της σε κείμενα μη 
ελληνικά, μεγάλων 
αξιώσεων, που 
προσφέρονται στην έρευνα 
και τον προβληματισμό 
τόσο για τη δομή, όσο και 
για τις σκηνικές τους 
«λύσεις».

Η κωμωδία αυτή του 
Σαίξπηρ είναι έργο 
κατεξοχήν ονειρικό. Οι 
ήρωές του ζουν ο καθένας 
στον κόσμο του και το μόνο 
πράγμα που τους ενώνει 
είναι ο έρωτας. Μπλέκουν σ’ 
ένα λαβύρινθο σχέσεων και 
απατηλών εντυπώσεων, σ’ 
ένα φαύλο κύκλο προσώπων 
που ερωτεύονται ο ένας τον

X

4ε τη «Δωδέκατη Νύχτα» 
Θ.Σ.» επιχειρεί για πρώτη
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άλλο χωρίς να συμπίπτουν 
και χωρίς, τελικά, να 
συναντηθούν. Ο έρωτας που 
τους κυριεύει, μένει χωρίς 
αντικείμενο.

Στην παράσταση που 
πραγματοποίησε η «Θ.Σ.» 
όλα αρχίζουν με έναν 
ερωτικό στεναγμό, που 
μεταδίδεται από τον έναν 
στον άλλο και καταλήγει σε 
κύκλους μάταιους, σ’ έναν 
ερωτισμό χωρίς 
ανταπόκριση και χωρίς 
όνομα. Σ’ αυτό το γαϊτανάκι 
του έρωτα οι κωμικοί είναι 
οι μόνοι που πατούν στη γη, 
έχοντας συγκεκριμένο 
ερωτικό αντικείμενο και 
συγκεκριμένο λόγο για να 
ερωτευτούν.

Η «Δωδέκατη νύχτα» 
παρουσιάζεται ήδη από τις 
13 Ιουλίου και θα 
μπορέσουμε να τη δούμε ως 
και την Κυριακή 24 Ιουλίου, 
στο θέατρο Αβέρωφ, 
Λάμπρου Κατσώνη 28-30, 
(ύψος του ΙΚΑ, Λ. 
Αλεξάνδρας). Η μετάφραση 
που χρησιμοποιήθηκε είναι 
του Βασίλη Ρώτα, η 
σκηνοθεσία του Νίκου 
Αρμάου, τα σκηνικά - 
κοστούμια του Νίκου 
Γαζέπη, η μουσική της 
Λένας Πλάτωνος, η 
χορογραφία της Μαρίας 
Γκούτη και οι φωτισμοί του 
Νίκου Καβουκίδη.

«Π άμε  
μια βόλτα  
στη

Βουλιαγμένη»
Πού αλλού θα μπορούσε να γίνει ένα beach party, όπως τον 

παλιό καλό καιρό; Τότε που, ενώ δεν σέρναν τα σκυλιά με 
λουκάνικα, οι εξαίσιες «αμαρτίες» του ’56 δρούσαν σε 

πάρτι ρεφενέ, με μπουκάλα και τσικ - του - τσικ, σε παραθα
λάσσιες εξάρσεις —πάμε για νυχτερινό μπάνιο— και σε κυ
ριακάτικα χορευτικά πρωινά σε κλαμπ —τότε' έτσι τα 
λέγαμε— όπου γίνονταν διαγωνισμοί ροκ και χούλα - χουπ.

Και ποιος άλλος θα μπορούσε να θυμηθεί με τόση ευαισθη
σία την αμερικάνικη πολιτιστική εισβολή; Χωρίς τις ενοχές 
που δραματοποίησαν τη σχέση της γενιάς αυτής με την εφη
βεία της, χωρίς καθόλου υπερβολή, με τόση γλύκα;

Ίσω ς μόνο ο Λουκιανός, που δρα με μια δική του ελευθε
ρία, και κυρίως μιαν άνεση, και δεν «καμώνεται» τούτο ή το 
άλλο και ιστορεί και μυθοποιεί τον καθημερινό μας βίο, λίγο 
στην πλάκα, και λίγο στο κάπως έτσι.

« Π άμε παιδιά»
Ο Λουκής κι η παρέα του η Αφροδίτη Μάνου κι οι «Θρη 

εντ δε Κούκος Μπαντ», τη Δευτέρα 25 Ιουλίου στις 9.30 το 
βράδυ, σε μια πλατφόρμα μες στη θάλασσα της Βουλιαγμέ
νης —να μη βρέξουμε τα καλώδια, βρε παιδιά— κι εμείς 
στην άμμο ή και κολυμπώντας, χορεύοντας τα «παλιά μας 
τραγούδια» —Πωλ Ά νκ α  απαραιτήτως— από δίσκους που 
θα διαλέξει ο Γιάννης Πετρίδης. Θ’ ακούσουμε ακόμη την 
ορχήστρα πνευστών που θα διευθύνει ο Μανώλης Μικέλης, 
και τη Νέλλη Σεμιτέκλο που θα παίξει ραγκ-τάιμ Σκοτ Τζό- 
πλιν και τον Λουκιανό να παίζει τζαζ.

Και άλλα πολλά θα συμβούν, ωραία, αναμνηστικά, και 
φτηνά φτηνά, με εισιτήρια 300 δρχ., που πωλούνται στα τα
μεία του EOT.
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A' Διεθνές Συνέδριο Ελληνοαραβικών Σπουδών
Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 

19-24 Ιουνίου

της Λήδας Μόσχου 
•

Στις 24 Ιουνίου έληξαν οι εργα
σίες του Α' Διεθνούς Συνεδρίου 
Ελληνοαραβικών Σπουδών που 
.διοργάνωσε η Εταιρεία Ελληνοα
ραβικών Σπουδών, υπό την αιγί
δα του ΥΠΠΕ. Η σημαντική σε 
αριθμό συμμετοχή επιστημόνων 
διεθνούς κύρους, από την Ελλά
δα και άλλες 14 χώρες, τόνισε 
την ιδιαίτερη σπουδαιότητα αλ
λά και την απήχηση του συνε
δρίου αυτού, που για λίγες έστω 
μέρες ανέκοψε τη συνήθη ελλη
νοκεντρική μονοτονία μας, ενώ 
ταυτόχρονα κατέδειξε τη διεθνή 
ακτινοβολία και το υψηλό επίπε
δο των αραβικών και ισλαμικών 
σπουδών.

Σε μια περίοδο που χαρακτηρί
ζεται από την περίπου γενικευμέ- 
νη αδιαφορία ως προς τις λεγάμε
νες ανθρωπιστικές επιστήμες, 
αλλά και την περιθωριοποίηση ε
κείνων που έχουν ακόμη το κου
ράγιο να ενασχολούνται επαγ
γελματικά και ουσιαστικά με 
γνωστικά αντικείμενα που δεν α
νήκουν αποκλειστικά στο χώρο 
των εφαρμοσμένων επιστημών, 
«ειδικά» συνέδρια, όπως τούτο 
των Ελληνοαραβικών Σπουδών, 
σημαίνουν κάτι περισσότερο από 
μια τυπική συνάθροιση εξειδικευ- 
μένων ουτοπιστών: η σημασία 
βρίσκεται στο γεγονός πως σε 
πείσμα μιας νεόκοπης τεχνοκρα- 
τούμενης δυϊστικής ψευδοαντί
ληψης που διακρίνει τις επιστή
μες σε «χρήσιμες» ( = που συντε
λούν στην παραγωγή τεχνολο
γίας) και σε «μη παραγωγικές» 
(συλλήβδην, οι επιστήμες του αν
θρώπου), μια άλλη άποψη, αυτή 
που εμμένει στη συνέχιση του κα
θαρού επιστημονικού λόγου, συ
ντελεί και στην ουσιαστική προ
ώθηση ενός ανοικτού διαλόγου 
ανάμεσα σε «άνισους» και δια
φορετικούς πολιτισμικούς σύγ
χρονους κόσμους —μικρούς /  οι
κονομικά ανίσχυρους, ισχυρούς

Σουδάν, Εθνικό Αρχαίο/ ογικο Μου
σείο του Χαρτούμ. Τοιχογραφία 9ου 
μ.Χ. αιώνα (Φωτ. G. Vantini).

/  τεχνοκρατούμενους, περιφε
ρειακούς, κεντρικούς, τριτοκο
σμικούς, και όποιους άλλους χα
ρακτηρισμένους από τις διεθνείς 
συγκυρίες. Συνεκτικός κρίκος 
αυτού του διαλόγου είναι η επι
στήμη της ιστορίας και η μελέτη 
των πολιτισμικών φαινομένων ό
λων των λαών, πέρα από πολιτι
κές, οικονομικές, θρησκευτικές 
και πολιτιστικές υπεροψίες και 
προκαταλήψεις.

Χρειάζεται καμιά φορά να τα 
θυμίζουμε όλα αυτά γιατί συχνά, 
εμείς οι Έλληνες, στην εκφορά 
κάποιων πολιτικών λόγων, πα
ραπονιόμαστε για την απομόνω
σή μας, ενώ ταυτόχρονα κάποιοι 
υπεύθυνοι για θέματα που αφο
ρούν στην έρευνα μας υπόσχο
νται πως θα γίνουμε η γη της ε
παγγελίας της μικροηλεκτρονι- 
κής... Κάπως έτσι, λοιπόν, απο- 
τιμούμε το περιεχόμενο και την 
εμβέλεια του Συνεδρίου Ελληνο
αραβικών Σπουδών: σαν την αρ
χή για ένα γόνιμο και αποτελε
σματικό διάλογο ανάμεσα στους

κόσμους της Ανατολής και της 
Δύσης με ενδιάμεσο τον καθαρό 
επιστημονικό λόγο. Χαιρόμαστε 
να διαπιστώνουμε πως μια ευρω
παϊκή πρωτεύουσα, η Αθήνα, υ
πήρξε ο κατάλληλος γεωγραφι
κός ιστορικός τόπος που φιλοξέ
νησε ποικίλους ερευνητές, οι ο
ποίοι επικεντρώνουν τη δημιουρ
γική δραστηριότητά τους στην ι
στορία και τον πολιτισμό του α
ραβικού και ισλαμικού κόσμου. 
Και εδώ χρειάζεται επίσης να α
ναφερθούμε στη συμβολή των 
δύο βασικών διοργανωτών του 
Συνεδρίου, τον Πρόεδρο και τον 
Γενικό Γραμματέα της Επιτρο
πής: τον πάντοτε «ανοικτό» και 
ενθουσιώδη, σε όποιες νέες επι
στημονικές προτάσεις, καθηγητή 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
Μανόλη Παπαθωμόπουλο, κα
θώς και τον υφηγητή της Ιστο
ρίας των Λαών της Μέσης Ανα
τολής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Βασίλη Χρηστίδη, που είναι και 
ένας διακεκριμένος αραβολόγος. 
Εξάλλου, θυμίζουμε πως οι δύο 
αυτοί συντελεστές της επιτυχίας 
του Συνεδρίου είναι και οι υπεύ
θυνοι βασικοί εκδότες του περιο
δικού Graeco - Arabica, που κάλυ
ψε ένα κενό στη διεθνή βιβλιο
γραφία (ο Α' τόμος κυκλοφόρησε 
το 1982, ενώ στον. Β' θα συμπερι- 
ληφθούν τα Πρακτικά του Συνε
δρίου).

Τα θέματα που συζητήθηκαν 
στο Συνέδριο κάλυψαν τρεις βα
σικούς τομείς που αναφέρονται 
στις σχέσεις του ελληνικού, αρα
βικού και αραβοϊσλαμικού πολι
τισμού: φιλοσοφία και θρησκεία, 
ιστορία και φιλολογία, αρχαιο
λογία και τέχνη. Επισημαίνουμε 
την υψηλή στάθμη των ιστορι
κών και φιλολογικών σπουδών 
στα πανεπιστήμια και τα ερευνη
τικά κέντρα της Αιγύπτου, χωρίς 
να παραλείψουμε και τη σημαν
τική παρουσία πανεπιστημιακών 
από το Σουδάν, την Ινδία και το 
Ζαΐρ. Η σημαντική παρουσία 
των Ελλήνων ερευνητών κατέδει- 
ξε την έντονη απήχηση που έχουν 
στη χώρα μας οι αραβοϊσλαμικές 
σπουδές. Στον τομέα της φιλολο

γίας αξίζει να αναφερθούν τρεις ι· 
διαίτερα ενδιαφέρουσες για τον 
ελληνικό 18ο και 19ο αιώνα ανα
κοινώσεις: Ο Μ. Mazzaoui (Πα· 
νεπ. Utah, ΗΠΑ) μίλησε για τις ι
διομορφίες και τα χαρακτηριστι
κά των μουσουλμανικών φιλολο
γικών ρευμάτων κατά τον 18ο 
αιώνα και τις δυτικές επιδράσεις 
ή, αντίστοιχα, και τις πολύμορ
φες αντιδράσεις σχετικά με αυ- 
τά: τα παράλληλα με το ρεύμα 
του ελληνικού Διαφωτισμού απο
τελούν πλήθος. Το θέμα του Γ, 
Κεχαγιόγλου (Πανεπ. Θεσσαλο
νίκης) ήταν «Η πρώτη έντυπη ελ
ληνική έκδοση της διήγησης Alf 
Layla wa Layla» —και για πρώτη 
φορά παρουσιάστηκαν οι ανατο
λικές επιδράσεις στην ελληνική 
λογοτεχνία του 18ου και 19ου 
αιώνα. Η ανακοίνωση του Αλε
ξανδρινού F. Farid (Αίγυπτος/Α
θήνα) είχε την έννοια συμβολής 
στο έτος Καβάφη (τίτλος: «Κα· 
βάφης, ο Αλεξανδρινός). Τέλος, 
στον τομέα της αρχαιολογίας και 
τέχνης, τα θέματα κάλυψαν ένα 
μεγάλο γεωγραφικό χώρο σε δια
χρονικό επίπεδο: ελληνορωμαϊ
κή αρχαιότητα, Κόπτες, Με
σαίωνας, Βυζάντιο, Αραβες, Ισ· 
λάμ. Οι εξαίρετες ανασκαφικές 
έρευνες των Πολωνών αρχαιολό
γων στην Αίγυπτο, τη Συρία και 
την Ιορδανία, μας υπενθυμίζουν 
την αδιάκοπη και έντονη παρου
σία του ελληνικού στοιχείου σ’ 
αυτές τις περιοχές, από την ελλη
νορωμαϊκή αρχαιότητα ως και 
μετά την πτώση του Βυζαντίου.

Στον καταληκτήριο λόγο του, 
ο καθηγητής Μ. Παπαθωμόπου- 
λος τόνισε την ανάγκη ίδρυσης ε
νός Κέντρου Ελληνοαραβικών 
Σπουδών στην Αθήνα, που απο
τελεί τον ιδεώδη ιστορικό χώρο 
για το σκοπό αυτό. Η πρότασή 
του έγινε ομόφωνα δεκτή από 
τους συνέδρους, οι οποίοι υπέδει
ξαν επίσης την ίδρυση μιας εξει- 
δικευμένης βιβλιοθήκης στο Κέ
ντρο, τη συντονισμένη ερευνητι
κή προσπάθεια μέσω αυτού και, 
τέλος, τη σύντομη προετοιμασία 
για το επόμενο, το Β' Διεθνές Συ
νέδριο Ελληνοαραβικών Σπου
δών.

Παιδότοπος  
παιδικός σταθμός  

νηπιαγωγείο

"Ενας χώρος στήν αποκλειστική διάθεση των πα ι
διών. 01 όνάγκες τού παιδιού για έπικοινωνία, π α ιδα 
γωγικά παιχνίδι, δημιουργική συλλογική δραστηρ ιό 
τητα, αντιμετωπίζονται μέ τήν αγάπη, τή ζεστασ ιά  
καί μέ ξεχωριστή.εύθύνη από άνθρώΤιους ειδικούς.

Ντίνα Καψαλη
Λεωφ. Π εντέλης 53 - Χαλάνδρι 
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Ευρωπαϊκός 
κινηματογράφος 
χωρίς ταυτότητα
του Παντελή Καρακάση

Εδώ  και δυο χρόνια μ ια σοβαρή απειλή έχει αναστατώσει 
τους προοδευτικούς σκηνοθέτες των χωρών μελώ ν της ευρω
παϊκής κοινότητας. Η  απειλή προέρχεται από την επιτροπή για 
τον κινηματογράφο της Ε Κ  η οποία απαιτεί, και με νομικά μέσα, 
την κατάργηση κάθε εθνικού νόμου υποστήριξης, κύρια οικονο
μικής, της κινηματογραφίας κάθε χώρας - μέλους της. Σκοπός  
της είναι η δημιουργία μιας νέας βιομηχανίας που θα παράγει ευ
ρωπαϊκά φιλμ, εμπορικά, χωρίς ιδαίτερη ταυτότητα, ανταγωνί- 

'  σήμα των αμερικανικών που είναι πρώτα σε εισητήρια κ ι έχουν 
κάνει πλούσιους τους παραγωγούς τους.

·■ Μερικοί ευρωπαίοι πολιτικοί 
του κινηματογραφικού χώρου, έ
χουν ανακαλύψει φαίνεται την 
πηγή του πλούτου και θέλουν να

- την κατέχουν. Ακούγοντας μάλι- 
■στα πως ο αμερικάνικος κινημα
τογράφος επανέλαβε και το 1982 
: το ρεκόρ του σε κέρδη, ενώ στις 
( εγχώριες αγορές επικρατεί νηνε- 
ιμία, βυθίζονται σε σκέψεις για

:::τον τρόπο με τον οποίο θα επα- 
, ναλάβουν την αμερικάνικη επιτυ-
- χία οι ευρωπαϊκές ταινίες. Με έ- 

;.- δρα το γαλλικό κέντρο της εθνι
κής κινηματογραφίας, υπάρχει

- κάποιος κύριος ονόματι Claude 
;· Degand, που διευθύνει ένα γρα-

φείο στις Βρυξέλλες και προπα
γανδίζει μια πολιτική αντίθετη ό- 

-  χι μόνο σ’ αυτήν της σημερινής 
• γαλλικής κυβέρνησης, αλλά και 

όλων των άλλων χωρών. Δρα ως 
ακούραστος πλασιέ της πολιτι- 

,. κής της επιτροπής της ΕΚ, που 
.. σκοπεύει στη δημιουργία ενός 

ταμείου με χρήματα όλων των ευ- 
, ; ρωπαϊκών χωρών, τα οποία θα

διατίθενται για υπερπαραγωγές 
ταινιών χωρίς εθνική ταυτότητα.

Ο Degand κέρδισε κάποιο κύ
ρος, στο τέλος του ’60 αρχές του 
’70, με την ανάλυση που έκανε 
για την κατάσταση του ευρωπαϊ
κού φιλμ, που ήταν και πολύ α
κριβής, σε αντίθεση με την ελλει- 
πή και λαθεμένη ανάλυσή του για 
τον αμερικάνικο κινηματογρά
φο. Ενώ τόνισε την αδυναμία του 
συστήματος εδώ, υποστήριξε εν
θουσιαστικά τον φαινομενικό ι
σολογισμό επιτυχίας των αμερι
κάνικων «μάγιορ κόμπανυ», δί
πλα στις οποίες δεν υπάρχει τί
ποτα άλλο στις ΗΠΑ, γι’ αυτόν. 
Ενώ είναι πολύ ενδιαφέρουσα η 
διαπίστωση πως όλες οι εμπορι
κές επιτυχίες του αμερικάνικου 
κιντμιατογράφου τα τελευταία 
δέκα χρόνια προήλθαν κατά κύ
ριο λόγο έξω από το «σύστημα», 
όπως για παράδειγμα το έργο «Ε- 
asy Rider». Η θεωρία του Degand 
και των υποστηρικτών του (προ

πάντων των πολιτικών που δεν 
γνω ρ ίζο υ ν  τα  π ο λ ύ π λ ο κ α  
προβλήματα του κινηματογρά
φου) είναι απλή. Αν προσθέσουμε 
το δυναμικό των θεατών στις χώ
ρες μέλοι της ΕΚ, βγάζουμε έναν 
αριθμό περίπου ίδιο μ’ αυτόν που 
έχουν οι ΗΠΑ στον χώρο τους. 
Συμπέρασμα: ένα μεγάλο ευρω
παϊκό γραφείο παραγωγής και ε
κμετάλλευσης ταινιών θα μπο
ρούσε να λειτουργήσει το ίδιο ε- 
πιτυχώς όπως μια αμερικάνικη 
«μάγιορ κόμπανυ». Η σκέψη αυ
τή είναι αρκετά απλοϊκή, γιατί 
βρίσκεται μακριά από τη σημερι
νή οικονομική πραγματικότητα. 
Οι εταιρίες αυτές έχουν λειτουρ
γήσει ως ανεξάρτητοι οργανισμοί 
εδώ και είκοσι χρόνια, ενώ σήμε
ρα μετά από σημαντικές κρίσεις, 
έχουν μετατραπεί σε μικτές πο
λυεθνικές εταιρίες προπάντων 
στο χώρο του βίντεο και της τη
λεόρασης. Για παράδειγμα οι ε
πιχειρήσεις «Klnney National Serv
ices» έχουν σαν υποεπιχείρηση 
την «Warner Communications In
corporated που είχε κέρδη 3,2 δι
σεκατομμύρια δολάρια για τον 
χρόνο 1981. Από αυτά προήλ
θαν από την θυγατρική της εται
ρία την κινηματογραφική «War
ner Bros».

Μια ευρωπαϊκή εταιρία μόνη 
της στο κινηματογραφικό χώρο 
δεν θα είχε καμιά δυνατότητα ε
πιβίωσης, χωρίς κάποιο στήριγ
μα. Είναι τελείως ουτοπιστική 
μια τέτοια σκέψη. Κι όμως πλα- 
νάται ακόμη στις Βρυξέλλες. Για 
παράδειγμα στο πβόσφατο «Σχέ
διο για την οικονομική υποστήρι
ξη του κινηματογράφου των χω
ρών της ΕΚ» της επιτροπής για 
τη Νεολαία, Κουλτούρα, Μόρφω
ση, Πληροφοριών, και Αθλητι
σμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβου
λίου, διαβάζουμε την εξής παρά
γραφο: «... αναμένουμε από την 
ΕΚ να δημιουργήσει μια αντιπρο

σωπευτική αλυσίδα γραφείων ε 
κμετάλλευσης, μετά την αφο 
μοίωση σ ' αυτήν όλων των εται 
ριών που υπάρχουν στις χώρες 
μέλοι. Αυτή η αλυσίδα πρέπει να 
είναι δυνατή σαν αντίβαρο στους 
αμερικάνους γίγαντες του κίνημα 
τογράφου, να εξασφαλίζει την σί 
γουρη διάδοση της δικής μας πα
ραγωγής, με αποτέλεσμα τα οικο
νομικά κέρδη... »

Αυτή η πρόταση αγνοεί μια νέα 
κατάσταση στα συστήματα της 
οικονομίας κάθε χώρας. Κάθε 
πολιτική για τον κινηματογράφο 
σ’ όλες τις χώρες είναι αναγκα 
στικά συνδεδεμένη με την τεχνο 
λογική εξέλιξη των μέσων πλη
ροφόρησης κι επικοινωνίας. Η 
κινηματογραφική ταινία σήμερα 
εκτιμάται σε πλαίσια που δεν ε- 
ξαρτούνται μόνο από το χώρο 
της. Σαν οικονομία κινηματο
γράφου λογαριάζεται σήμερα κι 
ο χώρος της τηλεόρασης και όλο 
και πιο πολύ του βίντεο.

Τα προβλήματα, μάλιστα, που 
αφορούν τη νόμιμη κυκλοφορία 
βιντεοκασετών κινηματογραφι
κών ταινιών γίνονται όλο και πιο 
πολύπλοκα. Ό πως φαίνεται κα
μιά χώρα μέλος της ΕΚ δεν έχει 
ασχοληθεί σοβαρά με την κατά
σταση που δημιουργούν τα «νέα 
μέσα» επικοινωνίας.

Στο φεστιβάλ κινηματογράφου 
στο Βερολίνο, τον περασμένο 
Φεβρουάριο, έγινε ένα συνέδριο 
με αντιπροσώπους σκηνοθέτες 
της FERA και πολιτικούς της ΕΚ 
και της περιβόητης επιτροπής. 
Μόνο που από την τελευταία α
πούσιαζαν οι σκληροί υποστηρι- 
χτές της παραπάνω πολιτικής, έ
τσι ώστε το συνέδριο ν’ ατονίσει, 
χωρίς κάποιο δραστικό αποτέλε
σμα, μια και οι παρώντες κάπου 
συμφωνούσαν και υποσχέθηκαν 
προσοχή στους κινδύνους που α
πειλούν την εθνική κινηματογρα
φία κάθε χώρας.
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΑΥΤΥΠΟ»
ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ

Συνηγορία της Παραλογοτεχνιας

Τέσσερις μονογραφίες και ένα δοκίμιο πάνω στα αστυνομικά και κατασκοπικά μυθι
στορήματα, την «επιστημονική φαντασία» και τα κόμικς.

Οι ιστορικές καταβολές, οι λογοτεχνικές συγγένειες και η ψυχολογική λειτουργία της 
ανάγνωσης της παραλογοτεχνιας.

Μια μελέτη που διαβάζεται με τόσο ενδιαφέρον όσο και ένα αστυνομικό μυθιστόρημα 
επιπλέον δίνει όλες τις πληροφορίες και τα στοιχεία για την κατανόηση ενός είδους μ^ 
πολλούς φίλους.

Κ ΕΝΤΡΙΚ Η  ΔΙΑΘΕΣΗ:
Α Θ Η Ν Α : εκδόσεις «ΝΕΦ ΕΛΗ» Μαυρομιχάλη 9* Τηλ. 36 .07 .744  —  36.39.962  

Θ Ε Σ Α Α Ο Ν ΙΚ Η : Μ. Κοτζιά και Σια ΟΕ, Τσιμισκή 78, Τηλ. 279.720
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Τα όπλα 
και τον άντρα

του Αλέξη Πολίτη

Η έκδοση των Απάντων του 
Δημ. Γληνού από το 
«θεμέλιο» με την επιμέλεια 
του Φιλ. Ηλιού

«Η ζωή είναι ένα ποτάμι, όπου 
πρέπει να κολυμπήσει κανείς ο ί
διος, και όχι ν ’ακούσει άλλους να 
διηγούνται πως κολύμπησαν». 
Έτσι εκφραζόταν, στα 1937, εξό
ριστος της Ακροναυπλίας, ο 
Δημ. Γληνός* ας αναλογιστούμε 
πως η συμβουλή απευθύνεται σε 
πρόσωπο νεανικό με το οποίο 
τον συνέδεε, κοντά στη σχέσή 
του δασκάλου, και κάτι στενότε: 
ρα προσωπικό.

Αυτό, το δικό του κολύμπημα 
το παρακολουθούμε τώρα μέσα 
από τα A παντά του- δηλαδή μέ
σα από τα κείμενα που έγραφε με 
τον έναν ή τον άλλον τρόπο. Για
τί αυτή η πλούσια συναγωγή, ό
που αποθησαυρίζεται κάθε γρα
φτό που σώθηκε στο αρχείο του 
Γληνού, υπερβαίνει από πολλές 
πλευρές ό,τι συνήθως προσφέρε- 
ται με τον τίτλο «άπαντα». Δεν 
ξέρω να μπορούμε να παρακο
λουθήσουμε από τόσο κοντά κα
νένα ν άλλο νεοέλληνα: χάρη στις 
φροντίδες του ίδιου του Γληνού, 
χάρη στη στοργή της οικογένειάς 
του, και χάρη στη σοφή επιμονή 
του εκδότη έχουμε μπροστά μας 
μια εξαιρετικά πλήρη απεικόνι
ση. Σπάνια αφήνει τόσα χνάρια 
ένας άνθρωπος —και εδώ έχουμε 
το πρώτο (όχι αξιολογικά) στοι
χείο από όσα καθιστούν την έκ
δοση αυτή γεγονός αξιομνημό
νευτο.

Το δεύτερο στοιχείο είναι, βέ
βαια, ότι ο άνθρωπος αυτός, ο 
Γληνός, άφησε ο ίδιος χνάρια βα
θιά και πολλαπλά στη εποχή του. 
Τα εξωτερικά γνωρίσματα της 
βιογραφίας του αρκούσαν για να 
το βεβαιώσουν: ο Γληνός βρέθη
κε πάντοτε όχι απλώς στην πρω- 
τοπορεία της νεοελληνικής κοι
νωνίας, παρά συχνά ένα στάδιο 
πιο μπροστά από τους πρωτοπό
ρους. Μαχητικός και ριζοτόμος, 
στοχαστικός και προβλεπτικός 
συνάμα, κράτησε ρόλο ηγετικό 
—παρά τις αντιξοότητες που συ
νεπαγόταν μια τέτοια πορεία σε 
μια κοινωνία φανερά, κι ακόμη

περισσότερο κρυφά, αρνητική σε 
κάθε προσπάθεια απλής ανανέω
σης, έστω και εκσυγχρονισμού 
της.

Το σημαντικό όμως είναι ότι 
μέσα από τα Απαντα είμαστε σε 
θέση να διαπιστώσουμε πολύ πε
ρισσότερα σημάδια της εσωτερι
κής βιογραφίας του. Η εξαιρετι
κά ισχυρή προσωπικότητά του 
ξεπηδά από παντού: τον βρί
σκουμε λόγου χάρη να συντάσσει 
κάθε τόσο σημειώματα βιογραφι- 
κά' σημάδι κι αυτό μιας βούλη
σης ηγετικής και μιας διάθεσης 
συνεχούς απολογισμού. Τον βρί
σκουμε να σχεδιάζει απανωτά 
έργα, βιβλία, καλλιτεχνήματα' 
να επεξεργάζεται σχέδια και ι
δέες κάθε είδους. Και πλάι σ’ αυ
τά, τα προγραμματικά, ή οραμα- 
τικά καλύτερα, τον βλέπουμε σε 
όποια υπόθεση ανακατεύεται 
—μά σύλλογος, μά περιοδικό, 
μά υπεύθυνη διοικητικά θέση— 
να είναι ο κύριος μοχλός: αυτός 
συντάσσει τις ανακοινώσεις, αυ
τός κρατά τη διεύθυνση, αυτός 
οργανώνει και διατυπώνει τα νο
μοσχέδια. Έτσι, μέσα από την α
θέατη ως σήμερα ετούτη πλευρά 
του, εννοούμε καλύτερα το γιατί 
προκαλούσε μια τέτοια προσωπι
κή έλξη σε ανθρώπους που και εί
χαν, και ήθελαν να έχουν, μια το 
ίδιο ηγετική θέση.

Θα ήτανε βέβαια λάθος μεθο
δολογικό να περιοριστούμε μο
νάχα στον «άντρα» όπως προκύ
πτει από τα γραπτά του. Αλλω
στε κι ο Γληνός σ' όλη του τη ζωή 
αυτό αντιμαχόταν* τις θεωρίες 
που έχουν μοναδικό τους στόχο 
το άτομο. Γυρεύοντας να κατα
λάβει τη ζωή, έφτασε στο σύνο
λο, αναζήτησε τους αρμούς που 
ενώνουν τα άτομα σε κοινωνία: 
χάρη στην πληρότητα των Απάν
των είμαστε σε θέση να παρακο
λουθήσουμε τον κοινωνικό τύπο 
που εκπροσωπεί, τον προοδευτι
κό δηλαδή διανοούμενο —τρίτο 
στοιχείο της έκδοσης που πρέπει 
να επισημάνουμε.

Ο Γληνός ξεκίνησε από την 
ποίηση. Η καλλιέργεια του λυρι
σμού μπορεί να ιδωθεί κάτι σαν 
καταφυγή της νεοελληνικής δια
νόησης' κάτι σαν άλλοθι μιας 
κοινωνίας με κλειστούς ορίζο
ντες. Και καθώς η «γλώσσα» κα
ταντά συχνά να είναι η κύρια νεο
ελληνική πραγματικότητα, έτσι, 
ο χώρος όπου πρωτοδοκιμάζεται 
σχεδόν χωρίς εξαίρεση κάθε νεα
ρός με ανησυχίες ή φιλοδοξίες, 
γίνεται η ποίηση: Ο Γληνός ποιη
τής είναι η έκφραση του έφηβου 
διανοούμενου στο γύρισμα του 
αιώνα.

Και οι σπουδές στη Γερμανία 
αντιπροσωπεύουν το ίδιο καλά 
την εποχή του. Πρώτον γιατί εκεί 
κατέφευγαν στη γενιά του Γλη
νού όσοι ποθούσαν την καλύτερη 
ευρωπαϊκή μόρφωση* έπειτα για
τί στο «εξωτερικό» μπορούσαν 
να πραγματοποιηθούν διεργασίες 
απαραίτητες για την αποδέσμευ
ση των ατομικών ικανοτήτων. Η

I

\____ aal

μαρτυρία του εδώ είναι ολότελα 
χαρακτηριστική: στη Γερμανία 
γνωρίστηκε και οικειώθηκε με τη 
μαρξιστική μέθοδο.

Τέλος η στροφή προς τα παι
δαγωγικά, πέρα από τις όποιες 
προσωπικές κλίσεις —που δίχως 
άλλο υπήρχαν— μπορούμε να 
διακρίνουμε μιαν ευρύτερη κοι
νωνική βούληση. Γύρω από το 
σύνθημα «η δημοτική, γλώσσα 
της εκπαίδευσης» παιζόταν ένα 
από τα πιο κρίσιμα στοιχήματα 
της νεοελληνικής πορείας. Η εν
σωμάτωση της δημοτικής γλώσ
σας στο κοινωνικό σύστημα α
ξιών εκτός από την αυτοτελή 
—και αυτονόητη σήμερα— αξία 
της, σήμαινε στην ουσία και την 
επαφή της νεοελληνικής κοινω
νίας με τη σκληρή πραγματικό
τητα.

Ο δεύτερος τόμος των Απά
ντων, που κλείνει στα 1914, μας 
αφήνει το Γληνό εκπαιδευτικό. 
Αργότερα η στενή του επαφή με 
τις πραγματικότητες θα τον 
σπρώξει να επεκτείνει τη δράση 
του και να ολοκληρωθεί ώς πολι
τικός πια ηγέτης.

Ποιητικά λοιπόν, γλωσσικά 
και παιδαγωγικά είναι πρώτιστα 
τα έργα του που περιλαμβάνουν 
οι δυο πρώτοι τόμοι. Θα κάναμε 
λάθος αν αναζητούσαμε τη συγ
γραφική φλέβα σ’ αυτά' ο Γληνός 
δεν γυρεύει το ανείπωτο, δεν α
ποζητά να δώσει μορφή σε κάτι 
που συγκεχυμένα διαισθάνθηκε. 
Ούτε εφευρίσκει* τακτοποιεί και 
εκπέμπει. Η αξία του είναι ότι 
γνωρίζει τα πράγματα, οσμίζεται 
τα αιτήματα, και προτείνοντας 
λύσεις προωθεί συνάμα τους προ
βληματισμούς. Ακόμα και τη φι
λοσοφία, που τόσο την καλλιερ
γεί μετά τις σπουδές του στη Γερ
μανία, την επιδιώκει για να του ε
πιτρέψει να συλλάβει το καθολι
κό, ώστε να μπορέσει να προσ
διορίσει ασφαλέστερα το μερικό, 
να το καταστήσει εφαρμόσιμο.

Τα έργα του λοιπόν είναι τα «ό
πλα» του. Δεν είναι ο απολογι
σμός της σχέσης του με τη ζωή 
—το ποτάμι, για να θυμηθούμε τη 
δική του παραβολή— παρά οι ε
νέργειες του ώστε να οδηγηθεί η 
κοίτη του ποταμού, να πλατύνει 
και να φαρδύνει, για να μπορούν 
οι άνθρωποι να κολυμπάνε και 
να το χαίρονται.

Και πάντως, έτσι όπως τα βρί
σκουμε συγκεντρωμένα μεθοδι
κά και σχολιασμένα εξαντλητι
κά, τα ίδια τα έργα μας επιτρέ
πουν μιαν αυτοτελή προσπέλαση 
—το τέταρτο στοιχείο που προσ
δίδει βάρος στην έκδοση. Μπο
ρούμε να τα αναλύσουμε σαν ό
πλα ακριβώς, για να γνωρίσουμε 
καλύτερα τα συστατικά και το 
ειδικό τους βάρος: ποια εργαλεία 
χρησιμοποιούσε η νεοελληνική 
κοινωνία, πόσο εκλεπτισμένα* σε 
ποιους συμβιβασμούς υποχρεω
νόταν* ποια ήταν τέλος πάντων η 
στρατηγική της. Παράλληλα να 
οικειωθούμε με πράγματα που 
δεν έχουν ολοκληρωτικά ξεπερπ--.

στεί σαν αιτήματα. Έπειτα η 
καίρια ματιά του Γληνού προσφέ
ρει συνεχώς προσεγγίσεις που 
διαλευκαίνουν κάποια ζητήματα 
με επιγραμματική, συχνά, ακρι- 
βολογία: «η καθαρεύουσα δεν δι
δάσκεται γιατί δεν είναι γλώσσα, 
αλλά τάση»' αυτό από κείμενο 
του 1913.

Θα ήθελα ωστόσο να επισημά- 
νω κάτι ακόμα τελειώνοντας. 
Την ποιότητα της έκδοσης αυτής 
καθεαυτής. Είναι βέβαια η προ
σεγμένη εμφάνιση, καθώς και η 
συμπληρωματική και όχι απλώς 
διακοσμητική χρήση του φωτο
γραφικού υλικού. Αλλά κυρίως 
είναι η εκδοτική φροντίδα. Εδώ 
βρισκόμαστε μπροστά σε επί
τευγμα οριακό. Αρχίζοντας από 
τη συναγωγή του υλικού που προ
δίδει γνώση, μέθοδο, μόχθο και 
άκρα επιμέλεια, προχωρώντας 
στην παρουσίαση, όπου η «τρι
πλή» χρονολογική σειρά (ολο
κληρωμένα έργα, σχέδια ή προ
σωπικά γραπτά, μαρτυρίες τρί
των ή του Γληνού ενσωματωμέ
νες στις σημειώσεις) λύνει με 
τρόπο απλό —για τον αναγνώ
στη, βέβαια, όχι για τον επιμελη
τή— και δόκιμο τα προβλήματα 
που παρουσίαζε η φύση του υλι
κού, και καταλήγοντας τέλος 
στην πλήρη και σοφή εκμετάλ
λευση των δυνατοτήτων που προ
σφέρει το σημερινό επίπεδο της 
τυπογραφικής τέχνης: αυτά απο
τελούν το ένα σκέλος του «ορια
κού».

Το άλλο είναι οι σημειώσεις, 
τα σχόλια που συμπορεύομαι, 
βήμα - βήμα, στον αναγνώστη. 
Στη ουσία βρισκόμαστε κάθε φο
ρά μπροστά σε μια μελέτη αυτο
δύναμη, εξαντλητικά ελεγμένη 
στις λεπτομέρειες, πλούσια σε 
διερευνήσεις προς κάθε πιθανή 
πηγή, και με στόχο την κατανόη
ση του κειμένου από την πλευρά 
του χρήστη —μα και τη χαρά της 
έρευνας από την πλευρά του επι
μελητή. Το τελικό σύνολο είναι 
φαινόμενο μοναδικό στην ελλη
νική εκδοτική παράδοση. Ο ανα
γνώστης αισθάνεται τη σιγουριά, 
σαν να γνώριζε και να κατανοού
σε από τις δικές του δυνάμεις ο
λόκληρη την εποχή του Γληνού.

Φαινόμενο μοναδικό* και γι’ 
αυτό ακριβώς και. οριακό: γιατί 
ενώ η μοναδικότητά του φανερώ
νει πως άδικα θα θεωρούσαμε 
την εργασία του κ. Φίλιππου Η
λιού υπόδειγμα, μια και το ξέρου
με καλά πως θα βρει ελάχιστους 
μιμητές, από την άλλη η πραγμα
τοποίησή της υποδεικνύει —σε 
όσους θέλουν, βέβαια, να το 
δουν— πως η νεοελληνική πραγ
ματικότητα επιτρέπει και τέτοιες 
ποιότητες. Συνήθως αναφερόμα
στε σ’ αυτήν τη «νεοελληνική 
πραγματικτότητα» για να τη 
χρησιμοποιήσουμε ως άλλοθι' να 
όμως που σε κάποιες κλίμακες 
είναι δυνατόν να την προσδιορί
ζουμε και όχι να μας προσδιορί
ζει (το δίδασκε και αυτό άλλω- 
στε. όντας μαρξιστής).

Λ .  °
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1 Τατιάνα Γκρίτση - Μιλλιέξ
φάφει για την ποιητική
τυλλογή της
ίρύσας Προκοπάκη
(Ο χλωρός Παράδεισος»
Αθήνα,
ίέδρος, 1982

Η γεννά του απόηχου. Η Χρύσα 
Ιροκοπάκη μου επέβαλε την έκ

φραση, κι αποτελούνε χιλιάδες 
:αι χιλιάδες αυτή τη γενιά, είναι 

: :α παιδιά που γεννηθήκανε στο 
. Μ στημα του πολέμου και της 
 ̂ (ατοχής και φτάσανε ίσαμε τα 
οέκα τους χρόνια, ζώντας μέσα 
.. κην ατμόσφαιρα της σκλαβιάς, 
:ης Αντίστασης, του Δεκέμβρη, 
:ου Εμφύλιου, ίσαμε το τέλειο 
ΐήμαγμα και εξευτελισμό του α
γωνιστή, της οικογένειας κάποτε 
και ολόκληρου του χωριού του. 

,Γα παιδιά αυτά δεν κοιμηθήκανε 
. :ποτέ σε μαλακό κρεβάτι, σε «δι
κό τους κρεβάτι»:
Το σπίτι αυτό δεν είναι το δικό 

„>ας. Κι ο τόπος αυτός και το κρε- 
; ' βάτι σου δεν είναι ένα κρεβάτι ό

πως λέμε γη όπως λέμε αγκαλιά. 
Είναι για ν' αγρυπνάς τη νύχτα.

(Αποστάσεις, σ. II).
Οι στίχοι αυτοί ανήκουν στην 

πρώτη ποιητική εμφάνιση της 
■ΤΠροκοπάκη, το 1973, και επειδή 
'  γραφτήκανε στη Γαλλία, όπου 
"βρέθηκε η ποιήτρια, όταν γίνηκε 

ΐ;'::η δικτατορία στην Ελλάδα, κι έ- 
: μείνε εκεί ίσαμε το τέλος της, 
μπορούσε κανείς να τους εντάξει 

•στα πρόσφατα τότε βιώματα του 
•· ξεπατρισμού και της αντίστασης 
: 'εναντίον της χούντας.
’„::r Στο δεύτέρο βιβλίο της Το Α- 
.s;λωνάκι (1975), που σημαίνεται α- 

πό τον τίτλο του κι είναι γραμμέ
ς · νο το 1973-75, η Χρύσα μέσα από 
î;cèva λόγο πεζό, μεστό από ποίη-

' __________________________________

ση, που κάπου συναντιέται με το 
λόγο του Χειμωνά, επιβεβαιώνει 
το βίωμα της πολιορκημένης πο
λιτείας:
Γίνεται άνεμος με στάχτη πάει το 
σπίτι αχνίζοντας τρύπες το χώμα. 
Ο μαύρος κόκκορας σφαγμένος 
να φτεροκοπάει στα χέρια της. Να 
τρέμω και να 'χει πεθάνει χρόνια 
εφτά.

(Το A λωνάκι, σ. 34).
Ό μω ς το Πολυτεχνείο - Μεσ- 

σολόγγι πέρασε στην Ιστορία, 
«Πάνω στα κάγκελα που πήραν 
οι φωνές κι οι ερπύστριες φυτρώ- 
σαν άλλα».

(Το Αλωνάκι, σ. 36/
Υπάρχει, λοιπόν το άμεσο βίω

μα στα δυο αυτά βιβλία, αλλά 
και ένα υπόστρωμα κρυφό που α
ποκαλύπτεται από το τρίτο της 
βιβλίο τον Χλωρό Παράδεισο.

Η Προκοπάκη, κυρίως στο Α 
λωνάκι, αφήνει να φανούν οι κα
ταβολές της στον υπερρεαλισμό 
και ο απόκρυφος λόγος της ση
μαίνει πολύ πέρα από τα σημαι- 
νόμενα. «Ο άνθρωπος με το μαλ
λί του πρόβατου» προκαθορίζει 
τη σύμπτωση των δύο γενιών, 
πάει και πιο πίσω, σ’ άλλους α
γώνες για την ελευθερία ■ όπως 
στη Γκουέρνικα, λες και η λάμπα 
που κρατάει το χέρι στον πίνακα 
του Πικάσσο φωτίζει «αυτόν» 
που «είχε (...) ανεβεί δυο φορές τα 
βουνά και κοιμήθηκε πάνω στο 
χιόνι και τυλίχτηκε λέει την κου
βέρτα αδερφού που δεν είχε πια τί
ποτα να φοβηθεί μήτε κρύο».

Μια πρώτη υπόμνηση εδώ για 
τα δυο αντάρτικα της Κατοχής 
και του Εμφυλίου.
Έτσι πήρα το δρόμο που πήγαινε 
με το ποτάμι. Ήρθαν άνθρωποι 
μες στο σκοτάδι κι ανάβαν τα δέν
τρα δυο σειρές και τριγύρω τους 
κόσμος πολύς που θρηνούσε μα η
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•  Κοντά στό σπίτι σας καί δίπλα στό Λυκαβηττό 
λειτουργεί τό νηπιαγωγείο. «Τό άστεράκι».

•  Μιά μικρή όαση μέσα στό τσιμέντο.
•  Πρόγραμμα μελετημένο -  Διδασκαλία καί έπίβλεψη 

άπό έμπειρο προσωπικό.
•  Παιχνίδι καί μάθηση σ’ ένα περιβάλλον φροντίδας καί 

άγάπης γιά  τό παιδί.
•  ’Ελάτε νά γνωριστούμε καί νά συζητήσουμε γιά τό 

παιδί σας.
Γκόλφω Π. Ενθυμίου
Βαλσαμώνος 4 καί Α σκληπιόν τηλ. 6447830 — 3635419.
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φωτιά προχωρούσε ποτάμι δίπλα 
σ τ ’ άλλο ποτάμι κι ανέβαινε.

(Το Αλωνάκι σελ. 25) 
Το κομμάτι αυτό είναι κάτι 

σαν πρόλογος στις δυο Αντιστά
σεις. Η ιστορική μνήμη —που εί
ναι οδηγός— είναι ΟΙ ΑΛΛΟΙ. Η 
ποιήτρια ζει άμεσα το ένα γεγο
νός, το άλλο έμμεσα, όμως δια
τρέχει όλη της τη ζωή, την κατευ
θύνει. Η Προκοπάκη με την κρυ
φή της γραφή, αντιστέκεται στη 
μεγαλοστομία, στην «Πολυτεχνί- 
τιδα», όμως γΓ αυτό ο λόγος της 
γίνεται υπαινικτικός, δημιουργεί 
την ατμόσφαιρα του αληθινού γε
γονότος, πάει πίσω και μπρος 
στην Ιστορία. Σημαίνει:
Και να που γκρεμίζουν οι πόρτες 
κι ορμάνε που τρίζουνε τα σκοινιά 
κι ω να τα φεγγάρια που σπάζουνε 
όπως έκρηξη κι όπως μεγάλη 
σιωπή. Τώρα μόνο το χρώμα που 
μυρίζει κι απλώνεται και μας σκε
πάζει το σεντόνι το χιόνι τους θά- 
ψαν κρυφά.

(Το Αλωνάκι, σελ. Π) 
Επιμένω στο δεύτερο βιβλίο 

της Προκοπάκη γιατί είναι πραγ
ματικά η προετοιμασία του τρί
του της βιβλίου και σαν θέμα και 
σαν γραφή.

Στις «Αποστάσεις» του 1973 
δεσπόζει το υποσυνείδητο, ο ε
φιάλτης, το αξεδιάλυτο:
Μια γάτα μια μαύρη γάτα γεννάει 
πάνω στο στήθος μου. Την τρα
βώ. Είναι γερά γαντζωμένη. Ξε
σχίζω το δέρμα μου.

(Αποστάσεις, σελ. 9)
Η γάτα, βεβαρυμένη και μάλι

στα η μαύρη —σύμβολο της μαύ
ρης κόλασης— ενσάρκωση του 
Σατανά του ίδιου, συμπαραστά
της των μαγισσών, προμήνυμα 
συμφοράς, από τοΑΙεσαίωνα και 
αιώνες μετά, δεν κυνηγήθηκε μο
νάχα. Κάηκε ζωντανή, θάφτηκε

ζωντανή, γκρεμίστηκε από ψη
λά, τυφλώθηκε, κι όλα αυτά για 
να εξορκίσουνε κάποιο κακό.

Η μαύρη γάτα, διέρχεται μέσα 
από όλο το έργο της Προκοπά
κη, δίχως ποτέ να πλησιάσει τη 
μπωντλαιρική λάγνεια, ενώ συ
χνά συγγενεύει με του Κόλια του 
Καββαδία τις γάτες, θύτης και 
θύμα μαζί.

Στην «Τοιχογραφία» (σελ. 12) 
στο «Αλωνάκι» μπορεί να ανα
καλύψει κανείς την πρώτη αίσθη
ση του θανάτου, μέσα από το 
κρύψιμο του πατέρα, το ψέμμα 
που το συνοδεύει —ορμηνεύουνε 

• το παιδί να λέει πως ο πατέρας 
είναι σε άλλη πόλη, ενώ εκείνο 
βλέπει να του στρώνουνε το κρε
βάτι κάπου εκεί κοντά— όμως 
αυτή η απουσία που συνοδεύεται 
από το φόβο είναι ο πρώτος θά
νατος για το παιδί.

Αλλού μια μεταποιημένη μνή
μη απειλούμενου βομβαρδισμού, 
ίσως να είναι η πρώτη αίσθηση 
του κόσμου: «Ακούστηκαν τ ' αε
ροπλάνα. Το πεθαμένο κορίτσι 
τραντάχτηκε με το φως του κε
ριού. Κι αν πέσει λες να πέσει θε 
μου». («Συσκότιση», σελ. 10). Έ 
τσι και τα πρώτα παιχνίδια: «Τό
τε ακόμα ξεθάβαμε με τα δάχτυλα 
σκουριασμένες κονσέρβες και 
σφαίρες κι ήταν όλα νωπά κι ά
γριοι κήποι κι η Βάσω ξωπίσω 
μας πάντοτε με το πουλί μα δεν έ
παιζε». («Η ψυχοκόρη», σελ. 11).

Παράλληλα, όπως είπα, ανα
γνωρίζουμε σ’ αυτά τα κείμενα 
πρόσφατες περιπέτειες, εισχω
ρούν αποσπάσματα εφημερίδων 
από τα γεγονότα του Πολυτε
χνείου, όπως εκείνη η τραγική ε
ρώτηση του βαριά πληγωμένου 
παιδιού: «Πέστε μου κύριε τι έ
κανα μου λέει. Θα πεθάνω;».

Ο Χλωρός Παράδεισος είναι έ-

Θέσεις
ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ -  ΚΡΓΠΚΗ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΛΗΣ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ

Τ. Μ αστραντώνης, X. Θεοχαράς : Γιά την πολιτι
κή συγκυρία καί τίς κοινωνικοποιήσεις.
Γ. Μηλιάς: Οί θεωρίες μητρόπολης-περιφέρειας. 
Γ. Μαύρης: Ταξική άνάλυση καί ’Αριστερά.
Ή . Ίωακείμογλου: Αυτοματισμός καί συλλογικός 
εργάτης.
Ά . Ταρπάγκος: Τεχνικοί έπιστήμονες καί έργασια- 
κά συνδικάτα.
Γ. Σταμάτης: ’Αξίες καί τιμές παραγωγής.
Δ. Χαραλάμπης: Ή  θέση τού στρατού στή δομή 
τής κρατικής έξουσίας.
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να κοντραπούντο που γίνεται 
λεγγατούρα μερικές φορές, έτσι 
καθώς λειτουργεί κι ακούγεται ο 
ήχος του σε δυο πλάνα και μερι
κές φορές σε τρία.

Δύο όχθες: Η μια, η αστική οι
κογένεια και οι μνήμες που ανα- 
βλύζουν απ’ αυτή. Η απέναντι ό
χθη, είναι όπως και πιο πάνω, τα 
βιώματα των ΑΛΛΩΝ, που τα εν
στερνίζεται, τα βιώνει και κείνη 
μέσα από την οδύνη τους, αυτά 
γίνονται οι γάτες του εφιάλτη που 
διαρκεί, και φτάνει η στιγμή που 
συγχωνεύεται μέσα τους και η ε- 
πταετία.

Πάντως εδώ το πλαίσιο —η α
πέναντι όχθη— είναι καθαρά ο 
εμφύλιος, το Β' Αντάρτικο, η τέ
λεια κατάρρευση, και τα επακό
λουθά της. Δυο πλάνα, δυο μορ
φές, ποίηση και ρετσιτατίβο.

Κεντρικό θέμα στον Χλωρό 
Παράδεισο είναι το γκρέμισμα 
αυτού του «κολασμένου» Παρα
δείσου. Στη σελ. 33 η Κυρά του 
Δάσους συμβολίζει μέσα από το 
λυρισμό του ποιητικού λόγου και 
τη θεματική του αγριότητα —κι 
εδώ κοντραπούντο— Παράδεισο 
και γκρέμισμα θα ’λεγα πως είναι 
η ραχοκοκκαλιά του βιβλίου.

Μια αναστάτωση, μετακόμι
ση, μετανάστευση, και η μετα- 
στάσα Ανθή που «πέθανε παρθέ
να με καρκίνο, λέει, της μήτρας», 
κι η προίκα της «ανέγγιχτη μες 
στο σεντούκι».

Αυτό είναι το πρώτο ποίημα 
της συλλογής. Αμέσως δημιουρ- 
γείται η ατμόσφαιρα του αβέ
βαιου, και μαζί επισημαίνεται

δίχως καμιά έμφαση— όπως 
άλλωστε και το δραματικό ή το 
τραγικό στην Προκοπάκη, η μοί
ρα της Ελληνίδας γυναίκας. Δεν 
ξέρω γιατί η περιγραφή του χώ
ρου, των εξαρτημάτων της τουα
λέτας, η μπόχα του κλειστού, η 
αφόρητη μυρωδιά του ρόδου, τα 
λευκά καλύμματα στα έπιπλα 
μου φέρνουν στο νου μιαν άλλη 
εικόνα, από το χώρο της πεζο
γραφίας, εκείνο το «Ένα τριαν
τάφυλλο για την Έμιλυ» του 
Φωλκνερ. Ισως όμως πέρα από

την εικόνα ή τη λεκτικτ^υμπτω^ 
ση, να ’ναι η ασφυκτική ατμό
σφαιρα γύρω από τη γυναικεία 
σεξουαλική στέρηση, η νεύρωση, 
που κάνει την Έμιλυ του Μισισί- 
πη στις αρχές του αιώνα και την 
Ανθή ή τη Ζαΐρα του ελληνικού 
χώρου, ομοούσιες:
Κι η Ζαΐρα με τα εφτά τ ' αδέρφια,

μάτια μου,
σαν πατεράδες, λέει, κι είχε πιά- 
σει τα σαράντα, να κρεμιέται στο

παράθυρο
μελανιασμένη απ ' τα ηλεκτροσόκ,

και φώναζε' 
ας έρθουνε να με γαμήσουνε κι οι 
εφτά και να με σκοτώσουν.

(σελ. 10).
Λεν είναι εμβόλιμη η υπόμνηση 

της θέσης της γυναίκας και η α
στική συμπεριφορά απέναντι 
της, όπως την αισθάνεται το κο
ριτσάκι μέσα στο περιβάλλον 
που μεγαλώνει, είναι και η ιστο
ρική διαπίστωση της ξαφνικής α- 
νεξαρτοποίησής της μέσα στον 
κοινό αγώνα στο διάστημα της 
Κατοχής, που την ελευθερώνει α
πό τον κλοιό του σπιτιού, της δί
νει ίσα δικαιώματα η κυβέρνηση 
του βουνού και τη βρίσκουμε, με
τά τη σύντομη αυτή ενηλικίωσή 
της, και μέσα σε όλες τις κοινω
νικές τάξεις, έτοιμη να πληρώσει 
το τίμημα, με φυλακή, εξορία, α
πόσπασμα:
Εσυνηθΐζαν τότες οι φυλακισμέ
νες να κρατάνε το καλό φουστάνι 
για τη μέρα της εκτέλεσης. Κι αυ
τή, τσελιγκοπούλα με μεγάλο 
βιός, δεν είχε ρούχο να ντυθεί. 
Κορυδαλλή τη λέγανε.

(σελ. 46).
Η Προκοπάκη, όταν αρχίζει η 

εξιστόριση —αυτή που έχει μάθει 
του Β' αντάρτικου, Αύγουστο του 
’49, περνάει από το ντοκουμέντο 
—επίκαιρα— στον κινηματογρά
φο, στον πίνακα, στο μοιρολόι. 
Μακάβρια νανουρίσματα και 
στα τρία βιβλία της, λυρικοί ε
φιάλτες, στίχοι δίχως λυγμό, με 
τη στερεότητα θεμέλιου για οικο
δόμημα, στίχοι που δεν ξεχνάς: 
Χθες βράδυ με νανούρισε γυναίκα

Μακεδόνα.

Καθόταν μ ' ανοιγμένα πόδια 
μπρος στην πόρτα 

μα πόρτα δεν υπήρχε μήτε σπίτι.

Μονάχα ο πίσω τοίχος φυτρωμέ
νος

με χρώματα από αλλοτινά δωμά
τια.

Μια σκουριασμένη σκάλα ανέβαι
νε

μονάχη της στον ουρανό που κά
πνιζε.

Τα γόνατά της πέτρινο στασίδι 
και με κάθισε, 

(σελ. 26).
Στην απέναντι σελίδα ακριβώς 

η αντίστιξη, λες, παλιές φωτο
γραφίες πριν την καταστροφή. 
Κυματιστά και τρέμοντας, μέσα α

πό καφετιές φωτογραφίες, 
με πουλιά, δαντέλες, ναυτικά, 
στητά κεφάλια με χωρίστρες ή 

γερμένα να στοχάζονται, 
με καπελίνες, λαμπερούς πλοκά

μους,
άπραγα χέρια στην ποδιά (...)

(σελ. 27)
Και παρακάτω παρελαύνουν, η 

Κατέ, η Ζωή, η Ρουθ, ένα κομμά
τι ζωής η κάθε μια τους, όλα ό
μως εξιστορούνται με φόντο τον 
πόλεμο και η καθημερινότητα γί
νεται Ιστορία. Από δω οι άνθρω
ποι από κει τα γεγονότα. Δεν υ
πάρχει απόσταση, γίνεται πόλε
μος πίσω σου. Υπάρχει αγριότη
τα.

Ανθρωποι —πόλεμος— εμφύ
λιος πόλεμος: «Αδέρφια, σας την 
κρύβουν την αλήθεια. Λεν πολε
μάμε μεταξύ μας. Κι άλλα τέτοια». 
(σελ. 32). Σε τούτη τη σελίδα το 
τραγούδι «Νύχτωσε χωρίς φεγγά
ρι», που ξεκινάει από το ένα 
στρατόπεδό για να το πάρει το 
αντίπαλο στρατόπεδο, « Όλοι 
μαζί αποκαμωμένοι τραγουδάμε», 
είναι τόσο σπαραχτικό όσο και 
το μοιρολόι, όσο και κείνες οι 
δυο γραμμές σαν ανακοινωθέν: 
«Κάναμε πίσω για την Αλβανία. 
Έτσι τελειώσαμε και με το Βίτσι. 

Αύγουστο του '49». (σελ. 36).
Τα γεγονότα είναι το τείχος, εί

ναι αυτό που συμβαίνει μέσα σΐα  
σπίτια κι έξω απ’ τα σπίτια. Σε

δύο πλάνα η τραγωδία, στους 
μαχόμενους και στα μετόπισθεν, 
στο σήμερα και στο μακρινό 
χτες, όπου βυθίζεται η ποιήτρια, 
για ν’ ανακαλύψει τις αντιθέσεις, 
τη ρίζα της μοίρας, το σάπιο, τυ
λιγμένο με γοητεία.
Εκείνο το:
Ω Αριστε, σ 'αγάπησα όπως αγα

πάνε στα βιβλία
(...)
Στην κοιλιά μου βαθιά το κεφάλι

σου
όπως κάρβουνο που άναψε, πέ

τρα με μούσκλια, 
το βρέφος που μου έγινες.

(σελ. 38)
Και η αντιστροφή, χρόνος - 

φθορά - το γεγονός - μοίρα, η τέ
φρα, στη διπλανή σελίδα (39):
... κάτι βρωμόπαιδα παίζανε τόπι, 
κι ένας τους φώναζε, σταμάτα ρε 
μα- να περάσει η γριά. Πούθε όρ- 
μησε, Αριστε, τόσο κρύο και μί
κραινα, μίκραινα, η μισή και πιο 
λίγη, και κάτω απ ' τα γόνατα δί
χως πόδια, το χώμα με ρουφούσε 
γλυκά (...) Σε κρατούσα και σ' έ
σφιγγα σ ' ένα γκρίζο κουτί».

Μέσα από το σώμα της γυναί
κας που γυρίζει στο ρημαγμένο 
σπίτι «όταν όλοι πια πεθάνανε. 
Ή ταν ανοιχτό, ξεκλείδωσε», 
περνάει όλος αυτός ο χαλασμός. 
Εκείνο που έχει σημασία όμως εί
ναι η ένταση που η ποιήτρια επι
μένει στην Ιστορία. Από το πρώ
το της βιβλίο. Αυτή η συνέχεια, 
αυτή η εμμονή στην ίδια πηγή 
που κάνει στο τέλος και την ταυ
τότητα του δημιουργού.

Θέλω να τελειώσω όπως περί
που τελειώνει το βιβλίο, με μιαν 
αντίστιξη και πάλι:
Στέκεις πάνω απ' την πόλη μ'ά

δεια χέρια.
Τι κέρδισες, τι έχασες, τι έμαθες; 
Ο κόσμος ολοκάθαρος να τρέμει 

μ ' ένα αυλάκι γάλα 
στο νιογέννητο βουνό (...)

Αυτό το «νιογέννητο βουνό» 
πλυμένο από τόσο αίμα, τόσο αί- 
μα.

Μα η ζωή συνεχίζεται.

□

ΚΕΙΜΕΝΑ
IV K O  Κ Α Β Β Α ά Ι Α
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ»

ΣΕΙΡΑ  ·  ΝΕΟ ΕΛΛΗ ΝΙΚ ΕΣ Ψ Η Φ ΙΔ Ε Σ

ΕΠΤΑ Κ ΕΙΜ ΕΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΚΑΒΒΑΔΙΑ
Γράφουν: Α λέξανδρος Αργυρίου, Γ ιώ ργος Ιω άννου  

Σ τρ α τή ς Τ σίρκας και Ν τ ίν ο ς  Χ ριστιανόπουλος .

Μ ια συμβολή στη γνωριμία του ποιητή των «μακρινών οριζόντων» 
με κατάθεση προσωπικών ενθυμήσεων και με μελετήματα γ ια  το 
έργο-του.
Στην ίδια σειρά, κυκλοφορεί

Δ. I. ΙΑΚΩΒ: Η αρχαιογνωσία του Οδυσσέα Ελύτη
Κ ΕΝ ΤΡΙΚ Η  ΔΙΑΘΕΣΗ:
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ΧΕΡΜΠΕΡΤ ΜΑΡΚΟ ΥΖΕ 
Αρνήσεις
Μετ: Ζήσης Σαρίκας 
Εκδ: Ύψιλον, Αθήνα 1983 

Τα τρία κείμενα που περιλαμ
βάνονται σ’ αυτό το βιβλίο περι
στρέφονται γύρω από τέσσερις ά
ξονες: Τη σχέση του φιλελευθερι
σμού με το φασισμό, την ανάδυ
ση της ιδεολογίας μέσα από τους 
κοινωνικούς σχηματισμούς, την 
αναγκαιότητα θεμελίωσης μιας 
ηθικής φιλοσοφίας που θα υπερ
βαίνει την παμπάλαια και θεσμο- 
ποιημένη διάκριση Λόγου και αι- 
σθαντικότητας (Έρωτα) και, τέ- 

: λος, την πράξη της θέασης του 
: ανθρώπινου πολιτισμού όπως αυ- 
: τός διαχέεται μέσα σε δύο ετερώ

νυμες αλλά ιστορικά συζευγμέ- 
νες περιοχές: το βασίλειο της ε
λευθερίας και το βασίλειο της α-

- ναγκαιότητας.

: Μ. ΒΕΡΤΕΛΩ  
Η  της Αλχημείας Γέννεσις 
Εκδ: Βιβλιοπωλείο Σπανού,

• Αθήνα 1983
Σε φωτομηχανική έκδοση κυ-

- κλοφορεί το σπάνιο βιβλίο του α- 
r, καδημαϊκού Μ. Βερτελώ. Είναι 
; μια έκδοση της Βιβλιοθήκης Μα-

ρασλή που είχε κυκλοφορήσει το 
Γ 1906 σε μετάφραση Μιχαήλ Κ. 
 ̂ Στεφανίδου. Στο έργο προτάσ- 
... σονται προλεγόμενα του μετα

φραστή ιδιαίτερα κατατοπιστι- 
... κά. Επίσης στο βιβλίο περιέχεται 

έγχρωμος πίνακας με αλχημικά 
r σημεία.

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΛΑ ΓΚΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Από Ομάδα Εργασίας (Α. Γαλο- 
πούλου, Μ.Δ. Δρακοπούλου, Λ. 
Καζολέα, Δ. Καμπάνη - Δετζώρ- 
τζη, Λ. Κάσδαγλη, Ε. Κεσίσο- 
γλου, Α. Σιδέρη, Μ. Χαλκιοπού- 
λου).
Εκδ: Γνώση, Αθήνα 1983 

Είναι ο τρίτος τόμος της σει
ράς «Νεοελληνικά Κείμενα» και 
σ’ αυτόν παρουσιάζεται ο λαϊκός 
λόγος (δημοτικά τραγούδια και 
λαϊκή πεζογραφία) τα έθιμα που 
συνδέονται με τη γέννηση, το γά
μο, το θάνατο, κτλ. καθώς και 
μαντείες, πανηγύρια κ.ά. Στο βι
βλίο αυτό, όπως και στα προη
γούμενα της σειράς, επιδιώκεται 
να τοποθετηθεί η λογοτεχνία μέ
σα στις γενικότερες ιστορικές 
συνθήκες της περιόδου, στην ο
ποία δημιουργήθηκε. Η έκδοση 
συνοδεύεται από πλούσιο φωτο
γραφικό υλικό.
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Πυθαγόρας 30 χρόνια Τραγούδια 
Εκδ: ■*'Νέα Σύνορα 
Αθήνα 1983

Προσφορά μνήμης και αγάπης 
σ’ ένα δημοφιλή στιχουργό που 
χάθηκε τόσο πρόωρα, αποτελεί 
το βιβλίο «Πυθαγόρας 30 χρόνια 
Τραγούδια». Μια έκδοση που πε
ριλαμβάνει συγκεντρωμένη την 
πιο αντιπροσωπευτική στιχουργι- 
κή δουλειά του Πυθαγόρα, μέσα 
σε τρεις δεκαετίες. Το υλικό του 
βιβλίου συγκέντρωσε ο Αγγελος 
Αξιώτης. Το βιβλίο προλογίζει ο 
Πάνος Α. Παπαχρήστος. Μιλούν 
ακόμη για τον Πυθαγόρα οι: Κώ
στας /Ασημακόπουλος, Δημή- 
τρης Ιατρόηουλος, Στέλιος Κα- 
ζαντζίοης, Απόστολος Καλδά- 
ρας, Γιώργος Κατσαρός, Μάκης 
Μάτσας και Γιάννης Πάριος.

ΤΟΛΗΣ ΚΑΖΑΝΤΖΗ Σ  
ϊ '0 Οι πρωταγωνιστές

Εκδ: Ύψιλον, Αθήνα 1983 
Με τα δυο αφηγήματα του βι

βλίου, ο Τ.Κ., επιχειρεί μια σκω- 
πτική, σε πολλά εκφραστικά επί- 

I πεδα, αντιμετώπιση ατομικών 
περιπτώσεων, που καθώς εντάσ
σονται σ’ ένα μύθο, καταγρά- 

jfjjf - φουν μιαν εποχή βιωμένη από τον, 
ίδιο τον συγγραφέα και καθορι- 

yß  στική για τη διαμόρφωσή του.

ΝΤΙΜ ΙΤΡΙΙΝΚΙΟΦ  ,
Η  κούκλα που ήθελε ν ’ αποκτήσει 
ένα μωρό
Μετ: Ρένα Καρθαίου 
Εικονογράφηση: Τράουντελ και 
Βάλτερ Ράινερ.
Εκδ: Στεφ. Πατάκης, Αθήνα 1983 

Το βιβλίο αναφέρεται στην ι
στορία του κουκλομάστορα, που 
άκουσε μιά κούκλα που κατα
σκεύασε ο ίδιος, να μιλά και να 
εκφράζει την επιθυμία ν’ αποκτή
σει ένα μωρό, ένα δικό της μωρό. 
Αλλά την ίδια επιθυμία είχε και 
το μωρό της κούκλας. Μέσα από 
το θέμα της ιστορίας ξεχειλίζει η 
αγάπη της μάνας, το μυστήριο 
της γέννησης, ο πόνος και το δέ
σιμο των πλασμάτων μεταξύ 
τους.

ΡΟΜΠΕΡ ΕΣΚΑΡΠΙΤ  
Οι διακοπές του Ρουλταμπός 
Μετ: Βίτω Αγγελοπούλου 
Εκδ: Στεφ. Πατάκης, Αθήνα 1983 

Ο Γάλλος συγγραφέας συνεχί
ζει στο βιβλίο αυτό τη διήγηση 
των περιπετειών του νεαρού δη
μοσιογράφου Ρουλταμπός κατά 
τη διάρκεια των διακοπών του. 
Οι διακοπές όμως ενός δημοσιο
γράφου σαν τον Ρ. είναι γεμάτες 
ζωή, απρόοπτα και βαθιά ανθρώ
πινα βιώματα... Η μετάφραση έ
χει αποδώσει την ευαισθησία και 
το χιούμορ του γαλλικού πρωτό
τυπου.

ΤΖΙΑΝΝΙ ΡΟΝΤΑΡΙ 
Ο πλανήτης των Χριστουγεννιάτι
κων δέντρων
Μετ: Χαρά Αρβανιτάκη - Γαλά
τεια Γρηγοριάδου - Σουρέλη. 
Διασκευή Ποιημάτων:
Γιάννης Νεγρεπόντης 
Εκδ: Στεφ. Πατάκης, Αθήνα 1983 

Ο συγγραφέας (βραβείο Α
ντερσεν) έχει σαν αφετηρία μια 
διαστημική περιπέτεια, που μπο
ρεί να είναι και ένα ανθρώπινο ό
νειρο, και περνά σε μια περιπέ
τεια φαντασίας κι ελπίδας για έ
να κόσμο οργανωμένο σε άλλα 
πρότυπα, με αγάπη, χαρά, ελευ
θερία και, προ παντός, ειρήνη.

ΔΙΟΝΥΣΗ ΜΑΓΚΑΙΒΕΡΑ 
Εισηγήσεις στη Βιομηχανική Κοι- 
νωνιολογία - Η  νέα κοινωνία 
Εκδ: Παπαζήση, Αθήνα 1983

Οι «Εισηγήσεις στη Βιομηχανι
κή Κοινωνιολογία - Η νέα κοινω
νία», είναι η φυσική συνέχεια της 
σειράς των βιβλίων του Δ.Μ. για 
τις ανθρώπινες και δημόσιες σχέ
σεις. Το βιβλίο αυτό, ντοκουμε- 
νταρισμένο μέχρι το τέλος του 
1982 έχει το προσόν ότι μπορεί να 
διαβαστεί αυτόνομα δηλαδή και 
από άτομα που δεν έχουν ειδικές 
γνώσεις της γενικής κοινωνιολο- 
γίας και αφορά όλους όσους με 
οποιαδήποτε ιδιότητα ασχολούν
ται με τα θέματα της εργασίας.

ΤΖΩΝ ΣΤΟ ΥΑΡΤ ΜΙΑ:
Περί ελευθερίας 
Μετ: Νίκος Μπαλής 
Εκδ: Επίκουρος, Αθήνα 1983 

Κυκλοφορεί, μόλις το 1983, 
στα ελληνικά ένα σημαντικό βι
βλίο, το δοκίμιο «Περί ελευθε
ρίας», του Αγγλου φιλόσοφου 
και ωφελιμιστή οικονομολόγου 
Τζων Στούαρτ Μιλ. Το βιβλίο, 
που στην Αγγλία πρωτοεκδόθηκε 
το 1859, άσκησε άπό την πρώτη 
στιγμή τεράστια επίδραση στην 
ηθική και πολιτική κατάσταση 
της Αγγλίας και συνέβαλε όσο 
κανένα, ίσως, άλλο κείμενο στη 
διαμόρφωση του ιδιότυπου μέχρι 
σήμερα ή μέχρι προ τινός, κρα- 
τδύντος αγγλικού φιλελευθερι
σμού. Εξαιτίας όχι μόνο των ρη
ξικέλευθων τότε προτάσεων και 
απόψεων του συγγραφέα, που για 
ουσιαστικούς και ιστορικούς λό
γους διατηρούν την ισχύ τους μέ
χρι σήμερα, αλλά και του καθο
λικού τρόπου σύλληψης και δια
τύπωσης της έννοιας της ελευθε
ρίας το βιβλίο δίκαια θεωρήθηκε 
και θεωρείται ως το «ευαγγέλιο 
του φιλελευθερισμού».

Τζ. Nti Σάλινγκερ .
Φράνυ και Ζούι 
Μετ: Κώστας Αλάτσης 
Εκδ: Επίκουρος, Αθήνα 1983 

Μετά τον «Φύλακα στη σίκα
λη» κυκλοφόρησε το δεύτερό μυ
θιστόρημα του Σάλινγκερ «Φρά
νυ και Ζούι». Βαθύς γνώστης της 
ψυχής των νέων ανθρώπων ο Σά
λινγκερ περιγράφει και εδώ, χρη
σιμοποιώντας ενδεικτικά δυο νέ
ους, ένα κορίτσι, την Φράνυ, και 
ένα αγόρι, τον Ζούι, τα φοιτητι
κά, επαγγελματικά, οικογενεια
κά και ψυχολογικά προβλήματα 
της γενιάς των νέων του ’50 στις 
ΗΠΑ. Ό λες οι αναζητήσεις, οι 
αμφισβητήσεις, οι απογοητεύ
σεις, τα αδιέξοδα και οι διέξοδοι, 
που στη δεκαετία του *60 εκφρά
στηκαν στις ΗΠΑ με τη μαζική 
εξέγερση των φοιτητών και τα κι
νήματα των χίπις και των παρεμ
φερών ομάδων, υπάρχουν στο έρ- 

I γο του Σάλινγκερ σε π(?ώτη βυθο
ί μέτρηση. Οι ήρωες του Σάλιν- 
I γκερ είναι πρόδρομοι, οι πρώτοι,

αδιαμόρφωτοι ακόμα εξωτερικά 
;μπις, τίμιοι, ειλικρινείς και εποι
κοδομητικοί στις επιδιώξεις 
τους, κινούμενοι, όμως, μέσα σ 
ένα κλίμα αποσύνθεσης και α
πελπισίας, στο πρόσφορο εκείνο 
έδαφος, που σε τρομακτικές δια
στάσεις για το άτομο και το έ
θνος ολόκληρο, .ξετυλίχτηκε αρ
γότερο οτις δεκαετίες του ’60 και 
του ’70 το αμερικανικό δράμα.

ΤΩΝ ΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ  - 
ΣΑΜΑΡΑ
Θάνατος και Ερωτας 
Μυθιστόρημα 
Εκδ: Γνώση, Αθήνα 1983 

Η αγωνία μπροστά στο μεγάλο 
πρόβλημα της ζωής και του θα
νάτου: Πώς να στερεωθεί και 
πώς να ισορροπήσει ανάμεσα 
στις δύο αυτές καταστάσεις. Η 
υπαρξιακή αγωνία από τα πρώτα 
χρόνια, τα παιδικά, μέχρι τα 
χρόνια της ωριμότητας. Οι άν
θρωποι στο βιβλίο ζουν απλά τις 
μέρες τους που πότε πότε φορτί
ζονται από εξωγενείς παράγο- 
ντες*πρυ άλλοτε τους γαληνεύουν 
και άλλοτε τους γεμίζουν με 
σκληρότητα.

WiPFnrà
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ
•  Από τον Θ. Διαμαντόπουλο 
πήραμε τα ακόλουθο γράμμα - 
σχόλιο σχετικά με όσα, πρόσφατα 
συνέβησαν στην Πάντειο:

Στις 30.6.83 ένας νεοδιορισμένος 
καθηγητής της Παντείου ανελάμ- 
βανε τα καθήκοντά του σ’ ένα δυ
σμενές γι’ αυτόν κλίμα. Κλίμα που 
δεν αμβλύνετο ούτε από την παν- 
θομολογούμενη προσωπική του εν
τιμότητα, ούτε από την αναμφίβολη 
ηθική του υπόσταση. Το ότι θεολό
γος αυτός, με ροπή προς υπερβατι
κή και μυστικιστική αντίληψη των 
κοινωνικών φαινομένων, ανελάμ- 
βανε να διδάξει φιλοσοφία σε μια 
σχολή Πολιτικών Επιστημών δια· 
πνεόμενη από ορθολογιστικό και 
θετικιστικό πνεύμα δικαιολογούσε 
την αρνητική απέναντι του στάση 
της μεγάλης πλειοψηφίας διδα
σκόντων και διδασκομένων της 
σχολής. Μια στάση ενισχυόμενη α
πό τον θεμελιωμένο συλλογισμό 
πως η Πάντειος δεν είναι μια σχολή 
με κύριο αντικείμενο θεραπείας τη 
Φιλοσοφία που θα μπορούσε ανετό
τερα να ανεχθεί κάποιον πλουραλι
σμό στις αντιλήψεις για τα ρεύματα 
και τον τρόπο προσέγγισης του 
γνωστικού αυτού αντικειμένου. Αλ
λά και από το γεγονός πως ο συγκε
κριμένος καθηγητής δεν είχε εκλε
γεί με πλειοψηφία αλλά με ισοψη- 
φία (!) σε ένα 14μελές εκλεκτορικό 
σώμα και ευνοϊκή γι’ αυτόν σχετική 
γνωμοδότηση του νομικού συμβού
λου της σχολής. Το γενικό όμως αυ
τό δυσμενές κλίμα έδωσε αφορμή 
για πράξεις (αλλά και παραλείψεις) 
που δημιουργούν δικαιολογημένες 
ανησυχίες και για τις προοπτικές 
της δημοκρατίας μας αλλά και για 
τη γενικότερη κοινωνική μας υγεία.

Στην πρωινή συνέλευση της 
30.6.83 φοιτητές αντιπρόσωποι της 
παράταξης που πρόσκειται στο 
ΚΚΕ επετέθησαν στον νεόφερτο 
παν/κό δάσκαλο με λοιδωρίες, προ- 
πηλακισμούς, τραμπουκισμούς και 
εκφράσεις που θα ’πρεπε να προ- 
καλέσουν την αντίδραση των πα· 
ρευρισκομένων για μόνη την προά
σπιση της πανανθρώπινης αξιοπρέ
πειας.

Στην μεσημεριανή συνέλευση 
του τομέα Πολιτικής Επιστήμης (ό
που εικάζετο πως θα εντασσόταν ο 
νεοεκλεγείς) οι εκπρόσωποι της ί
διας παράταξης επανέφεραν το θέ
μα αξιώνοντας απόφαση μη αποδο
χής του. Διαφορετικά απειλούσαν 
παρακώλυση της βραδυνής συνέ
λευσης του τμήματος —που θα έ
κρινε μονιμοποιήσεις και προαγω
γές πολλών διδασκόντων— αλλά 
και γενικότερη αναταραχή της σχο
λής (το τελευταίο αυτό εκβιαστικό 
επιχείρημα έγινε δυστυχώς δεκτό 
και από κάποια μέλη του διδακτι
κού προσωπικού. Το τραγικότερο 
δε είναι πως η όλη συζήτηση, με ε
λάχιστες εξαιρέσεις, περιορίστηκε

στο εάν η αναμενόμενη απόφαση 
της (αναρμόδιας) συνέλευσης του 
τμήματος για καρατόμηση του κα
θηγητή θα προηγείτο ή θα ακολου
θούσε το ζήτημα των μονιμοποιή
σεων και προαγωγών!

Στη βραδυνή όμως συνέλευση οι 
φοιτητές δε σεβάστηκαν το συμβι
βασμό που είχε διαφανεί να συνο- 
μολογείται: δήλωσαν, οι προσκεί
μενοι στο ΚΚΕ, πως κατανοούσαν 
μεν τα μισθολογικά και προαγωγι- 
κά άγχη των καθηγητών τους (!) αλ
λά επειδή δεν τους εμπιστεύονταν 
αξίωσαν την πρόταξη του «θέματος 
Γιανναρά». Στη σχετική δε άρνηση 
έδωσαν το σύνθημα εισβολής σε ε
κατοντάδες ομοϊδεάτες τους —υπό 
το πρόσχημα της δημοσιοποίησης 
των συνεδριάσεων— που διέλυσαν 
τη συνέλευση μέσα σε τραγικές και 
τραγελαφικές συνάμα συνθήκες.

Οι λόγοι που μπορούν να εξηγή
σουν τη σχετική ενέργεια της νεο
λαίας του ΚΚΕ είναι πολλοί (πέρα 
φυσικά από το προβληθέν πρόσχη
μα): α) η χρησιμοποίηση ενός στό
χου ευάλωτου για να νομιμοποιηθεί 
de facto η δυνατότητα προσφυγής 
σε δυναμικές λύσεις’ β) η πλήρης 
καθυπόταξη όλων των κέντρων α
ποφάσεων’ γ) η τρομοκράτηση των 
αντιφρονούντων με την ταυτόχρο
νη αναγωγή της βίας σε διαπραγ
ματευτικό όπλο’ δ) η κατάλυση του 
νόμου - πλαισίου’ ε) μια «επανα
στατική άσκηση» ενισχυτική για ά
τομα ανασφαλή και ασήμαντα.

Τα ερωτηματικά όμως που από 
την όλη μεθόδευση γεννιούνται εί
ναι περισσότερα και πιο οδυνηρά. 
Με το άνοιγμα των ασκών του Αιό
λου —που βρήκε πολλούς καθηγη
τές σύμφωνους— ποιοι θα κρίνουν 
στο μέλλον, πέρα από τα αρμόδια 
εκλεκτορικά σώματα, τους υποψή
φιους καθηγητές, το έργο και τη 
σοβαρότητά τους; Πού θα σταματή
σει η προσφυγή σε πολιτικοϊδεολο- 
γικά κριτήρια; Ποιο θα είναι το μελ
λοντικό κύρος παν/κών δάσκαλων 
που διαπραγματεύονται υπό απει
λές χρησιμοποιώντας συναδέλ
φους για εξιλαστήρια θύματα (όσο 
και αν ειλικρινά πιστεύουν στην α- 
καταλληλότητά τους); Και ποιοι θα 
πεισθούν για την ειλικρίνεια των 
«φοιτητικών» προθέσεων με δεδο
μένους τόσους συμβιβασμούς με 
χουντικούς καθηγητές που «ενέδω
σαν»;

Τα ερωτήματα αυτά δεν έχουν 
δυστυχώς απάντηση. Γεννάνε ό
μως αγωνία για τον ολοκληρωτισμό 
που έρχεται. Όχι γι’ αυτούς, τους 
λίγους, που θέλουν να τον επιβά
λουν. Για τους άλλους τους πολ
λούς που είναι πρόθυμοι να τον α
νεχθούν...

Θανάσης Διαμαντάπουλος

ΕΘΝΙΚΟ ΩΔΕΙΟ
* Απάντηση σε όσα έγραφε στο 
προηγούμενο τεύχος, ο κιθαρί- 
στας Κερτσόπουλος, μας έστει
λαν οι καθηγητές του Εθνικού Ω
δείου Αθηνών:
Κύριε Διευθυντά,

Με τίτλο «Εθνικό Ωδείο Αθη
νών» και υπότιτλο «μια καταγγε
λία που ζητά απάντηση», διαβά
σαμε στο περασμένο τεύχος του

ΑΝΤΙ (236) επιστολή του κ. Κερ- 
τσόπουλου.

Επειδή στάθηκε αδύνατο τελι
κά να καταλάβουμε ποιο είναι το 
πρόβλημα του κυρίου αυτού (μια 
και από την ίδια την επιστολή 
καταλαβαίνει κανείς τη σύγχυσή 
του) αλλά επειδή πιστεύουμε πως 
έχουμε υποχρέωση απέναντι 
στους αναγνώστες του ΑΝΤΙ να 
απαντήσουμε έστω και σε μια 
καταγγελία - τραγέλαφο, έχουμε 
να αναφέρουμε τα εξής:
1. Ο τίτλος ή βαθμός «τακτι
κός» καθηγητής δίνεται σε καλ
λιτέχνες με αναγνωρισμένη σολι- 
στική ή εκπαιδευτική δραστηριό
τητα και ισχύει για όλα τα όργα
να σε όλα τα Ωδεία του Κόσμου 
(έστω και αν η ονομασία είναι 
διαφορετική από Ιδρυμα σε Ι
δρυμα π.χ. καθηγητής Α, Β, Γ 
αντί του Τακτικός, Έ κτακτος 
κτλ. Για να γίνει αντιληπτό όμως 
πόσο η επιτροπή έχει... αυτοχρι- 
σθεί τον τίτλο του «Τακτικού» 
(σύμφωνα με την άποψη του επι
στολογράφου σας) πρέπει να α
ναφερθεί το γεγονός ότι ο Δ. 
Φάμπας π.χ. που διορίσθηκε στο 
Εθνικό Ωδείο το 1954 παρέμεινε 
επί 4ετία με το βαθμό του καθη
γητή Β' (έχοντας ήδη πραγματο
ποιήσει διεθνή καρριέρα) στη συ
νέχεια επί 3ετία στο βαθμό του 
Εκτακτου καθηγητή, για να κα

ταλάβει το 1961 τον τίτλο του Τα
κτικού καθηγητή.
2. Οι τακτικοί καθηγητές κιθά
ρας του Εθνικού Ωδείου: Δ. Φάμ
πας, Ε. Ασημακόπουλος, Λ. 
Ζώη, Ν. Μαυρουδής, Β. Μπου- 
ντούνης και Ν. Χαμηλοθώρης με 
πρόταση της αείμνηστης Διευ
θύντριας του Ωδείου Κρινώς Κα
λομοίρη, κατάρτισαν ένα πρό
γραμμα εξετάσεων κιθάρας για 
όλες τις βαθμίδες. Σκοπός του 
προγράμματος αυτού ήταν ή με ί
σους όρους βαθμολογία των 
σπουδαστών του Ωδείου, ανεξάρ
τητα αν φοιτούν στο Κεντρικό ή 
στις δεκάδες παραρτήματα και 
ανεξάρτητα με ποιον καθηγητή 
παρακολουθούν μαθήματα. Πε
ριττό να αναφέρουμε ότι ανάλο
γα προγράμματα ισχύουν και για 
τις βαθμίδες των άλλων οργά
νων.
3. Ο καταρτισμός του Προ

γράμματος αντιπροσωπεύει από
λυτα  τις γνώσεις, την πείρα και 
το καλλιτεχνικό κύρος των πάρα 
πάνω καθηγητών.
4. Οι σημερινοί Διευθυντές του 

Ωδείου κ. Χαρά Καλομοίρη και 
Βύρων Κολάσης, ενέκριναν και 
υπέγραψαν το πρόγραμμα αυτό 
τον Απρίλιο του 1983, αφού η αεί
μνηστη πρώην Διευθύντρια Κρι- 
νώ Καλομοίρη τήν εποχή που κα
ταρτίστηκε και δημοσιεύτηκε 
στο περιοδικό TAR (Σεπτέμβρης 
του ’82) δεν ήταν πια σε θέση να 
το υπογράψει.
5. Στις δύο εξεταστικές περιό

δους (Δεκέμβρης - Ιούνιος) που 
μεσολάβησαν από τη δημοσίευσή 
του, έλαβαν p é p o ç ^ * rr* w tw —

σαν ένας Διπλωματούχος, διχ 
Πτυχιούχοι, ένδεκα (11) μαθητε; 
της Δεξιοτεχνίας, δεκατρείς (Oj 
της Μέσης και περισσότεροι α- 
είκοσι (20) της Κατωτέρας 
Προήχθησαν ωστόσο στις πάρα 
πάνω τάξεις (με το... «δύσκολο 
αυτό πρόγραμμα —κατά την ά
ποψη του επιστολογράφου-) he 
ρισσότεροι από πενήντα (50) μα 
θητές δηλαδή το 96% των σπου
δαστών!
6. Για τις ίδιες εξεταστικές κε- 

ριόδους, αρνούμαστε να σχόλια 
σουμε την επίδοση και το επίπε
δο των μαθητών του επιστολο
γράφου σας. Αρνούμαστε ακόμη 
να σχολιάσουμε τα περί «κύκλω- 
ματικών ενεργειών» που αναφέ
ρει ο κύριος αυτός. Τον χαρα
κτηρισμό αυτόν του τον επιστρέ
φουμε.
7. Το Εθνικό Ωδείο που ο επι

στολογράφος σας υβρίζει σαν 
«κερδοσκοπική επιχείρηση» εί- 
ναι το Ίδρυμα στις αίθουσες τον 
οποίου εφοίτησε, αλλά και οι κα
θηγητές εναντίον των οποίων λα- 
σπολογεί, αυτοί που του έδωσαν 
τις δυνατότητες να χρησιμοποιεί 
την μουσική σήμερα αανβιοπορι
στικό  επάγγελμα. Ας κάνει λοι
πόν έναν υπολογισμό των χρημά
των που εδαπάνησε κατά τη 
διάρκεια της φοίτησής του, για 
να καταλάβει πόσο «κερδοσκο
πική επιχείρηση» είναι αυτό το I 
δρυμα.
8. Σε πείσμα των αριθμών του 

επιστολογράφου σας (περί πε· 
νταλέπτων και εικοσαλέιτων 
και 60 μαθητών και 4 ωρών κτλ 
κτλ.) από το Εθνικό Ωδείο έχουν 
αποφοιτήσει εκατοντάδες αξιό
λογοι Διπλωματούχοι όλων των 
οργάνων —πολλοί από τους ο
ποίους πραγματοποίησαν μια 
καρριέρα διεθνούς ακτινοβο
λίας— που πάντα με σεβασμό 
και/εκτίμηση αναφέρονται στο 
Ίδρυμα και τους καθηγητές του
91 Δυστυχώς ο κύριος αυτός 

δεν είχε το θάρρος να αναφέρει 
τα πραγματικά αίτια της δήθεν 
καταγγελίας του, που δεν υτεήρ- 
ξαν άλλα από την άρνηση της ε· 
πιτροπής να μεροληπτήσει χαρι
σματικά σε συγγενικό του πρόσω
πο (Διπλωματικές εξετάσεις κε- 
κλεισμένων θυρών, διαφορετικό 
πρόγραμμα κτλ.).

Αυτά για τους αναγνώστες tou 
ΑΝΤΙ και λυπούμαστε που δεν 
θα ικανοποιήσουμε πλέον την ε
πιθυμία του επιστολογράφου σα: 
(για... δημόσιες συζητήσεις ή α
νταπαντήσεις κτλ.). Έχουμε συ
νηθίσει για την προβολή μας να α
γωνιζόμαστε στον καλλιτεχνικό 
στίβο και όχι στα περιοδικά και 
στις δημόσιες συζητήσεις.

Φιλικά 
Δ. Φάμπας 

Ε. Ασημακόπουλο;
Λ. Ζώη 

Ν . Μαυρουδής 
Β. Μπουντούνης 

Ν . Χαμηλοθώρης
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•  Αλλά και από τον Νότη Μαυ- 
ιουδή πήραμε την ακόλουθη επι- 
ττολή:
Νλε διευθυντή,

Με έκπληξη διάβασα στο τεύ- 
(ος 236, μια σελίδα σου αφιερω- 
ιένη στους καθηγητές κιθάρας 
του Εθνικού Ωδείου, όχι σαν ένα 
γράμμα κάποιου αναγνώστη που 
συνηθίζεις να περιλαμβάνεις στη 
στήλη «Διάλογος» αλλά σε άλλη 
στήλη, με τον εντυπωσιακό τίτλο 
«Εθνικό Ωδείο' μια καταγγελία 
που ζητά απάντηση».

Σαν «καταγγελία» λοιπόν θα έ
πρεπε να μας δώσεις το δικαίω
μα μιας άμεσης απάντησης και 
να μας γνωστοποιήσεις το περιε
χόμενο του κειμένου του αρθρο
γράφου σου έγκαιρα —όπως κά
νεις με άλλους— και όχι σε δια
φορετικό χΡόνο.

Η φιλική διάθεση και η ιδεολο
γική εκτίμηση που έχω για το 
«Αντί» είναι αμέριστη αλλά εδώ 
—θέλεις δε θέλεις— παίρνεις επί
σημα την θέση μιας κραυγαλέας 
καταγγελίας, που εκθέτει όχι μό
νο τον αρθρογράφο σου αλλά και 
την αξιοπιστία σου, που σε άλλες 
περιπτώσεις δε σου λείπει!

Το να ασχοληθώ με όλα αυτά 
'τά στοιχεία του αρθρογράφου 
"σου, με φέρνει αντιμέτωπο με την 
'αντιπαθητική φλυαρία των... α- 
νταποδείξεων, γιατί μια σειρά α
πό πονηρά ψεματάκια, συνθέ
τουν αυτήν την καταγγελία που 
έκθέτει τους καθηγητές του Εθν. 
^Ωδείου, το περιοδικό TAR, συνε
πώς και μένα μια που το εκδίδω 
.και το διευθύνω. Ά κου τώρα’πο
λυλογία που η ανάγκη της προ- 
κλήθηκε από τον αβασάνιστο 
τρόπο που παραχωρήθηκε ολό

κληρη σελίδα από τη σύνταξη 
: του «Αντί».
ί’;
;· Θα ’ναι πολύ επίπονο για τους 
•αναγνώστες του «Αντί» να ανα- 
I ίπτύξω το σκεπτικό για την αναγ
καιότητα ενός πλαίσιου «Υπο
χρεωτικού Προγράμματος εξετα

στικής ύλης» μέσα στο Ε. Ωδείο. 
y, Εγώ θα αναφερθώ κυρίως πά- 

λο σ’ αυτό το ουσιώδες θέμα.
; Μια τέτοια πράξη λοιπόν είναι 

^αντίθετη στα εμπορικά συμφέ
ροντα μιας επιχείρησης, που χά- 

\|;νει μαθητές (βλέπε πελάτες) λό- 
|,,γω των δυσκολιών εκτέλεσης (α- 
' πό τους σπουδαστές), του ρεπερ- 
“ ιορίου των εξετάσεων. Η παρελ-

θοντολογική ασυδοσία των μου
σικών ιδρυμάτων από τη μια, αλ
λά και των τόσων σπουδαστών 
που η ανοχή των δασκάλων τους, 
τους επέτρεπε να παίρνουν χαρ
τιά και διπλώματα «απ’ το παρά
θυρο», ήταν μία από τις πληγές 
της μουσικής μας... κακοδαιμο
νίας. Αυτομάτως το «Υποχρεω
τικό πρόγραμμα εξετάσεων» που 
συντάξαμε οι καθηγητές κιθάρας 
του Ε. Ωδείου (και δημοσιεύσαμε 
στο TAR), ήρθε σε άμεση σύγ
κρουση με τα συμφέροντα τόσο 
του Ωδείου, όσο και των αλεξι
πτωτιστών δασκάλων της κιθά
ρας! Ό μως έγινε κάτι το... θαυ
ματουργό!

Ενώ η διεύθυνση του Ε. Ωδείου 
(με καλλιτεχνικό διευθυντή τον 
Β. Κολάση) αποδέχτηκε αυτό το 
πρόγραμμα, αυτοί που εναντιώ- 
θηκαν ήσαν δάσκαλοι και οι έ- 
κτατοι καθηγητές (τύπου Κερ- 
τσόπουλου)!

Το «Υποχρεωτικό πρόγραμμα 
εξετάσεων» συντάχθηκε από 
τους καθηγητές που έχουν τόσα 
χρόνια στην πλάτη τους και συ
νεπώς μια εμπειρία που επιτρέπει 
μια μουσική διείσδυση στην κι- 
θαριστική εκπαίδευση ενός μα
θητή. Ένα παράδειγμα είναι ότι 
π.χ. ο Δ. Φάμπας έχει περίπου .10 
χρόνια στο Ε. Ωδείο ενώ ο Κερ- 
τσόπουλος ήλθε πριν από ένα 
(!!!) χρόνο!!!

Ένα από τα σοβαρότερα ψέ
ματα είναι και τα περί 60 μαθη
τών και πεντάλεπτων μαθημά
των. Ό πω ς εύκολα δηλώνει περί 
του κ. Καμπαιά, δεν τολμάει να 
ονομάσει κάποιον που διδάσκει 
πεντάλεπτο. Έτ«Λ για τη λασπο
λογία του δηλώνω πως έχω 25 
μαθητές και δεν δίδαξα ποτέ μου 
πεντάλεπτο μάθημα' η καταγγε
λία αυτή θα πρέπει να αποτελέσει 
σταθμό στο ήθος του αρθρογρά
φου. Εγώ με τη σειρά μου, δεν θα 
κάνω αντίποινα και να καταγγεί
λω τη (συναισθηματική) αιτία ό
λης αυτής της «επαναστατικής έ
ξαρσης» του αρθρογράφου γιατί 
τότε θα γελάνε οι αναγνώστες για 
την τόση «σοβαρότητα» της υπό
θεσης, και το «Αντί» θα τραβάει 
τα μαλλιά του για την ανεξέλε
γκτη καταγγελία.

Για όλες τις άλλες λεπτομέ
ρειες θα απαντήσω στο περιοδι
κό TAR, μια που η περισσότερη 
φλυαρία μειώνει την αξιοπιστία 
όλων μας και κουράζει τον ανα
γνώστη. Επειδή το θέμα είναι ε- 
ξειδικευμένο, είναι αναγκαία μια 
πιο διεξοδική παρέμβαση.

Τέλος παρακαλώ το «Αντί» να 
δείξει κατανόηση και να δημο
σιεύσει το γράμμα μου αρτό στο 
τεύχος 237 για μια άμεση απά
ντηση στη λασπολογία* διαφορε
τικά δεν θα ’θελα να δημοσιευτεί 
σε άλλο τεύγος.

Ευχαριστώ 
φιλικά Νότης Μαυρουδής 

Καθηγητής κιθάρας του 
Εθν. Ωδείου 

εκδ. - διευθ. του TAR

ΥΠΟΘΕΣΗ ΧΡΙΕΤΟΔΟΥΛΙΔΗ
•  Ακόμα μια επιστολή για την υ
περάσπιση του Ανδρέα Χριστο- 
δουλίδη:

Αγαπητό «ΑΝΤΙ»,
Αν και κάπως καθυστερημένα 

σας γράφω δύο λόγια για την 
βρωμερή σκευωρία που κατα
σκεύασαν, οι άνθρωποι του ΠΑ- 
ΣΟΚ, οι θεωρητικοί του κινήμα
τος εναντίον του Ανδρέα Χριστο- 
δουλίδη.

Είναι ντροπή άνθρωποι που 
κατέχουν ανώτατα αξιώματα 
στην κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, οι 
θεωρητικοί μάλιστα αυτού, συ- 
νεργάσθηκαν με χουντικά έντυ
πα, δια να φάνε τον ακέραιον μα
χητήν Ανδρέα Χριστοδουλίδη.

Διότι τι άλλο ει μη συνεργασία . 
δεν είναι ότι όλα όσα εγράφησαν 
περί Χριστοδουλίδη, τραβεστί 
κτλ., τα εδημοσίευσε πρώτα η 
χουντική «Ελεύθερη Ωρα».

Δηλαδή το ΠΑΣΟΚ για να ε
ξοντώσει έναν αγωνιστή του που 
δεν εχώνευσε, χρησιμοποίησε με
θόδους χιτλερικές, σταλινικές 
και ζαχαριαδικές.

Η υπόθεση «η μεγάλη σκευω
ρία» εναντίον του Ανδρέα Χρι- 
στοδουλίδη δεν πρέπει να μείνει 
έτσι, πρέπει να χυθεί άπλετον 
φως. Διότι στη δημοκρατία όλα 
βγαίνουν στο φως και τίποτε δεν 
μένει στο σκότος.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου έχει 
τον λόγον. Δεν πρέπει ως δημο
κρατικός άνθρωπος αυτός να α
φήνει να συνωμοτούν στο κόμμα 
του.

Οι συνωμότες δεν έχουν θέση 
μέσα στο κόμμα που επαΥγέλεται 
τον σοσιαλιστικό μετασχηματι
σμό και την πλήρη δημοκρατία. 
Εμείς ο πολύς λαός αναμένομεν 
να χυθεί πλήρες φως στην υπόθε
ση Χριστοδουλίδη, οι δε συνωμό
τες να εκδιωχθούν.

Κλεομένης Μούσγας 
Αλσούπολις Ν. Ιωνίας.

ΚΚΕΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

•  Σε επιστολή του για τη στάση 
του ΚΚΕ σχετικά με τις κοινωνι
κοποιήσεις, ο κ. Μάκης Γκολφι- 
νόπουλος αναρωτιέται: «Γιατί το 
ΚΚΕ αρνείται το σύνολο του νο
μοσχέδιου για τις κοινωνικοποιή
σεις και όχι μόνο το 4 άρθρο»; 
Και μεταξύ άλλων τονίζει:

Μήπως για να πάρει μια ρε
βάνς για τα γεγονότα της Πολω
νίας (Αλληλεγγύη, διεκδίκηση 
αυτόνομων συνδικάτων, απεργία 
κλπ.);

Είναι αλήθεια και από ιδεολο- 
γικής-θεωρητικής πλευράς και α
πό τις αντιδράσεις του απέναντι 
στα πολωνικά, ότι εθίγη το «ά
τρωτο» και το «αλάθητο» των Α
νατολικών καθεστώτων και ως 
εκ τούτου οι ιδεολογικοπολιτικές 
αναφορές του ΚΚΕ για τη σοσια- . 
λιστική προοπτική της οποίας 
θέλει να εμφανίζεται ο μόνος α

ξιόπιστος εκφραστής στη χώρα 
μας.

Είναι φυσικό λοιπόν με την 
πρώτη ευκαιρία να αποπειραθεί 
να εξισορροπήσει τις εντυπώσεις 
και να εμφανίσει την «αιρετική» 
του σοσιαλισμού έκφανση, ως 
την πραγματική καταπατήτρια 
του δικαιώματος της απεργίας.

Αλλά ποιος είναι δυνατόν να 
πιστέψει τους απολογητές των 
κρατικών συνδικάτων και τους 
χειροκροτητές της κατάργησης 
της απεργίας στο Ανατολικό 
κομμάτι της Ευρώπης, στη βάση 
της πεποίθησης της «λαϊκής ιδιο
κτησίας» και της «εργατικής ε
ξουσίας».

Με ευχαριστίες 
Μάκης Γκολφινόπουλος

ΓΙΑ ΤΗΝ «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ»
•  Με τη διεθνιστική δραστη

ριότητα της «Αλληλεγγύγης» α- 
σχολείται το γράμμα που ακολου
θεί' ο τόνος είναι βέβαια, έκδηλα, 
ειρωνικός:
Αγαπητοί κύριοι,

Το ξέρατε ασφαλώς ότι μεταξύ 
της εκδόσεως του 231 και 232 
τευχών σας, συνετελέσθη εν Κλή
μα Δωρίδος το ετήσιον μνημόσυ- 
νον, υπό εθνικών οργανώσεων 
γενόμενον, του 5/42 τάγματος, 
το σφαγέν υπό των κομμουνιστο- 
συμμοριτών. Εκεί πέρα λοιπόν η 
κ. Χριστίνα Μαβσέι, επήγε ως 
εκπρόσωπος του κ. Λεχ Βαλέσα, 
και κατέθεσε δάφνινον στέφα
νον. Οι παριστάμενοι - μέλη δια
φόρων εθνικών οργανώσεων (Ε- 
ΝΕΚ, Εθνική σταυροφορία, 4η 
Αυγούστου, ΟΝΝΕΔ κ.ά.), την 
χειροκρότησαν θερμότατα, ανα- 
γνωρίζοντες ούτως και επιβρα- 
βεύοντες την πάλην της «Αλλη
λεγγύης» εν Πολωνία, δια «σο
σιαλισμόν με ανθρώπινον πρό- 
σωπον».

Κύριοι, προβλέπω ότι το εγχώ
ριον παράρτημα της «αλληλεγγύ
ης εις την αλληλεγγύην» θα σας 
αποστείλει λίαν συντόμως επι
στολήν παραπόνων δια την μη 
κάλυψιν εκδηλώσεων, των εδώ 
ευρισκομένων Πολωνών αγωνι
στών. Τι θα τους απαντήσετε;

Φιλικώς 
Σταμουλάκης Π.

Ν. Φιλαδέλφεια

ΕΚ ΤΟΥ «ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΥ»
ΟΙ ΔΙΑΒΟΛΟΙ

•  Το γράμμα που ακολουθεί, πε
ριγράφει τη σημερινή Πολωνία ό
πως την είδαν τα μάτια ενός ναυ
τικού.
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Είμαι ναυτικός και έχω γυρίσει 
αρκετά κράτη του δυτικού και α
νατολικού κόσμου της Αφρικής 
και της Ασίας. Αυτή τη στιγμή 
βρίσκομαι στην Πολωνία, στη
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ΓΔΥΝΙΑ, απ’ όπου και σου γρά
φω αυτό το γράμμα. Το γράμμα 
βέβαια θα σταλεί από άλλο κρά
τος, γιατί η λογοκρισία ποτέ δεν 
θα το επέτρεπε (μια πρώτη γεύση 
της ... Δημοκρατίας των ΚΚ). 
Δεν θέλω να απασχολήσω για 
πολύ, τον χώρο του περιοδικού, 
ήθελα μόνο να ρωτήσω τους οπα
δούς του ΚΚΕ, αυτή τη... δημο
κρατία θέλουν να μας επιβάλ
λουν και στην Ελλάδα;

1. Όλα τα γράμματα που λάβα
με από τα σπίτια μας είχαν ανοι- 
χθεί και προφανώς διαβαστεί.
2. Το νόμισμά τους (της Πολω

νίας) έχει επίσημη τιμή 84 ζλότυ 
το 1 αμερικάνικο δολάριο, και α
νεπίσημη (μαύρη αγορά) 500 ζλό
τυ, 700% κάτω της επίσημης.
3. Έξω από τον χώρο του λιμα

νιού υπάρχει κατάστημα τράνζιτ 
το λεγόμενο ΜΠΑΛΤΟΝΑ, απ’ 
όπου μπορείς να ψωνίσεις ΜΟ
ΝΟ με συνάλλαγμα. Δεδομένου 
ότι οι τιμές είναι κατά πολύ ανώ
τερες από αυτές της Δυτικής Ευ
ρώπης πχ., οι ναυτικοί δεν ψωνί
ζουν από εκεί. Τότε ποιος ψωνί
ζει; Και ποιοι Πολωνοί διαθέτουν 
ξένο συνάλλαγμα;
4. Νομίσματα άλλων ανατολι

κών χωρών δεν περνούν καθόλου 
εδώ. Τι να τα κάνουν;
5. Σ το, πλοίο υπάρχουν τρεις 

στρατιώτες σκοποί, όπως και 
στη Ρωσία, για να μη φύγει κανέ
νας Πολωνός.
7. Όλοι ανεξαιρέτως οι Πολω

νοί που έχουν κρατικό σπίτι πλη
ρώνουν ενοίκιο 4.000-5.000 ζλό
τυ, τη στιγμή που ο μισθός του 
εργάτη δεν ξεπερνά τα 20.000 
ζλότυ, και τα σπίτια είναι σχεδόν 
άθλια, με μέσο όρο 45 m2 εμβα
δόν το καθένα για κάθε οικογέ-

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
«ΚΟΜΜΟΥΝΑ»

νεια.
8. Λείπουν πολλά βασικά είδη 

διατροφής (γάλα, κρέας, αυγά 
κτλ.) και όσα υπάρχουν αγορά
ζονται με δελτίο σε πολύ μικρές 
ποσότητες κατ’ άτομο.
9. Οι Πολωνοί προτιμούν τα δυ

τικά προϊόντα και όχι τα ρωσικά 
πχ., γιατί άραγε;
10. Διαβατήρια έχουν ελάχιστοι, 
και οι περιορισμοί για ταξίδια 
στη Δύση, μεγάλοι.
11. Τέλος, οι Πολωνοί δεν φαίνε
ται να είναι και πολύ ευχαριστη
μένοι από την κατάστασή τους, 
και μερικοί θαρετοί, μιλούν και 
για την Αλληλεγγύη (Solidarnosc) 
με κάποια πίκρα.

Δεν εξετάζω πολιτικά θέματα, 
επιρροές, πράκτορες από τη Δύ
ση κτλ., έγραψα μόνο για την κα
τάσταση που δείχνει πώς βρίσκε
ται το Πολωνικό κράτος σ’ αυτή 
τη φάση του... Σοσιαλισμού, δε
δομένου ότι η δικτατορία έγινε 
για να —προστατευτούν— τα ε
πιτεύγματα του σοσιαλισμού, 
στα οποία, φυσικά, ανήκουν και 
τα παραπάνω 11 σημεία που επι
σημαίνω, και μερικά άλλα, πχ. 
κάθε μέρα επί 12 συνεχείς μέρες 
2-3 τελωνειακοί του λιμανιού έρ
χονταν κάθε μεσημέρι, μέχρι σή
μερα που γράφω, και έτρωγαν 
στο πλοίο, η τιμή ενός πακέτου 
τσιγάρα Marlboro είναι 500 ζλότυ, 
τηλέφωνο στην Ελλάδα δεν μπο
ρέσαμε να κάνουμε γιατί δεν δί
νανε γραμμή, και τα ίδια πράγ
ματα συμβαίνουν λίγο-πολύ σε ό
λα τα κομμουνιστικά κράτη με 
μικρές παραλλαγές.

Φυσικά, η απάντηση είναι 
πως:
Α) Το κόμμα ξέρει τι κάνει.
Β) Αυτά θέλουν καιρό για να

' ϊΣουλίου 9 
Τηλ. 3602644
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αυτοκριτική 
του αντάρτικου

Ρ. ΚΟΥΡΤΣΙΟ Α. ΝΕΓΚΡΙ 
Ο. ΣΚΑΛΤΣΟΝΕ

Ιταλία, «αυτοκριτική» 
του αντάρτικου

απο
στους πράσινους

ΚΟΝ - ΜΠΕΝΉΤ, ΣΑΡΤΡ, 
ΣΒΑΡΤΣΕΡ, ΡΟΤ,
ΜΠΑΡΜΠΙ κλπ.

Γερμανία, από τη RAF 
στους πράσινους

)

διορθωθούν, και
Γ) Πριν τον κομμουνισμό δεν 
περνούσαν καλύτερα.

Για το Α έχουν δίκιο, φυσικά 
και το κόμμα ξέρει τι κάνει, δεν 
είναι δυνατόν το κόμμα να κάνει 
λάθος, αυτό αποδεικνύεται κάθε 
μέρα. Για το Β, αυτά μάλλον δεν 
διορθώνονται με τίποτα, απόδει
ξη η μαύρη αγορά που έχει επε
κταθεί και στα παραμικρότερα 
πράγματα, ενώ στο εξωτερικό, 
το χρέος των κομμουνιστικών 
κρατών συνεχώς μεγαλώνει. Ό 
σο για το Γ συμφωνώ και αλλίμο- 
νο αν τώρα περνούσαν χειρότε
ρα. Ό μω ς οι κατηγορίες του τύ
που: «Δυτικοί προβοκάτορες», 
και «πληρωμένοι κονδυλοφόροι 
της αντίδρασης» και «τόσα χρό
νια θητεία στο ταμπούρι της α
ντεπανάστασης», καλύτερα να 
λείπουν γιατί υποτιμούν τη νοη
μοσύνη των αναγνωστών του πε
ριοδικού.

Δεν μου αρέσει η Αμερική, ού
τε οι διάφορες —αιματοβαμέ- 
νες— μπανανιές τύπου Γουατε
μάλας, Χιλής, Νοτίου Κορέας 
κτλ., αλλά όχι για τα χάλια των 
Ανατολικών κρατών να κατηγο
ρούμε άπαντες τους δυτικούς, 
λες και τα κόμματα και οι ηγε
σίες των ΚΚ προέρχονται εκ του 
Παραδείσου και έχουν να αντιμε
τωπίσουν τους διαβόλους. Αλ
λωστε σε περίπτωση πυρηνικού 
πολέμου οι Ρώσοι θα κάνουν δια
κρίσεις. Δεν θα χτυπήσουν τους 
δημοκράτες εργάτες και δια
νοούμενους της Δύσης, μόνο 
τους καπιταλιστές.

Τέλος για να μην μακρηγορού
με, νομίζω ότι και ο κομμουνι
σμός ήταν ένα όνειρο για την αν
θρωπότητα που έσβησε και πάει

και τώρα πάμε για φρέσκα.
Αναρωτιέμαι μόνον, τι θα σκε- 

φτόταν ο Μαρξ αν ζούσε σήμερα, 
και έβλεπε τις χώρες της έργα 
τιάς, όπου ο εργάτης ψ ω νίζε ι με 
το δελτίο το κρέας, και παράγει 
πχ. τις φωτογραφικές Leica, που 
πρέπει να πληρώσει σε συνάλ
λαγμα, μέσα στην ίδια του τη χώ
ρα για να τις αγοράσει, αν τις 
βρει φυσικά.

Πολύ ευχαρίστως θα περίμενα 
μία εμπεριστατωμένη απάντηση 
αν δημοσιευτεί το γράμμα μου, 
με αποδείξεις ότι έχω ά δ ικ ο , σ’ 
αυτά που αναφέρω πιο πάνω, και 
όχι ιστορίες για αγρίους κουφούς 
και τυφλούς.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Σ. Θεοδώρου

ΤΟ ΚΟΔΗΣΟ
•  Στο άρθρο του τχ. 233 για το 
συνέδριο του ΚΟΔΗΣΟ αναφέ/χ- 
ται το γράμμα του καθηγητή Γ.Η. 
Κριμπά:
Αγαπητό Αντί,

Το άρθρο σου για το 2ο Συνέ
δριο του ΚΟΔΗΣΟ ήταν κάπως 
συγκινητικό όχι όμως πολύ ανα- 

‘λυτικό, πολιτικό χρώμα, όχι λό
γος, που πέρναγε από επίθετο 
(«μακροσκελέστατος» ο λόγος 
του Προέδρου —λιγότερο ενδια
φέρον τ ’ ότι μίλησε κοντά δυο ώ
ρες χωρίς χειρόγραφο;) ή υπο
νοούμενα (πχ. «ο Γεώργιος Πλο- 
τάς συνιδρυτής με τον Ιωάννη 
Σοφιανόπουλο σοσιαλιστικού 
κόμματος— γιατί όχι;). Μπορεί 
μεν ο συνάδελφος Πλυτάς να μη 
συμμερίζεται όλο το μένος των 
νεοτούρκων του ΚΟΔΗΣΟ, διότι 
βέβαια δεν απαρνείται τη ζωή 
του. που κρίνεται ολόκληρη και
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:ντως χωρίς υπονοούμενα. Αν 
:λι ο κ. Διαμαντόπουλος δεν 
νάντησε το ΚΟΔΗΣΟ στα ο- 
φράγματα των τριών ενδόξων 
ιερών του 1830, ούτε πάλι στα 
48, κτλ., κτλ., είναι κρίμα.
Βενιζελισμός και Αντιβενιζελι- 
ιός, ιδεολόγημα της αταξικό- 
τας άρα αυτονόμηση του πολι- 
<ού, αυτό είναι το πολιτικό σή- 
ρα όπως και το χτες, παρά την 
:αρξη του ΚΚΕ, παρά τους ξέ- 
υς αρχιτέκτονες. Τι μπορεί να 
ρεύει ένα ΚΟΔΗΣΟ, μια σο- 
αλδημοκρατία στην Ελλάδα; 
όλις προχτές η σοσιαλδημο- 
ιατική συμμαχία στην Αγγλία 
ιτάφεραν να πάρουν το 1/4 των 
ίφων κι ίσα ίσα βγήκαν στη 
■>υλή. Ίσως εκεί βρίσκεται το 
ιειδί του προβλήματος, το δι- 
ψματικό παχνΐδι πως να σπά- 

ki, γιατί συγκαλύπτει, δεν εκ- 
>μζει την κοινωνική πραγματι- 
όίητα —και δεν κυβερνά. Σο- 
αλδημοκρατία λοιπόν, στελέχη 
μ πολιτευτές, προγράμματα, 
>γανώσεις— και λίγο μπαλκό- 

Στο Συνέδριο: τι τάσεις φάνη- 
ιν, ποιες προτάσεις ψηφίστη- 
-ιν, ποιες όχι, ποιοι βγήκαν κε- 
;:ι;ρική επιτροπή και πολιτικό 
βαφείο, ποιοι δεν βγήκαν, γιατί; 
r.. αντικειμενικές δυνατότητες 
α συμμαχίες υπάρχουν, πως τις 

: ίμιουργούμε, πως παρεμβαί
νουμε για ν’ αλλάξουν οι συσχετι- 
αοί ανάμεσα και μέσα στα άλλα 
όμματα; Πώς ετοιμαζόμαστε 
: α τις επόμενες εκλογές; Πιο 
οντά: στις Ευρωεκλογές πώς θα 
ϊμε; Στο εξάμηνο της Προε- 
)ίας της ΕΟΚ πώς θα λειτουρ

γήσει ο Πρόεδρος; Πολιτικά ε- 
, ατήματα, που δεν μπήκαν στο 
,οθρο σου, έτσι αντί - ερωτήμα-
J··

Γ.Η. Κριμπάς

ΚΙ ΑΛΛΟ ΚΟΔΗΣΟ
g» Στο ίδιο άρθρο αναφέρεται κι ο

I* τιστολογράφος μας Γιάννης Α- 
ιστασάκης:

Διάβασα στο έγκριτο περιοδι- 
|  ό σας το άρθρο του Θ. Διαμα- 

Γόπουλου «Η κρίση της πολιτι- 
I ής αντιπροσώπευσης». Ενώ 
ί τις διαπιστώσεις που κάνει ο 
jj ρθρογράφος σας συμφωνώ από- 
πα , τα συμπεράσματα στα ο- 
οία οδηγείται μπορούν να κρι- 
)ύν ως απαράδεκτα.
Νομίζω ότι ο σκοπός του αρ- 

ΐογράφου σας συμπεριλαμβάνε- 
11 στη γενικότερη προσπάθεια 
ου γίνεται να εμφανιστεί ένας 
εγκεκριμένος πολιτικός φορέας 
ίΟΔΗΣΟ) σαν η εναλλακτική 
όση μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. 
Αλλά το σφάλμα της γενικότε- 
ΐς  πολιτικής ανάλυσης του άρ- 
>ου έγκειται στο ότι ο λαός θέ- 
ΐΐ κόμματα προοδευτικά σαφώς 
ροσανατολισμένα στο δρόμο 
>υ σοσιαλισμού. Κάτι τέτοιο ό- 

οος δεν συμβαίνει με την πολιτι- 
, ή σταδιοδρομία του ΚΟΔΗΣΟ 

^  ου στη συνείδηση του λαού έχει 
αταχωρηθεί σαν «εναλλακτική 
όση τής Δεξιάς». Και πηγαίνο-
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ντας λίγα χρόνια πίσω, θα θυμη
θούμε (ας μη ξεχνάμε) ότι το ΚΟ
ΔΗΣΟ είναι δημιούργημα ενός 
εκ των μελών των ΝΕΩΝ ΔΥΝΑ
ΜΕΩΝ. Και οι ΝΕΕΣ ΔΥΝΑ
ΜΕΙΣ είναι γνωστό στο πόσο συ- 
νετέλεσαν στην διάσπαση ενός 
χώρου αντιδεξιού και προοδευτι
κού δηλ. της ΕΔΗΚ. Προς χάριν 
των δημοκρατικών δυνάμεων 
στον οριζόντιο άξονα; Ό χ ι βέ
βαια... « ».

Γιάννης Αναστασάκης
ΠΟΛΥ ΚΟΔΗΣΟ

•  Το γράμμα που ακολουθεί ανα- 
φέρεται σε επιστολή που δημο
σιεύτηκε στο διάλογο του τχ. 233.

Στο τελευταίο τεύχος του αξιό
λογου περιοδικού σας, με αρκετή 
έκπληξη, διάβασα την επιστολή 
ενός αρχιτέκτονα σχετικά με την 
πληρωμένη καταχώριση του ΚΟ
ΔΗΣΟ που δημοσιεύσατε πριν λί
γο καιρό. Το γεγονός αυτό μ’ έ
βαλε σε σκέψεις. Γνωρίζω ότι υ
πάρχουν πίθηκοι που με εντυπω
σιακή ταχύτητα σκαρφαλώνουν 
στα φοινικόδενδρα. Αγνοούσα ό
μως, ότι υπάρχουν και άνθρωποι - 
αρχιτέκτονες, που με την ίδια τα
χύτητα ανεβαίνουν τις σκαλω
σιές της ανοησίας. Τι να γίνει ό
μως, γερνάμε «αεί διδασκόμε
νοι».

Γράφει ο επιστολογράφος σας 
ότι είναι γνωστή «η ύποπτη προέ
λευση» των πόρων του ΚΟΔΗ
ΣΟ, γιατί αυτό γράφτηκε στον 
Τύπο. Ρωτάω: Πότε; Σε ποιον 
Τύπο; Από ποιους; Αν η μνήμη 
μου είναι καλή, αυτό που θυμά
μαι ότι γράφτηκε στον Τύπο, εί
ναι αίτημα του ΚΟΔΗΣΟ για την 
Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η  ΤΩΝ 
ΚΟΜΜΑΤΩΝ και τη ΔΙΑΦΑ
ΝΕΙΑ των οικονομικών τους. 
Πώς γίνεται λοιπόν κι ένα κόμμα 
με «ύποπτους πόρους» να ζητάει 
τέτοια πράγματα;

Παρακάτω, ο επιστολογράφος 
σας, υπό το κράτος της τόσο 
προσφυλούς στους δαιμονολό- 
γους «συνωμοσιολογίας», τονίζει 
τη συμμετοχή του κ. Γιάγκου Πε- 
σματζόγλου στη γνωστή Λέσχη 
Μίντελμπέργκ. Αν αυτό είναι α
λήθεια δεν το γνωρίζω, αλλ’ ούτε 
και μ’ ενδιαφέρει. Οφείλω ωστό
σο να υπογραμμίσω ότι θα ήταν 
τιμητικό για τον κ. Γ. Πεσματζό- 
γλου να συμμετέχει σε μια Λέσχη 
μέλη της οποίας είναι εκλεκτές 
ευρωπαϊκές προσωπικότητες ό
πως: ο ηγέτης του ΚΚ Ιταλίας κ. 
Μπερλίνγκουερ, ο Γάλλος πρω
θυπουργός κ; Πιερ Μωρουά, ο 
πρώην πρόεδρος του Γαλλόφω
νου Βελγικού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος κ. Αντρέ Κόολς, ο 
πρώην Βέλγος σοσιαλιστής υ
πουργός εξωτερικών κ. Ανρί Σι- 
μονέ, και άλλοι πολλοί.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Κώστας Σακκάς

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΚΟΔΗΣΟ
•  Επιμένοντας στο ίδιο θέμα, ο 

επόμενος επιστολογράφος μας ρί
χνει ευθύνες και στο Α Ν Τ Ι για την

δημοσίευση της επίμαχης επιστο
λής. Η  απάντησή μας θα μπορού
σε να είναι ανάλογη μ ' αυτή που 
δώσαμε και στον ίδιο τον κ. Κου- 
γιουμτζόγλου όταν θεωρούσε α
παράδεκτη την καταχώρηση του 
ΚΟΔΗΣΟ.

Σκοπός του σημειώματος αυ
τού είναι να αναφερθώ στην επι
στολή του Στ. Κουγιουμτζόγλου 
που φιλοξενήσατε στο προηγού
μενο τεύχος σας. Μία επιστολή 
πολιτικά απαράδεκτη και υβρι
στική, στην οποία ο συντάκτης 
της επιχειρούσε να λασπολογή- 
σει σε βάρος του ΚΟΔΗΣΟ. ΓΓ 
αυτόν μάλιστα το σκοπό δεν δί
στασε να παραποιήσει στοιχεία, 
να διαστρεβλώσει την αλήθεια 
και να χρησιμοποιήσει τη γλώσ
σα των πολιτικά υπανάπτυκτων. 
Πάνω σ’ αυτή τη δημοσίευση έχω 
να κάνω τις εξής παρατηρήσεις. 
Οι δύο πρώτες αφορούν τη διεύ
θυνση σύνταξης του περιοδικού 
και η τρίτη τις πομφόλυγες του κ. 
Κουγιουμ τ ζόγλου.

1. Παρά το σημείωμα που διευ
κρίνιζε το γιατί δημοσιεύτηκε η ε
πιστολή θεωρώ εκ μέρους σας α
παράδεκτη την ενέργεια. Επιστο
λές του είδους δηλ. υβριστικές, 
ούτε τον διάλογο προάγουν ούτε 
αποτελούν αντικειμενική πληρο
φόρηση. Μια και το περιοδικό 
σας θεωρείται σοβαρό πιστεύω ό
τι η δημοσίευση του προηγούμε
νου τεύχους ήταν πλήγμα για τη 
σοβαρότητά του.
2. Κάθε δημοσιογραφικό επιτε

λείο, πλην όλων των άλλων, ενη
μερώνεται και για τα περιεχόμε
να του περιοδικού και ημερήσιου 
Τύπου. Θα ’πρεπε λοιπόν να υπο- 
πέσει στην αντίληψή σας ότι ο εν 
λόγω κύριος είναι μόνιμος κατή
γορος του ΚΟΔΗΣΟ στις στήλες 
των αναγνωστών στα «Πολιτικά 
Θέματα». Συνεπώς η βαρύτητα 
των εκτιμήσεων, και κατ’ επέ
κταση και του εκτιμητή, είναι 
σαφώς μειωμένη. Ένας ακόμη 
λόγος που συνηγορεί στο ότι η 
δημοσίευση της επιστολής ήταν 
ολίσθημα.
3. Ό σο για σας κ. Κουγιουμτζό- 

γλου για άλλη μια φορά διαπι
στώνεται δημόσια ότι το πολιτι
κό σας επίπεδο συναγωνίζεται ε
πάξια την αθλιότητα της «Αυρια
νής» πράγμα βέβαια που καθιστά 
άσκοπο να σας απαντήσω επί 
των επιμέρους θέσεών σας. Ο ο
ποιοσδήποτε μπορεί να ζει με τις 
φαντασιώσεις του και ιδιαίτερα 
οι πολιτικά ασθενείς.
ΥΓ. Επειδή είναι σχεδόν σίγουρο 
ότι ο κ. Κουγιουμτζόγλου δεν θα 
χάσει την ευκαιρία και άλλης δη
μοσίευσης του ονόματος του, πα
ραιτούμαι προκαταβολικά από 
μια δεύτερη επιστολή - απάντηση 
μια και ο χώρος του περιοδικού 
είναι λίγος και πολύτιμος και ο 
κ. Κουγιουμτζόγλου ανεξάντλη
τος σε ύβρεις.

Θρασύβουλος Κονταξής 
Φοιτητής 

Οπαδός του ΚΟΔΗΣΟ

ΗΠΛ κι ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ
•  Η  επιστολή που ακολουθεί α- 
ναφέρεται στο άρθρο του κ. Γεωρ
γίου Κουρτάκη «Ο υπερεξοπλι- 
σμός της Τουρκίας και ο Ελληνι
σμός της Αφρικής». (ΑΝΤΙ, 225).

Συμφωνώ με τον κύριο Κουρ
τάκη ότι η απόφαση της κυβέρ
νησης Ρήγκαν να υπερεξοπλίσει 
την Τουρκία, δεν είναι παρά ένας 
τρόπος με τον οποίον οι ΗΠΑ 
προσπαθούν να εξασφαλίσουν τα 
Αμερικανικά συμφέροντα στην 
Μέση Ανατολή, δίνοντας τον ρό
λο «χωροφυλάκων» στην Τουρ
κία, το Πακιστάν, και το Ισ
ραήλ. Επίσης, η απόφαση είναι 
και ένας άλλος τρόπος με τον ο
ποίον θα μπορέσουν οι ΗΠΑ να 
στρέψουν τις διαπραγματεύσεις 
που διεξάγονται στην Αθήνα για 
το μέλλον των βάσεων προς το 
μέρος τους, έτσι που να παραμεί
νουν οι βάσεις στην Ελλάδα, δί
χως όμως να γίνουν δεκτοί οι ό
ροι της κυβέρνησης.

Η στάση των ΗΠΑ και από 
παλιά, ήταν πάντα υπέρ της 
Τουρκίας, εφ’ όσον οι ΗΠΑ θεω
ρούν την Τουρκία σαν το πιο 
στρατηγικά σπουδαίο κράτος 
της περιοχής.

Ας μην ξεχάσουμε ότι παρ’ ό
λες τις προσπάθειες των Ελλή
νων της Αμερικής, η «λόμπυ» Ε
βραίων, ή Τούρκων, για τα συμ- 
φερόντά των, στο τέλος, μόνο το 
συμφέρον της Αμερικής είναι αυ
τό που έχει την τελική και μεγα
λύτερη σημασία.

Πάντα όμως, το καθήκον των 
Ελλήνων της Αμερικής είναι να 
κινητοποιηθεί και να πιέσει την 
ηγεσία των ΗΠΑ, και να φέρει 
μια λύση, διαφορετική από την α
πόφαση Ρήγκαν, μια λύση που θα 
φέρει την ειρήνη στην περιοχή!

Σας ευχαριστώ 
Πηνελόπη Κατακαλίδου

ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ
•  Με το πόσοι είναι οι Ελληνες 
τις Αλβανίας προβληματίζεται ο 
επόμενος επιστολογράφος μας:

Αγαπητό «Αντί»
Χωρίς να έχω καμία σχέση με 

τον Ελληνοαλβανικό Σύνδεσμο 
ούτε με άλλες «φιλοαλβανικές» 
οργανώσεις θα ’θελα να κάνω 
στο γράμμα του Γ.Ν. Παπαδημη- 
τρίου με θέμα «ελληνοαλβανικά» 
που δημοσιεύθηκε στο τχ. 230, 
δύο παρατηρήσεις.

Διακόσιες χιλιάδες έλληνες 
μας παρουσίαζε η ΟΝΝΕΔ μέχρι 
τώρα αυτούς τους συμπατριώτες 
μας που ζούσαν στην Αλβανία. Ο 
κ. Παπαδημητρίου τους υπερδι
πλασίασε και τους έφτασε 
500.000, πάντως στην «παγκό
σμια Γεωγραφία - Ατλας» του Σ. 
Δημητράκου τόμος Γ' σελ. 133 α- 
ναφέρεται: «Εις διαφόρους πε- 
ριοχάς της Ν. Αλβανίας (Β. Ή 
πειρος) ζουν περί τις 45.000 Έλ-
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ληνες» κ. Παπαδημητρίου έχετε 
καμιά αντίρηση;

Γράφει επίσης ο κ. Παπαδημη- 
τρίου: «ούτε το καθεστώς των 
συνταγματαρχών τόλμησε να ε
νοχλήσει τον Χότζα» Δηλ. τι θέ
λετε να πείτε; Τι μαύρος τι κόκ
κινος το ίδιο είναι; Πολύ ύποπτο. 
Μα πάρα πολύ ύποπτο!

Ν.Ρ. Μαθητής 
Αθήνα

ΖΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ
•  Ταλαιπωρούνται οι Έλληνες 
της Αλβανίας και οι αριστεροί 
τους ξεχνάνε. Αυτά ισχυρίζεται ο 
επιστολογράφος μας και συγκε
κριμένα, αναφέρεται:

Αγαπητό «Αντί»,
Οι αριστεροί ξεχνάνε τη Β. Ή 

πειρο γιατί ζει στον κομμουνι
σμό, έστω και σταλινικό. Ξεχνά
νε τι πέρασαν οι ίδιοι στα στρα
τόπεδα, εκεί (Ζάν-Τρίμα Μπουλ- 
κίζα). Ακόμα και τώρα, από τους
3.000 πολιτικούς κρατούμενους, 
το 1097ο είναι Β. Ηπειρώτες. Και 
τι να πούμε πρώτα για την Αλβα
νία την αστυνομική καταπίεση, 
την οικονομική και πνευματική 
ςνέχεια, τη διπλή καταπίεση των 
Β. Ηπειρωτών; Τους αλλάζουν 
τα ονόματα σε αλβανικά όπως 
και τα χωριά τους. Ό λα τα στε
λέχη στους νομούς Αργυρόκα
στρου Αγίων Σαράντα είναι Αλ
βανοί, ενώ η π λειοψηφία των 
Β.Η. χωρικοί δουλεύουν για 80- 
120 Δρχ /  μέρα (το κρέας 170Δ, 
ζάχαρη 80, ψωμί συνήθως μπομ
πότα 20Δ, κοστούμι 7.000 Δ, πο
δήλατο 10.000, ρολόι ελληνικό
10.000 Δ ). Μόνο κρυφά, φοβι
σμένοι ακούουν ή βλέπουν την 
ΕΡΤ. Οι Αλβανοί τους λένε, ό
πως κι εμάς χαϊδευτικά «σκατο - 
έλληνες» (greku I mutit). Όσοι εί
χαν αντίρρηση γι’ αυτό —ή 
γενικότερα— είναι στο στρατό
πεδο συνγκέντρω σ ης στο 
Μπαλς, ή στο άλλο το περίφημο 
Σπάτσι, (ορυχείο χρώμιου). Τους 
Β. Ηπειρώτες αφού έχουν αλβα
νική υπηκοότητα τους μεταχειρί
ζονται όπως θέλουν, αλλά και 
τους πολιτικούς πρόσφυγες το ί
διο (στο Μπαλς είναι οι Μήτσος 
Ευαγγελινός από το Πήλιο, Β. 
Τσατσάνης ηπειρώτης, Β. Δημη- 
τριάδης Φλώρινα, Π. Δάμος 
Γιάννενα κλπ. Οι δικοί τους θα 
χαρούν να μάθουν ότι ζούνε έστω 
κι αν καταδικάστηκαν σε 25 χρό
νια (Μιχαλάς) για «κατασκοπία»

Φιλικά Κ.Λ.Μ.

φ '

•  Η Κ.Ε. της «Μαρξιστικής - Λε- 
νινιστικής Οργάνωσης ΣΑΚΕ» ε- 
ξέόωσε ανακοίνωση Τύπου όπου 
«καταδικάζει με αποτροπιασμό 
την απροκάλυπτη φασιστική 
τρομοκρατική επίθεση των επαγ- 
γελματιών «βορειοηπειρωτών» ε
νάντια στην πρεσβεία της ΛΣΔ 
της Αλβανία'* στην Αθήνα».

«ΟΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΣ»
•  Σχετικά με το περιεχόμενο του 
βιβλίου «Οι Τρομοκράτες» που έ
γραψαν ο Κώστας Ζυρίνης και η 
Ελισάβετ Μπελτράν, τρεις συγκα
τηγορούμενες στη δίκη της «Λαϊ
κής Εξουσίας» μας έστειλαν το α
κόλουθο γράμμα:

Με αφορμή το «βιβλίο» του 
Κώστα Ζυρίνη και της συζύγου 
του «Οι Τρομοκράτες», εμείς οι 
πρώην σύντροφοί του θέλουμε να 
του δώσουμε για πρώτη και τε
λευταία φορά μιαν απάντηση και 
να διαχωρίσουμε δημόσια τη θέ
ση μας απ’ αυτόν μια και δεν το 
κάναμε μέχρι τώρα.

Πιστεύαμε πως η αδιαφορία ή
ταν η καλύτερη απάντηση, αλλά 
ο Ζυρίνης —γνήσιος εκφραστής 
της σταλινικής αντίληψης— την 
παρεξήγησε και ξεπέρασε κάθε 
όριο θράσους και διαστρέβλω
σης.

Δεν πρόκειται να σταθούμε 
στο «βιβλίο» —μυθιστόρημα α
χαλίνωτης φαντασίας— αλλά σε 
ορισμένα πραγματικά γεγονότα 
που διαστρεβλώνει εκθέτοντας ο
ρισμένους ανθρώπους.

Στο κάτω κάτω, δικαίωμά του 
να πιστεύει ότι είναι «χαρισματι
κός ηγέτης» και ο μόνος «άξιος 
αγωνιστής» και πρόβλημά του να 
βλέπει όλες τις γυναίκες σαν «ω
ραίους κώλους» η «φοραδίσια 
καπούλια».

Δεν αρνούμαστε το μερίδιο ευ
θύνης μας σ’ όλη αυτή την ιστο
ρία κι ούτε ποτέ το αρνηθήκαμε. 
Ζητάμε ευθύνες από το Ζυρίνη, ό
χι για λάθη, αλλά για συγκεκρι
μένες ενέργειές του, που σκοπό 
είχανε την εξυπηρέτηση των δι
κών του μεθοδεύσεων, ώστε να 
γίνει ντόρος γύρω απ’ το όνομά 
του και ν’ αναγνωριστούν οι «με
γάλες» ηγετικές του ικανότητες.

—Γιατί, σε κείνες τις συνθήκες 
που οι έρευνες και οι συλλήψεις 
ήταν καθημερινό φαινόμενο, που 
η «Λαϊκή Εξουσία» και «η Λαϊκή 
Μετωπική Πρωτοβουλία» είχαν 
βγάλει σε προκήρυξη τη γνωστή 
θέση τους για την «17 Νοέμβρη», 
που δύο από τους συντρόφους 
μας είχαν συλληφθεί για το μοί- 
ρασμα εφημερίδας με αυτή τη θέ
ση και που ο ίδιος δήλωνε: «Τώ
ρα τους περιμένω», είχε αφήσει 
όλα εκείνα τα χαρτιά που αποτέ- 
λεσαν τη βάση του κατηγορητη
ρίου μας πάνω στο γραφείο του;

—Γιατί «ξέχασε» να αναφέρει 
στο βιβλίο του, το σημείο της κα
τάθεσής του στην ασφάλεια για 
τη «17 Νοέμβρη» που την προ
τρέπει να ψάξει στη Δεξιά για 
τους «δολοφόνους», όταν η Ορ
γάνωση στην οποία ανήκαμε και 
η Λαϊκή Μετωπική Πρωτοβουλία 
θεωρούσαν καθήκον τους την πο
λιτική κάλυψη της «17 Νοέμ
βρη», ανεξάρτητα από οποιεσδή- 
ποτε διαφωνίες;

—Γιατί ευθύνες που βαρύνουν 
αποκλειστικά τον ίδιο προσπαθεί 
να τις φορτώσει στις πλάτες άλ
λων διαστρεβλώνοντας κομμά
τια από τις καταθέσεις τους;

—Ποιες άρρωστες φαντασιώ
σεις του καλύπτει όταν ισχυρίζε
ται τόσο στο βιβλίο του, όσο και 
σε γράμμα που έστειλε απ’ τη φυ
λακή ότι όσοι είχαμε συλληφθεί 
αποτελούσαμε τη «μόστρα» της 
Λαϊκής Εξουσίας και ότι πίσω α
πό μας κρύβεται παράνομη ορ
γάνωση, που η ασφάλεια δεν κα- 
τάφερε να ξηλώσει;

Μιλά στο «βιβλίο» του για την 
«ηρωική» του απολογία - «κατα- 
πέλτη» κατά της αστικής δικαιο
σύνης, ξεχνά όμως να προσθέσει 
ό,τι είπε στους δικαστές με σβη- 
σμένη φωνή λίγο πριν βγάλουν 
την απόφασή τους: «Έχω εμπι
στοσύνη στην ακεραιότητα της 
ελληνικής δικαιοσύνης». Και δεν 
φτάνει η λάσπη που ρίχνει σ’ ό
λους εμάς (με το δίκιο του ίσως, 
αφού δεν γίναμε τα καλά του 
προβατάκια), αλλά πιάνει στο 
στόμα του κοινωνικούς χώρους 
και πρόσωπα (όπως «γραφικοί ε
ξωκοινοβουλευτικοί τύποι, Τσι- 
ρώνης, κτλ.) που αν μη τι άλλο έ
χουν επιδείξει μιαν αγωνιστική 
πραχτική. Συκοφαντεί τη μερίδα 
εκείνη της υπεράσπισης που μας 
συμπαραστάθηκε χωρίς βλέψεις 
σε πολιτικά ή άλλα οφέλη, ενώ 
αντίθετα εξυμνεί εκείνους που 
σήμερα είναι στελέχη του κρατι
κού μηχανισμού.

Και βέβαια, μετά από όλη αυτή 
την «ηρωική δράση» δεν μπορού
σε να λείψει η απόδραση! Ή  του
λάχιστον η απόπειρα ή ο σχεδια- 
σμός της! Τα σχέδια απόδρασης 
έγιναν μ’ έναν κρατούμενο που ο 
Ζυρίνης «ξέχασε» να του δώσει 
ψευδώνυμο, όπως σ’ όλους τους 
άλλους και τον αναφέρει με το 
πραγματικό του όνομα. Γιατί τά
χα; Από τότε και μέχρι σήμερα ο 
συγκεκριμένος κρατούμενος βρί
σκεται μαντρωμένος στην Κέρ
κυρα.

Πάντως, αυτό που ήθελε ο Ζυ
ρίνης το κατάφερε έως ένα βαθ
μό.

Υποψήφιος βουλευτής (όχι βέ
βαια με το ΠΑΣΟΚ, που του το 
είχε προτείνει —όπως διέδιδε στη 
φυλακή— αλλά με εκείνους που 
πρώτα τον έφτυναν και τώρα τον 
καλύπτουν για τα δικά τους πολι- 
τικάντικα συμφέροντα), δημο
σιογράφος (;) και ψευτοσυγγρα
φέας.

Δεν πρόκειται να ανοίξουμε 
μαζί του,.μέσω του Τύπου, κανέ
να διάλογο (αν και πολύ θα ’θελε 
μια μόνιμη στήλη αφιερωμένη 
στο «επαναστατικό του άστρο»).

Τον καλούμε να σταματήσει 
να εκμεταλλεύεται την αναγκα
στική μας σιωπή για ορισμένα 
πράγματα, να πάψει να λέει πα
ραμύθια...

Επιφυλασσόμαστε να τον αντι
μετωπίσουμε και μ' άλλους τρό
πους —όποιους εμείς αποφασί
σουμε. Και μια συμβουλή:

Ζυρίνη, το «βιβλίο» σου κάντο 
και ταινία, μπορείς!

Μπέρκνερ Ροζίνα 
Τάτση Γεωργία 

Μπογιατζίδου Τέτη

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα 

Τηλ. 72.32.713 -  72.32.819

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Υπεύθυνος τυπογραφείου: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
Μιλτιάδου 23β 
Χαλάνδρι

•  Δημόσιες σχέσεις 
Διαφημίσεις:
ΤΑΚΗΣ ΜΩΡΑΤΤΗΣ

•  Καλλιτεχνική επιμέλεια: 
ΜΠ. ΜΠΟΖΕΝΑ

•  Μοντάζ:
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ

•  Φωτοστοιχειοθεσία: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Εκτύπωση:
«ΛΙΘΟΤΥΠ» Α.Ε.
Ιάσιου 5 · Περιστέρι 
Τηλ. 57.22.201

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο en- 
φράξει την προσωπική άποψη 
του σ υγγρα φ έα  του.
•  Χ ειρόγραφα  δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 600 δρχ. - Ετήσια 1.200 
Ετήσια Οργανισμών 
Τραπεζών, κτλ.: 4.000 δρχ. 
Φοιτητική έκπτωση 15%

Εξωτερικού 
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:..................απλήδολ, 11

» . . . ! ............αεροπ.δολ. 13
ετήσια:....................... απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 26
Η.Π.Α. ■ Καναδάς · Αν. Ασία:
εξάμηνη:.................... απλήδολ. 11

»   αεροπ.δολ. 15
ετήσια:....................... απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 30
Αυστραλία · Ωκεανία:
εξάμηνη:.................... απλήδολ. 11

»  αεροπ.δολ. 20
ετήσια:....................... απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 40

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους ΘΟ,
115 21 ΑΘΗΝΑ

•  ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ.50
•  ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 80

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Εκδόσεις «Νεφέλη» 

Μαυρομιχάλη 9,
Τηλ. 36.07.744 36.39.962

•  Για τα βιβλιοπωλεία 
Β. Ελλάδας: Βιβλιοπωλείο

Μ. Κοτζιά και Σια Ο.Ε. 
Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720 

546 22 Θεσσαλονίκη
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Μέ τήν Εγγυημένη Επιταγή 
τής Εμπορικής Τράπεζας
πληρώνετε στή σιιγμή
τούς πάνχες καί τά πάντα
καί τά Αεφιά σας πιάνουν...τόκο!

Τώρα ή ΕΜ Π Ο ΡΙΚ Η  ΤΡΑ Π Ε Ζ Α  
εφαρμόζει σ τη ν * Ελλάδα τόν θεσμό της ’ Εγγυημένης ’ Επιταγής.
Είναι «χρήματα» μέ τά όποια πληρώνετε ή άγοράζετε ό,τιδήποτε, χωρίς νά τά εχετε 
επάνω σας. Κ Γ επί πλέον, τά λεφτά σας πιάνουν... τόκο!

Ά ν ο ϊξ τ ε  σήμερα ενα Τ ρεχούμενο Λ ογαριασμό ’Εγγυημένων ’Επιταγών σ ’ όποιοδήποτε  
Κατάστημα τής ΕΜ ΠΟ ΡΙΚ ΗΣ ΤΡΑ Π ΕΖΑ Σ καί θά πάρετε ενα καρνέ επιταγών καί 
τήν Κ ΑΡΤΑ Ε. Μ έ αυτήν ή ΕΜ ΠΟ ΡΙΚ Η  ΤΡΑ Π ΕΖΑ  έγγυάται κάθε επιταγή σας στην οποία  
άναγράφεται ποσό μέχρι 5.000 δραχμές. 'Έ τσι γίνεται δεκτή παντού! ΚΓ ά π ’ τη στιγμή  
πού θά καταθέσετε τά χρήματα γιά ν ’ άνοιχτεϊ ό  λογαριασμός, αρχίζει νά μετράει 
γιά σάς ό τόκος!

Μ όνο ή ’Εγγυημένη ’Επιταγή σάς προσφέρει ευκολία, σιγουριά, 
τόκο, πρόσθετο κύρος στίς συναλλαγές σας καί αυξημένη  
άγοραστική δυνατότητα, κάθε στιγμή.
Θά τό διαπιστώσετε καί οί ’ίδιοι. r

αΑΑη μία εξυπηρέτηση 
από τήν

ΙΖΠ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ LÜI ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

♦
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ΑΜΠΟΥΝΤΑΜΠΙ

Εχετε 28+1 λόγους νά ταξιδέψετε 
με την ’Ολυμπιακή στό εξωτερικό

ο τό  τα ξ ίδ ι σας 

περιοοότερες πλπο


